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Донская государственная публичная библиотека 



 

ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

Издание Донской государственной публичной библиотеки сводного каталога книг 
гражданской печати XVIII  в. является важным направлением деятельности по 
сохранению и введению в научный оборот раритетов, не известных широкому кругу 
читателей.  

Включенные в состав каталога книги из крупнейших библиотек Ростовской 
области,  представляют огромный научный интерес, как с точки зрения истории книги, 
так и развития отраженных на их страницах истории, философии, географии, религии, 
литературы, этнографии и других отраслей знаний и человеческой деятельности.  

Каталог вводит читателя в мир культурных, идеологических и политических 
представлений российского общества XVIII – начала XIX в. Его духовные, социальные и 
экономические потребности отражались в отборе и  публикации работ по отраслям 
знаний, которые были в первую очередь необходимы, служили выполнению целей и 
задач развития и укрепления государства. 

Для специалистов в области книговедения будут весьма интересны указанные в 
каталоге издания для изучения истории издательского дела в стране, техники набора, 
печати, переплета, художественного оформления, распространения, владения и 
использования книг. Экслибрисы, штампы, печати, надписи, рисунки, различные пометы 
частных владельцев и государственных учреждений позволяют говорить об отношении к 
книге в России и за ее пределами, а в ряде случаев о судьбе их владельцев и книжной 
политике государства. 

Отточия, подчеркивания, замечания и комментарии на страницах книг дают 
возможность проследить творческий процесс, воссоздать представления широкого круга 
и поколений читателей о важности фактов, событий и идей, привлекавших их внимание. 

В каталог включены многочисленные исторические и законодательные источники 
по истории России. Древняя и Средневековая Русь представлена летописями, Краткой и 
Пространной редакцией «Русской Правды», «Степенной книгой» и «Гербовником 
дворянских родов», «Книгой Большому Чертежу».  XVIII век отражен прижизненными 
изданиями императора Петра I и императрицы Екатерины II -  воинским артикулом 1715 
г., письмами и бумагами Петра I, описаниями дел Кабинета  Петра I, «Наказом 
императрицы Екатерины II  Уложенной Комиссии 1767 г., Жалованной  грамотой 
дворянству, Родословиями российского дворянства. 

В XVIII в. наиболее плодотворным издательством в России являлось издательство 
Академии наук. Главное место в его издательской продукции занимала научная книга, в 
том числе капитальные труды по различным отраслям знаний. Из научных трудов, 
изданных в первые десятилетия существования Академии наук, наибольшую ценность 
представляют сочинения М.В. Ломоносова, а также его переводы.  

Создание в 1729 г. Географического департамента Академии наук способствовало 
развитию научной географии, геодезии, картографии и топографии в стране. Российская 
Академия  наук провела с 1732 по 1800 гг. крупные научные экспедиции по изучению 
Европейского Севера, Сибири, Камчатки, Поволжья, Степного Предкавказья и Кавказа, 
Северного Причерноморья. Научные дневники экспедиций были опубликованы в XVIII – 
первой половине XIX  в. Из типографии Академии наук вышли труды, посвященные 
описанию различных провинций России.  Маршрут многих научных экспедиций 
проходил через землю Войска Донского. Краеведы в научных дневниках и отчетах 



 

найдут для себя много важного и интересного о природе и животном мире края, по 
истории хозяйства, быта, культуры казачества и крестьянства. 

В данном каталоге представлены также прижизненные труды ученых–
путешественников, членов императорской Академии наук, - многотомные издания С. Г. 
Гмелина «Путешествие по России», И.  И. Лепехина «Дневные записки путешествия 
доктора и Академии наук адъюнкта Ивана Лепехина по разным провинциям Российского 
государства», П. С. Палласа «Путешествие по разным провинциям Российской империи».  

Среди изданий Академии наук второй половины ХVIII в. особую ценность 
представляют исторические работы, в особенности публикации первоисточников, в 
частности, летописей, воспроизведенных по старинным рукописным спискам. В 1767-
1792 гг. впервые типографией Академии наук издается в 8-ми частях «Русская летопись 
по Никоновому списку». Это уникальное издание представлено в каталоге. 

Академия наук  опубликовала многотомную «Историю Российскую с древнейших 
времен» кн. М.М. Щербатова, а также выпустило первый толковый словарь русского 
языка в шести томах (1789-1794), над составлением которого трудились известные 
ученые и писатели: Д. И. Фонвизин, И. Ф. Богданович, И. И. Лепехин, Е. Р. Дашкова. Это 
издание вошло в каталог. 

Превращение исторических знаний в науку связано с именем выдающегося 
русского ученого В.Н. Татищева. История России и формирование норманнской 
концепции происхождения Древнерусского государства, Азовские походы 1695-1696 гг. 
привлекали внимание немецкого историка академика Г.З. Байера. Российская история, 
проблемы теории исторической науки и методологии познания  рассматривались в 
работах А.И. Манкиева, М.В. Ломоносова, И.Н. Болтина, М.М. Щербатова, И.И. 
Голикова, М.Д. Чулкова и других ученых. Читатель найдет эти сочинения в каталоге и, 
прочитав их, получит представление из «первых рук» о проблемах, которые волновали 
историков  XVIII  в., а также будет иметь возможность ознакомиться с материалами по 
истории Донского края – о происхождении донского казачества, его участии в 
важнейших военно-политических событиях Российского государства второй половины 
XVI – начала XVIII  вв.  

Внимательный читатель заметит, что включенные в состав каталога редкие издания 
из различных библиотек Ростовской области, дополняя друг друга, закрывают лакуны в 
многотомных и отдельных публикациях. Имеющий место некомплект некоторых томов, 
частей, страниц, приложений, рисунков, карт, нераскрытых экслибрисов, помет и 
владельческих надписей – важное направление в дальнейшей поисковой работе. Она 
должна объединить деятельность крупнейших вузовских библиотек, библиотек  
государственных и специализированных архивов, музеев, частных собраний по 
раскрытию и введению в научный оборот фондов книжных памятников.    

Наряду с российской историей каталог знакомит читателей с источниками и 
авторами античной и европейской истории и литературы – сочинениями Геродота, 
Гомера, исследованиями Ш. Роллена, Ж. Б. Боссюэ и С. Пуффендорфа. Они в  XVIII в. 
пользовались широкой популярностью в русском обществе.  

Каталог знакомит читателей с сочинениями классиков русской литературы XVIII в. 
– Г.Р. Державина, А.П. Сумарокова, М.В. Ломоносова, М.М.  Хераскова, Н.М. Карамзина 
и многих других, кто долгое время являлся «властителем дум», чьими трудами 
создавался литературный русский язык, формировалось общественное мнение в стране и 
за рубежом. Важно подчеркнуть, что многие издания являлись прижизненными 
публикациями.       



 

Значительное место в каталоге занимают источники и исследования по истории 
мировых религий, философских и этико-политических учений. Сочинения Апулея, Св. 
Августина, Конфуция, Г. Гроция, Ф. Вольтера и других авторов дают возможность 
понять, как складывались и изменялись концепции  развития природы, общества и 
человека.  

Выдающуюся роль в истории русской культуры и издательского дела сыграл 
русский просветитель, писатель, издатель, общественный деятель Н.И. Новиков (1744-
1818). В 1779 году Н.И. Новиков арендовал на десять лет типографию Московского 
университета. С переездом в Москву начался наиболее плодотворный период его 
издательской и просветительской деятельности, вошедший в историю русского 
просвещения под названием «Новиковского десятилетия». 

Тематика изданий Н.И. Новикова свидетельствует об исключительной широте и 
разносторонности интересов и планов просветителя. Тиражи его публикаций были 
необычайно высоки для того времени – до 10 тыс. экземпляров. «Новиковские издания» 
представлены в каталоге первым в истории издательского дела полным собранием 
сочинений А.П. Сумарокова в 10-ти томах, трудом известного историка XVIII в. И.И. 
Голикова «Деяния Петра Великого, мудрого преобразователя России, собранные из 
достоверных источников и расположенные по годам» в 12-ти частях, а также учебными 
пособиями, книгами по различным отраслям знаний. 

Исключительную роль в увеличении выпуска русской книжной продукции и 
расширении тематики издававшихся книг сыграл указ «О вольных типографиях». Указ 
открывал возможность частным лицам создавать типографии без специального 
разрешения Правительствующего Сената. В Москве крупнейшими частными 
типографиями являлись типографии Х. Клаудия, В. Окорокова, М. Пономарева, А. 
Решетникова, в Санкт-Петербурге типография И. Шнора. Они издавали труды по 
истории, медицине, географии, ботанике. Книги этих типографий отражены в каталоге. 

Представленные в  сводном каталоге гражданской печати издания охватывают 
широкий круг проблем, и читатели, опираясь на него, найдут для себя необходимые 
сведения. Помощь в поиске литературы окажут вспомогательные указатели – именной, 
географический,  типографий, печатей, экслибрисов и т.д.    

Следует отметить, что каталог книг гражданской печати XVIII  в. является 
результатом большой и кропотливой собирательской и научной работы отдела книжных 
памятников и редких книг Донской государственной публичной библиотеки, а также 
сотрудников Зональной научной библиотеки Ростовского государственного 
университета, Центральной городской библиотеки им. А. С. Пушкина г. Новочеркасска, 
Центральной городской публичной библиотеки им. А. П. Чехова г. Таганрога. Благодаря 
их труду по сохранению и приумножению книжного богатства библиотек сегодня 
читатели имеют возможность обращаться к литературе XVIII  в., быть участниками 
творческого процесса, создателями новых научных идей.      

 
А.И. Агафонов,  

доктор исторических наук, профессор 
исторического факультета 

Ростовского государственного университета 
 



 

ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ 
 

Среди памятников истории и культуры книги XVIII в. занимают особое место в 
истории отечественного книгопечатания.  

Преобразования, происходившие в России в период царствования Петра I, 
затронули все области жизни, экономики, культуры. В 1708 г. царь Петр I ввел новый, 
более простой, чем кириллица, «гражданский» шрифт для книг светского содержания. 
Новым шрифтом печатались книги научного и учебного характера, а также различные 
государственные документы. 

«Сводный каталог редких и ценных книг библиотек Ростовской области: Русская 
(1715-1800)»  предназначен для исследователей, работающих в области истории книги и 
книговедения, истории языка и литературы, издателей, библиотекарей, книголюбов. 

Сводный каталог книг гражданской печати включает 486 наименований книг с 1715 
по 1800 гг., находящихся  в библиотечных фондах Донской государственной публичной 
библиотеки (ДГПБ), Зональной научной библиотеки Ростовского государственного 
университета, Центральной городской публичной библиотеки им. А. П. Чехова г. 
Таганрога, Центральной городской библиотеки им. А. С. Пушкина г. Новочеркасска.  

Описание изданий, входящих в Сводный каталог, включает библиографическое 
описание книг с сохранением полноты данных, орфографии и пунктуации титульных 
листов и примечаний, дополняющих его.  

Книги расположены в алфавите авторов и заглавий. Фамилии авторов с датами их 
жизни даны в современной транскрипции.  
       Если многотомное издание продолжало выходить в начале XIX  в., составители 
каталога считали необходимым его отразить. 

В примечаниях указываются составные части книги, особенности экземпляра, 
тираж, цена книги, цензурные преследования. В примечаниях также отражены 
конволютные издания, расписанные по содержанию. Включены имена издателей, 
редакторов, переводчиков, граверов  и указывается  на чьи средства напечатана книга. 

В конце каталога помещены следующие указатели: именной указатель, указатель 
заглавий, указатель типографий, указатель книжных знаков, штампов, печатей, 
владельческих помет и дарственных надписей.  

Главная задача именного указателя дать сведения о лицах, принявших участие в 
создании русских книг XVIII века. В указатель включены имена авторов, переводчиков, 
издателей, редакторов, граверов. Наряду с этим в указатель включены имена 
исторических лиц, о которых есть упоминание, в описаниях, примечаниях к этим 
изданиям. В указатель не включены имена владельцев типографий, так как они отражены 
в указатели типографий. 

Указатель типографий имеет целью помочь исследователям в изучении истории 
русского книгопечатания. Указатель делится на 3 раздела: Московские, Петербургские, 
провинциальные типографии. Типографии расположены в алфавите их наименований. 
Для каждой типографии указываются хронологические рамки ее деятельности. При 
отсутствии документальных сведений, они определяются, исходя из состава изданий.   

Указатель книжных знаков, штампов, печатей, владельческих помет и дарственных 
надписей представляет большой интерес с точки зрения бытования книги. Экслибрисы, 
владельческие штампы, записи на страницах изданий донесли до нас имена владельцев 
книг.  



 

Некоторые экслибрисы на книгах свидетельствуют о том, что часть книг, вошедших 
в каталог, была приобретена в антикварных магазинах известных книгопродавцов - И. П. 
Глазунова, Инихова и Базунова, В. И. Клочкова. 

Во многих книгах встречается экслибрис на немецком языке: «Библиотека 
Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, переданная по наследству». А на 
передней крышке переплета имеется суперэкслибрис - инициалы на русском языке «М. 
П.».  Исследуя данную часть уникальной коллекции, составители определили, что книги 
входили в частную библиотеку  Марии Павловны,  дочери  российского императора 
Павла I.  

Есть книги с экслибрисами, владельческими штампами и печатями духовных 
семинарий и учебных заведений, а также войсковых библиотек. Большая часть 
владельческих помет и дарственных надписей требует дополнительного исследования. 

Каталог иллюстрирован  титульными листами,  и гравюрами из книг. При отборе 
иллюстраций составители стремились показать книги, имеющие научный, литературный, 
исторический интерес. 
      

При составлении каталога использованы следующие издания: 
 
Описание изданий гражданской печати 1708-январь 1725 / сост. Т. А. Быкова и М. М. 

Гуревич. -  М. ; Л.: Изд-во АН СССР, 1955. - 626 с.  
 

Сводный каталог русской книги гражданской печати XVIII века : 1725-1800: [в 6-ти 
т.]. - М., 1962-1975. 
 

Правила составления библиографического описания старопечатных изданий / сост. И. 
М. Полонская, Н. П. Черкашина.- 2-е изд. перераб. и доп. - М.: Пашков Дом, 2003. - 400 с.: ил. 



 

 

СОКРАЩЕННЫЕ ФОРМЫ НАИМЕНОВАНИЯ БИБЛИОТЕК 

 
ДГПБ - Донская государственная публичная библиотека 
ЗНБ РГУ - Зональная научная библиотека Ростовского государственного университета 
НЦГБ – Новочеркасская центральная городская библиотека   
ТагЦГПБ - Таганрогская Центральная городская публичная библиотека 

 
 
 

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ СЛОВ И СЛОВОСОЧЕТАНИЙ 
(ДОПОЛНИТЕЛЬНО К  ГОСТ 7.12-93) 

 
 

Архим.- архимандрит 
бар.- барон 
вел. Кн. – великий князь 
гр. – граф, графиня 
губ. – губерния 
д.т.с.- действительный тайный советник 
д-р мед. – доктор медицины 
еп. – епископ 
иером.- иероманах 
имп. – император 
кн. (при именах собственных) – князь, княгиня 
к.ас. – коллежский асессор 
митр. – митрополит 
н. с. – надворный советник 
орд. Проф. – ординарный профессор 
петерб. – петербургский 
с.- петерб. – санкт- петербургский 
стат. секретарь -  статский секретарь 
стат.- советник -  статский советник 
т.с. – тайный советник 
фельдм.- фельдмаршал 
СК XVIII – Сводный каталог русской книги гражданской печати  XVIII века: 1725-1800 

М., 1962. 



 

1. Абильгор, Серен (1718-1791). 
Сочинение о турфе, / изданное Зереном Абилдгардом, ; переведенное с Немецкаго 

на Российский язык Горнаго Училища Студентом Никитою Рожешниковым. ; 
Разсматривано учрежденным при оном Училище Собранием. – Печатано в Санкт-
петербурге: При том же Училище, 1776. - [2], 70 с. ; 8°. 

Печать Гимназии Войска Донского. 
СКXVIII – Т. 1 

 НЦГБ 
 
2. Аблесимов, Александр Онисимович (1742-1783). 

Комическая опера Мельник, колдун, обманщик и сват: В трех действиях. / 
Сочиненная А. Аблесимовым; Представлена в первой раз на Московском театре генваря 
20 дня 1779 года. – В Санктпетербурге: Печатано и продается по Невской перспективе у 
Аничковскаго мосту в доме Дмитрия Александровича Зубова [тип. П. И. Богдановича], 
1792. - 68 с. ; 12°. 

СКXVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
3. Августин, Аврелий (354-430). 

Избранныя сочинения Блаженнаго Августина, епископа Иппонийскаго. - Москва: В 
Типографии Компании Типографической, 1786. - 8°. 

Ч. 2, кн. 6-12 .- XII, 375 с. 
Владел.  запись: «Гаин, Архиепископ Астраханский, 1816.» 

ДГПБ 
 
4. Псевдо-Августин 

Дух, или Мысли Блаженнаго Августина епископа Иппонийскаго из всех Его 
Писаний извлеченныя. : Перевод с Латинскаго. - Москва: В Типографии Компании 
типографической, 1787. – 3-298 с. ; 8°. 

В 1787 г. в моск. кн. лавках конфисковано 915 экз. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ  
 
5. Агентов, Михаил Иванович (1740-1769). 

Открытие сокровенных художеств, : Служащее для фабрикантов, мануфактуристов, 
художников, мастеровых людей и для экономии. / Переведено с немецкаго из разных 
авторов переводчиком Михайлом Агентовым. - [М.]: Печатано при Императорском 
Московском Университете, 1768-1771. - 8°. 

На с. 296 ч. 1: Сия книга напечатана на кошты Университетскаго книгосодержателя Вевера. 
Ч. 1. -  1768. - [8], 296 с. : ил. 
Экз деф. :  нет ил. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
6. Аллец, Понс Огюстен (1703-1785). 

Краткое описание жизни и славных дел Петра Великаго перваго императора 
всероссийскаго. – В Санктпетербурге: Н. И. П. Б. [на иждивении Петра Богдановича]: 
[Тип. П. И. Богдановича], 1788. - 89 с. ; 12°. 



 

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
7. Амилахвари, Александр Дмитриевич (1750-1802). 

История георгианская о юноше князе Амилахорове: С кратким прибавлением 
истории тамошней земли от начала до нынешняго века, которую рассказывает Усим 
купец анатольский со товарищами своим между разными известиями. / Переведена на 
российской язык И. С. - В Санктпетербурге: Печатано при Артиллерийском и 
Инженерном Шляхетном Кадетском Корпусе, у Х. Ф. Клеэна, 1779. -  [4], 104 с. , [1] л. 
фронт. ; 8°.     

Посвящение подписано: К. А. А. [Князь Александр Амилахвари]. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
8. Амио, Жозеф Мари (1718-1794). 

Житие Кунг-Тсеэа или Конфуциуса, как именуют его европейцы, наиславнейшаго 
философа китайскаго, возстановлятеля древния учености. : Из записок, надлежащих до 
истории, наук, художества, нравов обычаев и прочая, китайцев; сочиненных 
проповедниками веры христианской в Пекине. / На российский язык переложенное в 
1789 году, губернии Московской, Клинской округи, сельце Михалеве. - В 
Санктпетербурге:  В Типографии Горнаго училища, 1790. – [2], 606 с. ; 8°.  

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
9. Англези д' 

Советы военнаго человека сыну своему, / Писанные Г. Бароном А**** пехотным 
полковником. ; Переведено с Французскаго [Тимофеем Захарьиным]. - В Санкт-
петербурге: В Типографии  Шнора, 1787. - 442, [4] с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ  
 
10. Аничков, Дмитрий Сергеевич (1733-1788). 

Теоретическая и практическая геометрия, : В пользу и употребление не токмо 
юношества, но и тех, кои упражняются в землемерии, фортификации и артиллерии / Из 
разных авторов собранная с приобщением гравированных фигур на тритцати семи 
таблицах, Императорского Московскаго Университета публичным Ординарным 
Профессором, обеих онаго гимназий Инспектором и Московскаго Российскаго Собрания 
притом же Университете Членом, Дмитрием Аничковым. – В Москве: Университетская 
типография у Н. Новикова, 1780. - [8], 366 с., 37 л. черт. ; 8°. 

Экз. деф. : нет 2-х табл. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 

11. Аничков, Дмитрий Сергеевич (1733-1788). 
Теоретическая и практическая тригонометрия: В пользу и употребление не токмо 

юношества, но и тех, кои упражняются в землемерии, фортификации и артиллерии, / Из 
разных авторов собранная и вновь исправленная с приобщением таблиц, синусов и 
тангенсов, також логарифмов их и простых чисел, начиная от 1 до 10000, и притом 



 

гравированных фигур на двенатцати таблицах, Дмитрием Аничковым, Надворным 
Советником, Императорскаго Московскаго Университета публичным Ординарным 
Профессором и обеих онаго гимназий Инспектором. - 2-е изд. – Москва: В Типографии 
Компании типографической, 1787. - 346 с., 12 л. ил. ; 8°. 

Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; НЦГБ 
 
12. Аполлодор Афинский (II в. до н.э.). 

Аполлодора грамматика афинеискаго библиотеки или о богах / Напечатася 
повелением Императорскаго Величества. – В Москве, 1725 году в Генваре. - [2], 21, 430 с. 

Пер. - Алексей Барсов. 
Размер набора 120 x 80 мм. 
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М. ; Л. : АН СССР, 1955. – С. 
478 

ДГПБ 
 
13. Аполлос (Байбаков, Андрей Дмитриевич; 1737-1801). 

Правила пиитическия, о стихотворении российском и латинском: Со многими 
против прежняго прибавлениями. : С приобщением Пиитико-историческаго словаря, в 
коем содержатся баснословных богов, мест, времен, цветов, дерев и проч. имена, с 
краткою историею и нравоучением. Также Овидиянския Превращения. И при конце 
отборные Публия Виргилия Марона стихи. : В пользу юношества обучающагося поезии в 
Московской Славено-Греко-Латинской Академии и для всех российскаго стихотворения 
любителей. - 4-е изд. - Москва: В Типографии Компании Типографической, 1790. -       
162 с. ; 12°. 

Печать Гимназии Войска Донского;  Владел. запись: «Николая Меркалова». 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
14. Аполлос (Байбаков, Андрей Дмитриевич,  1737-1801). 

Християнский календарь на лето от рождества Христова 1784, от сотворения мира 
7292, которое есть високосное и содержит в себе 366 дней. : С присовокуплением 1) 
весьма нужных разсуждений стихами и прозою для чтения на каждый день года, 
основанных на священном писании; 2) наставления, каким образом читать священное 
писание на каждый день и 3) многих весьма любопытныхизвестий, равно как и весьма 
душеполезных  кратких сочинений, для чтения всякаго православнаго христианина 
весьма нужных. – В Москве: Иждивением Н. Новикова и Компании: В Университетской  
типипографии, у Н. Новикова, 1784. - [18], 507 с. ; 12°. 

В пагинации многочисленные опечатки. 
В 1787 г. в моск. кн. лавках конфискован 401 экз. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
15. Апулей, Луций (ок. 135-ок. 180). 

Луция Апулея платонической секты философа Превращение, или Золотой осел. / 
Перевел с латинскаго Императорскаго Московскаго университета баккалавр Ермил 
Костров. – В Москве: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1780-1781. - 8°. 



 

Ч. 2. - 1781. - 1-112, 123-353 [=343] с. 
В пагинации опечатки. 

ДГПБ 
 
16. Аржанс, Жан Батист де Буайе д' (1704-1771). 

О блаженной или благополучной жизни, : С прибавлением разсуждений о приятной 
жизни / Из философии здраваго разсуждения господина маркиза д'Аржанса ; Переведено 
с Немецкаго языка Николаем Вонляр-Ларским. - [М.]: Печатано при Московском 
университете, 1769. - 160 с. ; 12°. 

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ  
 
17. Арндт, Иоганн (1555-1621). 

Иоганна Арндта О истинном християнстве шесть книг, : С присовокуплением 
Райскаго вертограда и других некоторых мелких сочинений сего писателя. / Перевод с 
Немецкаго [И. П. Тургенева]. - Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и 
Клаудия, 1800-1801. - 12°. 

Ч. 1. - 1800. - XIV, 492 с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
18. Байер, Готлиб Зигфрид (1694-1738). 

История о жизни и делах Молдавскаго Господаря Князя Константина Кантемира, / 
Сочиненная С. Петербургской Академии наук покойным Профессором Беером с 
россий[с]ким переводом, и с приложением родословия князей Кантемиров; [Перевел и 
издал Н. Н. Бантыш-Каменский]. - Москва: В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1783. - XXXII, 408 с., 1 л. табл. ; 8°. 

Текст парал. на рус. и лат. языках. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
19. Байер, Готлиб Зигфрид (1694-1738). 

Краткое описание всех случаев касающихся до Азова от создания сего города до 
возвращения онаго под Российскую державу. / Переведено с немецкаго языка чрез И. К. 
Тауберта, Академии Наук Адъюнкта. - В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии Наук, 1738. - 284 с., 1 л. ил. : табл.;  8° 

СК XVIII – Т. 1  
ДГПБ 
 
20. Байер, Готлиб Зигфрид (1694-1738). 

Краткое описание всех случаев касающихся до Азова от создания сего города до 
возвращения онаго под Российскую державу. / Переведено с немецкаго языка чрез И. К. 
Тауберта, Академии Наук Адъюнкта. - 3-е изд. - В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии наук, 1782. - [4], 240 с. ; 8°. 

Экз. № 38996 владельч. запись А. Г. Белявского 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 



 

21. Бакмейстер, Иван Григорьевич (-1788). 
Опыт о Библиотеке и Кабинете редкостей и истории натуральной 

Санктпетербургской Императорской Академии Наук, / Изданной на Французском языке 
Иоганном Бакмейстером Подбиблиотекарем Академии Наук, ; А на Российской язык 
переведенной Васильем Костыговым. - [СПб.]: В Типографии Морского Шляхетного 
Кадетского Корпуса, 1779. - 191 с. ; 8°. 

Штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
СК XVIII – Т.1 

НЦГБ  
 
22. Бакмейстер, Логгин Иванович (1730-1806). 

Топографическия известия служащия для полнаго географическаго описания 
Российской империи. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1771-
1774. - 8°. 

Т. 1, ч. 3 : Московской губернии Калужской провинции остальная часть, да Тульская и 
Углицкая провинции. - 1772. - [2], 195-288 с. 

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
23. Баркли, Джон (1582-1621). 

Аргенида: Повесть героическая / сочиненная Иоанном Барклаием; А с Латинскаго 
на Славенороссийский переведенная и Митологическими изъяснениями умноженная от 
Василья Тредиаковскаго Профессора Элоквенции и Члена Императорской Академии 
Наук. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1751. - 8°. 

Т. 1. - [4], CVIII, [8], 1-288, [4], 289-566 с. 
СК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
24. Бауман, Людвиг Адольф (ок. 1734-1802). 

Краткое начертание Географии, : Для начинателей / Людвига Адолфа Бауманна, 
Проректора Академии в Нейштате Брандебургском. ; Переведенное с Немецкаго на 
Российской язык Московскаго Императорского Университета Студентом Васильем 
Ивановым. - [М.] : Иждивением Хр. Л. Вевера: Печатано при Московском Университете, 
1775. - [8], 159 с. ; 8°. 

Экз. деф. : нет тит. л., первых 8-ми с. и 1 л. карт.  
СК XVIII – Т. 1   

ЗНБ РГУ 
 
25. Баумейстер, Фридрих Христиан (1709-1785). 

Нравоучительная философия, : Содержащая естественное право, этику, политику, 
экономию и другия вещи, для знания нужныя и полезныя  / Перевел с Латинскаго языка 
Профессор Дмитрий Синьковский. - Москва: В Типографии Компании Типографической, 
1788. - 324, [7] с. ; 8°. 

Печать гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
 



 

26. Баумейстер, Фридрих Христиан (1709-1785). 
Християна Бауместера Логика. / Перевод с Латинскаго [Александра Павлова]. - 

Изд. 2-е.- Москва: Типография Компании Типографической, 1787. - 240 с. ; 8°. 
Штамп Н. М. Данилова 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
27. Баумейстер, Фридрих Христиан (1709-1785). 

Христиана Баумейстера Метафизика. / Перевод с Латинскаго [Александра Павлова] 
вновь высмотрен и на многих местах исправлен Профессором Дмитрием Синьковским. - 
Изд. 2-е. - Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1789. -  XVI, 251 с. ; 
8°. 

Записи в начале и в конце книги. 
Владельч. запись: «Сия книга Войска донского Казачьего 31-го полку Урядника  Гринива.» 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
28. Бейер, Иоганн Маркус 

Школа верховой езды для охотников, желающих обучаться самим собою: С 
описанием конских болезней и лечении оных / Изданная г. Бейером ; Перевод с 
Немецкаго. – Москва: В Типографии  И. Зеленникова, 1795. - [3], VI, [2], 230 с. ; 8°. 

Экз.  деф. : нет III-IV с.  и  9-18 с. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ  
 
29. Белл, Джон (1691-1780). 

Белевы путешествия чрез Россию в разныя асиятския земли; : А именно : в Испаган, 
в Пекин, в Дербент и Константинополь. / Перевел с Французскаго Михайло Попов. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1776. - 8°. 

Ч. 2. -  [2], 244 с. 
Владельч. запись: «Алексея Леонова». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
30. Беляев, Осип Петрович (-1807). 

Кабинет Петра Великаго или Подробное и обстоятельное описание восковаго его 
величества изображения, военной и гражданской одежды, собственноручных его изделий 
и прочих достопамятных вещей, лично великому сему Монарху принадлежавших, ныне в 
Санктпетербургской императорской Кунст-камере сохраняющихся, : С присовокупле-
нием к ним достоверных известий и любопытных сказаний. / Издано трудами и 
иждивением надзирателя Импаторской Кунст-камеры Осипа Беляева. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1793. - 8°. 

Тираж 1209 экз. 
Ч. 1. - [6], 170 с., 1 л. фронт. 
Ч. 2. - [2], 154, [4] с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 



 

31. Берни, Фрэнсис (1752-1840). 
Цецилия или Приключении наследницы / Сочинение миссы Бюрней: ; Перевод с 

Французскаго [полковника Николая Савелова]. – Москва: В Типографии  И. Зеленникова, 
1794-1804.  -  8°. 

Ч. 1. - 1794. - 221, [1] с. 
Ч. 2. - 1794  - [2], 196 с. 
Ч. 3. - 1803. - 168, [1] с. 
Ч. 4. - 1803. - 190, [1] с. 
Ч. 5. - 1804. - 129, [1] с. 
Ч. 6. - 1804. - 168, [1] с. 
Ч. 7. - 1804. - 99, [1] с. 
Ч. 8. - 1804. - 130, [1] с.  
Ч. 9. - 1804. - 199, [1] с. 
Ч. 10. - 1804. - 242, [6] с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
32. Бецкой, Иван Иванович (1704-1795). 

Собрание учреждений и предписаний, касательно воспитания, в России, обоего 
пола благороднаго и мещанскаго Юношества; : С прочими в пользу общества 
установлениями. - Печатано в Санктпетербурге: в типографии И. К. Шнора; 1789-1791. - 
4°. 

Т. 1. - 1789. - [6], XLIX, [2], 479 с. , 1 л. фронт. , 5 л. табл., 1 л. табл. : ил. 
Штамп Библиотеки коммунистической академии. 
СК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
33. Бецкой, Иван Иванович (1704-1795). 

Устав воспитания двух сот Благородных Девиц учрежденнаго Ея Величеством 
Государынею Императрицею Екатериною Второю, Самодержицею Всероссийскою 
Материю Отечества, и протчая и протчая, : [Конфирмован]  Маия 5 дня 1764 года в 
Царском селе. - В Санктпетербурге: [Сенатская тип.], 1764. - [4], 22 с.; 2°. 

Составитель Устава, И. И. Бецкой, назван в докладе Комиссии Екатерине II, напечатанном 
на обороте тит.  л. 
Дарств. надпись : «Его сиятельству князю Ивану Петровичу Салтыкову Тверской губернии 
[…]»  
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
34. Библиотека российская историческая, : Содержащая древния Летописи и всякия 
записки, способствующия к объяснению истории и географии российской древних и 
средних времен. - В Санктпетербурге : При Императорской Академии наук, 1767. - 4°. 

Первое издание Радзивиловского или Кенигсбергского списка "Повести временных лет", 
осуществленное И. И. Таубертом и И. С. Барковым. 
Тираж 3630 экз. 
Ч. 1 : [Летопись Несторова с продолжателями по Кенигсбергскому списку, до 1206 года]. - 
[3], 33, XII, 301, 49-50, 47 [= 397] с.  
В пагинации опечатки. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 



 

35. Бильфельд, Якоб Фридрих (1717-1770). 
Наставления политическия Барона Билфелда / Переведены с Французскаго языка 

князь Федором Шаховским. - [М.]: Печатано при Императорском Московском 
университете, 1768-1775. - 4°. 

Ч. 1. - 1768. - [10], 462, [9] с. 
ДГПБ; НЦГБ 
Ч. 2 : Наставления политические Барона Белфельда. / перевел с Французскаго языка 
Коллежский Советник и Красноречия Профессор Антон Барсов. - 1775. - [4], 494, [6] с., 3 л. 
табл. 
Владельч. запись П. Иловайского 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
36. Бинос (1730-1803). 

Путешествие Игумна Биноса, чрез Италию во Египет, на гору Ливанскую, в 
обетованную землю и Иерусалим. / Перевод с Немецкаго [М. И. Антоновского]. – В 
Санктпетербурге:  печатано в Типографии Б. Л. Гека, 1793. - XVI, 267 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
ЗНБ РГУ 
 
37. Блэкстон, Уильям (1723-1780). 

Истолкования аглинских законов г. Блакстона. / Переведенныя по высочайшему 
повелению Великой Законодательницы Всероссийской. ; С подлинника Аглинскаго 
[Перевел С. Е. Десницкий при участии А. М. Брянцева]. - [М.] : В Университетской 
типографии, у Н. Новикова, 1780-1782. - 8°. 

Кн. 1. - 1780. - 374, [13] с. 
Кн. 2. - 1781. - [18], 568, [1] с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Кн. 3. - 1782. - 416, XIV, [1] c., 2 л. табл. 
Экз.  деф. : нет ил. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
38. Блэр, Хью (1718-1800). 

Опыт реторики, / сокращенный большею частию из наставлений докт[ором] Блером 
в сей науке преподаваемых. ; С аглинскаго языка на российский преложен А. К. и В. С. - 
В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1791. - [5], 302 с. ; 8°. 

Напечатано на счет Академии наук. 
Тираж 453 экз. 
Экз. деф. : нет переплета. 
СК XVIII – Т. 5 

ДГПБ 
 
39. Блюменау, Фридрих Вильгельм 

Статистическое, географическое и топографическое описание Египта, Собранное из 
новейших и наилучших известий разных путешествий. / Переведено с Немецкаго. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1795. - [9], 440 с. ; 8°. 

Экз.  ДГПБ деф. : нет посвящения. 



 

Экз. ДГПБ владельч. запись: «Из числа книг привилегированной библиотеки [….] 
Александра Левитского 1795-го года». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; НЦГБ 
 
40. Блюменбах, Иоганн Фридрих (1752-1840). 

Физиология или Наука о естестве человеческом, / Сочиненная на Латинском языке 
с приобщением четырех картин врачебныя науки Профессором и Королевскаго 
Геттингенскаго Ученаго Общества Членом, Д[октором] И. Фридрихом Блуменбахом, ; А 
на Российский язык переведена М[едицины] Д[октором] П[рофессором] Фомою 
Борсуком Мойсеевым. – Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и Клаудия, 
1796.  -  [2], VIII, 514, [6] с., 4 л. ил. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
41. Богданович, Петр Иванович (-1803). 

Новый и полный письмовник, или Подробное и ясное наставление, как писать 
купеческия канцелярския, дружеския, увещательныя и вообще всякаго рода деловыя 
письма, также объявления, договоры, завещания и проч. : С присовокуплением перечня 
многих писем знаменитых новых и древних иностранных Писателей, как то: из новых: 
Лорда Честерфильда, Вольтера, папы Климента Четырнадцатаго, Христины, Королевы 
Шведской, Гервея, Фридриха Втораго и разных других, а из древних : Плиния, Сенеки, 
Цицерона и прочих, наиболее в сем роде прославившихся муже. / П. Б[огданович]. – В 
Санктпетербурге: Печатано и продается по Невской перспективе у Аничковом мосту в 
доме графа Д. А. Зубова. : [Тип. Богдановича], 1792. - 344, 16 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
42. Болотов, Андрей Тимофеевич (1738-1833). 

Чувствования христианина, при начале и конце каждаго дня в неделе, относящияся 
к самому себе и к Богу. / Сочинение одного россиянина. – В Москве: В Университетской 
типографии, у Н. Новикова, 1781. - 223 с. ; 8°. 

В 1787 г. в московских книжных лавках было конфисковано 134 экз. этого издания. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
43. Болтин, Иван Никитич (1735-1792). 

Критическия примечания Генерал-Майора Болтина на первый [-второй] том 
истории Князя Щербатова. – В Санктпетербурге: В Типография Корпуса Чужестранных 
Единоверцов, 1793-1794. ; 4°. 

 [Т. 1]. - 1793. - [2], XLIV, 352, [1] с. 
 [Т. 2]. - 1794. - [2]. 479, [1] с. 
В Т. 2 : Печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ 
 
 
 
 



 

44. Болтин, Иван Никитич (1735-1792). 
Примечания на историю древния и нынешния России Г. Леклерка,  / Сочиненныя 

Генерал-Майором Иваном Болтиным. - [СПб.] : Печатано в Типипографии Горнаго 
Училища, 1788. - 4°. 

Т. 1 . -  [5],  LXIII, 615, [1] c. 
Экз. ДГПБ № 577666 экслибрис  на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-
Веймар-Эйзенах, переданная по наследству» ; суперэкслибрис : «М. П.». ; экз. № 139111 
печать Новочеркасского духовного училища. 
Экз. ЗНБ РГУ  владельч запись : «Г. И. Мельгунова. 30 янв. 1868».  

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
Т. 2 . -  [2], 558,  [1] c. 
Экз. ДГПБ  № 577667  экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-
Веймар-Эйзенах, переданная по наследству»;  суперэкслибрис : «М. П.». ; экз. № 1924281  
владельч. запись : «От книг К. Дыхалова 1-го». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ  
 
45. Бомарше, Пьер Огюстен Карон де (1732-1799). 

Фигарова женидьба, : Комедия в пяти действиях, / Сочинения Петра Августина 
Карона де Бомарше; Переведенная на Российской язык А[лександром] Л[абзиным]. ; 
Представлена в первый раз на вольном Петровском театре в Москве, января 15 дня 1787. 
- Москва: Иждивением переводившаго: В Университетской типографии у Н.Новикова, 
1787. - XVI, 247 с. : нот. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
46. Бонне, Шарль (1720-1793). 

Созерцание природы, / Сочинения Г. Боннета, Члена Императорской Леопольдин-
ской и Императорской Санктпетербургской Акдемий Наук; так же Королевской 
Лондонской, Монтпельеской, Лионской, Геттингской, Стокгольмской и Копенгагенской; 
Почетнаго Члена того же города Академии Художеств; Академии Болонгскаго института, 
Гарлемской, Мюнихской, Сиенской, Кассельской; Общества Естествоиспытателей в 
Берлине, и Корреспондента Королевской Парижской Академии Наук. ; С последняго 
издания исправленнаго и многими примечаниями и объяснениями самим Сочинителем 
снабженнаго перевел Иван Виноградов. - Во граде Святого Петра: Иждивением Ивана 
Сытина: [Тип. Сытина], 1792-1796. - 8°. 

Кн. 1. - 1792. - [32], 207, [9] c. 
ДГПБ  

Кн. 2. - 1793. - [10], 249, [2] c.  
Кн. 3. - 1795. - [4], 220, [6], 3 c. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
47. Борд, Шарль (1711-1781). 

Речь о пользе наук и художеств, / Говоренная в публичном собрании Лионской 
Академии Знаний и Свободных Наук Г. Бордом 1751 года июня 22 ; и содержащая в себе 
возражение против разсуждения Ж. Ж. Руссо, в котором сей известный Писатель 
доказывает, что науки более вреда, нежели пользу принесли человеческому роду. ; 



 

Перевел с Французскаго на Российский язык Иван Рижский. –В Санктпетербурге: В 
Типографии Горнаго Училища, 1792. - [2], 68, 80 с. ; 8°. 

Штамп: «У. Х.». 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
48. Боссюэ, Жак Бенинь (1627-1704). 

Всеобщая история, : Для наследника Францусской короны / Сочиненная Учителем 
его, Епископом Иаковом Бенигном Боссюетом ; А с Францусскаго на Российской язык 
переведенная Капитаном Васильем Наумовым. - В трех частях издана 2-м тиснением. - В 
Москве: Иждивением Христиана Людвига Вевера, : При Императорском Московском 
университете, 1774. - [9], 460 с. ; 8°. 

В 1787 г. в московских книжных лавках было конфисковано 17 экз. этого издания. 
Штамп: «Библиотека И. И. Горбунова». ; Владельч. запись И. Горбунова ; владельч. запись: 
«Сия книга принадлежит Григорию Беляеву». 

ДГПБ 
 
49. Боссюэ, Жак Бенинь (1627-1704). 

Иакова Бенигна Боссюэта Разговор о всеобщей истории. / с Францусскаго на 
Российской язык перевел Капитан Василей Наумов. – [М]: Печатано при Императорском 
Московском Eниверситете, 1761-1789. - 4°. 

[Т. 1], ч. 1. - 1761. - IX, 114, [1] c. 
[Т. 1], ч. 2. - 1762. - [2], 182, [1] c. 
[Т. 1], ч. 3. - 1762. - [2], 86, [1] c. 
Владельч. запись: «17 апреля 1835 г. отправила в письме 25 руб. ассигнациями в 
Притворную Певческую капеллу для получения Полнаго Собрания [запевов] и 4  голосов 
мелких духовных пьес Барятинского и других сочинителей». 
 [Т. 2], ч. 4. : Продолжение Всеобщей истории г. Боссюета от 800 года лета Христова до 
1688 года. / с Французскаго на Российский язык перевел В. Н[аумов]. - В Санктпетербурге: 
[Тип. Морск. кад. корпуса], 1779. - [2], 444 c. 
Т. 3 : Продолжение Всеобщей истории г. Иакова Бенигна Босюета, от 1688 по июль 1721 
года. / Учиненное Господином Крамером, ; а с Французскаго языка переведенное Васильем 
Наумовым. -  Печатано в Санктпетербурге: [Тип. Воен. коллегии], 1789. - [2], 443 c. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
50. Боуден, Томас 

Наставник земледельческий, : или Краткое аглинскаго хлебопашества показание в 
приуготовлении землиновым способом под хлеб, в посеве, и удобрении разнаго хлеба 
разным образом, в поправлении сенокосных трав, с описанием различных их 
питательных свойств для скота, в содержании лугов и паств по новому употреблению 
пахотныя земли под сено, со многими к тому принадлежащими начертанными орудиями 
и поправлениями, каковыми вся сия книжка наполнена, / и издана на Аглинском языке 
Томасом Боуденом славным земледельцем в провинции Кент; А переведена на 
Российской язык и притом из наилучших аглинских о земледелии писателей 
приумножена и пополнена Профессором Семеном Десницким. - В Москве: В 
Университетскаой типографии, у Н. Новикова, 1780. - [36], 438, [1] с. , 1 л. ил. ; 8° 

Экз. № 037265 владельч. запись: «Из книг Никифора Позднякова». 
ДГПБ 



 

51. Брийон, Пьер Жак (1671-1739). 
Последование Характеров Феофрастовых и Мыслей Паскалевых. / Переведено в 

подмосковной 1782 года [Алексеем Сергеевым]. – В Москве: Иждивением Н. Новикова и 
Компании:  В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1784. - [4], 404 с. ; 8°. 

В 1787 г. в московских книжных лавках было конфисковано 738 экз. этого издания. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
52. Бриссон, Пьер Раймон (1745-1820). 

История о кораблекрушении и порабощении Г. Бриссона, бывшаго Офицером при 
Управлении Сенегальских колоний ; С описанием африканских степей, от Сенегала до 
Марокка. / С Французскаго перевел Илья Грешищев. - Москва: В Университетской 
типографии,  у Ридигера и Клаудия, 1795. - VIII, 191, [1] с. ; 8°. 
ДГПБ 
 
53. Бруккер, Иоганн Якоб (1696-1770). 

Иакова Бруккера Критическая история философии, : Служащая руководством к 
прямому познанию Ученой Истории; : изданная в пользу обучающагося Российскаго 
Юношества.  / [Перевел М. Г. Гаврилов]. - Москва: В Университетской типографии  у Н. 
Новикова, 1788. - 226, XII с.; 12°. 

Экз. ДГПБ штамп Фундаментальной библиотеки  Виванской духовной семинарии. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского; наклейка : «За прилежание и благонра- вие». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; НЦГБ 
 
54. Бруккер, Иоганн Якоб (1696-1770). 

Сокращенная история философии от начала мира до нынешних времен, / Которую с 
Французскаго языка перевел с[тудент] В. Колокольников. - В Москве: Иждивением 
Типографической Компании: В вольной типографии  И. Лопухина, 1785. - [2], 442 с. ; 8°. 

Печать Гимназии Войска Донского. 
НЦГБ 
 
55. Бугер, Пьер (1698-1758). 

Бугерово новое сочинение : Содержащее теорию и практику штурманского 
искусства. / Переложил с Французскаго, и при сем издании оное пополнил словарем 
новигацким, Морскаго Шляхетнаго Кадетскаго Корпуса Мафематических и Навигацких 
Наук Профессор и Кавалер Николай Курганов. - 3-м тиснением. - В Санктпетербурге: В 
типографии Морского Шляхетного Кадетского Корпуса, 1790. – XVI, [10], 496 с. , 10 л. 
карт. ; 8°. 

Владельч. запись: «Из книг мичмана Владимира Милорадовича». 
ДГПБ 
 
56. Будны, Беняш (16-17 в.). 

Апоффегмата: То есть кратких витиеватых и нравоучительных речеи книги три, в 
них же положены различные вопросы и ответы, жития и поступки, пословицы и 
разговоры различных древних философов / Переведены с Польскаго на Славенскии язык. 
- Против 1-го издания 3-м тиснением напечатано. - В Санктпетербурге: [тип. Акад. наук], 
1745. - [2], 153, [5] с. ; 8°. 



 

Владельч. запись: «Андрея Дмитриевича Юдина». 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
57. Буто, Мишель (1607-1688). 

Советы премудрости, или Собрание правил Соломоно-Сираховых человеку к 
благоразумному себя содержанию наинужнейших: С приложением на те правила 
рассуждений. / С Италианскаго языка чрез Секретаря Коллегии иностранных дел Стефана 
Писарева в 1752 году переведенные. - [М.]: Печатано при Императорском Московском 
университете, 1760. - [13], 250 с. ; 4°. 

Экз. деф. : отсутствуют  ил. 
Экслибрис «Из Библиотеки Смирдина». 

ДГПБ 
 
58. Бьюкен, Уильям (1729-1805). 

Полный и всеобщий домашний Лечебник: Сочиненный как для предохранения 
здравия надежнейшими средствами, так и для пользования болезней всякаго рода, с 
показанием причин, признаков, а наипаче распознавательных, гнезда, оборотов, усилия и 
исхода оных; лекарств как повсюду пред глазами нашими находящихся, так и 
продаваемых в аптеках; наименования оных как российскими, так и латинскими словами; 
доброты, времени, употребления, количества приема, образа приема, и других нужных 
обстоятельств в пользу всякого человека, в каком бы он ни был состоянии, чине, роде 
жизни, и в каких бы ни находился болезнях, / Творение Г. Бухана, славнейшаго в 
нынешнем веке Англинскаго Врача. - Москва: В Университетской типографии у В. 
Окорокова, 1790-1792. - 4°. 

Переведен с фр. перевода Ж. Д. Дюпланиль 
Т. 1. - 1790. - 431, [25] с 
Т. 2. - 1791. - 496, [64] с. 
Т. 5. - 1792. - 866 с. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
59. Бюффон, Жорж Луи Леклерк де (1707-1788). 

Всеобщая и частная естественная история графа де Бюффона ; / преложенная с 
Французскаго языка на Российской  По высочайшему повелению. - В Санктпетербурге: В 
Типографии Императорской Академии  Наук, 1789-1808. - 4°. 

Ч. 1 : … преложеная Академиком Степаном Румовским. - 1789. - [4], 374, [2] с., 1 л. фронт. : 
карт. 
Экз. деф.:  нет ил. 
Печать гимназии Войска Донского. 
Ч. 4 :  …преложеная с Французскаго и Российский язык Академиком Алексеем Протасовым. 
- 1792. - [2], 325, [2] с., 1 л. ил. 
Ч. 5 : …преложеная с Французскаго на Российский язык Академиком и ордена Св. 
Владимира Кавалером Иваном Лепехиным. - 1792. - [3], 480  с., 6 л. ил. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
 
 



 

60. Бюффон, Жорж Луи Леклерк де (1707-1788). 
Всеобщая и частная естественная история Графа де Бюффона. ; / По величайшему 

повелению. - 2-м тиснением. - В Санктпетербурге: В Типографии Императорской 
Академии Наук, 1792-1794. - 4°. 

Ч. 2: …преложенная с Французскаго языка на Российской Академиком Петром 
Иноходцевым и Николаем Озерецковским. - 1793. - [5], 401 с. 
Ч. 3 : …преложеная с Французскаго на Российский Академиком Василием Зуевым, Семеном 
Котельниковым и Никитою Соколовым. - Вторым тиснением. - 1794. - [4], 403 с., 7 л. ил. 
Тираж  560 экз. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
61. Валлериус, Иоган Готшальк (1709-1785). 

Минералогия или Описание всякаго рода руд и ископаемых из земли вещей, / 
сочиненное Иоганном Готшалком Валерием, Королевской Шведской академии в Упсале 
Философии и Медицины Доктором, ; А с Немецкаго на Российский язык переведенное 
Действительным Статским Советником, Берг коллегии Президентом и Монетной 
канцелярии главным судьею Иваном Шлаттером. - В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии  наук, 1763. - 699 с. , 1 л. ил. ;  8°. 

Тираж 1200 экз. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
62. Введение в географию, : Служащее ко изъяснению всех ландкарт земнаго шара с 
государственными гербами, и описание сферы с толкованием оной, ея кругов, движения 
звезд, древних и новых систем света и употребления глобусов и мер географических с 
фигурами. - 2-е изд. - Москва: В Типографии Компании Типографической, 1790. - XVI, 
363 c. , 29 л. ил. , 4 карт. ; 8°. 
ДГПБ 
 
63. Вейдлер, Иоганн Фридрих (1691-1755). 

Иоганна Фридерика Вейдлера Арифметика теоретическая и практическая, / 
Переведенная с Латинскаго языка магистром Дмитрием Аничковым. - [М.]: Печатано при 
Императорском Московском Университете, 1765. - 103 с. ; 8°. 

Изд. конволют, состоящий из  пяти изд. ; все изд. напечатаны в Москве при Императорском 
Московском Университете; тит. л. отдельных изд. сохранены. 
Содерж. : Иоганна Фридриха Вейдлера Геометрия теоретическая и практическая, / 
переведенная с Латинскаго языка Магистром Дмитрием Аничковым. - 1765. - 128 с. , 8 л. 
черт. ; Иоганна Фридерика Вейдлера Плоская тригонометрия, / переведенная с Латинскаго 
языка Магистром Дмитрием Аничковым. - 1765. - 51 с., 1 л. черт. : табл. ; Иоганна 
Фридерика Вейдлера Аналитика специоза, или Алгебра,  / переведенная с Латинскаго языка 
Магистром Дмитрием Аничковым. -  1765. - 68 с. , 2 л. черт. ; Иоганна Фридерика Вейдлера 
Военная Архитектура или Фортификация, / переведенная с Латинскаго языка Магистром 
Дмитрием Аничковым. -  1766. - 56 с. , 10 л. черт. 

ДГПБ 
 
 
 
 



 

64. Веллей Патеркул, Гай (19 до н.э.-32 н.э.). 
Веллея Патеркула Сокращение греческия и римския истории. / с Латинскаго языка 

на Российский перевел Феодор Мойсеенков. - В Санктпетербурге: при Императорской 
Академии наук, 1774. - [7], 328 с. ; 8°. 

Издание Собрания, старающегося о переводе иностранных книг. 
Тираж 600 экз. 
Печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ 
 
65. Вельцин, Иван Юрьевич (1767-1829). 

Начертание врачебнаго благоустройства или О средствах зависящих от 
Правительства к сохранению народнаго здоровья / Сочинения Ивана Велцина Медицины 
Доктора и Профессора. - в Санкт-Петербурге: [Печ. при Имп. Сухопут. шляхет. кад. 
корпусе], 1795. - [6], XVIII, 239, [1] с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
66. Вергилий Марон, Публий (70-19 до н. э.). 

П. Виргилия Марона Георгик, или О земледелии четыре книги. / с Латинскаго языка 
переведены на Вологде, Изданы в Свет с исправлением во многих местах Васильем 
Григорьевичем Рубаном, г. Коллежским Ассесором и Вольнаго Российскаго Собрания, 
при Императорском Московском Университете, Членом. ; С приобщением перевода I 
эклоги Виргилиевой, называемой Титир. ; Для пользы Россий[с]ких училищь. - В 
Санктпетербурге: Печатано на иждивении Книгопродавца К. В. Миллера. : Печатано  при 
Артиллерийском и Инженерном Шляхетном Кадетском Корпусе Типографии 
Содержателями Х. Ф. Клееном и Б. Л. Гейке, 1777. - [8], 104 с. ; 8°. 

Штамп Фундаментальной библиотеки Военно-инженерной Академии  Р. К. К. А.  
ДГПБ 
 
67. Вергилий, Полидор (ок. 1470-1555). 

Полидора Виргилия Урбинскаго, О первых изобретателех всех вещей. / [Перевел И. 
Н. Тредьяковский]. - В Москве: Иждивением Н. Новикова и Компании: В Университет-
ской Типографии у Н. Новикова, 1782. - 8°. 

Ч. 1. - [15], 406 с. 
Владельч. запись: «Из библиотеки Ивана Селиванова. 1825 года». 

НЦГБ 
Ч.  2. - [11], 347  с. 
Владельч.  запись: « Из библиотеки Ивана Селиванова. 1825». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
68. Вергилий, Полидор (ок. 1470-1555). 

Полидора Виргилиа Урбинскаго осмь книг о изобретателех вещеи: Преведены с 
Латинскаго на Славенороссиискии язык в Москве, / И напечатаны. Повелением Великаго 
Государя Царя, и Великаго Князя Петра Перваго Всероссиискаго Императора. - [М.],  В 
лето Господне 1720, Мая в 5 день. - [4], 6, 412 с. 

Пер. - Феофилакт (Лопатинский). 



 

Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. - М.; Л.: АН СССР, 1955. - С. 
288 

ДГПБ 
 
69. Верто д'Обеф, Рене Обер (1655-1735). 

Перемены Португалии. / Сочинение Г. Аббата Вертота, Члена Академии Надписей 
и Изящных наук. ; Перевод с французскаго [Н. З...]. - Москва: В Типографии Компании 
Типографической, 1789. - 196 с. ; 8°. 

В конце посвящ. пер.  Капитан Н. З... 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
70. Весьер де Лакроз, Матюрен (1661-1739). 

Краткая всеобщая история г. Ла Кроца / пересмотренная, и умноженная разными 
примечаниями от Г. Формея ; Переведенная с Французскаго языка на Российский с 
прибавлением вкратце российской, шведской, датской и голштинской истории и 
умноженная хронологическим повторением. - Напечатана 2-м тиснением. - В 
Санктпетербурге: При Сухопутном Шляхетном Кадетском Корпусе, 1766. - [6], 1-672, 
672-673 [= 674] с. ; 8°.  

В пагинации ошибки. 
Тираж 1200 экз., из них 600 экз. напечатаны на счет Корпуса. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
71. Виен, Иван Иванович (?-1809). 

Лоимологиа или Описание моровой язвы, ея существа, произшествия, причин, 
поражения и производства припадков: С показанием образа предохранения и врачевания 
сея скорби / Сочинение Ивана Виена. ; По высочайшему Ея Императорского Величества 
повелению напечатано. - В Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 1786. - [12], 503, [3] с. ; 
4°. 

Тираж 1200 экз. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
72. Виланд, Кристоф Мартин (1733-1813). 

Агатон, или Картина философическая нравов и обычаев греческих / сочинение Г. 
Виланда; Переведено с Немецкаго [Федором Сапожниковым]. - В Москве: Иждивением 
Н. Новикова и Компании: В Университетской Типографии, у Н. Новикова, 1783-1784. - 
8°. 

Ч. 1. - 1783. - [4], 364 с. 
Владельч. запись: «Читал со удовольствием. Иван Золотарев». 
Ч. 2. - 1783. - 484, [4] с. 
Владельч. записи: «Ивана Золотарева»;   «А. Суворова». 
Ч. 3. - 1783. - 399  с. 
Владельч. запись: «Якова Золотарева, № 561». 
Ч. 4. - 1784. - 351  с.  
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 



 

73. Виланд, Кристоф Мартин (1733-1813). 
Оберон, царь волшебников, / Поэма Г. Виланда в четырнатцати песнях, ; С 

Немецких стихов прозою перевел Сочинитель Руских сказок [В. А. Левшин]. - Москва: В 
Типографии Компании Типографической, 1787. - 290 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
74. Винкельман,  Иоганн Генрих Людвиг фон (1737-1805). 

Лудвига фон Винкелльмана Руководство к точнейшему познанию древних и 
хороших живописей к скорейшему обозрению любителей сего художества, и для 
удобности Странствующих могущее служить карманною книжечкою. - В 
Санктпетербурге: Иждивением Афанасия Красилникова: Типография Вильковскаго, 
1798. - [6], 226 с. ; 8°. 

Алфавитный словарь художников. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
75. Владимир Мономах (князь; 1053-1125). 

Духовная великаго князя Владимира Всеволодовича Мономаха детям своим, 
названная в Летописи Суздальской Поученье. - В Санктпетербурге: Типография Корпуса 
Чужестранных Единоверцов, 1793. - X, 61 с. ; 4°. 

Текст парал. на славянс. и рус. языках. 
Первая печатная публикация памятника, осуществленная А. И. Мусиным-Пушкиным. 
СК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
76. Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778). 

Генриада, : Героическая поэма / Господина Волтера; Переведенная с Французскаго 
языка стихами [А. И. Голицыным]. - Москва: В Университетской типографии, у В. 
Окорокова, 1790. - 114 с. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
77. Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778). 

Кандид или Оптимисм, то есть, наилучший свет. / Переведен с Французскаго 
[Семеном Башиловым]. - [СПб: Тип. Акад. Наук, 1769]. - 152 с. ; 8°. 

Тираж 1206 экз. 
Экз. деф. : нет тит. л., вырваны с. 
В тексте записи XVIII в. 
Печать Библиотеки Ейского реального училища. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ   
 
78. Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778). 

Принцесса Вавилонская, / сочинения Г. В***. ; с Французскаго перевел Федор 
Полунин. - 2-е изд. - Москва:  В Типографии Компании Типографической, 1788. - 176 с. ; 
8°. 

Владельч. запись: «Сия книга прочитана мной в 1896 г. В Новочеркасске. Вас. Донской». 
СК XVIII – Т. 1 



 

ДГПБ 
 
79. Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778). 

Собрание сочинений г. Волтера / Переведено с Французскаго и издано И[ваном] 
Р[ахманиновым]. - В Санктпетербурге: В Типографии Вильковского и Галченкова, 1785-
1789. - 8°. 

Ч. 2 : Печатано с доизволения Управы Благочиния в типографии Матвея Овчинникова. - 
1787. - [4], 314 с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
80. Вольтер, Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778). 

Человек в 40 талеров. / Сочинение Г. Волтера. ; [Перевел П. И. Богданович]. - В 
Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 1780. - [2], 136 с. ; 8°. 

Тираж 1200 экз. 
Экз. деф. : нет портр. 
Владельч. запись: «Принадлежит великому князю Чиавчавадзе». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
81. Вольф, Христиан (1679-1754). 

Волфианская Експериментальная физика / с Немецкаго языка на Латинском 
сокращенная. С котораго на Российский язык перевел Михайло Ломоносов 
Императорской Академии Наук Член и Химии Профессор. - В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии Наук, 1746. - [9], 170, [4] с., 7 л. ил. ; 8°. 

Тираж 1200 экз. 
В тексте записи XVIII в. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
82. Всеобщий секретарь, или Новый и полный письмовник, : содержащий в себе письма 
известительныя, совет подающия, обличительныя, повелительныя, просительныя, 
рекомендательныя, представляющия услугу, жалобу содержащия, выговорныя, 
извинительныя, содружественныя, поздравительныя, утешительныя, благодарственныя, 
издевочныя, любовныя, нравоучительныя, коммерческия: с присовокуплением разных 
объявлений, контрактов, духовных завещаний, записей, свидетельств, верющих, формы 
векселей, росписок, пашпортов, и прозб принадлежащих до присудственных мест. : 
Состоящий в двух частях или в пяти отделениях. - Москва: Иждивением москов[ского] 
к[упца] Семена Никиф[орова]: В Типографии А. Решетникова, 1793. -  8°. 

Ч. 1. - [2], 11, XXXIX, [21, 220 c. 
Ч. 2. - [2], 16, II, 256 с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
83. Габлиц, Карл Иванович (1752-1821). 

Физическое описание Таврической области: По ея местоположению, и по всем трем 
царствам природы. - В Санктпетербурге: В Императорской  типографии, у И. Вейтбрехта, 
1785. - 198, [1] с. ; 2 ° 

Первое физическое описание Крыма, составленное в 1784 г. по поручению Г. А. Потемкина. 



 

Напечатано на счет Екатерины II. 
Экз. ЗНБ РГУ деф. : нет тит. л. 
Экз. ЗНБ РГУ  штамп: «Профессор Зайцев». 

ЗНБ РГУ; НЦГБ  
 
84. Гайар, Габриэль Анри (1726-1806). 

Риторика в пользу молодых девиц, : которая равным образом может служить и для 
мужчин, любящих словесныя науки, / Сочиненная Г. Гальяром; Перевод с 4-го 
исправленнаго издания [Гр. Глинки]. - В Санктпетербурге: Печатано в привелегирован-
ной Брейткопфовой тиопграфии, 1797.- [2], 358 c. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
85. Гакман, Иоганн Фридрих (1756-1812). 

Краткое землеописание Российскаго государства, : изданное для народных училищ 
Российской империи / по Высочайшему повелению Царствующия Императрицы 
Екатерины Вторыя. - 2-м тиснением. - В Санктпетербурге: [Тип. Вильковского], 1793.- 
[10], 175 с., 9 л. карт. ; 8°. 

С немецкого переведен М. Матинским. 
Издание Комиссии об учреждении народных училищ.  
Тираж 1000 экз. 
Владельч. запись : «Сия история ученика Махаила Коро […] винскаго». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
86. Гакман, Иоганн Фридрих (1756-1812). 

Пространное землеописание Российскаго государства, : изданное в пользу 
учащихся  / по высочайшему повелению Царствующия Императрицы Екатерины Вторыя. 
- В Санктпетербурге: [Тип. Брейткопфа], 1787. - [8], 420 с. , 9 л. карт. ; 8°. 

Издание Комиссии об учреждении народных училищ. 
Экз. ДГПБ деф. : нет карт. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
87. Гауб, Иероним Давид (1705-1780) 

Начальныя основания Врачебныя Пафологии, то есть Науки о свойстве, причинах, 
припадках и различиях болезней, в человеческом теле случающихся / Сочиненныя 
безсмертныя славы мужем, Лейденския Академии Профессором Г. Д. Гаубием. ; С 
Латинскаго на Российский язык преложенныя Надворным Советником, 
Санктпетербургскаго Хирургическаго Училища Профессором и Доктором Петром 
Гофманом; С одобрения Государственной Медицинской Коллегии. - В Санктпетербурге: 
При Императорской Академии наук, 1792. - [6], 472 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
88. Гвидо делле Колонне (13 в.). 

Историа в неиже пишет, о разорении града Трои Фригиискаго царства, и о создании 
его, и о великих ополчителных бранех, како ратовашася о неи царие и князи вселенныя, и 



 

чего ради толико и таковое царство троянских державцов низвержеся, и в поле 
запустения положися, всеконечным запустением. И которые паки царие и князи ратоваша 
оную, и кои ополчахуся за ню, и колико время браняхуся, и кто от них на брани паде, и 
коим оружием и чьим поражением. Вся / Писаша же ю перво историцы, Дит грек, и 
Фригии Дарии, истиннии свидетели ополчениям троянским, зане они сами бяху на 
бранех списатели и самовидцы бывшему в сложении дел своих. Сего ради право и 
написаша ю ; По том же в различныя времена, Омир, Виргилии, и Овидии Соломенскии 
кождо их написаша ю, но не истинно, многия бо в них не согласия и басни обретошася, 
наипаче же Овидии Соломенскии баснословно зело написа. Ибо введе боги, 
ихжепочиташе древнее эллинство, помогающия греком воюющым троян, и с ними 
бывшыя на брани яко живыя человеки, и иная многая тамо баснословиша; А сия 
истинная и правая историа Дитом греком написанная. ; Напечатана же славенски 
повелением Царскаго Величества. - [СПб.]: В типографии Санктъпитербургскои, Апр. 
1717. - [2], 5, 527 с. 

Экслибрис П. А. Ефремова. 
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М.; Л.: АН СССР, 1955. – С. 
207. 

ДГПБ 
 
89. Гевара, Антонио де (1480-1545). 

Золотые часы государей, : По образу жития Марка Аврелия Севера, славнейшаго 
императора и премудрейшаго философа, / от Антония Гвевара епископа Аквитанскаго, 
бывшаго при Карле V Императоре проповедником, советником и историком 
составленные; С Латинскаго на Российский язык перевел Андрей Львов. - В 
Санктпетербурге: Иждивением Общества старающагося о напечатании книг: [Тип. 
Сухопут. кад. корпуса], 1773 - 1780. - 8°. 

Ч. 5. - 1780. - [7], 272 с. 
Ч. 6. - 1780. - [8], 278 с. 

НЦГБ 
 
90. Гевара, Антонио де (1480-1545). 

Золотые часы государей, : По образу жития Марка Аврелия Севера, славнейшаго 
императора и премудрейшаго философа, / От Антония Гвевара епископа Аквитанскаго, 
бывшаго при Карле V императоре проповедником, советником и историком 
составленные; С Латинскаго на Российский язык перевел Андрей Львов. - [2-е изд.] - В 
Москве:  В Университетской типографии у Н. Новикова, 1781-1782. - 8°. 

Ч. 1. - 1781. - [12], LXXXVIII, 248  с. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
91. Гедеон (Криновский; ок. 1726-1763).  

Собрание разных поучительных слов при высочайшем дворе Ея Священнейшаго  
Величества… / cказыванных придворным Ея Величества Проповедником … 
Архимандритом Гедеоном. – В Санктпетербурге: При Императорская Академии Наук, 
1755-1759. - 4°. 

Т. 3. - 1758. - [7], 267, [2]  с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 



 

92. Гейм, Иван Андреевич (1759-1821). 
Новый российско-французско-немецкий словарь / Сочиненный по Словарю 

Российской академии Иваном Геймом Надворным Советником, Профессором и 
Суббиблиотекарем Императорского Московскаго Университета и Профессором Истории 
и Географии при Коммерческом Училище. - Москва: Иждивением Хр. Клаудия: В 
Университетской Типографии, у Ридигера и Клаудия, 1799-1802. - 4°. 

Загл. на рус. и фр. яз.  
Т. 1 : А-К. - 1799. - [8], 502 с.  
Т. 2 : К-Р. - 1801. - [2], 652 с. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
93. Геллерт, Христиан Фюрхтеготт (1715-1769). 

Ф. Геллерта Нравоучение / С Немецкаго на Российский язык переведено 
Московской академии еврейскаго и греческаго языков учителем Михайлом 
Протопоповым.- [М.]: Печатано при Императорском  Московском университете, 1775-
1777. - 8°. 

В 1787 г. в моск. книжных лавках было конфисковано 460 экз. этого изд. 
Т. 2. - 1777. - [5], 272, [2] с. 
Загл. Т. 2: Х. Ф. Геллерта профессора нравоучения, и свободных наук в Лейпцигском 
университете. Нравоучение / С немецкаго на российский язык переведено Московской 
академии еврейского и греческого языков учителем Михайлом Протопоповым. 
В Т. 2 в выходных данных указано: "на кошт Х. Л. Вевера". 
Штамп Московской епархиальной библиотеки. 

ДГПБ 
 
94. Геллерт, Христлиб Эрегот (1713-1795). 

Начальныя основания металлургической химии: в трех частях: теоретической и 
практической / Сочинено следуючи естественному порядку Х. Э. Геллертом, сочленом 
Санктпетербургской Императорской Академии Наук, с рисунками; Переведено с 
Немецкаго Артиллерии Подполковником А. Немым. - Москва: Иждивением книго-
продавца Х. Ридигера: [Сенат. тип.], 1781. -  8°. 

[Ч. 1: Металлургической химии первая теоретическая часть]. - [2],  232, с. , 1 л. табл. 
[Ч. 2: Металлургической химии вторая, практическая часть]. - 213 с. 
Ч. 3: В которой показуется различными новыми образы чинить наивернейшия металичес-
кия, полуметаллическия, соляныя и прочия пробы. - 202 c. , 3 л. ил. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
95. Георги, Иван Иванович (1729-1802). 

Описание всех в Российском государстве обитающих народов, : Так же их 
житейских обрядов, вер, обыкновений, жилищ, одежд и прочих достопамятностей. / 
Переведено с Немецкаго. - В Санктпетербурге: Иждивением книгопродавца К. В. 
Миллера: Печатано при артиллерийском и инженерном шляхетном Кадетском Корпусе 
И. К. Шнором, 1776-1777. - 4°. 

Ч.1 : О народах финскаго племени . - 1776. - [2], 89 с., 22 л. ил. 
ДГПБ 
 
 



 

96. Георги, Иван Иванович (1729-1802). 
Описание российско-императорскаго столичнаго города Санктпетербурга и 

достопамятностей в окрестностях онаго / Сочинение И. Г. Георги, Врачебныя Науки 
Доктора, Российско-императорской и Королевской Прусской Академии Наук, Римско-
императорской Академии Испытателей Естества, Курфирстскаго Майнцскаго, 
Санктпетербургскаго Вольнаго Экономическаго и Берлинскаго Общества испытателей 
естества, Члена. ; С планом. - В Санктпетербурге: При Императорском Шляхетном 
Сухопутном Кадетском Корпусе, 1794. - 8°. 

Перевел "Описание" на русский язык П. Х. Безак. 
Экз. деф. : отсутствует тит. лист 
[Ч. 1]. - [5], XI, [10], 272 c. 
[Ч. 2]. - [2], 273-576 с. 
[Ч. 3]. - [2], 577-757, [1] с., 1 л. план. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
97. Геродот (ок. 484-425). 

Повествования Иродота Аликарнасскаго. / перевел Андрей Нартов. - Печатано в 
Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1763-1764. - 8°. 

Т. 1. - 1763. - [11], 402, [2] с. 
В тексте записи XIX в. 
Экслибрис: «Из библиотеки К. И. Невоструева»; Владельч. запись К. И. Невоструева; 
Штамп Библиотеки Московской духовной академии. 
Т. 2. - 1764. - [4], 318 с. 
Суперэкслибрис: «К. F. В.» 
Т. 3. - 1764. - [4], 318 с. 
Экслибрис:  «Библиотека Генерального штаба». 

ДГПБ   
 
98. Геснер, Иоганн Маттиас (1691-1761). 

Полной латинской Геснеров Лексикон с российским переводом: С прибавлением к 
нему греческих слов и Российскаго реэстра / Вновь исправленной и умноженной 
Императорского Московскаго Университета Публичным Ординарным Профессором 
Философии, Коллежским Ассессором Димитрием Синьковским. - Москва: В 
Университетской типографии, у Хр. Ридигера и Хр. Клаудия, 1796-1798. - 8°. 

Ч. 3. - 1798. - [4], 500 с., 448 стлб.  
Владельч. запись: «Принадлежит протоиерею М. Ловцу. Заплачено 1 руб. серебром». 
СК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
99. Гибер, Жак Антуан Ипполит (1743-1790). 

Картина жизни и деяний Фридриха Великаго короля Прусскаго / По начертанию 
Графа Гибера. - В Санктпетербурге: На иждивении И. К. Шнора, 1789. - [2], L, [4], 250 с. ; 
8°. 

Экз. ДГПБ дарств. надпись: «В знак моей признательности и любви Алексею Федоровичу 
Быкадорову. Лекарь Степан Барановский 1819-го года Апреля 19-го дня». ; штамп 
Библиотеки Ейского реального училища.  

ДГПБ; НЦГБ 
 



 

100. Гиларовский, Петр Иванович 
Сокращение вышней математики / сочиненное Петром Гиларовским, Учителем 

Математики и Физики в Учительской гимназии, Физики в Обществе благородных девиц, 
Российскаго слога и Латинскаго языка в благородном Пажеском Корпусе. - В 
Санктпетербурге: Типография Вильковскаго, 1796. - [4], 138, [6] c. ; 8°. 

Издание Комиссии об учреждении народных училищ. 
Тираж 1000 экз. 
Экз. деф.: нет черт. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
101. Гмелин, Самуил Готлиб (1745-1774). 

Самуила Георга Гмелина, доктора врачебной науки, Имп. Академии наук, 
Лондонскаго, Гарлемскаго и Вольнаго Экономическаго общества Члена, Путешествие по 
России для изследования трех царств естества: Переведено с немецкаго. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1771-1785.- 4°. 

Ч. 1: Путешествие из Санктпетербурга до Черкаска, главнаго города Донских козаков в 1768 
и 1769 годах / [Пер. А. Я. Поленов и В. П. Светов]. - 1771. - [5], 272, [1] c. 38 л. ил., 1 л. карт. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 2: Путешествие от Черкаска до Астрахани и пребывание в сем городе: с начала Августа 
1769 по пятое Июня 1770 года.  / [Пер. Сергей Мошков]. - 1777. - 361 c. 38 л. ил.,  4 карт. 
Экслибрис. на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»;  суперэкслибрис : «М. П.». 

ДГПБ 
Ч. 3, половина 1. - 1785. - [2], 336 c. , 49 л. ил. 
Экз.  ДГПБ  экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»;  суперэкслибрис : «М. П.» 
Экз. ЗНБ РГУ штамп : «Библиотека Географического института». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
Ч. 3, половина 2. - 1785. - [2], 337-737 c. , 18 л. ил. 
Заглавия ч. 2, 3 незначительно изменены. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
102. Голиков, Иван Иванович (1735-1801). 

Деяния Петра Великаго, мудраго преобразителя России ; Собранныя из достовер-
ных источников и расположенныя по годам. - Москва: В Университетской типографии, у 
Н. Новикова, 1788-1789. - 8°. 

В конце предисловия: Писал в сельце Анашкине в 6 верстах от Звенигорода, октября 31 дня 
1787 года. Иван Голиков. 
Ч. 1. - 1788. - XXVI, 368, [2] c. 
Экз. ДГПБ  экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству».  
Экз. НЦГБ  печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 2. - 1788. - 2 , XVI,  3-467, [3] c. 
Экз. НЦГБ деф.: нет тит. л. 



 

Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Ч. 3. - 1788. - ХХ, 395, [2] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству» 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Экз. ЗНБ РГУ штампы: «Библиотека Н. И. Носова. №…» и «Библиотека публичного 
Румянцевского музея». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
Ч. 4. - 1788. - [2], XVIII, 3-408 c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 5. - 1788.- [2], XVII, 3-418 c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 6. - 1788. - [2], XI, 3-435 c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 7. - 1789. - [2],  XI, 3-464 c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 8. - 1789. - [1], IX, 3-448, [1] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ; ЗНБ РГУ 
Ч. 9. - 1789.- [2], IX, 3-499, [2] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 10. - 1788. - [10], XVIII, 3-484 c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гмназии Войска Донского. 
Ч. 11. - 1789. - [4], XXIV, 3-516  c. 
Экз. ДГПБ экслибрис  на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Ч. 12. - 1789. - [2], XIX, 3-489, 19 c. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 



 

103. Голиков, Иван Иванович (1735-1801). 
Дополнение к Деяниям Петра Великаго. - Москва: В Университетской типографии,  

у В. Окорокова, 1790-1797. - 8°. 
Т. 11-18 напечатаны в Университетской тип., у Ридигера и Клаудия. 
Т. 1. - 1790. - [8], XVII, 3-443, [1] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. ЗНБ РГУ штампы: «А. Ф. Кистяковский»;  «Библиотека коммунистической академии». 
Экз. НЦГБ владельч. запись: «Войска Донского Платова Канцелярии из всеобщей 
библиотеки. Урядник Храпов.»; печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
Т. 2. - 1790. - [2], XXIII, [1], 3-487 c. 
Экз. ДГПБ экслибрис  на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ  печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 3. - 1790. - [2], XXX, 519 c. 
Экз. ДГПБ экслибрис  на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 4 : Содержащий в себе Дополнение к 1-му Тому оных Деяний. - 1790. - [5], XX, 430, [2] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония- Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
Т. 5 : Содержащий в себе продолжение Дополнения к 1-му Тому...- 1791. - [1], XVI, 352, [1] 
c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ  печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 6 : Содержащий в себе Дополнение ко 2-му Тому...- 1791. - [1], XX, 347, III, [1] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 7 : Содержащий в себе продолжение Дополнения ко 2-му Тому... - 1791. – [1], ХХ, 454, IV  
c. 
Экз. ДГПБ  экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 8 : Содержащий в себе продолжение Дополнения ко 2-му Тому...; [Дополнение к 3-му 
тому]. - 1792. - [1], XVIII, 474, [1] c. 
Пагинация экз. НЦГБ:  XVIII, 472, с. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ  печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 9 : Содержащий в себе продолжение дополнения к 3-му тому...; [Дополнение к 4-му 
тому]. - 1792. - 400, XVIII, [2] c. 
На форзаце экс. на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 



 

Т. 10 : Содержащий в себе продолжение Дополнения к 4-му Тому...- 1792. - [2], XX, 3-479,  
[3] c. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 

ДГПБ 
Т. 11 : К 1716 и 1717 годам. - 1794.- [1], XXIV, 3-508, [1] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 12 : К 1718 и 1719 годам. - 1794.- XX, 372, [2] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис  на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству» 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Экз. ЗНБ РГУ штамп: «А.Ф. Кистяковский». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
Т. 13 : К 1720, 1721 и 1722 годам. - 1794.  - XII, 408  c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 14 : К 1723, 1724 и 1725 годам, и до кончины Его Величества. - 1794. - VIII, 404, [1] c. 
Экз. ДГПБ экслибрис  на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 15 : ... Содержащее полное описание славныя Полтавския победы и предшествовавшия 
измены Мазепы. - 1795. - XIX,  400, [1] c., 1 л. схем. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 16 : ... Содержащее последствие славной Полтавской победы, особливо же пленение у 
Днепра под Переволочною избывшей от меча российскаго под Полтавою всей остальной 
шведской армии, и торжественное вшествие победоноснаго ироя в Москву, и проч. - 1795. - 
XII, 462, [2] c. 
Печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ 
Т. 17 : ... Содержащее Анекдоты, касающиеся до сего великаго государя. - 1796. - XIII, 464, 
[1] c. 
Экз. деф. : нет фронт.  
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»;  штамп: «Из книг Алексея А. Власьева». 
Экз. НЦГБ  печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 18 и последний : Содержащий в себе состояние России, в каковом Сей Великий государь 
оставил ее по себе. - 1797. - XXII, 582  c. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Экз. НЦГБ  печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; НЦГБ 
 
104. Голиков, Иван Иванович (1735-1801). 

Историческое изображение жизни и всех дел славнаго женевца, Франца Яковлевича 
(Франциска Иякова) Лефорта. : Перваго любимца Петра Великаго, Перваго Российскаго 



 

Генерал Адмирала, Перваго из иностранных Его Министра и в советах Его Президента, 
Полковника выборнаго своего имяни полку, Генерала выборных же пехотных войск, 
Наместника Великаго Нова-Города, чрезвычайнаго и полномочнаго посла при многих 
Европейских Дворах, и Сослужебника Его, подобно же посвятившаго себя службе 
Отечества нашего, знаменитаго шотландца войск его же величества генерала аншефа 
Патрика Гордона, Известного у нас под именем Петра Ивановича Гордона. - Москва: В 
Университетской типографии у, Хр. Ридигера и Хр. Клаудия, 1800. - [2], XVI, 307 c. ; 8°. 

В конце посвящения автор: Иван Голиков. 
Владельч. запеись: «Як. Гр. Емельянов». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
105. Головин, Михаил Евсевьевич (1756-1790). 

Краткое руководство к гражданской архитектуре или зодчеству, / изданное для 
народных училищ Российской империи по Высочайшему повелению Царствующия 
Императрицы Екатерины Вторыя. - В Санктпетербургег: [Тип. Брейткопфа], 1789. - [2], 
137 c., 7 л. табл. ; 8°. 

Издание Комиссии об учреждении народных училищ. 
Тираж 5000 экз. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
 
106. Гомер 

Омирова Ватрахомиомахия, то есть Война мышей и лягушек, : Забавная поема. / На 
Российский язык переведена Васильем Рубаном. - 2-м тиснением. - В Санкт-петербурге: 
При Императорской Академии Наук, 1788.- [2], 27 с., [1] л. фронт. ; 8°.  
ДГПБ 
 
107. Гомер 

Омировых творений часть I. / Перевел с Греческаго языка Коллежский Секретарь 
Петр Екимов. – [СПб]: При Императорской Академии Наук, 1776-1778. 

Ч. 1 : Содержащая в себе двенатцать песен Илиады. - 1776. - [6], 406 c. 
Владельч. запись: «Сия книга принадлежит Василия Иванова. Июня 30 дня 1869 года». 
ДГПБ 

  
108. Городовое положение. - [СПб.]: [Печ. в Сенате, 1785, апреля 24 дня]. - [2], 51, XIV c.; 
2°. 

Припл. к : О дворянстве. – [Бердичев, 1785-1800]. 
СК XVII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
109. Гофман, Иоганн Адольф (1676-1731). 

Иоанна Адольфа Гофмана О спокойствии и удовольствии: Две книги, 
расположенныя по правилам разума и веры. / С Немецкаго издания вновь переведенная с 
девятаго издания, исправленнаго и умноженнаго, с присовокуплением известия о жизни 
знаменитаго сего писателя, и памятника сочиненнаго сему славному философу и 
филологу, Гамбургским патриотическим обществом. ; [Перевел В. Богородский]. - 
Москва: В Типографии А. Решетникова, 1796. -  8°. 



 

Переводчик указан в конце посвящения. 
Кн. 1. - 342 c.  
Экз. деф. : нет тит. л. и 1-х с. 
Владельч. запись : Яков Емельянов. 

ДГПБ 
 
110. Гофман, Иоганн Адольф (1676-1731). 

Иоанна Адольфа Гофмана О спокойстве и удовольствии человеческом, / С 
Немецкаго языка переведена Серьгеем Волчковым. - 1-м тиснением напечатана. - В 
Сантк-петербурге: При Сенате, 1762-1763. - 4°. 

Ч. 1. - 1762. - [4], 172 c. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ  
 
111. Гофман, Петр Мартынович 

Краткая история врачебнаго искусства. / сочинение надворнаго советника 
Санктпетербургскаго Медико-хирургическаго училища Профессора и Доктора Петра 
Гофмана. - В Санктпетербурге: Печатано у Шнора, 1789. - [8], 196, [1] c. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
112. Грасиан-и-Моралес, Бальтасар (1601-1658). 

Грациан Придворной человек. / С Францусскаго на Российский язык переведен 
Канцелярии Академии Наук Секретарем Сергеем Волчковым ; А напечатана сия книга по 
всевысочайшему повелению, и в первое лето Богом хранимой державы Е. И. В. Иоанна 
III... во время благополучнаго правления государством... Великия Княгини и 
Правительницы всея России Анны. - [СПб.]: При Императорской Академии наук, 1741. - 
[4], 262 c. ; 4°. 

Тираж 1250 экз. 
Экз. деф. : нет тит. л и последних 6 с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
113. Григорий  Назианзин  (ок. 330-ок. 390). 

Житие св. Григория Назианзина писанное им самим; : С присовокуплением 
философической поемы на нещастия в его жизни. / Переведено с Французскаго языка в 
Ярополче, 1780 года, в декабре [подполковником Тургеневым]. - Москва: Иждивением Н. 
Новикова и Компании:  В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1783. - [2], 176 c.; 
8°. 

В 1787 г. в московских книжных лавках было конфисковано 689 экз. этого издания. 
Владельч. запись: «Из книг Сергея Елцена». 
В тексте записи XIX в. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
114. Гурьев, Семен Емельянович (1764-1813). 

Опыт о усовершении Елементов Геометрии, : составляющий первую книгу 
Математических Трудов Академика Гурьева. - В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии наук, 1798. - [3], 264, [1] c., 4 л. черт. ; 4°. 



 

Экз. ДГПБ экслибрис: «Библиотеки Александра Александровича Гейрот № 820 томов 1»; 
владельч. запись: «Василий Висковатов». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
115. Гюбнер, Иоганн (1668-1731). 

Земноводнаго круга краткое описание. / из старыя и новыя географии по вопросам 
и ответам Чрез Ягана Гибнера Собраное. И на немецком диалекте в Леипцике. 
Напечатано ; А ныне повелением Великаго Государя Царя и Великаго Князя. Петра 
Перваго Всероссийскаго Императора. При наследственном благороднейшем Государе 
Царевиче Петре Петровиче. Нароссийском. Напечатано в Москве. - [М.]: Лета Господня, 
1719, в Апреле Месяце. - [2], 2, 426 с., 5 л. ил. 

Экслибрис: «Библиотека Генерального штаба». 
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М. ; Л. : АН СССР, 1955. - С. 
259 

ДГПБ 
 
116. Демосфен (384-322 до н.э.). 

Речь Димосфена о венце, : Которую он за Ктисифона против Есхина говорил при 
начале державствования Александра Великаго. / переведена с Греческаго языка [Егором 
Пономаревым]. – В Москве: В Вольной типографии И. Лопухина, 1784.  - 148 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
117. Деперт, Жан Луи Юбер Симон (1730-1792). 

История кораблекрушений, или Собрание Любопытнейших Повествований о 
Кораблекрушениях, Зимованиях, Пожарах, Голоде и других нещастных Приключениях, 
случившихся на море, известных свету пятагонадесять веку до ныне. / Перевел с 
Французскаго Гр[игорий] Я[ценков]. - Москва: В Университетской типографии, у 
Ридигера и Клаудия, 1799-1800. - 8°. 

Ч. 1. - 1799. - XIV, 392 с., 2 л. ил. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
118. Дерем, Уильям (1657-1735). 

Естественная богословия, или Доказательство Бытия и Свойств Божиих, 
Почерпнутое из дел творения. / Сочинено на Аглинском языке Вильгельмом Дергамом, 
Упминстерским Ректором в Эссекском Графстве, и членом Аглинскаго Королевскаго 
Общества. ; С Французскаго на Российской язык Переведено и издано трудами Михайла 
Завьялова.  - Печатано в Москве: В Вольной Типографии И. Лопухина, 1784.  -  8°. 

В 1787 г. в московских книжных лавках было конфисковано 10 экз. этого издания. 
Ч. 1. - [8], XVI, 233, [5] c. 
Ч. 2. - XII, 254 c. 
Суперэкслибрис : «А. М.» 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
 
 



 

119. Десницкий, Семен Ефимович (ок. 1740-1789). 
Слово О прямом и ближайшем способе к научению Юриспруденции, : В публичном 

собрании Императорскаго Московскаго Университета бывшем для всерадостнаго дня 
возшествия на всероссийский престол Ея Императорскаго Величества, всепресветлейшия 
державнейшия Великия Государыни Императрицы Екатерины Алексеевны, самодержицы 
всероссийския, / Говоренное Онагож Университета свободных наук магистром, 
юриспруденции доктором, римских и российских прав публичным экстраординарным 
профессором Семеном Десницким. Июня 30 дня, 1768 года. - [М.]: Печатано при 
Императорском Московском университете, [1768]. - 51 c. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 1 
ДГПБ 
 
120. Детская тека или Собрание Изображений, с краткими Описаниями Древняго и 
Новаго света Народов, их нравов, одежд и прочаго. : Также Собрание Изображений, с 
Описаниями Четвероногих, Птиц, Земноводных, Рыб, Насекомых, Червей, Прозябений и 
прочаго. / Изданная Обществом Любителей.; Перевод с Французскаго [Б. Соколова]. - 
Москва: В Типографии И. Зеленникова, 1794. -  4°. 

Отд-ние 1. - VII,  [1], 72 с., 24 л. ил. 
Экз. деф. : нет  1 л. ил. 
Отд-ние 2. - 38, [1], 39-85, [1], 78, 85-90 [= 170] с., 24 л. ил.    
В пагинаци ошибки. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
121. Дильтей, Филипп Генрих (1723-1781). 

Начальныя основания вексельнаго права, а особливо Российскаго купно и 
Швецкаго, : С прибавлением разных Российских указов и с двумя диссертациями, к 
оному принадлежащими, / Для употребления в Московском Юридическом Факултете по 
удобнейшему способу расположенныя Филиппом Генриком Дилтеем, обоих прав 
Доктором; оных же и Истории в Императорском Московском Университете 
Профессором и Курфирстской Маинцской Академии полезных наук и разных других, 
как-то Вольнаго Экономическаго и Российскаго Вольнаго же собрания Членом, и 
присяжным Адвокатом Консистории Писавской, что в Вене. - 3-е изд. - В Москве: В 
Университетской  типографии, у Н. Новикова 1781. -  [32], 222, 256, [8] c. ; 4°. 

В кн. также :  Вексельный устав…. С 1729 года, Мая 16 дня. 
Владельч. запись : «Михаила Сибирякова купца Иркутского […] Подписал. Куплена 
своеручно в Иркутске. 1797 года в Марте […] аукционе». 
CК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
122. Дильтей, Филипп Генрих (1723-1781). 

Начальныя основания вексельнаго права, а особливо Российскаго купно и 
Швецкаго: С прибавлением разных Российских указов и с двумя диссертациями, к оному 
принадлежащими, / Для употребления в Московском Юридическом Факултете по 
удобнейшему способу расположенныя Филиппом Генриком Дилтеем, обоих прав 
Доктором; оных же и Истории в Императорском Московском Университете 
Профессором и Курфирстской Маинцской академии полезных наук и разных других, как-
то Вольнаго Экономическаго и Российскаго Вольнаго же собрания Членом, и присяжным 



 

Адвокатом Консистории Писавской, что в Вене. - 4-е изд. - Москва: В Типографии 
Компании Типографической, 1787. - XVIII, 227, 251, [11] с. ; 4°. 

CК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
123. Дильтей, Филипп Генрих (1723-1781). 

Начальныя основания Вексельнаго Права, а особливо российскаго, купно и 
шведскаго,: С прибавлением разных российских узаконений, к тому принадлежащих,: 
Для употребления Московском Юридическом Факультете, / по удобнейшему способу 
расположенныя Филиппом Генрихом Дилтеем, обеих прав Доктором, оных же и Истории 
в Императорском Московском Университете Профессором и Курфирстской Майнцской 
Академии полезных наук и разных других, как-то Вольных Економическагои 
Российскаго Собрания Членом и присяжным Адвокатом Консистории Писсавской, что в 
Вене. - 5-е издание, в новь поправленное и умноженное. – Москва: В Университетской 
типографии, у Ридигера и Клаудия, 1794. - I-VI, 7-582, VII-XVIII с. ; 8°. 

CК XVIII – Т. 1 
ЗНБ РГУ 
 
124. Димитрий (Туптало, Даниил Савич; 1651-1709). 

Летопись иже во святых отца нашего Димитрия Митрополита Ростовскаго 
чудотворца, сказующая Деяния от начала миробытия до Рождества Христова: собранная 
из Божественнаго Писания, из различных Хронографов и Историографов Греческих, 
Славенских, Римских, Польских, Еврейских и иных, : с присовокуплением богоугоднаго 
жития сего Святителя, Духовной грамматы, Келейных записок и гравированнаго его 
портрета. - 3-м и исправнейшим тиснением, / с списка свереннаго с настоящим 
подлинником, писанным собственною Святителя рукою... издал Ф. Розанов. - Москва: 
Иждивением М. Глазунова: В Университетской типографии, у Ридигера и Клаудия, 1799-
1800. - 8°. 

Ч. 1. - 1799. - XIV, 393 c., 1 л. фронт. : табл. 
Ч. 2. - 1800. - [2], 426, 91 с. 
Экз. Таг ЦГПБ Ч. 1 и Ч. 2 сшиты.  
Экз. ДГПБ штамп Библиотеки Донской духовной семинарии. 
Экз. ТагЦГПБ  штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; ТагЦГПБ 
 
125.  Додсли, Роберт (1703-1764). 

Наставник или Всеобщая система воспитания, преподающая первыя основания 
учености.: Сочинение англинское, в дванадесяти частях / С Немецкаго языка на 
Российский переложено 1788-[1791] года. Наместничества Московскаго, Клинской 
округи, в сельце Михалеве [М. И. Веревкиным]. - В Санктпетербурге: В Типографии 
Горнаго Училища, 1789-1792. - 8°. 

Ч. 1 : О правочтении, речах и разговорах пред собраниями слушателей и зрителей, слоге 
писем. - 1789. - [2], 394 с. 
Ч. 2 : О математике, науке чисел и землемерии. - 1790. - [2], 345 с., 6 л. черт. 
Ч. 4 : О хронологии или леточислении и истории. - 1790. - [2], 490 с 
Ч. 5 : О риторике или красноречии, поэзии или стихотворстве. - 1790. - [2], 293 с. 
Ч. 6 : О живописи и рисовании. - 1790. - [2], 78 с., 12 л. ил. 



 

Ч. 7 : Первые основания логики, или умословия. - 1791. - [2], 453, XXXV с. 
Ч. 8 : О физике, или естествословии и естественной же истории. - 1791. - [2], 361, VIII с. 
Ч. 9 : О нравоучении. - 1791. – XXIII, XIII, 434 с., 16 л. табл. 
Ч. 10 : О купечестве и торговле. - 1791. - [2], 697 с. 
Ч. 11 : О законах и правительствах. - 1792. - [2], 86 с. 
Ч. 12 : О жизни человеческой и нравах. - 1792. - [2], 119 с. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
126. Додсли, Роберт (1703-1764). 

Учитель, или Всеобщая система воспитания, в которой предложены первыя 
основания наук особенно нужных молодым людям : В двенатцати отделениях / Перевод с 
3-го немецкаго издания, исправленнаго и умноженнаго Профессорами Иоганном 
Маттиасом Шреком и Иоганном Иакобом Эбертом ; [Перевел А. А. Петров]. - Москва: В 
Университетской типографии у Н. Новикова, 1789. - 8°. 

Ч. 1 : Содержащая в себе: Отделение 1. О чтении, декламации и писании писем. Отделение 
2. О математике вообще, об арифметике и геометрии. Отделение 3. Архитектура, механика, 
география и астрономия. Отделение 4. О живописи и рисовальном искусстве. - [2], 482 с., 1 
л. фронт., 24 л. ил. : черт. 
Экз. деф.: отсутствует фронт. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 2 : Содержащая в себе: Отделение 5. Хронология и история. Отделение 6. О риторике и 
поэзии. Отделение 7. О логике. Отделение 8. О физике и натуральной истории. - 606 с. 4 л. 
ил. 
Печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ 
 
127. Достопамятныя сказания и деяния изъявляющия свойство Фридриха Втораго Короля 
Прусскаго / переведенныя с Немецкаго подлинника изданнаго в Берлине сего 1786-[1790] 
года. - В Санктпетербурге: Печатано у Шнора, 1786-1793. - 8°. 

Ч. 7. - Печатано в Императорской Типографии, 1788. - 159 с.  
Наклейка: Антикварная книжная торговля В. И. Клочкова. - СПб., Литейный, 55 
Ч. 8. - 1788. - 159 с. 
СК XVIII - 1 

ЗНБ РГУ  
 
128. Драмматической словарь, или Показания по алфавиту всех Российских театральных 
сочинений и переводов, : С означением имен известных сочинителей, переводчиков и 
слагателей музыки, которыя когда были представлены на театрах, и где, и в которое 
время напечатаны. : В пользу любящих театральныя представления. / Собранной в 
Москве в типографии А. А. 1787 года. - [М. : Тип. Анненкова, 1787]. - [12], 15-166 с. ; 8°. 

Предполагаемый автор А. Анненков. 
В пагинации опечатки. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
129. Дрексель, Иеремия (1581-1638). 

Илиотропион, то есть обращение Солнца, или Созерцание воли человеческой с 
волею Божескою. / Перевод с Латинскаго [Иоанна Максимовича]. - В Москве: 



 

Иждивением Н. Новиковым и Компании: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 
1784. - 8°. 

В 1787 г. в московских книжных лавках было отобрано 803 экз. этого издания. Вторично 
издание было конфисковано в 1792 г. и в числе других книг, напечатанных без указного 
дозволения, было сожжено в 1793 г. по указу Екатерины II. 
Ч. 1. - [6], 400 с. 
Экз. ДГПБ штамп: «Фундаментальная библиотека Виванской духовной семинарии». 
Ч. 2. - [2], 282 с. 
Экз. ЗНБ РГУ штамп: «Г.Д.». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
130. Душа отрожденная благодатию Иисуса Христа. / Перевод [с латинскаго И. М. 
Кандорского]. - Москва: В Университетской  типографии, у Ридигера и Клаудия, 1800. - 
VIII, 317, [1] с. ; 8°. 

Экз. деф. : отсутствует  тит. лист. 
СК XVIII – Т. 1 

Таг ЦГПБ 
 
131. Дю Альд, Жан Батист (1674-1743). 

Географическое, Историческое, Хронологическое, Политическое и физическое 
описание Китайския империи и Татарии Китайския, : Снабденное разными чертежами и 
резными фигурами, / Сочиненное И. Б. Дюгальдом, ; А с французскаго переведенное 
Игнатьем де Теильсом. - [СПб.]: В Типографии Императорского Сухопутного 
Шляхетного Кадетского Корпуса, 1774-1777. - 4°. 

Ч. 1. - 1774. - XVI, [2], 362 с., 19 л. черт. 
Ч. 2. - 1777. - XII, 280 с.  
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
132. Дюкре-Дюминиль, Франсуа Гийом (1761-1819). 

Алексис, или Домик в лесу : Манускрипт, найденный на берегу Изеры, /  изданный 
в свет сочинителем Лолотты и Фанфана. ; Перевод с Французскаго [Алексея Печенегова]. 
- 2-е изд. - Москва: Губернская типография, у А. Решетникова, 1800. - 8°. 

Ч. 1. - [2], 122 с., 1 л. фронт. 
Ч. 2. - 123-254 с., 1 л. фронт. 
Ч. 3. - 255-392 с., 1 л. фронт.  
Ч. 4. - 393-581, [7] с., 1 л. фронт. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
133. Евгений (Болховитинов, Евфимий Алексеевич; 1767-1837). 

Историческое, географическое и економическое описание Воронежской губернии. / 
Собранное из Историй, Архивских записок, и сказаний В[оронежской] с[еминарии] 
п[рефектом] п[авловским] п[ротоиереем] Е. Болховитиновым. - Воронеж: В Типографии 
Губернского правления, 1800. - [3], 229 с. : табл. ; 4°. 

Составлено по анкете Вольного экономического общества. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 



 

134. Евгений (Булгарис; 1716-1806). 
Евгения Булгара архиепископа Славенскаго и Херсонскаго Историческое 

Розыскание о Времени Крещения Российской Великой Княгини Ольги. / Преложено на 
Российский язык при Святейшем Правительствующем Синоде [П. П. Соколовым]. - 
Санктпетербургг: При Императорской Академии Наук, 1792. - [2], II, 117 с., [1] л. фронт., 
1 л. ил. ; 4°. 

Текст парал. на лат. и рус. языках.  
Тираж 610 экз. 
Штамп  библиотеки Таганрогской гимназии. 
СК XVIII – Т. 1 

ТагЦГПБ 
 
135. Екатерина II (имп. ; 1729-1796). 

Опера комическая Февей: Составлена из слов скаски, песней руских и иных 
сочинений. - В Санктпетербурге: В Типографии Горнаго училища, 1789. - [2], 58 с. ; 8°. 

Издание напечатано на счет "Кабинета е. и. в.". 
Тираж 600 экз.  
Экз. деф. : нет тит. л. и нот. 
Экслибрис  на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
136. Екатерина II (имп.; 1729-1796). 

Родословник князей великих и удельных рода Рюрика. – В Санктпетербурге: В 
Императорской типографии, 1793. - [2], 277 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
137. Журавлев, Андрей Иванович (1751-1813). 

Полное историческое известие о Древних Стригольниках, и новых раскольниках, 
так называемых, Старообрядцах, о их учении, делах и разгласиях, / Собранное из 
потаенных старообрядческих преданий, записок и писем, церкви Сошествия Святаго 
Духа, что на большой Охте, протоиереем Андреем Иоанновым. - 2-е изд., исправлено и 
умножено прибавлениями. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 
1795. - 8°. 

[Ч. 1]. - [2], 107 с., 1 л. фронт. 
[Ч. 2]. - 103 с., 4 л. ил. 
[Ч. 3]. - 63 с., 1 л. ил.  
[Ч. 4]. - 147, III с., 5 л. ил. 
Владельч. знапись : «От книг А. Ма […]тынова». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
138. Журнал военных действий армей Ея Императорскаго Величества 1769-[1771] года. – 
В Санктпетербурге: Печатано при Государственной военной коллегии, [1770]. - [168] с. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 



 

139. Журнал военных действий армей Ея Императорскаго Величества 1769-[1771] года. - 
Печатано при Государственной Военной Коллегии, [1770]. - [168] с. 

Издание конволют, состояшее из 2-х изд., напечатанных в Санктпетербурге при Госу-
дарственной Военной Коллегии; тит. л.  отдельных изд. сохранены. 
Содерж. : Журнал военных действий армей Ея императорскаго величества 1769-[1771] года. 
- [1771]. - [266] с.  
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
140. Журнал военных действий армей ея императорскаго величества 1769-[1771] года. - 
[1773]. - [147] с.  

Издание конволют, состояшее из 2-х изд., напечатанных в Санктпетербурге при Государ-
ственной Военной Коллегии; тит. л. отдельных изд. сохранены. 
Содерж. : Журнал военных действий Ея Императорскаго Величества Первой армии, под 
предводительством генерала-фельдмаршала Графа Петра Александровича Румянцева. : 1771 
года. - [1773]. - [149] с. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
  
141. Журнал или Поденная Записка, Блаженныя и вечнодостойныя памяти Государя 
Императора Петра Великаго с 1698 года, даже до заключения Нейштатскаго мира.: 
Напечатан с обретающихся в Кабинетной архиве списков, правленных собственною 
рукою Его Императорскаго Величества. - В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии Наук, [1783]. - 4°.  

Перепечатка изд. 1770 г., сделанная в 1783 г. 
Тираж 584 экз. 
Ч. 1. - 1770. - 428 с., 1 л. фронт. 
Экз. ЗНБ РГУ штамп: «Библиотека Алупкинского Государственного Дворца-Музея». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
142. Журнал о военных действиях Российской императорской армии: Собран из Санкт-
петербургских ведомостей. - В Санктпетербурге: При Сухопутном Шяхетном Кадетском  
Корпусе, 1761-1763. - 4°. 

Ч. 1: 1757 и 1758 год. - 1761. - [2], 36, 57, 57, 62-67, 65-264, 257268,  [=312], [6] с. 
В пагинации многочисленные опечатки. 
Экслиблис : «Из книг А. А. Закревского». 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
143. Записки, надлежащия до истории, наук, художеств, нравов, обычаев, и проч. 
Китайцев, : сочиненныя проповедниками веры христианской в Пекине. / Издан[ы] в 
Париже с воли и одобрения Короля в 1776-[1778], ; на Российской же язык переложен[ы] 
в 1785-[1787] году, Губернии Московской, Клинской округи в сельце Михалеве 
[Михаилом Веревкиным]. - Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 
1786-1788. - 4°. 

Т. 1. - 1787. – 345, [1] с.  
Штамп Библиотеки Коммунистической академии. 
СК XVIII – Т. 1 



 

ЗНБ РГУ 
 
144. Зонненфельс, Иозеф фон (1732-1817). 

Иосифа Зонненфелса Начальныя основания Полиции или Благочиния. / Перевод с 
Немецкаго [Матвея Гаврилова]. - Москва: В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1787. - [2], 318 с. ; 8°. 

Экз. деф. : 317 и 318 с. частично утрачены. 
СК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
145. Зрелище природы и художеств. - В Санктпетербурге: Иждивением Императорской 
Академии наук, 1784-1790. - 4°. 

Ч. 5. - 1786. - [87] с., [1] л. фронт., 42 л. ил., 1 карта 
Ч. 6. - 1786. - [91] с., 39 л. ил. , 6 карт. 
Экз. Ч. 2  деф. : нет фронт. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
146. Зубоскал или Новый Пересмешник: Египетския сказки.: Сочинение российское. - В 
Санктпетербурге: Печатано у И. К. Шнора, 1791. 

Ч. 2. - [2], 188 с. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
147. Зуев, Василий Федорович (1752-1794). 

Путешественныя Записки Василья Зуева от С. Петербурга до Херсона в 1781 и 1782 
году. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1787.- [2], 273, [1] c. , 6 
л. ил., 4  пл. : табл. ; 4°. 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». ; суперэкслибрис : «М. П.». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
148. Ибрагим Мутеферрика (ок. 1674-1744). 

Изображение тактики, или Искусной образ войск установления, / Обнародованное и 
напечатанное в Константинополе на турецком языке Ибрагим эфендием Муттефериком 
Порты Оттоманской в 1144 году Эгиры, то есть год спустя после последняго возмущения 
и низвержения Султана Ахмета, в 1730 году приключившагося. ; Переведено 
Лейбгвардии Измайловскаго Полку Сержантом Алексеем Левашевым. -  В 
Санктпетербурге: Печатано на иждивении книгопродавца К. В. Миллера: При 
Артиллерийском и Инженерном Шляхетном Кадетском Корпусе типографии 
содержателями Х. Ф. Клееном и Б. Л. Гейке, 1777. - [16], 142 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
149. Известия о Едуарде Вортлее Монтаг еск[вайре]: С примечаниями о нравах и обрядах 
Восточных Народов. : Преданныя свету из оставшихся после его рукописей. - В 



 

Санктпетербурге: Иждивением книгопродавца Ф. Мейера: Печатано при вольной 
Типипографии Вейтбрехта и Шнора, 1780-1781. - 8°. 

Ч. 1. - 1780. - 112 с. 
Ч. 2. - 1781. - 127 с. 
Печать: «Дублет императорской  Публичной библиотеки. Продан.». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
150. Ильинский, Николай Степанович (1761-1846). 

Историческое описание города Пскова и его древних пригородов с самаго их 
основания. Заключающее в себе многия достойныя любопытства происходимости / 
составленное из многих древних летописцов, надписей, записок и Российской истории 
Николаем Ильинским. - В Санктпетербурге: Типография Б. Л. Гека, 1790-1795. - 8°. 

Ч. 1. - 1790. - 67 с. 
Ч. 2. - 1791. - 71 с. 
Ч. 3. - 1793. - 52 с. 
Загл. Ч. 3-6 : Историческое описание города Пскова и его древних пригородов. / 
составленное из многих древних летописцов, надписей, записок и Российской истории 
Николаем Ильинским. 
Ч. 3 напечатана в Санкт-Петербурге, без указания тип. , Ч. 4 - в "Нижнем Нове-Граде", Ч. 5 и 
6 - в Санкт-Петербурге, в тип. Ф. Мейера. 
Ч. 4. - 1794. - 64 с. 
Штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
151. Иоанн Златоуст (ок. 347-407). 

Святаго отца нашего Иоанна Златоустаго, Архиепископа Константинопольскаго 
Книга о девстве. - [М.]: Иждивением Н. Новикова и Компании: В Университетской 
типографии, у Н. Новикова, 1783. - [2], 201 с. ; 8°. 

В 1787 г. в моск. кн. лавках конфисковано 554 экз. Вторично конфисковано в 1792 г. и в 
числе др. запрещ. книг сожжено по распоряжению Екатерины II. 
Экслибрис  М. А. Осоргина. ; владельч.  запись: «Сия книга глаголемая […..] Карпогорская 
волостя крестьянина Якова Верещагина своя собственная куплена в архангельном сыном 
моим василием Верещагиным месяца генваря 8 дня 1811 года. Подписал Яков Верещагин.» 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
152. Иосиф (Аргутинский-Долгорукий; 1743-1801). 

Исповедание христианския веры Армянския церкви, / Переведенное с Армянскаго 
на Российский язык, и изданное тщанием Преосвященнаго Иосифа, Архиепископа всего 
Армянскаго народа, обитающаго в России и Кавалера Князя Аргутинскаго-Долгорукаго. - 
В Санктпетербурге: Печатано у Шнора, 1799. - [3], 82, [1], 65 с. ; 8°. 

Изд. конволют, состоящее из трех изд. , напеч. в Санктпетербурге, у Шнора, в 1799 году; 
тит. л. отд. изд. сохранены. 
Содерж. : Таинство крещения, Армянской Церкви, / переведенное с Армянскаго на 
Российский язык, и изданное тщением Просвященнаго Иосифа, Архиепископа всего 
Армянского Народа обитающаго в России и Кавалера Князя Аргутинскаго-Долгорукаго. - 
68 с. ; Чин Священныя и Божественныя Литургии, Армянския Церкви, / переведенный с 
Армянскаго на Российский язык, и изданный тщением Преосвященнаго Иосифа, 



 

Архиепископа всего Армянскаго Народа обитающаго в России и Кавалера Князя 
Аргутинскаго-Долгорукаго. – 96 с. 
Владельч. запись: «Дарована – апрель». 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
153. Иосиф Флавий (ок. 37-ок. 95). 

Иосифа Флавиа Древности иудейския. / С Латинскаго на Российский язык 
переложенныя придворным священником Михаилом Самуйловым. – В Санктпетербурге: 
При Императорской Академии Наук, 1779-1783. - 4°. 

Ч. 2. - 1781. - [2], 421 с. 
На тит. л. : Цена 2 руб. 
СК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
154. Историческое и топографическое описание первопрестольнаго града Москвы: С 
приобщением генеральнаго и частных ея планов. - Москва: Иждивением Т. Полежаева: В 
Типографии Селивановскаго и товарища, 1796. - 85, 67 [=86] с., 20 л. план. ; 4°. 

В пагинации ошибки. 
Экслибрис: «Из книжных лавок книгопродавца Ивана Петрова Глазунова, состоящих в 
гостином дворе по Суконной линии по № 15 и против Гостиного двора Зеркальной линии в 
дому, принадлежащем Кабинету под № 18, 21 и 22»; экслибрис на нем. яз. : «Библиотека 
Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, переданная по наследству». 

ДГПБ  
 
155. История о Казанском царстве неизвестнаго сочинителя XVI столетия по двум 
старинным спискам. – В Санктпетербурге: Иждивением Императорской Акададемии 
Наук, 1791. - [6], X, 263 с. ; 8°. 

Издано И. М. Штриттером по спискам позднейшей ред. 
Печать Библиотеки комиссии составления законов; штамп: «А. Ф. Кистяковский». ; штамп 
Библиотеки Коммунистической академии 

ЗНБ РГУ 
 
156. История о невинном заточении ближняго боярина, Артемона Сергиевича Матвеева, : 
Состоящая из челобитен, писанных им к Царю и Патриярху, также из писем к разным 
особам, : С приобщением объявления о причинах его заточения и о возвращении из 
онаго; / Изданная Николаем Новиковым, Членом Вольнаго Российскаго Собрания при 
Императорском Московском Университете. - В Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 
1776.- [22], 224, 245-400 [= 400 ] с., 1 л. фронт. ; 8°.  

В пагинации ошибки. 
Тираж 600 экз. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
157. Кампе, Иоахим Генрих (1746-1818). 

Краткая психология, или Учение о душе для детей. / Сочинения славнаго Г. Кампе. 
; Перевод с Немецкаго [В. С. Подшивалова]. - Москва: В Университетской типографии, 
1789. - XVI, 237 c . ; 8°. 

Экз. деф. : нет ил. 



 

Владельч. запись: «По смерти лекаря Харитона Даниловича Сваницкого досталась Павлу 
Яновскому». 

НЦГБ 
 
158. Кантемир, Дмитрий Константинович (1673-1723). 

Книга систима или Состояние мухаммеданския религии / Напечатася повелением 
Его Величества Петра Великаго Императора и Самодержца Всероссиискаго. - В типогра-
фии царствующаго Санктъпитербурха, Лета 1722 г., Декабря 22 дня. - 12, 5, 379, [1] с. , 1 
л. фронт. : табл. 

Пер. с лат. - И. Ильинский  
Размер набора 240/245 x 140/143 мм. 
Тираж 1050 экз. 
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М.; Л.: АН СССР, 1955. - С. 
394. 
ДГПБ 

 
159. Капнист, Василий Васильевич (1758-1823). 

Сочинения Василия Капниста. - Во граде Св. Петра: Иждивением П. и П. : В 
Типиграфии Государственной Медицинской Коллегии, 1796. - [2], 7-176 с. ; 8°. 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». ; суперэкслибрис : «М. П.» 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
160. Капнист, Василий Васильевич (1758-1823). 

Ябеда, : Комедия в пяти действиях. - В Санктпетербурге: Иждивением Г. 
Крутицкаго. : Печатано в Императорской типографии, 1798. - [6], 135 c. ; 8°. 

Печать Библиотеки Ейского реального училища. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
161. Карамзин, Николай Михайлович (1766-1826). 

Мои безделки. - 2-е изд. - Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и 
Клаудия, 1797. - 12°. 

Предисл. «От сочинителя» подписано: Николай Карамзин. 
Ч. 1. - 314, [1] c. 
Ч. 2. - 302 c. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
162. Караччоли, Луи Антуан (1721-1803). 

Модная книга. - Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1789. - 8°. 
Ч. 1. : Здесь должен быть попугай. В зеленолистии. Из Типографии Весны. - Новаго году, 
Рускаго Переводу. - 67 с. 
Ч. 2. : Здесь должен быть розан. Новаго, разпестреннаго, лакированнаго и точнаго издания. - 
В Европе у книгопродавцев. - 68 с. 
СК XVIII – Т. 2 



 

ДГПБ 
 
163. Караччоли, Луи Антуан (1721-1803). 

О веселости нравственной и физической, имеющей влияние на все состояния 
человеческой жизни. / Творение Г. Каракчиоли. ; Перевел с иностраннаго 
Панкратиевский Диакон Иван Михайлов [И. М. Кандорский]. - Москва: В 
Университетской типографии, у Ридигера и Клаудия, 1797. - [2], XII, 240 с. ; 8°. 

Экз. деф. : нет фронт.  
Штамп Ставропольской городской общественной библиотеки. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
164. Караччоли, Луи Антуан (1721-1803). 

Путешествие Разума в Европейския Области. : Переведено с Французскаго языка. - 
Москва: Иждивением Н. Новикова и Компании: В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1783. - 8° 

Ч. 1. - [8], 164 c. 
Ч. 2. - [4], 180 c.  
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
165. Картина Европы или Описание всех ея государств: Кратко показующая число 
народа, название знатнейших областей, главнейшие города и число жителей в них, 
сухопутныя и морския силы доходы и расходы, образ правления судебныя места веру, 
нравы, духовенство и училища земледелие и торговлю в каждой Европейской державе. / 
Переведена с Французскаго языка. - [СПб. : Тип. Овчинникова, 1789]. - 200 c. ; 8 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
166. Катифоро, Антонио (1685-1763). 

Житие Петра Великаго Императора и Самодержца Всероссийскаго, отца отечества, 
/ собранное из разных книг, во Франции и Голландии изданное, и напечатанное в 
Венеции, Медиалоне и Неаполе на диалекте Итальянском, а потом на греческом : с коего 
на Российский язык переведено Статским Советником [С. И. Писаревым]. - 2-е изд.- 
Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1788. - 556 c. ; 8°.  

Экз. деф. : нет тит. л. и предисл. 
ДГПБ 
 
167. Катто-Кальвиль, Жан Пьер Гийом (1759-1819). 

Всеобщее Швеции изображение или краткое Историческое и Географическое 
Начертание сего Государства. : с приобщением законоположения и всех важнейших в 
оном перемен. : Состояние хлебопашества, торговли, промыслов, художеств, мануфактур 
и словесных наук. : Также описание обычаев и нравов сего народа. / Сочинено Г. Като, ; а 
на российской переведено П[етром] Л[итвиновым]. - В Санктпетербурге: В 
Императорской типографии, 1797. - [3], 368, 367-390 [=392] c. ; 8°. 

В пагинации опечатки. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 



 

168. Кебет  
Картина Цебесова. : Перевод с древней Греческой рукописи на Немецкой, а с онаго 

на Российской язык. - Москва: Иждивением Типографической компании: В Типографии 
Компании Типографической, 1786. - [1], XLVI, 86 c. ; 8°. 

Экз. деф. : нет ил. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
169. Кинсберген, Ян Гендрик ван (1735-1819). 

Начальныя основания морской тактики / Сочиненныя на Голландском языке, 
Кавалером фон Кинсбергом. ; С Немецкаго на Российской язык перевел, флота 
Подполковник Логин Голенищев Кутузов. - В Санктпетербурге: В Типографии Горного 
училища, 1791. - [2], VIII, 123 c. , 28 л. схем ; 4°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
170. Кит, Джордж (1729-1797). 

Известие о Пелевских островах, лежащих в западной стороне Тихаго Океана : 
Собранное из дневных записок и изустных разсказаний Капитана Генриха Вильсона и 
некоторых его Офицеров, Кои в виду сих островов в тысяча семь сот восемьдесят 
третьем году Августа 10 претерпели крушение на Антилопе, почтовом судне Восточной 
Индийской Компании : С описанием нравов, обыкновений, обрядов жителей и 
произведений земли. / Перевод с Вранцузскаго [И. Г.]. - Москва: [Унив. тип. , у Ридигера 
и Клаудия], 1794. - 8°. 

Т. 1. - XXIII, 254, II c. , 1 л. фронт. 
Т. 2. - 243, II c. , 2 л. портр. 
Владельч. запись: «Из книг Петра Чеботарева, 1796 года, сентября 1-го дня. Куплена в 
Луганской […].; владельч. запись: «Як. Гр. Емельянов. Ростов-на-Д. 1900». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
171. Книга Большому чертежу или Древняя Карта Российскаго Государства, : 
Поставленная в Розряде и списанная в книгу 1627 года. – В Санктпетербурге; В 
Типографии Горнаго Училища, 1792. - 324 с. ; 8°. 

Это 2-е изд. "Книги Большому чертежу", подготов. к печати при участии А. И. Мусина-
Пушкина. - 1-е изд. "Книги Большому чертежу" напеч. в 1773 г. Н. И. Новиковым под загл. : 
"Древняя российская идрография...". 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
172. Книга степенная Царскаго Родословия, содержащая Историю Российскую с начала 
оныя до времен Государя Царя и Великаго Князя Иоанна Васильевича, / сочиненная 
трудами Преосвященных Митрополитов Киприана и Макария, ; А напечатанная под 
смотрением Коллежскаго Советника, и Императорской Академии наук, також и разных 
Иностранных Академий, и Вольнаго Економическаго и Российскаго Вольнаго же 
Собрания Члена Герарда Фридерика Миллера. - В Москве: При Императорском 
университете, 1775. -  4°. 

Ч. 1. - [2], VIII, 580 с. 



 

Ч. 2. - [2], 298 с. 
Наклейка : «Антикварная книжная торговля В. И. Клочкова» 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
173. Княжнин, Яков Борисович (1742-1791). 

Собрание сочинений Якова Княжнина. - [СПб.]: Печатано в Типографии Горнаго 
Училища, 1787. - 4°. 

Т. 1 : [Дидона; Титово милосердие; Росслав]. - [9], 256, с. 
Т. 2 : [Владисан; Владимир и Ярополк; Софонисба]. - [2], 262, [1] с 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
174. Коменский, Ян Амос (1592-1670). 

Зрелище вселенныя, : На Французском, Российском и Немецком языках. – Санкт-
Петербург: [Тип. Брейткопфа], 1788. - [8], 136 с., 76 л. ил. ; 8°. 

Тираж 5000 экз. 
Владельч. запись: «De Paul de Janovsky. Zani 1800». ; печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
175. Корнелий Непот (ок. 99-ок. 32 до н.э.). 

Корнелия Непота Жития славных генералов / В пользу юношества с Латинскаго 
языка переведены Васильем Лебедевым Академии Наук Переводчиком. – В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1748. - [16], 236 с., 1 л. фронт., 4 
л. карт. ; 8°. 

Под фронт. подпись: Надсматривал Иван Соколов. Грыд. Ив. Еляков. 
Тираж 1200 экз. 
В тексте записи XVIII в. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
176. Краевский, Григорий (1723-1802). 

Краткое типографическое, историческое и политическое Описание Острова Мальты 
и державнаго ордена Св. Иоанна Иерусалимскаго / сделанное Григорием Краевским. : В 
2-х частях. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1800. - [6], 101, [1] 
с. ; 4°. 
ДГПБ 
 
177. Крамер, Иоганн Андреас (1723-1788). 

Образ добродетели и благонравия, или Жизнь и свойства Геллерта, славнаго 
Немецкаго писателя, / Описанныя Иоганом Андреем Крамером, ; С присовокуплением 
Наставления от отца к сыну, отъезжающему в Университет, сочиненнаго Геллертом; 
Переведено с Французскаго языка Сенатским Секретарем Александром Андреевым. - В 
Санктпетербурге: Печатано у Брейткопфа, 1789. - [6], X, 320 с. , 2 л. ил. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 



 

178. Краткая грамматика латинская, : В пользу учащагося Латинскому языку Российскаго 
юношества, / переведенная Академии наук Переводчиком Васильем Лебедевым. - 7-м 
тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1792. - [6], 336, 
XVI с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
ЗНБ РГУ 
 
179. Краткое описание нравов и обычаев древних римлян, / изданное для употребления 
обучающагося юношества от Комиссии об учреждении училищ; [Перевел Т. П. Кирияк]. - 
В Санктпетербурге: [Тип. Вильковского], 1792. - [8], 294 с., 2 л. табл. ; 8°. 

Тираж 2000 экз. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «Из книг живописца Е. Е. Юрина». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; НЦГБ 
 
180. Краткое руководство к географии: В пользу учащагося при гимназии Юношества. - 
Издано 2-м тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1767. - 
[2], 67, 62, 69 [=69] с. ; 8°. 

В пагинации опечатки. 
Тираж 1200 экз. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
181. Крафт, Георг Вольфганг (1701-1754). 

Краткое руководство к теоретической Геометрии: В пользу учащагося в Гимназии 
при Императорской Академии Наук Российскаго Юношества, / сочинено той же 
Академии Наук Членом Георвом [!] Волфгангом Крафтом, ; и переведено с Немецкаго 
языка Иваном Голубцовым. - 2-е изд. - В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии Наук,  1762. - [2], 207, 210-268 [= 267]с. , 17 л. черт. ; 8°. 

В пагинации опечатки. 
В тексте многочисленные записи на полях XIX в. 
Штамп Библиотеки Петровского реального училища в Ростове. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
182. Крафт, Георг Вольфганг (1701-1754). 

Подлинное и обстоятельное описание строеннаго в Санктпетербурге в генваре 
месяце 1749 года Ледянаго дома и всех находившихся в нем домовых вещей и уборов: С 
приложенными при том гридорованными фигурами, : Также и некоторыми 
примечаниями о бывшей в 1740 году во всей Эвропе жестокой стуже. / Сочиненное для 
охотников до Натуральной науки чрез Георга Волфганга Крафта Санктпетербургския 
Императорской Академии Наук Члена и Физики Профессора. - [СПб.]: Печатано при 
Императорской Академии Наук, 1741. - [2], 36 с ., 6 л. ил. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ 
 
 
 



 

183. Крафт, Георг Вольфганг (1701-1754). 
Руководство к математической и физической географии, : со употреблением 

земнаго глобуса и ландкарт / Вновь переведенное [А. М. Разумовым] с примечаниями Фр. 
Ульр. Теод. Эпинуса. - 2-е изд. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 
1764. - 352, [2] с. , 5 л. черт. : табл. ; 8°. 

Авт. назван в примеч. на с.1. 
Тираж 1200 экз. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
184. Кревье, Жан Батист Луи (1693-1765). 

История о римских императорах с Августа по Константина / сочиненная Г. 
Кревиером, учеником Ролленевым, и самим заслуженным Профессором Красноречия. ; А 
с Французскаго переведенная тщанием и трудами Василья Тредиаковскаго надворнаго 
советника. - В Санктпетербурге: При Морском Шляхетном Кадетском Корпусе, 1767-
1769. - 4°. 

Т. 1. - 1767. - [17], XII, 416 с. 
Т. 2. - 1767. - [14], II, 522 с. 
Т. 3. - 1768. - [10], II, 346 с. 
Владельч. запись А. Хотеренова 
Т. 4. - 1769. - [13], 370 с. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
185. Кривонос домосед страдалец модной. – В Санктпетербурге: [Тип. Богдановича], 
1789. - 99 с. ; 8°. 

Рус. сатир. повесть. 
Экслибрис : «Из Библиотеки Смирдина». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
186. Кук, Джеймс (1728-1779). 

Путешествие к южной половине земнаго шара и вокруг онаго: Учиненное в 
продолжение 1772, 73, 74 и 75 годов, Аглинскими Королевскими судами Резолюциею и 
Адвентюром под начальством Капитана Иакова Кука. / С Французскаго перевел Логгин 
Голенищев Кутузов; Напечатано по высочайшему повелению. - [СПб.]: В типографии 
Морскаго Шляхетнаго Кадетскаго Корпуса, 1796-1800. - 4°. 

Судя по шрифтам, Ч. 2-5 напеч. в тип. Академии наук. В связи с этой передачей изд. в 
другую тип. в части тиража Ч. 1-й тит. л. с первоначальными вых. дан. с указанием «В 
Санктпетербурге, 1796 года.» 
Ч. 1. - 1796. - [48], 464, [3] с. 
Экз. деф. : нет к. 
Ч. 2. - 1797. - 5, 336 с. 
Ч. 2. - 1797. – [3], 221, [1] с. , 4 л. к. Ч. 3. - 1798 - [4], 221, 3 л. к. - Экз. № 274 Ч. 2 и 3 
сплетены.  
Суперэкслибрис: А. Лазарев ; владельч. запись: А. Лазарев. 
Ч. 3. - 1798. - [2], 221, [1] с. Ч. 4. - 1799 – 243 с. : табл. - Экз. № 275 Ч. 3 и 4 сплетены 
Экз. деф. : отсутствуют к. и 3 с. 



 

Ч. 4. - 1799. - [2], III, 243, XXXIX, [1] с. : табл. Ч. 5. - 1800. – [1], 313, [1], 22 с. Ч. 6. – [б.г.] –
тит. л., 22 л. ил., 1 л. к. - Экз. № 276 Ч. 4, 5, 6 сплетены. 
Суперэкслибрис: «А. Лазарев». ; владельч. запись : А. Лазарев.  
Ч. 5. - 1800. - [2], 313, [1], XVIII  с. : табл. 
К Ч. 5. припл. словарь, относящийся к Ч. 4. 
СК XVIII – Т. 2 

ТагЦГПБ 
 
187. Курганов, Николай Гаврилович (1726-1796). 

Книга о науке военной, : содержащая в себе умозрение и деяние о Укреплении 
всяких полевых и приморских мест; о нападении и обороне крепостей и гаваней; с 
описанием бывших знатнейших атак; : с присовокуплением Науки о Перспективе и 
Словаря Инженернаго / издана Профессором Николаем Кургановым. - В Санкт-
петербурге: [Тип. Сухопут. кадет. корпуса], 1777. - [2], XXXIV, 350, [2] с., 1 л. фронт. , 9 
л. черт. ; 8°. 

На тит. л. : Цена пятнадцать гривен. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
188. Курганов, Николай Гаврилович (1726-1796). 

Российская универсальная Грамматика, или Всеобщее Письмословие,: 
Предлагающее Легчайший способ основательнаго учения русскому языку: С седмью 
присовокуплениями разных учебных и полезнозабавных вещей. – Издано во граде 
Святого Петра: [Тип. Морск. кад. корпуса], 1769. - [6], 424 с. ; 8°. 

"Приношение" подписано: доброжелатель Н. К. 
Тираж 600 экз. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
189. Курций Руф, Квинт (1 в.). 

Квинта Курция История о Александре Великом Царе Македонском: с дополнением 
Фрейнсгеима и с примечаниями. / Переведена с Латинскаго языка вторично, Степаном 
Крашенинниковым Академии наук профессором. - 2-е изд. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии наук, 1767-1768. - 8°. 

Тираж 1200 экз. 
Под фронт. подпись: Надсматривал Иван Соколов. Грыд. Яков Васильев. 
Т. 1 : [Кн.1-5]. - 1767. - 27, 602 с. , 1 л. фронт. 
Т. 2 : [Кн.6-10]. - 1768. - 13, 540 с. , 23 л. к.   
Многочисленные записи на полях. 
Экз. ДГПБ штамп Библиотеки Ейского реального училища 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
190. Лабзин, Александр Федорович (1766-1825) 

История Ордена святаго Иоанна Иерусалимскаго. / Напечатана по высочайшему 
повелению. – В Санктпетербурге: В Императорской типография, 1799-1801. - 8°. 

Ч. 4. - 1800. - 350, [1] c. 
Печать гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 



 

НЦГБ 
 
191. Лаланд, Жозеф Жером Ле Франсе де (1732-1807). 

Сокращение астрономии или звездозакония / Г. де Ла Ланда, королевскаго Чтеца в 
мафематике, Члена Академий Наук, Королевской Парижской, Лондонской, 
Санктпетербургской, Стокгольмской, Бологнской и проч. и королевскаго Ценсора. ; С 
Французскаго на Российский язык преложил Михайло Головин, Надворный Советник, 
Академии Наук Член и Учительской Семинарии Профессор. – В Санктпетербурге : При 
Императорской Академии Наук, 1789. - [54], 633, [7] с., 17 л. черт. ; 8°. 

Тираж 600 экз. 
Владельч. запись: «Из библиотеки Городского Народного Донского училища»; печать 
Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
192. Ламбер, Клод Франсуа (1705-1765). 

Новый Телемак или Путешествия приключения Графа *** и сына его. / с 
Французскаго на Российской язык в пользу и увеселение общества переведенныя [Е. С. 
Харламовым]. – В Санктпетербурге: При Сухопутном Шляхетном Кадетском Корпусе, 
1761-1762. - 8°. 

Напечатано за счет пер. Е. С. Харламова.  
Тираж 1500 экз. 
Ч. 1. - 1761 – [2], 223 с. 
Владельч. запись: Ex Bibliotheca Pereslauiensis Seminarii. 
Ч. 2. - 1762. - [2], 244 с. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
193. Ламберт, Иоганн Генрих (1728-1777). 

Система мира славнаго Ламберта / изданная г. Мерианом Членом Берлинской 
Академии и словесных Наук.; Перевел с Французскаго Михайла Розин. - В 
Санктпетербурге: Печатано у содержателя Типографии Комиссии об учреждении училищ 
Ф. Брункова, 1797. - [4], 255, [1] с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
194. Ланганс, Франц 

Словарь юридической, или Свод Российских Узаконений, по Азбучному порядку 
для употребления Императорскаго Московскаго Университета в Юридическом 
Факультете, / сочиненный Ф. Лангансом. – Москва: В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1788.- 210 с. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ 
 
195. Лангер, Карл Генрих 

Ручной российской словарь с Немецким и Французским переводами. - Москва: В 
вольной Типографии при Театре, у Хр. Клаудия, 1792. - [4], 454 с.; 8°. 

Владельч. записи: «Из книг графа Александра Кутайсова» и «Подарена И. Арполду 1811 
года в…» ; «Сия книга принадлежит теперь Л. Арполду». 



 

СК XVIII – Т. 2  
ДГПБ 
 
196. Ла Поплиер, Александр Жан Жозеф Ле Риш де (1682-1762). 

Даира, : Восточная повесть, : Состоящая в четырех частях, / переведена с 
Французскаго языка Н. Д. - 2-е изд. , с поправлением. - Москва: Иждивением Ивана 
Водопьянова: Печатана в Типографии при Театре, у Христофора Клаудия, 1794. – [2], III-
VI, 280 с., 8°. 

Владельч. запись: «Сия книга принадлежит Николаю Иванову Дядину. В Ростове-на-Дону. 
1894/V». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
197. Ла Порт, Жозеф де (1713-1779). 

Всемирный путешествователь, или Познание Стараго и Новаго света,: То есть: 
описание всех по сие время известных земель в четырех частях света, содержащее, 
каждыя страны краткую историю, положение, города, реки, горы; правление, законы, 
военную силу, доходы; веру ея жителей, нравы, обычаи, обряды, науки, художествы, 
рукоделия, торговлю, одежду, обхождение, народныя увеселения, доможитие, 
произрастения, отменных животных, зверей, птиц, и рыб; древности, знатныя здании, 
всякия особливости примечания достойныя и пр. / изданное господином Аббатом де ла 
Порт; а на российский язык переведенное с Французскаго [Я. И. Булгаковым]. - В 
Санктпетербурге: В Типографии Вейтбрехта и Шнора, 1778-1794. 

Печатано в типографиях : Т. 1-9 – Вейтбрехта и Шнора; Т. 12-16 – Вейтбрехта; Т. 17 – Б. Л. 
Гека; Т. 18-24 – И. К. Шнора, Т. 25-27 – Корпуса чужестранных единоверцев; Т. 10-11 – без 
указания типографии. 
Т. 5. - 1780.- [3], 359, [1]  с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «Марии Ушаковой». 
Экз. НЦГБ Печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ ; НЦГБ 
Т. 6. - 1780. - [3], 315 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 8. - 1780. - [3], 380 с. 
На тит. л. печать гимназии Войска Донского. 
Т. 9. - 1781. - [3\2], 334 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 10. - 1781. - [2], 336 с. 
Т. 12. - 1782. - [2], 337 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 13. - 1783. - [3\2], 342 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 14. - 1783. - [2], 384, [1] с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ 
Т. 15. - 1784. - [2], 416 с. 
Экз. НЦГБ Печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ ; НЦГБ 
Т. 16. - 1785. - [3\2], 366 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 17. - 1785. - [2], 340 с. 



 

Печать Гимназии Войска Донского. 
НЦГБ 

Т. 18. - 1791. - [3], 352 с. 
Экз. НЦГБ штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
Т. 19. - 1791. - [2], 363 с. 
Экз. ДГПБ штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
Экз. НЦГБ Печать Гимназии Войска Донского 
Т. 20. - 1792. - [3], 377 с. 
Экз. НЦГБ на тит. л. печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 21. - 1792. - [3], 332 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Т. 23. - 1793. - [3], 427 с. 
Штамп Библиотеки  Донской Духовной семинарии. 
Т. 24. - 1794. - [3], 372 с. 
Штамп Библиотеки  Донской Духовной семинарии. 
Т. 25. - 1794. - [3], 353 с. 
Штамп Библиотеки  Донской Духовной семинарии. 

НЦГБ 
Т. 26. - 1794. - [4], 399 с. 
Экз. ДГПБ штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
Экз. НЦГБ  штамп Библиотеки  Донской Духовной семинарии. 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 27. - 1794. - [2], 372 с. 
Экз. НЦГБ  штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
 
198. Ла Порт, Жозеф де (1713-1779). 

Всемирный путешествователь, или Познание Стараго и Новаго света,: То есть: 
описание всех по сие время известных земель в четырех частяхсвета, содержащее, 
каждыя страны краткую историю, положение, города, реки, горы; правление, законы, 
военную силу, доходы; веру ея жителей, нравы, обычаи, обряды, науки, художествы, 
рукоделия, торговлю, одежду, обхождение, народныя увеселения, доможитие, 
произрастения, отменных животных, зверей, птиц, и рыб; древности, знатныя здании, 
всякия особливости примечания достойныя и пр. / Изданное господином Аббатом де ла 
Порт; а на Российский язык переведенное с Французскаго [Я. И. Булгаковым]. - 2-е изд. - 
В Санктпетербурге: В Типографии Вейтбрехта и Шнора, 1780-1786. 

Напечатано в типографиях: Т. 1 - Вейтбрехта и Шнора; Т. 2-5 – Вейтбрехта; Т. 6-8 - 
Брейткопфа; Т. 9-11 – Б. Л. Гека. 
Т. 9. - 1786. - [4], 334 c. 
Т. 10. - 1786. - [4], 336 c. 

ДГПБ 
Т. 22. - 1793.- [3], 379 с. 
Экз. НЦГБ штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ; НЦГБ   
 
 
 



 

199. Ла Порт, Жозеф де (1713-1779). 
Всемирный путешествователь, или Познание Стараго и Новаго света,: То есть 

описание всех по сие время известных земель в четырех частях света, содержащее, 
каждыя страны краткую историю, положение, города, реки, горы; правление, законы, 
военную силу, доходы; веру ея жителей, нравы, обычаи, обряды, науки, художествы, 
рукоделия, торговлю, одежду, обхождение, народныя увеселения, доможитие, 
произрастения, отменных животных, зверей, птиц, и рыб; древности, знатныя здании, 
всякия особливости примечания достойныя и пр. / Изданное господином Аббатом де ла 
Порт; А на Российский язык переведенное с Французскаго [Я. И. Булгаковым]. - 3-е изд. - 
В Санктпетербурге: Печатано на иждивение Ивана Глазунова: Печатано у И. К. Шнора, 
1799-1816. 

На тит. л. Т. 8 и 11 нет указания «3-е изд.»; на тит. л. Т. 3 и 4 нет указания «Печатано на 
иждевении Ив. Глазунова»; Т. 1-6, 9, 10, 16, 17 – напеч. в тип. И. К. Шнора; Т. 7, 8, 11-15, 
18-27 – в тип. И. П. Глазунова. 
Т. 1. - 1800. - [3], VIII, 344 c. 
Т. 3. - 1799. - [2], 341 c. 
Т. 4. - 1799. - [2], 353 c. 
Т. 7. - 1803. - [5], 323, 10 c. 
Штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии.  
Т. 11. - 1804. - [3], 312 c. 
На тит. л. опечатка в годе изд. : вместо 1804 стоит 1816 год. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
200. Левашев, Павел Артемьевич (1720?-1820). 

Плен и страдание россиян у турков или Обстоятельное Описание бедственных 
приключений претерпленных ими в Царь-граде по объявлении войны и при войске, за 
которым влачили их в своих походах, : С приобщением дневных записок о воинских их 
действиях в прошедшую войну, и многих странных, редких и любопытных 
произшествий. – В Санктпетербурге: Продается в доме Г. Камер-юнкера Зубова по 
Невской Перспективе у Аничкова моста. [Тип. Богдановича], 1790. - 168 с. ; 8°. 

На обороте тит. л. инициалы П. Б. [Петр Богданович]. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
201. Левшин, Василий Алексеевич (1746-1826). 

Словарь поваренный, приспешничий, кандиторский и дистиллаторский, : 
Содержащий по азбучному порядку подробное и верное наставление к приготовлению 
всякаго рода кушанья из французской, немецкой, голландской, испанской и аглинской 
поварни; пирожнаго, дессертов, варений, салатов, вод, эссенций, ратафий, ликеров; 
двоению водок, и пр.; также к учреждению стола с планами, подач, услуги и проч. и с 
присовокуплением в особливых параграфах полной мещанской поварни и новой; равным 
образом поварен австрийской, берлинской. - Москва: В Университетской типографии, у 
Хр. Ридигера и Хр. Клаудия, 1795-1797. - 8°. 

Ч. 2 : Д до Ов. - 1795. - [2], VII, 475,  [1] с. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 



 

202. Левшин, Василий Алексеевич (1746-1826). 
Совершенной Егерь, Стрелок, и Псовой Охотник или знание о всех 

принадлежностях к ружейной и псовой охоте: содержащее в себе: Полное описание о 
свойстве, виде и расположении всех находящихся в Российской Империи зверей и птиц. : 
с приложением притом достаточнаго описания о псовой охоте, также высваривании и 
наездке борзых и гончих собак. - Печатано 2-м изданием, приложа к тому многия 
пополнения. – В Санктпетербурге: Иждивением И. Г[лазунова]: Печатано в 
Императорской типографии, 1791. - 12°. 

Т. 1. - V, IV, XXIII, XXVI [= XXIV], 118, 51, 120-192, 191-286, 285-332 [= 336] с. 
В пагинации многочисленные опечатки. 
Экз. деф. : нет посл.  с 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
203. Лем, Иван 

Теоретическия и практическия предложения о гражданской архитектуре: С 
объяснением правил Витрувия, Палладия, Серлия, Виньиолы, Блонделя и других. / 
Сочиненныя Надворным Советником и Архитектором Иваном Лемом. – В 
Санктпетербурге: Иждивением В. С[опикова]: [Тип. Сытина], 1792-1794. - 4°. 

Ч. 1 и 2. - 1792. - [6], 35 с. , 5 л. ил. 
Владельч. запись: «Из книг Ивана Слюсарева. Куплена в С.- Петербурге 1803 года» 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
204. Леман, Иоганн Готлоб (1719-1767). 

Кобальтословие или Описание Красильнаго Кобальта по званию, породам и 
месторождениям онаго и по добываемом при оном металлам, ископаемым, рудам и 
камням, также и о содержании онаго по опытному искусству, о употреблении его и о 
других случающихся при том обстоятельствах. / Сочинено Доктором Иоганном Готлобом 
Леманом, Прусским Королевским Горных дел Советником, Королевской Прусской и 
Курмейнцской Академий Наук и Аглинскаго собрания, трудящагося о успехе художеств, 
мануфактур и торговли, Членом. ; Переведено с Немецкаго языка Обер Бергмейстером 
Иваном Хемнитцером; Рассматривано учрежденным при Горном училище собранием. - 
Печатано в Санктпетербурге: при оном же Училище, 1778. - 8°. 

[Ч. 2]. - [4], 234 с. 
Суперэкслибрис : «Печать горного кадетского корпуса» ; наклейка: «Andreas Jsler 
buchhandlung leihbibliothek St. Peterburg newsky PR N 20» ; дарствен. надпись: «За  
прилежание и благонравие». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
205. Лепехин, Иван Иванович (1740-1802). 

Дневныя записки путешествия доктора и Академии Наук Адъюнкта Ивана 
Лепехина по разным провинциям Российскаго государства. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии Наук, 1771-1805. - 4°. 

Загл. Ч. 2 и 3 : «Продолжение Дневных записок путешествия…». 
Тираж 600 экз. 
[Ч. 3] : ... в 1771 году. - 1780. - [6], 376, 28 с., 18 л. ил. 



 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». ; суперэкслибрис : «М. П.». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
206. Лепехин, Иван Иванович (1740-1802). 

Дневныя записки путешествия доктора и Академии Наук Адъюнкта Ивана 
Лепехина по разным провинциям Российскаго государства ; в 1768 и 1769 году...- 2-м 
тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1795-1814.- 4°. 

Ч. 1. - 1795.- [5], 537 с., 16 л. ил. 
[Ч. 2]. - 1802. - [6], 338 с ., 11 л. ил. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.»  
[Ч. 3]. - 1814. - [6], 376, 28 с., 18 л. ил. 
СК  XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
207. Лепренс де Бомон, Мари (1711-1780). 

Детское училище или Разговоры благоразумной Наставницы с благородными 
Воспитанницами, : Служащие для малолетных различнаго свойства и склонностей 
наставлением ко исправлению сердца и просвещению разума. / сочинение гж. ле Пренс 
де Бомонт; Иждивением И. Глазунова. – В Санктпетербурге: Печатано у И. К. Шнора, 
1792. - 12°. 

Ч. 4. - 238 с. , 2 л. ил. 
Владельч. запись : «Из книг Екатерины Никитиной дочери […]сточинского протоиерея 
Дмитрия Никитина.» 
СК  XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
208. Лепренс де Бомон, Мари (1711-1780). 

Юношеское училище, или Нравоучительные разговоры между разумною 
Учительницею и многими знатными ученицами, / Сочиненное на Французском языке г-
жею ле Пренс де Бомонт; [Перевел Иван Харламов]. - 2-е изд. – Москва: В 
Университетской типографии у Н. Новикова, 1788. - 8°. 

Ч. 1. - [2], 211 с. 
Ч. 2. - 300 с. 
Ч. 3. - 260 с. 
Ч. 4. - 300 с. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
209. Летописец руской от пришествия Рурика до кончины царя Иоанна Васильевича / 
Издал Н[иколай] Л[ьвов]. – В Санктпетербурге: Типография Горнаго училища, 1792. - 8°. 

Ч. 2. - [2], 367 с. 
Экз. ДГПБ деф. : нет тит. л. 
Ч. 2. - [1], 367 с. 
НЦГБ 
Экз. ДГПБ дарствен. надписи: «Н. Г. Бригадирову на память от Уктуса. 16 октября 1922 г.».; 
«В дар библиотеке им. К. Маркса. Н. Б. Бригадиров» 



 

ДГПБ; ЗНБ РГУ;  НЦГБ 
Ч. 3. - [2], 438 с. 
Ч. 4. - [2], 456 с. 

НЦГБ 
Ч. 5. - [2], 315 с. 
СК XVIII – Т. 2  

ЗНБ РГУ; НЦГБ 
 
210. Летописец содержащий в себе Российскую историю от 6360/852 до 7106/1598 году: 
То есть по кончине царя и великаго князя Феодора Иоанновича. - [М.]: В Московской 
типографии, 1781. - [2], 194, [2] с. ; 4°. 

Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
211. Летопись о многих мятежах и О разорении Московскаго Государства от внутренних 
и внешних неприятелей и от прочих тогдашних времен многих случаев, по преставлении 
Царя Ивана Васильевича; а паче о Межгосударствовании по кончине Царя Феодора 
Иоанновича, и о учиненном исправлении книг в Царствовании благовернаго Государя 
Царя Алексея Михайловича в 7163/1655 году. : Собрано из древних тех времен 
описаниев. – В Санктпетербурге: [Тип. Сухопут. кадет. корпуса], 1771. - [4], 1-272, 289-
304, 289-386, [4] [= 392] с. ; 8°. 

В пагинации многочисленные опечатки. 
Владельч. запись: «Яросолавского». 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
212. Локк, Джон (1632-1704). 

О воспитании детей / Господина Локка ; Переведено с Францусскаго на Российский 
язык Императорскаго Московскаго Университета Профессором Николаем Поповским. - 
[М.]: Печатано при Импраторском Московском университете, 1759. - 8°. 

[Ч. 1]. - [4],  266 с. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
213. Локк, Джон (1632-1704). 

О воспитании Детей / Господина Локка. ; переведено с Францусскаго на 
Российский язык Императорскаго Московскаго Университета Профессором Николаем 
Поповским. - 2-е изд. – Москва: Типография Компании типографической, 1788. - 8°.  

Ч. 1. - VIII, 9-323 с. 
Штамп Библиотеки коммерческого училища. 
СК XVIII – Т. 2 
ТагЦГПБ 

 
214. Ломоносов, Михаил Васильевич (1711-1765). 

Полное собрание сочинений Михайла Васильевича, : С приобщением жизни 
сочинителя и с прибавлением многих его нигде еще не напечатанных творений. – 2-м 
тиснением. – В Санктпетербурге: Иждивением Императорской Академии наук, 1794. - 8°. 

Тираж 500 экз. 



 

Ч. 1: [Жизнь покойнаго М. В. Ломоносова; Предисловие. О пользе книг церковных в 
российском языке; Письмо о правилах российскаго стихотворства; Оды духовныя: 1-11; 
Оды похвальныя: 1-19; Венчанная надежда Российския империи... от Г. Ф. В. Юнкера... / 
Российскими стихами перевел М. Ломоносов... ; Разговор с Анакреонтом; Ода на щастие / 
Сочиненная г. Руссо; Переведенная г. Сумароковым и г. Ломоносовым ...; Похвальныя 
надписи: 1-49; Стихи ... имп. Елисавете Петровне, на фейрверк ... ; Письма ... И. И. 
Шувалову, которыя еще никогда не были напечатаны]. - XVIII, 1-344, 343 [=345], [1] с., 1 л. 
фронт. 
В пагинации опечатки. 
Ч. 2 : [Петр Великий: Героическая поема; Тамара и Селим: Трагедия; Демофон: Трагедия; 
Письмо о пользе стекла; Слово похвальное... имп. Елисавете Петровне... говоренное ноября 
26 дня 1749 г.; Слово похвальное... имп. Петру Великому]. - 262, [1] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.». 
Ч. 3 : [Слово первое. О пользе химии; Слово второе. О явлениях воздушных от 
електрической силы произходящих; Слово третие. О произхождении света, новую теорию о 
цветах представляющее; Слово четвертое. О рождении металлов от трясения земли. ; 
Разсуждение о большой точности морскаго пути; Явление Венеры на Солнце]. - 1-224, 227-
260 [=258], [1] с. , 7 л. ил. , 3 черт. : табл. 
В пагинации опечатки. 
Ч. 4 : [Первые основания металлургии; Прибавление: 1. О движении воздуха в рудниках; 2. 
О слоях земных]. - [7], 294, [2] с., 8 л. ил. : ил. 
Экслибрис на нем. яз.  «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.» 
Ч. 5 : [Краткий российской летописец с родословием; Древняя российская история]. - [2], 
241, [2] с. 

ДГПБ 
Ч. 6 : [Российская грамматика; Краткое руководство к красноречию]. - [2], 1-200, 203-45 
[=448], [3] с. 
В пагинации опечатки. 
Экз. ДГПБ экслибрис  на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ ; НЦГБ 
 
215. Ломоносов, Михаил  Васильевич (1711-1765) 

Собрание разных сочинений в стихах и в прозе Господина Коллежскаго Советника 
и Профессора Михайла Ломоносова. - 2-е изд. с прибавлениями. Кн. 1-2. - [М.]: Печатано 
при Московском Университете, 1757-1759. 

Второе прижизненное изд. Собрание соч. М. В. Ломоносова с авторскими дополнениями и 
поправками. 
Тираж 1200 экз. 
Кн. 2, в которой содержится Краткаго руководства к красноречию разделение первое, 
состоящее из риторики, или общих правил обоего красноречия, то есть оратории и поезии. - 
2-е изд. с сочинителевыми исправлениями. - 1759. - [10], 224, [2] c. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
216. Ломоносов, Михаил Васильевич (1711-1765). 

Древняя российская история от начала российскаго народа до кончины великаго 
князя Ярослава Перваго или до 1504 года, / сочиненная Михайлом Ломоносовым 



 

Статским Советником, Профессором химии, и Членом Санктпетербургской 
Императорской и Королевской Шведской Академии Наук. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии наук, 1766. - [6], 140 с. ; 4°. 

Авт. предисл. "К читателю" А. Л. Шлецер (пер. с нем. С.  Башилова). 
Тираж 2425 экз. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
 
217. Ломоносов, Михаил Васильевич (1711-1765). 

Краткое руководство к красноречию, : Книга перьвая, в которой содержится 
риторика показующая общия правила обоего красноречия, то есть оратории и поезии, / 
Сочиненная в пользу любящих словесныя науки трудами Михайла Ломоносова 
Императорской Академии Наук и Историческаго собрания Члена, Химии Профессора. - 
7-м тиснением. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1797. - 312, [1] 
с. ; 8°. 

Наклейка: «Из лавки Н. В. Попова на Ильинке в гостином новом дворе». 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
218. Лохер, Максимилиан 

Максимилиана Лохера, славнаго венскаго Медика и Физика, практическия 
наблюдения, которыя производил он в больнице с. Марка над любострастною болезнию с 
ея ужастными припадками, пользованною без произведения саливации или 
слинотечения, приводя впрочем многие примеры, подтверждающие великую силу и 
действительность болиголовы, синяго иссопа или зверобоя, камфоры и померанцовых 
листов, в пользовании разных неудобоизлечимых болезней, как то рака, пад: К чему 
прибавлены Удобныя средства познавать и лечить начинающуюся чахотку, кровавую 
харкотину, кровавую рвоту и икоту, взятыя из практических сочинений, Рудольфа 
Августа Фогеля, знаменитейшаго М[едицины] и Ф[илософии] Доктора. / Перевел с 
Латинскаго М. И. У. м. ф. с. Ф. Б. М. [Московского имп. университета медицины и 
философии студент Фома Барсук-Моисеев]. - Москва: В Университетской типографии у 
В. Окорокова, 1790. - [8], 165, [2], 30, [3] с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
219.  Лукин, Владимирн Игнатьевич (1737-1794) 

Сочинения и переводы Владимира Лукина. - В Санктпетербурге: Продается в 
Миллионной улице близ стараго Зимняго двора у переплетчика Г. Миллера. : [Тип. Акад. 
наук], 1765. 

Ч. 1. - [6], XXXI, [2], 150, [2] с. 
На тит. л. : Цена 60 копеек. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
220. Львов, Павел Юрьевич (1770-1825). 

Российская Памела или История Марии, добродетельной Поселянки. / Сочинение 
Павла Львова .- Во граде С. Петра: Печатано в Императорской типографии, 1789. - 8°. 



 

Тираж 1000 зкз. 
Ч. 1. - [6], 155 с. 
Ч. 2 . - [3], 142, [1] с. 
Ч. 2 напечатана в тип. Акад. наук на счет авт. 
В тексте записи XVIII в. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
221. Людовици, Карл Гюнтер (1707-1778). 

Начертание полной Купеческой Системы, : Купно с начальными основаниями 
Торговой Науки, : и с приобщением краткой Истории о Торговле, водою и сухим путем 
отправляющейся, из которой можно притом усмотреть настоящее состояние Европейской 
торговли, производящейся и в другия части света, / к услугам прилежащих к торговле, 
Сочиненное Карлом Гинтером Людовицием, ; и в пользу российскаго купечества 
переведенное Надворным Советником Федором Сапожниковым. - Москва: В 
Университетской типографии, у Н. Новикова, 1789. - 4°. 

Ч. 1. - [6], 1-296, 295-342, 345-476, [1], 468 [=478] с. 
В пагинации многочисленные опечатки. 

ДГПБ 
Ч. 2. - 349 с. : табл. 
Экз. НЦГБ деф.: нет с. 233-249 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; НЦГБ 
 
222. Мабли, Габриэль Бонно де (1709-1785). 

Размышления о греческой истории, или О причинах благоденствия и несчастия 
Греков; / Сочинение Г. Аббата Де Мабли.; Переведено с Французскаго [А. Н. 
Радищевым]. – В Санктпетербурге: Иждивением Общества, старающагося о напечатании 
книг: При Императорская Академия Наук, 1773. - [2], 235 c. ; 8°. 

На с. 17-18, 126,158, 162-163, 164, 165 и 172 - примеч. А. Н. Радищева. 
Тираж 650 экз. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
223. Макер, Пьер Жозеф (1718-1784). 

Господина Макера Начальныя основания умозрительной химии, : Составляющей 
Часть первую. / перевел с Французскаго языка Косма Флоринский. – В Санктпетербурге: 
При Императорской Академии наук, 1774-1775. - 8°. 

На тит. л. : Цена 80 коп. 
Тираж 600 экз. 
Ч. 1. - 1774. - [18], 428, [16] c. 
Экз. деф. : нет ил. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
224. Максимович, Лев Максимович 

Новый и полный географический словарь Российскаго Государства, или Лексикон, : 
Описующий азбучным порядком, географически, топографически, гидрографически, 
политически, хронологически, генеалогически и гералдически, : Наместничества, 



 

Области и уезды; города, крепости, редуты, форпосты, остроги, ясашныя зимовья, 
станицы, местечки, села, погосты, ямы и слободы; соборы, церкви и монастыри; рудные и 
другие заводы и фабрики; реки, озера и моря; острова и горы; прежния и новыя 
иностранныя поселения; обитателей как природных российских, так и других народов, и 
прочия достопамятныя места обширной Империи Российской в нынешнем ея состоянии, 
в царствование императрицы: С объяснением и тех мест, которыя в прежния войны и 
прошедшую Турецкую; а некоторыя прежде того и от Персии храбростию Российскою 
или обладаемы были, или и ныне находятся еще во владении; также и тех, которыя в 
преславное настоящее Царствование с Белоруссиею и с Полуостровом Крымом к России 
присоединены; : из достопамятных и достоверных древних и новых источников 
собранный. - Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1788-1789. - 4°. 

Ч. 1 : А - Ж. - 1788. - VII, 292 c. 
Ч. 2 : З - К. - 1788. - [2], 360 c. 
Экз. деф. : нет последних с. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
225. Максимович, Лев Максимович 

Путеводитель к древностям и достопамятностям Московским, : Руководствующий 
любопытствующаго по четырем частям сея столицы к дее-место-описательному 
познанию всех заслуживающих примечание мест и сданий, как-то: соборов, монастырей, 
церквей, государственных и частных заведений как старых так и новых, : С надписей и 
других достоверных источников собранный, и для удобнейшаго оных 
приискиванияазбучною росписью умноженный. - Москва: Университетская типография, 
у В. Окорокова, 1792-1793. - 8°. 

Ч. 1. - 1792. – [1], I-XLVII, XLIII [=XLVIII], 3-309 c. 
В пагинации опечатки. 
Ч. 2. - 1792. – [2], 3-230 с. 
Ч. 1 и 2 сплетены. 
Экслибрис: «Библиотека Императорского Московского археологического общества». 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ  
 
226. Максимович-Амбодик, Нестор Максимович (1744-1812). 

Перьвоначальныя основания Ботаники, : Руководствующия к познанию растений: В 
двух частях состоящия с раскрашенными рисунками / иждивением Государственной 
Медицинской коллегии изданныя. - Во граде Св. Петра: [Тип. Гос. мед. коллегии], 1796. - 
8°. 

Ч. 1. - XV, [8], 1-176, 187-218, 203-218 [=224] c. , 21 л. ил. 
В пагинации опечатки. 
Ч. 2. - XXIX, [3], 270, [8] c. 
Печать : «Московское коммерческое училище 22 июля 1804 г.» 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
227. Манкиев, Алексей Ильич ( -1723). 

Ядро российской истории, / сочиненное ближним стольником и бывшим в Швеции 
резидентом  князь Андреем Яковлевичем Хилковым, ; в пользу российскаго юношества, 



 

и для всех о российской истории краткое понятие иметь желающих в печать изданное, с 
Предисловием и о сочинителе сей книги и о фамилии князей Хилковых. - 2-м тиснением. 
- Печатано в Москве: Иждивением книгопродавца Христиана Ридигера. : В Сенатской 
типографии, у содержателя Ф. Гиппиуса, 1784 года. - [14], 392, [6] с. ; 8°. 

Г. Ф. Миллер ошибочно считал составителем "Ядра российской истории" А. Я. Хилкова. Кн. 
написана А. И. Манкиевым, секретарем кн. А. Я. Хилкова. 
Авт. предисл. - Г. Ф. Миллер. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
228. Мариана, Хуан де (1536-1624). 

Всеобщая история Испании / Сочиненная О. Иоанном Марианом из общества 
Езуитов; Переведена с Французскаго [А. Д. Голостеновым] с примечаниями и картами. – 
В Санктпетербурге: [Тип. Мор. кадет. корпуса], 1779-1782. - 4°. 

Т. 1, [ч. 1]. - 1779. - [10], 282, [1] с., 1 л. карт. 
НЦГБ; РГУ 
Т. 1, [ч. 2]. - 1782. - [2], 362, [1] с., 1 л. карт. 

НЦГБ 
 
229. Мармонтель, Жан Франсуа (1723-1799). 

Велисарий / Сочинение Г. Мармонтеля, Академика Францусскаго, ; С 
Амстердамскаго 1767 года издания, переведено в Москве в том же году [П. П. 
Курбатовым].- [СПб.]: Печатано при Императорской Академии наук, 1769 года. - [8], 363, 
[1] c. ; 8°. 

Тираж 1200 экз. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
230. Мармонтель, Жан Франсуа (1723-1799). 

Инки или Разрушение Перуанской империи. / Сочинения Г. Мармонтеля, 
Историографа и Чена Французской Академии; перевела М. Сушкова. - В Москве: 
Иждивением Н. Новикова и Компании: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 
1782. - 8°. 

Ч. 2. - 1-32, 65-128, 97-424? [= 317], [3] c. 
Пагинация ошибочна. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
231. Мармонтель, Жан Франсуа (1723-1799). 

Нравоучительныя сказки / Господина Мармонтеля, Члена Академии французской. ; 
[Перевел П. И. Фонвизин]. - Издание второе. - Москва: В Типографии Компании 
типографической, 1787-1788. - 8°. 

Ч. 2 : [Самоназывающийся философ; Анета и Любин; Самнитские браки; Супруг Сильф; 
Щастливый развод, или Примиренное соединение супругов; Добрая мать; Все, или ничего; 
Исправленный нелюдим]. - 1787. [1], 5- 275 c. 
Ч. 3 : [Добрый муж; Школа отцев; Лауретта; Знаток; Женщина, каких в свете мало; 
Испытанное дружество]. - 1788. - 3-259 c. 
Штамп: «Библиотека А. К. Бородина». 
СК XVIII – Т. 2 



 

ДГПБ 
 
232. Марсильи, Луиджи Фердинандо (165-1730). 

Военное состояние Оттоманския Империи с ея приращением и упадком, / Сочинено 
чрез Графа де Марсильли Члена Парижския Королевския Академии Наук и 
Монпельерския также Лондонскаго королевскаго Социэтета и Основателя Болонскаго 
института. ; Все украшено грыдорованными [!] листами. ; [Перевел В. К. Тредиаковский]. 
– Печатано в Санктпетербурге: при Императорской Академии Наук, 1737. - 2°. 

Тираж 1200экз. 
Ч. 1. - [4], 110 c., 3 л. ил., карт. 
Ч. 2. - [2], 155, [2] c., 12 л. ил. : табл. 
Дарствен. надпись: «В дар Новочеркасской центральной библиотеке им. А. С. Пушкина. 
Доцент И. Ялвестов  22 августа 1952 г.». 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
233. Мартин, Бенджамин (1794-1782). 

Грамматика философических наук, или Краткое разобрание Новейшей Философии. 
/ Изданная на Аглицком языке г. Вениямином Мартином, а с онаго переведена на 
французский, ; С Французского же переложена на Российской Павлом Бланком. - 
Москва: В вольной Типографии Пономарева, 1796 -1798. - 8°. 

Ч. 1. - 1796.- [8], 230 с., 7 л. черт. 
Ч. 2. - Владимир: В типографии Губрнского правления, 1798. - [4], 231-316 с., 1 л. табл., 5 л. 
черт. 
Владельч. запись: «Егор Студенский 1858. Сия книга подарена ученику философии…  
Николаю Русилову […]». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
234. Маршан, Жан Анри ( -1785). 

Политическое завещание г. Волтера. / Переведено с Французскаго и издано Иваном 
Рахманиновым. – В Санктпетербурге: Печатано в привелегированной типографии у г. 
Вильковскаго и Галченкова, 1785. - [4], 112 с. ; 8°. 

Экз. деф. : нет тит. л. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
235. Мейендорф, Рейнгольд Иоганн фон ( -1776). 

Опыт некоторых разсуждений о Воинстве Вообще, : и особливо о устроении 
исправнаго полку в наставление молодым офицерам, / сочиненный Российским Генерал-
Порутчиком, Рижским Вице-Губернатором... Бароном Рейнголдом Иоган. фон. 
Меиндорфом, ; переведенный с Немецкаго языка Коллежским Секретарем Яковом 
Хорошкевичем. – В Санктпетербурге: Печатано в вольной Типографии Вейтбрехта и 
Шнора, 1777. - 8°. 

На тит. л. ч. 2 авт. не указан. 
Ч. 1 : О должности военнаго полковника, и какими он к исполнению оныя свойствами 
снабден быть должен. - XVI, 100 с. 
Ч. 2 : О устроении полку и обучении солдат. - 103-173 с. 
СК XVIII – Т. 2 



 

НЦГБ 
 
236. Мейер, Андрей Казимирович (1742-1807). 

Ботанической подробной Словарь, или Травник; : Содержащий в себе по Алфавиту 
описание большой части по сие время известных, как иностранных, так и здешних дерев, 
кустов, трав, цветов, корней, мхов, грибов и семян, и их на Российском, Латинском, 
Француском, Италиянском, Аглинском и Греческом языках названия, : С показанием на 
каких местах растут, в какое время цветут, как, и в каких болезнях употребляются, что из 
них в Аптеках делается, в какой класс господами Линнеем и Турнефортом полагаются, : с 
приложением Российскаго перевода с Латинскаго из системы господина Линнея, всех 
родовых Латинских и до Ботаники касающихся названий, / Cледуя лучшим авторам, 
cочиненный Артиллерии Офицером и Вольнаго Российскаго Собрания при 
Императорском Московском Университете Членом Андреем Мейером. - В Москве: В 
Университетской Типографии у Н. Новикова, 1781. - [5], 608 стлб, 16 с. ; 4°. 

Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
237. Мейснер, Август Готлиб (1753-1807). 

Алкивиад. / Творение г. Мейснера. ; перевел с Немецкаго Николай Осипов. - Во 
граде Святого Петра: печатано иждивением И. К. Шнора, 1794-1802. - 12°. 

Ч. 1. - 1794.- [4], 302 с.  
Экз. деф. : нет фронт. 
Владельч. запись: «Телепнева»; штампы: «Из книг Н. Н. Васильева № 699/309»; 
«Библиотека присяжного поверенного Н. Н. Васильева  № 699/309». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
238. Мейснер, Август Готлиб (1753-1807). 

Избранныя повести и басни Мейснеровы. / Переведенныя Васильем 
Подшиваловым. - Владимир: В Типографии Губернского правления, 1800-1807. - 12°. 

Кн. 3 : [Царская вдова; Парик; Молодой благородной волк; Солнце и облака; Источник и 
прохожий; Бианка Капелло]. - 1800. - [2], 290, [1] c., 1 л. фронт. 
Кн. 4 : [Продолжение Бианки Капелло]. - 1801. - [2], 280 c., 1 л. фронт. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
239. Мейсон, Джон (1706-1763). 

Иоанна Масона О Познании Себя Самаго, : В котором естество и польза сея важныя 
науки, равно и средства к достижению оныя показаны: с присовокуплением примечаний 
о естестве человеческом. / [Перевел И. П. Тургенев]. - Москва: В Университетской 
типографии, у Ридигера и Клаудия, 1800. - 8°. 

Ч. 1. - [1], III-IXX, 166 с. 
Ч. 2. - 167-215 c. 
Ч. 3. - 217-296 c. 
Экз. деф. : нет фронт. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 



 

240. Мейстер, Якоб Генрих (1744-1826). 
О естественном Нравоучении. / Сочинение Г. Неккера; Перевел с Французскаго М. 

К. - Москва: В Университетской типографии, у В. Окорокова, 1789. - [8], 171 c. ; 8°. 
Неккеру авторство приписано ошибочно. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
241. Мемьё, Жозеф де (1753-1820). 

Граф де Сен-Меран, или Новыя заблуждения сердца и ума / Перевод с 
французскаго [П. И. Макарова].- Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и 
Клаудия, 1799-1800. - 12°. 

Ч. 1. - 1799. - [4], 223 c. 
Ч. 2. - 1799. - 213 c. 
Ч. 3. - 1799. - 220, [1]  c. 
Наклейка: «Из лавки Инихова и Базунова». ; владельч.  запись: «Из книг Павла Генкела». 
Ч. 4. - 1799. - [4], 243 c. 
Владельч. запись: «Из книг Павла Генкела». 
Ч. 5. - 1799. - 192, [1] c. 
Ч. 6. - 1799. - 202 c. 
Владельч. запись: «Из книг Павла Генкела». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
242. Мерсье, Луи Себастьен (1740-1814). 

Мой спальной Колпак / Сочинение Г. Мерсие. ; переведено с Французскаго. – В 
Санктпетербурге: Издано И[ваном] Р[ахманиновым]: [Тип. Рахманинова], 1789. - [8], 198, 
[1] с. ; 8°. 

На обороте тит. л. издат. марка И. Г. Рахманинова. 
Владельч. записи: «Из книг Григория Емьева». ; «Эта книжица от книг Емьева». 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
243. Меэган, Гийом Александр де (1721-1766). 

О начале, размножении и падении Идолопоклонства, о гаданиях и 
жертвоприношениях. / Перевод с Французскаго [Якова Трусова]. – Москва: В 
Университетской типографии у В. Окорокова, 1792. - 205 с. ; 8°. 

Штамп: «Из книг В. С. Вакселя». 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
244. Мид, Ричард (1673-1754). 

О моровой язве. / Сочинения Рихарда Меада, Аглинскаго Доктора, ; с Немецкаго 
перевел Семен Сулима. - [СПб.]: При Императорском Сухропутном Кадетском  Корпусе, 
1772. - [2], VI, [1], 136 с. ; 12°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
 
 



 

245. Миллен, Обен Луи (1759-1818). 
Начальныя основания Естественной Истории / Г. Миллина. ; Изданы для 

употребления в Университетском Благородном Пансионе; [Перевел с французскаго И. А. 
Двигубский]. - Владимир: В Типографии Губернского правления, 1800. - 8°. 

[Ч. 1] : [Неорганические тела]. - 67 c. 
[Ч. 2] : [Царство растений]. - 84, 82, 84-102 [=108] c. 
В пагинации опечатки. 
[Ч. 3] : [Царство животных]. - XVI, 204 c. , 28 л. ил. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
246. Миллер, Герард Фридрих (1705-1783). 

О народах издревле в России обитавших. / С Немецкаго на Российский язык 
переведена Иваном Долинским. ; Иждивением Общества старающагося о напечатании 
книг. – 2-м тиснением. – В Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 1788. - [4], 130 c. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
ЗНБ РГУ 
 
247. Милло, Клод Франсуа Ксавье (1726-1785). 

Древняя и Новая История, от начала мира до настоящаго времени, : содержащая в 
первых четырех частях Историю Египтян, Китайцов, Ассириян и Вавилонян, Финикиян, 
Евреев, Мидян и Персов, Индиян, Скифов и Цельтов, Греков, Римлян и Карфагенян,  : с 
присовокуплением общих примечаний о других древних Асийских народах, : а в 
последующих пяти частях всех империй, королевств, республик и других владений, в 
Европе ныне известных / Сочинение г. Аббата  Милота, Члена многих Академий; 
[Перевод М. И. Багрянского]. – В Москве: Иждивением Типографической компании: В 
вольной Типографии И. Лопухина, 1785. - 8°. 

Ч. 2. - [2], 470, [2] c. 
Экз. деф. : нет тит. л. 
Ч. 3. - [2], 493 c. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 4. - 430 c. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 6. - 580 c. 
Печать Гимназии  Войска Донского. 
Ч. 7. - 1-522, 525-561 [=559] c. 
В пагинации опечатки. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 8. - 534 c. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 9. - 1-152, 151-158, 161-474 [= 474] c. 
В пагинации опечатки. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
 



 

248. Михаил (Десницкий, Матвей Михайлович; 1761-1821). 
Изображение ветхаго, внешняго, плотскаго, и новаго, внутренняго, Духовнаго 

Человека. - В Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 1798. - 8°. 
Ч. 1. - [6], 287 c. 
Экслибрис. на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная  по насоедству». 
Ч. 2. - [4], 364 c. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого герцогства Саксония- Веймар –Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
249. Михаил (Десницкий, Матвей Михайлович; 1761-1821). 

Труд, Пища и Покой Духа человеческаго. – В Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 
1799-1801. - 8°. 

Посвящение автора подписано «Михаил Десницкий». 
Кн. 1. - 1799.- [10], 427 c. 
Кн. 3. - 1800.- [6], 440, [5] c. 
Кн. 5. - 1801. - [2], 558 c. 
СК XVIII - Т. 2 

ДГПБ 
 
250. Михайлов, Иван. 

Низверженный Мамай, или Подробное описание достопамятной битвы, и 
последовавшей за нею знаменитейшей победы, бывшей в Царствование Великаго Князя 
Дмитрия Иоанновича между Российским и Татарским ополчениями, на Куликове поле, 
между рек Мечи и Дона, при устье речки Непрядвы, / Взятое из разных достовернейших 
авторов Иваном Михайловым. - Москва: В Университетской типографии, у Хр. Ридигера 
и Хр. Клаудия, 1798. - VII, 119 c. ; 12°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ 
 
251. Молодчик с молодкою на гулянье с песельниками поющими новыя песни : 
Городския и деревенския, простыя, Ухарския и самыя нежныя. - В Санктпетербурге: 
Продается в доме г. камер-юнкера Зубова по Невской перспективе у Аничковскаго моста 
по 1 руб.: [Тип. Богдановича], 1790. - 182, [6] c. ; 8°. 

Сборник песен. 
СК XVIII - Т. 2 

ДГПБ 
 
252. Монтескье, Шарль Луи (1689-1753). 

Лисимах. / Из сочинений г. Монтескиэ; [Перевел С. Башилов]. - [СПб.: Тип. Акад. 
наук, 1769].- 96 с. ; 8°. 

Переводчик указан в конце текста на с. 96. 
Тираж 1200 экз. 
Владельч. запись: «Поручик Бодшовский (1837)». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 



 

253. Монтескье, Шарль Луи (1689-1753). 
О разуме законов / Сочинение Г. Монтескюия: ; Переведено с Французскаго 

Василием Крамаренковым. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 
1775. - 4°. 

Т. 1. - [2], XXXIV, 424 c. 
В тексте записи XVIII в. 
Владельч. запись: «Из библиотеки Семена и Петра Каменковых»; «Георгий Каменков 1910.» 

ДГПБ 
 
254. Мордвинов, Семен Иванович (1701-1777). 

Книги полнаго собрания о навигации, : По указу Ея Императорскаго Величества из 
Государственныя Адмилартейския Коллегии, напечатаны: в царствующем 
Санктпетербурге, при Морской Академической типографии: Лета 1748. / Морскаго 
корабелнаго флота Капитаном Семеном Мордвиновым сочиненныя. - [СПб: Мор. акад. 
тип.], [1748]-1753. - 2°. 

Тираж 500 экз. 
Ч. 1 : геометрию, тригонометрию плоскую и сферическую в себе содержащая. - [1748]. - [6], 
1-32, 34-90 [=88], [1] c., 1 л. фронт.  
В пагинации опечатки. 
Экз. деф. : нет черт. 
Ч. 2 : сферу, астрономию и о земноводном корпусе описание, или козмографию в себе 
содержащая. - [1748]. - [2], 114, [1] c. : табл. 
Экз. деф. : нет черт., ил., к. 
Ч. 3 : науку о взыскании разстояния светил от главных кругов и времени, и о взыскании 
ширины и длины,всякаго на земноводном корпусе места, и таблицы разные в себе 
содержащая. - [1748]. - [3], 124, [1] c. : табл. 
Экз. деф. : нет черт. 
Ч. 4 : Содержит в себе навигацию, начиная о компасе, и о локсодроми, и о счислении пути, и 
о склонении карабля, и о сочинении карт гидрографических, и о взыскании курса, растояния 
плаваннаго, пришедшей ширины, и длины по лагарифме, и по карте дередюксион и по 
гантирскому шкалу, о круглой навигации, о журнале, с принадлежащими планами и 
фигурами, и о проблемах астрономических по карте дередюксион. - [1753]. - [5], 128 c., 11 
ил., 3 к.  
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
255. Начальныя основания Естественной Истории, содержащия царства животных, 
произрастений, и изкопаемых. – В Санктпетербурге: Иждивением Ивана Вейтбрехта: 
Печатано в Императорской типографии, 1791-1794. - 8°. 

[Отделение 2] : Царство изкопаемых / Издано Адъюнктом Васильем Севергиным по 
систематическому Изкопаемых разположению г. Кирмана, на Аглинском языке писанному: 
Четыре  части в 2-х книгах. Кн. 1, содержит ч. 1 и 2. С фигурами. Ч. 1 О землях и камнях. Ч. 
2 О солях. - 1791. - [16], 367 с. 
[Отделение 2] : То же: Кн. 2, содержит ч. 3 и 4. С фигурами. Ч. 3 О горючих существах. Ч. 4 
О металлических существах. - 1791. - [6], 333, [1] с., 3 л. черт. 
СК XVIII - Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
256. Начертание Всеобщей Истории : В пользу упражняющихся в ней, особенно же В 
пользу юношества в Благородном Пансионе при Императорском Московском 



 

Университете. / Перевел с Немецкаго Александр Ханенко. - Москва: В Университетской 
типографии, у Ридигера и Клаудия, 1794. - 8°. 

Ч. 1. - 133 с. 
Ч. 2. - 249 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
257. Неккер, Жан (1732-1804). 

О управлении государственных Доходов Французскаго королевства, / сочинение 
Господина Неккера. – Печатано в Санктпетербурге: Иждивением книгопрод[авца] Вогака 
и товарищ: Печатано у Шнора, 1786. 

Ч. 1. - [4], 254 с., 1 л. фронт. ; 8°. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
258. Нехачин, Иван Васильевич (1771-1811). 

Исторической Словарь российских Государей, Князей, Царей, Императоров и 
Императриц, В котором описаны Их деяния, кончина, места погребения, Имяна Их 
Супруг и детей, : с приложением Родословных с Княжескими Российскими Гербами, из 
коих; первая начинается от Рюрика, перваго российскаго князя, и оканчивается чрез 21 
степень Детьми Царя Иоанна Васильевича Грознаго. Вторая, от выехавшаго в Россию 
Литовскаго Князя Гландала, то есть: от предка Царя Михаила Феодоровича Романова и 
доныне благополучно Царствующей Императрицы Екатерины II Великия и 
пресвелейшей ея фамилии. / Собранной из разных Российских бытописаний и 
расположенной по азбучному порядку Иваном Нехачиным. - Москва: Иждивением 
Московскаго К[упца] Семена Никифорова: Печатано в Типографии А. Решетникова, 
1793.- [3], 222, VIII с., 2 л. схем; 8°. 

Экслибрис : «Библиотека Генерального штаба».  
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
259. Нехачин, Иван Васильевич (1771-1811). 

Ядро истории государя Петра Великаго, перваго Императора всероссийскаго, : С 
присовокуплением описания Монумента, воздвигнутаго впамять сему Отцу Отечества 
Екатериною II Великою. и с краткою Историею сына Его Царевича Алексея Петровича. / 
Со.... Ив... Н.х.ч.н. - [М.]: Иждивением Ивана Водопьянова. : Печатано в вольной 
Типографии А. Решетникова, 1795. - 448 с. ; 8°. 

Экслибрис : «Из б-ки М. Глазунова». 
Владельч. запись : «Ex libris A. Evseevoi. 1900.» 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
260. Николев, Николай Петрович (1758-1815). 

Творения Николая Петровича Николева, Императорской Российской Академии 
Члена. - В Москве: В Университетской типографии, [у Хр. Ридигера и Хр. Клауди], 1795-
[1798]. - 4°. 

Ч. 1 : [Духовныя стихотворения]. - 1795. - [6], 1-328, 337-342 [=330], [1] с. 



 

Ч. 2 : [Оды похвальныя]. - 1795. - [6], 294, VI, [2]  с. 
Ч. 3 : [Оды. - Лиро-дидактическое послание с пополнительными примечаниями]. - 1796. - 
VII, 414, [2] с. 
Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 4 : [Смесь]. - 1797. - [2], VIII, 326, [1] с. 
НЦГБ; ТагЦГПБ 
Ч. 5 : [Продолжение смеси]. - [1798]. - VIII, 320 с. 
Экз. деф. : нет тит. л. ч. 4 и 5.  
Экслибрис Фундаментальной библиотеки Таганрогской гимназии; штамп библиотекики 
Таганрогской гимназии. 
СК XVIII – Т. 2 

ТагЦГПБ 
 
261. Новая Почтовая Такса О Разстояниях от Столичнаго Города Москвы всея 
Российския Империи Губернских и Уездных городов, крепостей и других достопамятных 
мест, состоящих во взаимной почтовой связи и корреспонденции, : С показанием: 
сколько по назначенному количеству верст, на основании Высочайшаго Имяннаго Ея 
Императорскаго Величества Указа, состоявшагося Ноября в 14 день 1783 года, 
причитается от Москвы до каждаго места весовых денег, полагая оныя, за пересылаемыя 
на почтах письма, с лота, а за тяжеловесную золотую и серебреную монету, также и за 
посылки разнаго рода, сверх определенных за сии последния полупроцентов, с фунта, на 
каждыя сто верст по одной копейке, / Сочиненная в Императорском Московском 
Почтампе из доставленных сведений от Наместнических правлений, с наблюдением 
всевозможной во всех частях точности, удобства и ясности, посредством коих каждой 
желающий, по обстоятельствам надобности и местопребывания, иметь верное сведение о 
разстоянии одного города или места до другаго, также и о количестве причитающихся на 
оное весовых денег, легчайшим образом может руководствоваться. - Москва: В 
типографии С. Селивановскаго и товарища, 1796. - 104 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
262. Новая Сельская Библиотека или Отборныя Повести важныя и любопытныя, 
Выбранныя из наилучших древних и нынешних писателей, / переведенныя с 
Французскаго, в остающееся от трудов по должности время в Нове-Городе Е. 
Х[арламовым]. - [СПб.]: Печатано в Типографии Императорского Сухопутного 
Шляхетного Кадетского Корпуса, 1779 -1781. - 8°. 

Ч. 1. - 1779. - [8], 429 с. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
263. Новиков, Василий Васильевич (1767 или 1768-до 1810). 

Театр судоведения или Чтение для Судей и всех Любителей Юриспруденции, : 
содержащее достопримечательныя и любопытныя судебныя дела, юридическия 
изследования знаменитых Провоискусников  и прочия сего рода произшествия, удобныя 
просвещать, трогать, возбуждать к добродетели и составлять полезное и приятное 
времяпровождение. / Собрал Василий Новиков. – Москва: В Университетской 
типографии, у В. Окорокова, 1791-1792. - 8°. 

Ч. 1. - 1791. - [8], 222, [1] с. , [1] л. фронт. 
Ч. 2. - 1791. - [2], 210, [3] с. 



 

Ч. 1 и 2 сплетены. 
Ч. 3. - 1791. - 153, [1] с.  

НЦГБ 
Ч. 4. - 1791. – 143 с. , 1 л. пл. 
Экз. НЦГБ Ч. 3 и 4 сплетены. 

ДГПБ; НЦГБ 
Ч. 5. - 1791. - [1], 167 с. 

НЦГБ 
Ч. 6. - 1792.-165, [1] с. 
Экз. НЦГБ Ч. 5 и 6 сплетены. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; НЦГБ 
 
264. Новый атлас или Собрание карт всех частей Земнаго Шара: почерпнутый из разных 
Сочинителей и напечатанный в Санктпетербурге для употребления Юношества в 1793 
году при Горном училище. - [СПб.: При Горном училище, 1793]. - [4] с., 58 л. к. ; 4°. 

Тит. л. , гравированный Г. Т. Харитоновым существует в трех вар. Экз. – вар. 1 - без слов 
"при Горном училище". 
СК XVIII – Т. 1 

ЗНБ РГУ 
 
265. Ноннот, Клод Франсуа (1711-1793). 

Волтеровы заблуждения, / Обнаруженныя аббатом Нонотом. ; Переведена с 
Французскаго оригинала последняго шестаго издания в Воронежской Семинарии 
Студентами Богословии. – Москва: В Типографии М. Пономарева, 1793. - 8°. 

Ч. 2. - [22], 357, [1] с. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ  
 
266. Нордстет, Иван 

Российский, с Немецким и Французским переводами, словарь, / Cочиненный 
Надворным Советником Иваном Нордстетом. – В Санктпетербурге: Иждивением 
типографщика и книгопродавца И. К. Шнора, 1780-1782. - 4°. 

Ч. 1: А-Н. - 1780. - [4], 434 с. 
Экз. ЗНБ РГУ записи XIX в. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ; ЗНБ РГУ 
Ч. 2 : О до конца алфавита. - 1782. - [2], 435-886, [2] с. 
В тексте записи XIX в. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
267. Обстоятельное описание Торжественных порядков Благополучнаго Вшествия в 
царствующий град Москву и Cвященнейшаго Коронования Ея Августейшаго 
Императорскаго Величества Всепресветлейшия Державнейшия Великия Государыни 
Императрицы Елисаветы Петровны Самодержицы Всероссийской, еже бысть вшествие 
28 февраля, коронование 25 апреля 1742 года. – В Санктпетербурге: Печатано при 
Императорской Академии наук, 1744. - [2], 168 с., 1 л. фронт., 49 л. ил. 

Грав. тит. л. 



 

Первоначальный тираж - 600 экз. "Для случающихся дефектов" дополнительно напечатано 
50 экз. 
Экз. деф.: не все ил. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
268. Общий гербовник дворянских родов Всероссийския империи, начатый в 1797 году: 
Ч. 1-10. - [СПб.: Сенат. тип., 1799-1840]. - 4°. 
Полистная пагинация. 

Ч. 3. - [1799-1840]. - 4-150 л.  
Экз. деф. : нет л. 1-3, 11-15, 20-21, 57, 85 
Ч. 4. - [1799-1840]. - [3], 150, [2] л.  
Экз. деф. : нет л. 5-10, 14-15, 23-24, 26, 59-60, 102, 105 
Ч. 5. - [1800-1840]. - [149] л.  
Экз. деф. : нет л. 5, 6, 7, 12, 13, 14, 17, 18, 25, 28, 29, 32, 115, 116 
Ч. 6. - [1801-1840]. - [157] л.   
Экз. деф. : нет л. 2, 4, 40, 129, 130, 156 
Ч. 7. - [1803-1840]. - [173] л.   
Экз. деф. : нет л. 2, 4, 5, 10, 11, 14, 15, 20, 58, 59, 86, 122-123, 132, 148, 162 
Ч. 8. - [1807-1840]. - [164] л.   
Экз. деф. : нет л. 9-10, 14, 89, 90, 124 
Ч. 9. - [1816-1840]. - [163] л.  
Экз. деф. : нет л. 2, 3, 4, 5, 24, 25 
Ч.10. - [1836-1840]. - [146] л.  
Экз. деф. : нет л. 2, 3, 6, 7, 10, 11, 14, 15, 18, 19, 22, 23, 24, 26, 27, 30, 31, 46, 47, 94, 95, 108 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
269. Овидий Назон, Публий (43 до н.э.-17 н.э.). 

Публия Овидия Назона Избраннейшия печальныя елегии / Преложены прозою в 
Твери Фдрм Клклвм [Федором Колоколовым]. - Смоленск: В Типографии Приказа 
общественнаго призрения, 1796. - [18], 290 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
270. Овидий Назон, Публий (43 до н.э.-17 н.э.). 

Превращения Овидиевы. : с примечаниями и Историческими объяснениями, : или 
похождение языческих Богов и Полубогов от начала мира, : умноженное в разсуждении 
жизни сего знаменитаго Стихотворца, с портретом и снабженное отличными картинами. : 
Состоящая в трех томах, которыя содержут пятнатцать книг. / Перевел с Французскаго К. 
Рембовский. – Москва: В Типографии А. Решетникова, 1794 -1795. - 8°. 

Т. 3. - 1795. - 496 с. , 5 л. ил. 
Экз. деф. : нет 1 л. ил. 
Владельч. запись Я. Золотарева. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
271. Озерецковский, Николай Яковлевич (1750-1827). 

Путешествие по озерам Ладожскому и Онежскому, / Надворнаго Советника, 
Императорской Академии Наук Академика, Императорского Шляхетного Сухопутного 



 

Кадетскаго Корпуса Профессора в Российском слове, Медицины Доктора, 
Императорской Российской Академии, С. П. Б. Вольнаго Економическаго Общества и 
Бернскаго в Швейцарии Члена, Николая Озерецковскаго. - В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии наук, 1792. - 335 с. , 13 л. ил., 5 пл. ; 8°. 

Экз. № 578168 экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ  
 
272. Оливье, Клод Матье (1701-1736). 

История Филиппа, Царя Македонскаго, отца Александра Великаго, / сочиненная Г. 
Оливьером, Марсельской Беллетристической Академии Членом. ; Перевел с 
Французскаго В. П. – Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1788 -
1789. - 8°. 

Ч. 1. - 1788. - VI, 170 с. : табл. 
Ч. 2. - 1789. - [1], 265, [3] с. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
273. Описание действия, от стороны Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, 
Преосвященнаго Иннокентия, Архиепископа Псковскаго и Рижскаго, и Его Семинарии, 
происходившаго во время всевожделеннаго прибытия, Ея Императорскаго Величества, 
Всеавгустейшия Императрицы и Самодержицы Всероссийския, Екатерины Вторыя, во 
Псков, и высочайшаго Ея Величества в нем пребывания, Маия от 13 го до 16 го дней 
продолжавшагося, 1780 года. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 
1780. - 27 с. ; 4°. 

Речи и стихи на рус. , лат. , греч. , нем. и пол. яз. 
Издание владельческий конволют, состоящий из семи изд. тит. л. отд. изд. сохранены. 
Содерж. : Слово при начале и окончании открытия Сибирскаго Наместничества, / 
Сказыванныя Преосвященным Антонием Епископом Нижегородским и Алаторским 
Декабря 16 и 27 дней 1780 года. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 
1781. - 31 с. ; 4°. ; Слово о Связи вещей во вселенной. : На высокоторжественный и 
всерадостный день восшествия на всероссийский престол Ея Величества, благочестивейшия 
государыни, Императрицы Екатерины Алексеевны, Самодержицы Всероссийския, 
премудрыя законодательницы и истинныя матери отечества, / говоренное В публичном 
собрании Императорскаго Московскаго Университета, июня 30 дня, 1790 года, Логики и 
Метафизики Профессором Публичным Экстраординарным и Эфором над учением казенных 
Университетских питомцев Андреем Брянцевым. – В Москве: В Университетской 
Типографии у В. Окорокова, 1790. - 20 с. ; 4°. ; Mellmann, J. W. L. Oratio de communi omnis 
educationis et institutionis consilio in solennibus anniversariis imperii ab augustissima et 
potentissima totius Rossiae autocratore Catherina II, optima patriae matre ante annum 28 suscepti 
ab Universitate Mosquensi rite ac pie celebrandis A.D. 28. Junii anni 1790. habita a Joanne 
Guilelmo Ludovico Mellmann Phil. D. et ll. aa. m. litterarnm [!] humaniorum linguarumque 
graecae et latinae professore p. e. classium graecarum et latinarum in Gymnasio Universitatis 
rectore. - Mosquae [Moskva]: In Typographia Universitatis: Per B. Okorocow, 1790. - 40 с. ; 4°. ; 
In Festo Natali Catharinae Magnae… / Resitata A Christiano Frederico Mattaei Proffessore et 
vtuiusque Gymnasii Rectire. – Mosquae: typus Universitatis Caesarenae Mosquentes, 1777. – 12, 
[1] c. ; Ростопчин, Ф. В. Мысли вслух на Красном крыльце. – В Санктпетербурге: В 
типографии Ивана Глазунова, 1807. – 8 с. ; Ростопчин, Ф. В.  Мысли вслух у деревянного 
дворца Петра Великого, что подле церкви Троицы на Петербургской стороне, или Послание 



 

Милы Сидоровича Правдина к Силе Андреевичу Богатыреву. – 2-е изд. – В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1807. – 15 с. ; Песенныя похвалы, : 
Которыми Святейшаго правительствующаго синода члена, их имп. высочеств в законе 
учителя, великаго господина высокопреосвященнейшаго Платона, митрополита 
Московскаго и Калужскаго и Свято-Троицкия Сергиевы лавры священно-архимандрита, в 
день тезоименитства его высокопреосвященства Лаврская семинария всеусерднейше 
приветствует: 1793 года ноября 18 дня. – Москва: В Университетской типографии, у 
Ридигера и Клаудия, 1795. - 43 с. ; 4°. 
Авт. Ростопчин Ф. В. установлен по изд. : Геннади. «Справочный словарь о русских 
писателях и ученых 1725-1825 годов». – Берлин: Тип. Розенталя и К., 1876-1908. - Т. 3, С. 
27. 
Владельч. запись: «Кудрявцева»; дарств. надпись: «Честнейшему отцу Филиппу 
Мироновичу». 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ  
 
274. Описание Жития и Дел Принца Эвгения Герцога Савойскаго и Генералиссимуса над 
армиями Его Римскаго Цесарскаго Величества и всея Империи: с грыдорованными 
изображениями всех его баталий и знатнейших осад. / [Перевел И. К. Тауберт]. – В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук , 1770. - [22], 394 с. , [1] л. фронт. , 
16 л. ил., ; 4°.   

Экз. ДГПБ дарств. надпись: «Ростов-на-Дону. Государственной публичной библиотеке им. 
К. Маркса в дар от Константина Алексеевича Белика. 1927 г. 18 октября». 

ДГПБ ; ЗНБ РГУ 
 
275. Описание земель Северной Америки и тамошних природных жителей. / Переведено 
с Немецкаго на Российской язык А. Р[азумовым]. - Печатано в Санктпетербурге: [Тип. 
Сухопут. кадет корпуса], 1765. - [2], 420 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
276. Описание коронации Ея Величества Императрицы, и Самодержицы Всероссийской, 
Анны Иоанновны, торжественно отправленной в царствующем граде Москве, 28 апреля 
1730 году. - Печатано в Москве: при Сенате Октября 31 дня, 1730. - [2], 46 с., 11 л. ил., 2 
пл.; 4°. 

Экз. деф.: нет 4 грав. 
Владельч. запись: «Еx libris Протоиерея Шпаковского 1892». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
277. Орбини, Мавро ( -1614). 

Книга историография початия имене, славы и разширения народа славянского, и их 
цареи и владетелеи под многими имянами, и со многими царствиями, королевствами, и 
провинциами / Собрана из многих книг исторических, чрез господина Мавроурбина 
архимандрита Рагужского; В которои описуется початие, и дела всех народов, бывших 
языка славенскаго, и единого отечества, хотя ныне во многих царствиях розсеялися чрез 
многие воины, которые имели в Европе, во Азии, и во Африке. Разширения их империи, 
и древних обычаев, в разных временах, и познание веры, Христа Спасителя, под многими 
владетельми. ; Переведена со Италианского на Россиискои язык, и напечатана 



 

повелением и во время счастливаго владения Петра Великаго. Императора и Самодержца 
Всероссиискаго, и протчая, и протчая, и протчая. - [СПб.]: В Санктъпитербургскои 
типографии, 1722 году, Августа в 20 день. - [2], 13, 335, 11 с. 

Пер. С. Л. Рагузинский. 
Тираж 1200 экз. 
В тексте записи XVIII в.  
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М.; Л.: АН СССР, 1955. – С. 
384. 

ДГПБ 
 
278. Осипов, Николай Петрович (1751-1799). 

Виргилиева Енейда, вывороченная на изнанку. / Н. О. – В Санктпетербурге: 
Иждивением И. Глазунова: В Императорскаой типографии, 1800. - 8°. 

В конце вступления авт. : Николай Осипов. 
Ч. 1. - 134 с. 
Ч. 2. - 138 с.  
Экз. ТагЦГПБ Ч. 1 и Ч. 2 сшиты 
Экз. Таг ЦГПБ штамп библиотеки Таганрогского государственного учительского института. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ; ТагЦГПБ 
 
279. Осипов, Николай Петрович (1751-1799). 

Лакировщик или Ясное и подробное наставление о заготовлении, составлении и 
употреблении разнаго рода спиртовых и масленых Лаков и Фирнисов для живописцов, 
иконописцов, гравировальщиков, маляров, каретников, слесарей, бронзовщиков, 
табакерошников и прочих всякаго рода ремесленников / собрано из разных иностранных 
и Российских записок  Н. О. – В Санктпетербурге: Иждивением И. Глазунова: Печатано в 
Императорской Типографии, 1798. – [4], 120, с. ; 12°. 

СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 
 
280. Осипов, Николай Петрович (1751-1799). 

Новой и Совершенной руской Садовник, или подробное наставление Российским 
садовникам, огородникам, а наипаче любителям садов, о расположении, содержании и 
украшении садов, огородов, оранжерей, теплиц, парников, цветников и пр. О 
размножении и приведении в совершенство всяких плодоносных деревьев, цветов, 
кустарников, поваренных и душистых трав и кореньев. О предохранении их от всего 
того, что для них пагубно и вредно; о сбережении их на долгое : Одним словом, о всем 
том, что необходимо нужно знать каждому исправному садовнику и попечительному 
домостроителю, полагающему свое утешение в садоводстве. / Собранное из лучших 
новейших иностранных сочинений, так же и из собственных опытов и замечаний, и 
принаровленное к Российскому садоводству Н. О. - 2-е изд. – В Санктпетербурге: на 
иждивение И. Г[лазунова] и В. С[опикова]: печатано у И. К. Шнора, 1793. - 8°. 

Ч. 1. - [6], 218 с. 
Ч. 2. - [8], 210 с. 
Владельч. запись: M. Sourgounoff. ; штамп Кисловодской городской общественной 
библиотеки-читальни. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 



 

281. Острогорский, Павел Петрович (1764-1834). 
Феатр чрезвычайных произшествий изтекающаго века, : Открыт и представлен 

очам света в следующих созерцаниях: Проказы Езуитов и Францисканских монахинь; 
Странное приключение одного Маркиза при целовании папскаго туфля; Ужасная 
кончина одного Агличанина; Гибельная участь дочери Французскаго купца; Злость 
священника; Невинно повешенный, получивший жизнь; Бродящее мнимое привидение 
по ночам; посрамленное легковерие ученых; Уничиженная гордыня гишпанца на Руси; 
Разврат учителя француза; Плоды коварства; Храбрость Росса; Посрамление невежды и 
проч. / Т. П. О. [Трудами Павла Острогорского]. – Во Граде с. Петра: Печатано в 
Императорской типографии, 1790. - 158, [2] с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ 
 
282. Острогорский, Павел Петрович (1764-1834). 

Феатр чрезвычайных произшествий изтекающаго века, : Открыт и представлен 
очам света в следующих созерцаниях: Проказы Езуитов и Францисканских монахинь; 
Странное приключение одного Маркиза при целовании папскаго туфля; Ужасная 
кончина одного Агличанина; Гибельная участь дочери Французскаго купца; Злость 
священника; Невинно повешенный, получивший жизнь; Бродящее мнимое привидение 
по ночам; посрамленное легковерие ученых; Уничиженная гордыня гишпанца на Руси; 
Разврат учителя француза; Плоды коварства ; Храбрость Росса; Посрамление невежды и 
проч. / Т. П. О. [Трудами Павла Острогорского]. – 2-е изд. - Во Граде св. Петра: 
Иждивен[ием] И. Глазунова: Печатано в Императорской типографии, 1793. - 158, [2] с. ; 
8°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ 
 
283. Павсаний (2 в.). 

Павсаний, или Павсаниево Описание Еллады, то есть, Греции, / Преложенная с 
Греческаго языка на Российский Священником Иоанном Сидоровским и Коллежским 
Ассессором Матфием Пахомовым, находящимися при воспитательном Обществе 
благородных девиц. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1788-
1789. - 4°. 

Ч. 1. - 1788. - IV, 520 с. 
Ч. 2. - 1788.- [2], 440 с. 
Ч. 3. - 1789.- [2], 247 с. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
284. Палладий (Юрьев, Павел; 1721-1789). 

Краткая хронология, или Показание лет от начала Мира, по тысящу седмь сот 
седмьдесят осьмой год, по рождестве Христове, разделенная на Седмь Веков по 
церковному штилю. - [М.]: Печатана при Императорском Московском университете, 
1777. - 124 с. ; 2°. 

"Предуведомление к читателю" подписано инициалами: "С. П. Е. Р. Ш." [Смиренный 
Палладий, епископ Рязанский и Шацкий]. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 



 

НЦГБ 
 
285. Паллас, Петр Симон (1741-1811). 

Краткое физическое и топографическое Описание Таврической области, / 
сочиненное на Французском языке Петром Палласом, Статским Советником, Академии 
Наук Членом, Ордена Св. Владимира Кавалером, ; и переведенное Иваном Рижским. – В 
Санктпетербурге: Печатано в Императорской типографии, 1795. - [4], 72 с. ; 4°. 

Экслибрис «Фундаментальная библиотека СПб 1-й Военной Гимназии». ; штамп: 
«Библиотека 1-го Кадетского Корпуса». 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
286. Паллас, Петр Симон (1741-1811). 

Описание Растений Российскаго Государства с их изображениями, / По 
Всевысочайшему повелению, и на иждивении Ея Императорскаго Величества, изданное 
П. С. Палласом; С рукописнаго сочинения перевел Василей Зуев. – В Санктпетербурге: 
Печатано при Императорской типографии, 1786. - 2°. 

Ч. 1. - [4], 204, VI, [2] с. 
Предисл. в конце книги. 
Экз. деф. : нет ил. и перепл. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
287. Паллас, Петр Симон (1741-1811). 

П. С. Палласа, доктора Медицины, Профессора натуральной истории и Члена 
Российской Императорской Академии Наук, и Санктпетербургскаго Вольнаго 
Экономическаго Общества, также Римской императорской академии изпытателей 
естества и Королевскаго Аглинскаго ученаго собрания, Путешествие по разным 
провинциям Российской империи. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии 
Наук, 1773-1788. - 4 °. 

Тираж 600 экз. 
Ч. 1 . - 1773. - [10], 657, 117 с. , 25 л. ил. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.» 
Ч. 2, кн. 1. - 1786.- [2], 3, 264, 267-362, 369-476 с., 36 л. ил. 
Загл. ч. 2 кн. 1 Петра Симона Палласа, Медицины доктора, естественной истории 
Профессора, Российской Императорской Академии Наук, Вольнаго Экономическаго 
Санктпетербургскаго Общества, Римской Императорской естествоиспытательной Академии 
и Королевских Аглинскаго, Шведскаго и Геттингскаго собраниев члена Путешествие по 
разным местам российскаго Государства по повелению Санктпетербургской императорской 
Академии Наук, с Немецкаго языка на Российский перевел Бунчуковый товарищ Федор 
Томанский. 
В пагинации многочисленные опечатки. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.» 
ДГПБ 
Ч. 2, кн. 2. - 1786.- [2], 571 с. , 51 л. ил. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М.П.». 
Ч. 3, половина 1. - 1788. - [4], XVI, 624 с. 



 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М.П.».  
Ч. 3, половина 2. - 1788. - [2], 480 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
288. Пасторе, Клод Эмманюэль Жозеф Пьер (1756-1840). 

Зороастр, Конфуций и Магомет, Сравненные как основатели Вер, Законодатели и 
Нравоучители, : С приобщением табелей их догматов, законов и нравственности, / 
Советником Приказа публичных пошлин, Академии Надписей и Изящных Наук, також 
Мадридской, Флорентийской и проч. и проч. и проч. Г. Пасторетом; Перевод с 
Французскаго Д. Т. : В четырех частях. – Москва: Печатано в вольной Типографии  при 
театре, у Христофора Клаудия, 1793. - 8°. 

[Ч. 1]. - XVI, 138 с. 
Ч. 2. - [2], 139-284, [2] с. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
289. Пенн, Уильям (1644-1718). 

Вильгельма Пенна, Основателя и Законодателя Пенсильванской провинции, Плоды 
уединения, основанные на Разсуждениях и Правилах о перемене человеческой жизни. / 
Перевод с Английскаго на Немецкой, а с онаго на Российской. - Москва: В Типографии 
Компании типографической, 1790.- 164 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ 
 
290. Пеплие, Жан Робер 

Французская грамматика: При которой Исправнейший Словарь, Дружеские 
Разговоры, Пословицы, Достойные примечания Истории и пристойныя на разные случаи 
писма / Изданная на немецком языке Г. Пеплиером. ; А на Российской переведенная Г. 
Сокольским. - 2-е изд. , вновь исправленное и умноженное. - Москва: В Типографии 
Компании типографической, 1788. - [2], 414 с. ; 8°. 

Владельч. записи: «Ник. Ярмаковского 1821». ; «Балухатый Сергей 1909 г. 22-го ноября». ; 
штамп Библиотекики Таганрогского городского музея им. А. П. Чехова. 
СК XVIII – Т. 2 

ТагЦГПБ 
 
291. Петров, Василий Петрович (1736-1799). 

Сочинения В. Петрова. – В Санктпетербурге: Печатана в вольной типографии у 
Шнора, 1782. - 8°. 

Ч. 1 : [Оды]. - 1782. - [2], 238, [1] с. 
Штамп библиотеки Таганрогской гимназии. 
СК XVIII – Т. 2 

ТагЦГПБ 
 
 
 



 

292. Пихт, И. Г. 
Полевой Инженер или Офицер по случаю нужды строющей полевое укрепление / 

переведен с надлежащими изъяснении и дополнении от Князь Егора и Павла 
Цициановых, Лейб-Гвардии Преображенскаго полку от Бомбардир капралов. – В Москве: 
[Тип. гос. воен. коллегии], 1767. - 72 с. , 6 л. черт. ; 8°. 

Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
293. Платон (428 или 427-348 или 347 до н.э.). 

Творений велемудраго Платона часть перьвая / Преложенная с Греческаго языка на 
Российский Священником Иоанном Сидоровским, и Коллежским Регистратором 
Матфием Пахомовым, находящимся при Обществе благородных девиц. – В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1780-1785. - 4°. 

Ч. 3 : Содержащая в себе Законы или О законоположении тринатцать книг  и / Преложенная 
с Греческаго языка на Российский Священником Иоанном Сидоровским. - 1785. - [4], 494 с. 
Экз. деф. : нет переплета. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
294. Платон (Левшин, Петр Егорович; 1737-1812). 

Его Императорскаго Высочества Учителя в законе и Придворнаго Проповедника, 
Святейшаго Правительствующаго Синода Члена, Преосвященнейшаго Платона, 
Архиепископа Московскаго и Калужскаго и Святотроицкия Сергиевы Лавры Священно-
Архимандрита Поучительныя слова и другия сочинения, / От Московской академии 
выпечатанныя. - Москва: У содержателя Сенатской типографии Ф. Гиппиуса, 1782. - 8°. 

Второе изд. Напечано в тип. Мейера около 1783 г. с сохранением вых. дан. 1-го изд. Все 
тома, кроме Т. 10, не имеют общего заглавия.  
Т. 10. - 1782. - 331, [8] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
295. Платон (Левшин, Петр Егорович; 1737-1812). 

Поучительныя слова При Высочайшем Дворе Ея Императорскаго Величества 
Благочестивейшия Великия Государыни Екатерины Алексеевны Самодержицы 
Всероссийския, и в других местах с 1763 года по 1778 год / Сказыванныя Его 
Императорскаго Высочества Учителем и Придворным Проповедником, 
Преосвященнейшим Платоном, Архиепископом Московским и Калужским и 
Святотроицкия Сергиевы Лавры Священно-Архимандритом. – В Москве: [Сенат. тип.], 
1779 - 1806. - 8°. 

Тома 1-5 вышли без указания тип., напеч. в Московской Сенатской тип. На тит. л. 
следующих томов тип. указана: Т. 6-10 – у содержателя Сенатской тип. Ф. Гиппиуса, Т. 11 – 
тип. Мейера, Т. 12 – иждивением и в тип. Комании типографической, Т. 13-15 – В 
Московской Синодальной  тип.; Т. 16-18 –  В Университетской тип., у Хр. Ридигера и Хр. 
Клаудия, Т. 19-20 – В Синодальной тип. 
Т. 1. - 1779.- 375, [11] с. 



 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 2. - 1780. - 444, [20] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 3. - 1780. - 375, [13] с. 
Экслибрис  на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 4. - 1780. - 365, [11] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 5. - 1780. - 350, [41] с. 
Экз. № 577804 экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
Т. 6 : Разныя сочинения, имянно 1. Увещание к раскольникам 2. Инструкция благочинным, 
3. Малыя катихизисы, Его Высокопреосвященством, Святейшаго Правительствующаго 
Синода Членом, преосвященнейшим Платоном Архиепископом Московским и Калужским, 
и Святотроицкия Сергиевы лавры Священно-Архимандритом, в разныя времена и по 
разным случаям в свет изданныя. - 1780. - 354, [4] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 8 : Катихизис, или Первоначальное наставление в Христианском законе, / Которое по 
обычаю в Московской Славено-Греко-Латинской Академии издавна принятому, 
Преосвященным Платоном, Архиепископом Московским и Калужским В то время, как он 
был в помянутой Академии Пиитики учителем, Всенародно толковано было в 
Академической Аудитории, с Сентября 1757 по 15 Июля 1758 года. - 1781. - 373, [2] с. 
Штамп Библиотеки Донской духовной семинарии. 
Т. 9 : Катихизис, или Первоначальное наставление в Христианском законе, / Которое по 
обычаю в Московской Славено-Греко-Латинской Академии издавна принятому, 
Преосвященным Платоном, Архиепископом Московским и Калужским В то время, как он 
был в помянутой Академии Пиитики учителем, Всенародно толковано было в 
Академической Аудитории, с Сентября 1757 по 15 Июля 1758 года .- 1781. - 376 с. 
Эксзибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 11 : Поучительныя слова Святейшаго Правительствующаго Синода Членом, Преос-
вященнейшим Платоном архиепископом. - 1784. - [2], 326, [4] с. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 12 :  Поучительныя слова Святейшаго Правительствующаго Синода Членом, Преос-
вященнейшим Платоном Архиепископом. - 1786. - 415 с.  
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 13. - 1792. - [4], 310 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 14. - 1792. - [2], 311-650, [2] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 15. - 1792. - [4], 651-910 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 16. - 1797. - [4], 387, [1] с. 



 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству» 
Т. 17. - 1797. - [4], 417, [1] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 18. - 1798. - [2], IV, 413, [1] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству» 
Т. 19. - 1803. - [4], 435 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар- Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Т. 20. - 1806.- [4], 454, [1] с. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
296. Плейстид, Бартоломью Элиот Джон. 

Описание хода купеческих и других Караванов в степной Аравии; : С показанием 
порядка какой Турецкие, Армянские и Греческие купцы, Еврейские промышленники, так 
же многие Христианские, по большой части Энглишские, торговцы наблюдают в 
переезде чрез Большую и Малую степь, на пути от Балсоры до Алепа. / перевод с 
энглишскаго языка [Ф. В. Каржавина]. – В Санктпетербурге: иждивением И. К. Шнора, 
1790. - [11], 1-165, 169-235 с. ; 8°. 

Изд. конволют, состоящее из 2 -х изд. , напеч. в Санктпетербурге, иждивением И. К. Шнора, 
в 1790 г. ; тит. л. отдельных изд. сохранены. 
Содерж. : Кораблекрушение в Индийском море и возвращение из Индии в Европу : 
Французских Королевских войск в Индии Генерал-Адьютанта, Квартир-мейстера и в 
Лалиевом полку Капитана д’Кеарни / описанная им графу д’Эстену, который тогда был 
Генерал-Порутчиком Французских Королевских войск. ; Перевод с Французского языка. - 
169-235 с. 
СК XVIII – Т. 2 
НЦГБ 

 
297. Плещеев, Сергей Иванович (1752-1802). 

Обозрение Российския Империи в нынешнем ея новоустроенном состоянии, / 
учиненное флота Капитаном, Ордена Святаго Георгия Кавалером Сергеем Плещеевым. – 
В Санктпетербурге: Печатано в Типографии у Шнора, 1787. - 190, [30] с. ; 8°. 

Экз. ДГПБ  штамп : «Присяжный поверенный Леман – С. Петербург». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
298. Плещеев, Сергей Иванович (1752-1802). 

Плещеева Обозрение Российския Империи в нынешнем ея новоустроенном 
состоянии, : с показанием новоприсоединенных к России от Порты Оттоманской, и от 
Речи Посполитой Польской областей. - Издание 4-е противу первых трех исправленное и 
многими достопамятностьми умноженное. - Во граде св. Петра: Печатано в 
Императорской типографии, 1793. - [10], 184, [36] с. ; 8°. 

Экз. деф. : нет ил. 



 

Штамп библиотеки Таганрогского государственного учительского института;  владельч. 
запись: «Василия [Нурикова]». 
СК XVIII – Т. 2 

ТагЦГПБ 
 
299. Повсядневных Дворцовых времени Государей Царей и Великих Князей Михайла 
Феодоровича и Алексея Михайловича, записок часть первая-[вторая].- Москва: Печатано 
при Императорском Московском университете, 1769. - 4°. 

Записки за 1632-1655 гг. 
Ч. 1. - 1769. - 276 с. 
Штамп Московской епархиальная библиотеки. 

ДГПБ 
Ч. 1. - [2], 276с. Ч. 2. - [2], 286 с. - Экз.ТагЦГПБ Ч. 1 и 2 сшиты. 
СК XVIII – Т. 2 

ТагЦГПБ 
 
300. Повседневныя Записки путешествия в Сицилию и Мальту в 1782 году. – В 
Санктпетербурге: Печатана в Типографии Вейтбрехта, 1784. - 212 с. ; 8°. 

Штамп : «Дмитрий Дмитриевич Журавлев»; владельч. записи: «Сия книга принадлежит 
Митрофану Ивановичу Амосову»; «Из книгАлексея Григорьевича Попова». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
301. Подшивалов, Василий Сергеевич (1765-1813). 

Сокращенный курс Российскаго Слога, / Изданный Александром Скворцовым. - 
Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и Клаудия, 1796. - [3], 140 с. ; 8°. 

Штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
302. Полной французской и российской лексикон, : с последняго издания Лексикона 
Французской Академии на Российской язык переведенный. - 2-е издание рачительнейше 
сличенное с французским оригиналом, исправленное и дополненное Статским 
Советником И. Татищевым. – В Санктпетербурге: Печатано в Императорской 
Типографии, у И. Вейтбрехта, 1798. - 8°. 

Тит. л. и «Предуведомление» на фр и рус. яз. 
Т. 1 : A - K. - [4], VIII, 957 с. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 

ДГПБ 
Т. 2 : L - Z. - [4], 839 с. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.» 

ДГПБ; ЗНБ РГУ  
 
303. Полунин, Федор Афанасьевич (1735 или 1736-не позднее 1788). 

Географический лексикон Российскаго государства, или Словарь, описующий по 
азбучному порядку реки, озера, моря, горы, города, крепости, знатные монастыри, 
остроги, ясашные зимовия, рудные заводы и прочия достопамятныя места обширной 



 

Российской империи, : С объявлением и тех мест, которыя в прежнюю и нынешнюю 
Турецкую войну, а некоторыя преж того и от Персии, российскою храбростию овладаемы 
были, / Из достопамятных известий собранный Коллежским Ассессором и города Вереи 
Воеводою Федором Полуниным, ; А с поправлениями и пополнениями для пользы 
общества в печать изданный, трудами и с предисловием Государственной Иностранных 
дел Коллегии при Московском Архиве Коллежскаго Советника, Императорской  
Академии Наук настоящаго, а разных иностранных Академии и ученых Собрании в 
Англии, Швеции, Голландии, Германии Почетнаго Члена, и Парижской Академии Наук 
Корреспондента Герарда Фридерика Миллера. - Москва: На иждивении Хр. Л. Вевера: 
Напечатано при Императорском Московском университете, 1773. - [16], 479 с., 1 л. ил. ; 
8°. 

Первый рус. геогр. словарь. 
Владельч. записи: «Из книг Елены Верховской. Подарена»; «Из книг Виктора Коршунова». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
304. Помей, Франсуа Антуан (1619-1673). 

Храм всеобщаго Баснословия, или Баснословная История о Богах Египетских, 
Еллинских, Латинских и других. : Заключающая в себе: 1) каждаго бога изображение, 
родословие, дела, различныя названия, вещи посвященныя, жертвоприношения, обряды, 
бывающия при оных, празднества и проч. 2) смысл каждыя басни, какой подразумевали 
баснословы. / С Латинскаго перевел И[ван] В[иноградов]. – В Москве: В вольной 
Типографии  И. Лопухина, 1785. - 8°. 

Ч. 1. - XII, 144 с. 
Ч. 2. - 107 с. 
Ч. 3. - 132 с. 
Экз. деф. нет тит. л. Ч. 1 
Штамп : «Библиотека Ф. Е. Екимова. Старая Руса. № 175». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
305. Попов, Михаил Иванович (1742-ок. 1790). 

Старинныя диковинки, или Приключения славенских Князей. / Сочинение Михайла 
Попова. - 2-е изд. - В Санктпетербурге: Иждивением книгопродавца К. В. Миллера: В 
Типографии Вейтбрехта и Шнора, 1778. - 308 с. ; 8°.  

Экз. деф. : нет тит. л. и нескольких с. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
306. Похождения новаго увеселительнаго Шута и великаго в делах любовных Плута, 
Совест-Драла, Большаго Носа. / переведена с Польскаго и дополнена с других языков. – 
В Санктпетербурге: Иждивением И. и М. Глазуновых. : Печатана в Императорской 
Типографии, 1798. - 12°. 

Ч. 1: содержащая в  себе 20 похождений. - 116 с. 
Ч. 2: содержащая в себе 20 похождений. - 117-216 с. 
Ч. 3: содержащая в себе 20 похождений. - 217-492  с. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 



 

307. Правиков, Федор Денисьевич (1750-1803). 
Памятник из Законов, руководствующий к познанию их, / собранный трудами 

Надворнаго Советника Федора Правикова. - Владимир: В Типографии Губернского 
Правления, 1800. - 4°. 

Ч. 3, отделение 1. - 1800. - [6], 596 с. 
Штамп : «Библиотека Ученого Комитета мин. фин.». 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
308. Прево д'Экзиль, Антуан Франсуа (1697-1763). 

История о странствиях вообще по всем краям земнаго круга, / сочинения господина 
Прево, ; сокращенная новейшим расположением Чрез Господина Ла-Гарпа Члена 
Французской академии, содержащая в себе: Достойнейшее примечания, самое 
полезнейшее и наилучшим доказанное образом, в странах света, до коих достигали 
Европейцы; о нравах оных жителей, о верах, обычаях, науках, художествах, торговле и 
рукоделиях, с приобщением, Землеописательных чертежей и изображений вещей 
любопытных; На Российской язык переведена 1782 года, Дмитровскаго уезда в сельце 
Михалеве [Михаилом Веревкиным]. – В Москве: В Университетской типографии, у Н. 
Новикова, 1782-1787. - 8°. 

Ч. 7. - 1784. - 656, [2] с. , 3 л. ил.,  1 л. к. 
Экз. деф. : утрачена передняя сторонка переплета. 
СК XVIII – Т. 2 

ЗНБ РГУ 
 
309. Прейслер, Иоганн Даниэль (1666-1737). 

Основательныя правила или Краткое Руководство к Рисовальному Художеству. / 
изданная от Иоанна Даниила Прейслера, Управителя Нирнбергской Академии 
живописнаго художества; Переведено с Немецкаго языка при Академии Наук [И. К. 
Таубертом]. = Grеndlich-versasste Reguln oder kurtze Anleitung der Zeichen-Kunst: Erster [-
Dritter] Theil: / Herausgegeben von Johann Daniel Preissler, der Nurnbergischen Kunst-Mahler 
Academie Director. - St. Petrsburg: Gedr. bey der Kayserl, Acad. der Wissenschafften, 1795. - 
2°. 

Загл. и текст парал. на нем. и рус. яз. 
Ч. 1. - [25] с.  
Ч. 3. - [7] с., 18 л. ил. 
Экз. деф. : нет 39 л. ил. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
310. Про, Луи Лоран ( -ок. 1803). 

Дух Генрика IV, или Собрание весьма любопытных анекдотов, изящных поступок, 
остроумных ответов и нескольких писем сего Государя. / Перевод с Французскаго [Д. И. 
Дмитревского]. - Москва: В Типографии Компании типографической, 1789. - 298 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 2 
ДГПБ 
 
 



 

311. Протасов, Семен. 
Греческая Грамматика, или Наставления Греческаго Языка, : собранныя из лучших 

Грамматик в пользу обучающихся греческому языку в Московской Славено-Греко-
Латинской академии. - Москва: В Типографии Пономарева, 1788. - [2], 1-104, 113-378 [= 
369] с. ; 8°. 

В пагинации опечатки. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
312. Путешествие Ея Императорскаго Величества в полуденный край России, 
Предприемлемое в 1787 году. - [СПб.]: Печатано при Горном Училище, 1786. - [2], 149 с.: 
табл. ; 8°. 

Крат. ист.-геогр. описание маршрута путешествия. 
СК XVIII – Т. 2   

НЦГБ 
 
313. Пуфендорф, Самуэль (1632-1694). 

Введение, в Гисторию Европеискую / Чрез Самуила Пуфендорфия, на немецком 
языце сложенное. ; Таже чрез Иоанна Фридерика Крамера, на латинскии преложенное. ; 
Ныне же повелением великаго Государя Царя, и Великаго Князя, Петра Перваго, 
Всероссиискаго Императора, на Россиискии с Латинскаго преведенное. - Печатано в 
Санктъпитербурхе, 1718 Декабря в 5 День. - [4], 358, 16 с. 

Пер. Гавриил (Бужинский). Предисл. с подписью: Иеромонах префект Гавриил. 
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М.; Л.: АН СССР, 1955. – С. 
246 

ДГПБ 
 
314. Пуфендорф, Самуэль (1632-1694). 

Самуила Пуфендорфа введение В Историю Знатнейших Европейских государств: с 
примечаниями и политическими разсуждениями / переведена с Немецкаго Борисом 
Волковым. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1767-1777. - 8°. 

Изд. выходило под ред. акад. С. Я. Румовского. 
Тираж ч. 1 - 2433 экз., ч. 2 - 2445 экз. 
Ч. 1. - 1767. - [2], 661 с. 
Ч. 2. - 1777. - [2], 1-416, 407-422, 433-623 [= 622]с. 
В пагинации опечатки. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ  
 
315. Рабенер, Готлиб Вильгельм (1714-1771). 

Собрание сочинений Готлиба Вильгельма Рабенера. / Перевод с немецкаго. - 
Москва: В Университетской типографии, у В. Окорокова, 1792-1794. - 8°. 

Ч. 6 : [Дружеския письма]. - 1793. - 304, [1] с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
 
 
 



 

316. Рагене, Франсуа (ок. 1660-ок. 1722). 
История о виконте Тюренне. / Сочинение аббата Рагенета, ; Переводил с 

французскаго Капитан Яким Сулима. – В Санктпетербурге: [Тип. Сухопут. кадет. 
корпуса], 1763-1764. - 12°. 

Изд. на счет пер. 
Тираж ч. 1 - 1500 экз., ч. 2 - 1000 экз. 
Т. 1. - 1763. - [8], 357 с. 
Т. 2. - 1764. - [6], 226, [4] с.  
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
317. Раич, Иоанн (1726-1801). 

История разных славянских народов, наипаче Болгар, Хорватов и Сербов, / из тмы 
забвения изъятая, и во свет исторический произведенная Иоанном Раичем 
Архимандритом во Свято-Архангельском Монастыре Ковиле. ; А ныне по Высочайшему 
Ея Императорскаго Величества повелению с перваго в Вене издания напечатана. - В 
Санктпетербурге: В типографии Корпуса Чужестранных Единоверцов, 1795. - [2], 
XXXVIII, 317, [1] с., 1 л. фронт., 1 л. к. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
318. Рейнолдс, Джошуа (1723-1792). 

Речи говоренныя кавалером Рейнолдсом в Аглинской Королевской Академии 
Художетсв в Лондоне. / С Аглинскаго переведены Канцелярии Советником Иваном 
Татищевым. – В Санктпетербурге: Печатано в Типографии Горнаго Училища, 1790. – 292 
с. ; 8°. 

Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
СК XVIII – Т. 3 

ТагЦГПБ 
 
319. Рекке, Шарлотта Элизабет Констанция фон дер (1756-1833). 

Описание пребывания в Митаве известнаго Калиостра на 1779 год, и 
произведенных им тамо магических действий, / собранное Шарлоттою Елисаветою 
Констанциею фон дер Реке, урожденною Графинею Медемскою, ; Перевел с немецкаго 
Тимофей Захарьин.- В Санктпетерге: Печатано у Шнора, 1787. - 299 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
320. Рикар, Жан Пьер (1674-1728). 

Торг Амстердамской: содержащий все то, что должно знать купцам и банкирам как 
в Амстердаме живущим, так и иностранным; Торг и фабрики славнейших на свете 
городов, их корреспонденцию и сравнение весов, мер и монет с амстердамскими; разные 
уставы о ассекуранциях и авариях, с сокращенным оных толкованием, о Морском 
приказе, о найме кораблей и о лоцах; Тарифы пошлины с привозных и отвозных товаров, 
пошлины от весов, двойной тариф о маклерском платеже, и пошлины от товаров 
проходящих чрез Зунд на голландских кораблях; : С полным  описанием Восточной и 
Западной индейских компаний, и на каких договорах их товары продаются. - [М.]: 



 

Печатано при Императорском Московском университете, чрез фактора Гоера, 1762-1763. 
- 4°. 

Ч. 2. - 1763. - [4], 324 с. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
321. Рише, Адриен (1720-1798). 

Важныя приключения от маловажных обстоятельств. / Перевел с Французскаго 
Московской академии учитель Иван Сокольский. - В Москве: Иждивением С. Петрова: в 
типографии Пономарева, 1786. - [4], 188 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
322. Родословная книга Князей и Дворян российских и выезжих, : Содержащая в себе: 1). 
Родословную книгу, собранную и сочиненную в Розряде при царе Феодоре Алексеевиче 
и по временам дополняемую, и которая известна под названием Бархатной книги; 2) 
Роспись алфавитную тем фамилиям, от которых родословныя росписи в Розряд поданы, с 
показанием, откуду те роды произошли, или выехали, или о которых известия нет; также, 
какие роды от тех родов произошли, по каким случаям названия свои приняли, и наконец 
под какими № в ие Родословные находятся в Разрядном Архиве; 3) Роспись, в которой 
выезжие роды показаны все вместе по местам их выезда, и 4) Роспись алфавитная, 
служащая вместо оглавления, в которой показаны все фамилии, содержащиеся в обоих 
частях сия книги, число которых простирается до 930. : Изданная по самовернейшим 
спискам. - Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, с указнаго 
дозволения, 1787. - 8°. 

Ч. 1. - [2], 352, [34] с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
Ч. 2. - [2], 452 с. 
Экз.  № 578216 экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству» 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
323. Роз, Луи ( -1776). 

Добрая помещица, или Подробное описание того, как сия сельская Хозяйка должна 
смотреть за своим домом и за всем к нему принадлежащим, также за скотным и птичьим 
дворами : Перевод с Французскаго. - В Москве: В типографии при Театре, у Хр. Клаудия, 
1789. - XXIV, 404, [1] с. ; 12°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
324. Розин, Михаил Васильевич (1767-после 1814). 

Начальныя основания теоретической и практической Геометрии / Составленныя в 
пользу и употребление обучающагося юношества. Михайлом Розиным. - В 
Санктпетербурге: Печатано у содержателя Типографии Комиссии об учреждении 
Училищ Ф. Брункова, 1797. - [4], 1-307, 258 [=308], [3] с. , 8 л. черт. ; 8°. 

В пагинации многочисл. опечатки  



 

Тираж 1200 экз. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
325. Рознотовский, Андрей Васильевич (ок. 1739-после 1811). 

Новое земледелие, : Основанное на правилах Тайнаго Советника Иоанна Христиана 
Шубарта фон Клеефельда, изданных на Немецком языке в Лейбциге 1786 года третьим 
тиснением / Писано Московской придворной экспедиции членом Андреем Рознотовским. 
- Москва: В Университетской типографии у Хр. Ридигера и Хр. Клаудия, 1794-1800. - 12°. 

[Ч. 1-4]. - 1794.- XXXVI, 380, [9] с., 6 л. ил. , 3 л. табл. 
Владельч. запись: «Из книг Митрия Хвощинского». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
326. Роллен, Шарль (1661-1741). 

Древняя история Об Египтянах о Карфагенянах об Ассирианах о Вавилонянах о 
Мидянах, Персах о Македонянах и о Греках / Сочиненная чрез г. Ролленя бывшаго 
ректора Парижскаго университета, профессора элоквеции и прочая; А ныне С 
Францусскаго переведенная чрез Василья Тредиаковскаго Профессора Элоквеции и 
члена Санктпетербургския Императорския Академии наук. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии Наук, 1749-1762. - 4°. 

Т. 1. - 1749. - [10], L, 342 с., 98 л. к. 
Владельч. запись: «Петра ….. Чеботарева 1816 года сентября 8-го». 

НЦГБ 
Т. 2. - 1751.- [4], 346 с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. НЦГБ владельч. запись: «Петра ….Чеботарева. 1816-го г. сентября 8-го». 
Т. 3. - 1752. - [10], 1-360, 359-382, 385-427 [= 425], [1] с., 1 л. к. 
В пагинации опечатки. 
Экз. НЦГБ деф. : нет к. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. НЦГБ на форзаце владельч. запечись: «Петра… Чеботарева 1816 года сентября 8-го». 
Т. 4. - 1753. - [10], 335 с., 1 л. к. 
Экз. ДГПБ № 425697 владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. ДГПБ № 663947  владельч. запись: «Федор Козлянтов»; штамп: «Библиотека С. 
Ивановского и П. Дараган»;   
Экз. НЦГБ владельч. запись.: «Петра… Чеботарева. 1816 го года сентября 8-го». 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 5. - 1760. - [2], 370 с. 
Экз. ТагЦГПБ деф. : нет тит. л. и оглавления.  
Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. ТагЦГПБ суперэкслибрис : «М. А. Л.»;  
Экз. НЦГБ владельч.запись: «Петра …Чеботарева 1816 года сентября 8-го». 
Т. 6. - 1760. - [6], 412 с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. НЦГБ владельч. запись: «Петра… Чеботарева 1816 года сентября 8-го». 
Экз. ТагЦГПБ суперэкслибрис: «М. А. Л.» 
Т. 7. - 1760. - [6], 1-64, 57-64, 73-367 [= 367] с. 
В пагинации опечатки. 



 

Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. НЦГБ владельч. запись: «Петра… Чеботарева 1816-го года сентября 8-го». 
Экз. ТагЦГПБ суперэкслибрис: «М. А. Л.» 
Т. 8. - 1761. - [10], 390 с.  
Экз. Таг ЦГПБ. – [8], 390 с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. НЦГБ Печать Гимназии Войска Донского. 
Экз. ТагЦГПБ на корешке пер. суперэкс.: «М. А. Л.» 

ДГПБ: НЦГБ; ТагЦГПБ 
Т. 9. - 1761.- [10], 342 с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хотеринова». 
Экз. НЦГБ владельч. запись: «Петра Чеботарева 1816-го года сентября 8-го». 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 10. - 1762. - [6], 561, [9] с. 
Экз. ТагЦГПБ – [8], 561, [9] с.  
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; ТагЦГПБ 
 
327. Роллен, Шарль (1661-1741). 

Римская история: От создания Рима до Битвы Актийския то есть По Окончание 
Республики / Сочиненная Г. Ролленем, преждебывшим Ректором Парижскаго 
университета, Профессором Красноречия, и Членом Королевския Академии Надписей и 
Словесных Наук; А с Французскаго переведенная тщанием и трудами Василья 
Тредиаковскаго Профессора и Члена Санктпетербургския Императорския Академии 
Наук. – В Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 1761-1767. - 4°. 

Т. 1. - 1761. - [6], 32, XLVIII, 338, [1] с. 
Т. 2. - 1762. - [10], 26, XVI, 324, [2] с. 
Т. 3. - 1762. - [12], 36, LIV, 288, [2] с. 
Т. 4. - 1762. - [10], 6, XXVIII, 278, [2] с. 
Т. 5. - 1763. - [14], XXXVI, 355, [2] с. 
Т. 6. - 1763. - [16], XLVIII, 340, [2] с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «А. Хоперинова». 

ДГПБ; НЦГБ 
Т. 7. - 1763. - [12], LII, 328, [2] с. 
Экз. ЗНБ РГУ экслибрис: «Библиотека князя Воронцова. Одесса. Шкаф… Полка…» 
Т. 8. - 1763. - [14], 328, [1] с. 
Экз. ЗНБ РГУ экслибрис : «Библиотека князя Воронцова. Одесса. Шкаф… Полка…» ; 
штамп: «Библиотека Алупкинского Государств. Дворца-Музея. Отдел… Инв. № … Шк. …». 
Т. 9. - 1764. - [14], VIII, 348, [2] с. 
Экз. ЗНБ РГУ экслибрис : Основная библиотека Московской Практической Академии 
Коммерческих наук. Шкаф… Общий №… Отд. … № отд….».  

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
Т. 10. - 1764. - [14], XVI, 304, [2] с. 
Т. 11. - 1764. - [14], LVI, 348, [2] с 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «Биб. Якова Емельянова». 
Т. 12. - 1765. - [16], XLVI, 323, [2] с. 
Т. 13. - 1765. - [16], LVI, 347, [3] с. 
Экз. НЦГБ на тит. л. владел. запись: «П. Иловайский». 
Т. 14. - 1765. - [14], LXII, 1-320, 312 [=321], [2] с. 
В пагинации опечатки. 
Экз. НЦГБ владельч. запись: «П. Иловайский». 



 

Т. 15. - 1766. - [14], XXIV, 316, [1] с. 
ДГПБ; НЦГБ 

Т. 16. - 1767. - [8], XLIV, 1-319, 330-338, 329-396 [= 394], [1] с. 
В пагинации опечатки. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
328. Роллен, Шарль (1661-1741). 

Способ, которым можно Учить и Обучаться Словесным Наукам. / Сочинен Г. 
Ролленом. ; а с Французскаго на Российской язык переведен Иваном Крюковым. - 2-м 
тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1789. - 8°. 

Ч. 4. - [2], 266 с. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
329. Ромм, Шарль (1745-1805). 

Морское Искуство или Главныя начала и правила научающия искуству строения, 
вооружения, правления и вождения кораблей, / Сочиненныя г. Роммом, Корреспондентом 
Парижской Академии Наук и Профессором навигации Морскаго училища. ; Перевел с 
французскаго Флота Капитан Александр Шишков. - [СПб.]: Типография Московского 
Шляхетного Кадетского Корпуса, 1793-1795. - 4°. 

Ч. 1. - 1793. - [11], XXVIII, [1], 542, [6] с., 8 л. ил. 
Ч. 2. - 1795. - [1], 355 с., 8 л. ил. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
330. Россия. Военные уставы и наставления. 

Артикул воинский: с кратким толкованием. / напечатася повелением Царскаго 
Величества. - В Санктъпитербурхе, Лета Господня 1715, Ноября 16 дня - [17], 283, 14 с. 

Текст парал. на рус. и нем. яз. 
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М.; Л.: АН СССР, 1955. - С. 
181. 

ДГПБ 
 
331. Россия. Военные уставы и наставления.    

Артикул воинский: С кратким толкованием и с процессами, / Напечатася 
повелением ея императорскаго величества. - Печатан 6-м тиснением. - [СПб]. : При 
Императорской Академии Наук, 1786. - [2], 130 с. ; 4°. 

Приплетен к: Устав воинский о должности генералов-фельдмаршалов… - [СПб. , 1786]. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 
 
332. Россия. Военные уставы и наставления. 

Его императорскаго величества Воинский устав о полевой кавалерийской службе. - 
Смоленск: Типография Губернского правления, 1797. - [2], IV, 186, [1], 142, [2] с. ; 8°. 

К кн. припл.: Его императорскаго величества Воинский устав о полевой гусарской службе. - 
Смоленск: Типография Губернского правления, 1797. - [2], III, 142 с. ; 8°. 
Печать гимназии Войска Донского; владельчю запись: «От книг войскового старшины 
Мелентьева 3-го». 



 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
333. Россия. Военные уставы и наставления. 

Его императорскаго величества Воинский устав о полевой пехотной службе. - В 
Санктетербурге: При Государственной Военной Коллегии, 1797. - [2], VIII, 357 с. , 13 л. 
пл ; 8°. 

Экз. деф. : отсутствует 3 л. пл. 
СК XVIII – Т. 1 

НЦГБ 
 
334. Россия. Военные уставы и наставления. 

Инструкция коннаго полку полковнику: С приложением форм и табелей 
конфирмованная от ея императорскаго величества 1766 года, генваря 14 дня. - В 
Санктпетербурге: Печатано при Государственной военной коллегии, 1766. - [3], 27, [4], 
30-41, 41, 56, [2] с. ; 2°. 

В пагинации опечатки. 
СК XVIII  - Т. 1 

НЦГБ 
 
335. Россия. Военные уставы и наставления. 

Инструкция полковничья пехотнаго полку конфирмованная от ея императорскаго 
величества. - Печатана 4-м тиснением. - В Санктпетербурге: При Государственной 
военной колегии, 1789. - [4], 75 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 1 
НЦГБ 
 
336. Россия. Военные уставы и наставления.   

Книга Устав морской. : О всем что касается доброму управлению; в бытности флота 
на море. / Напечатася повелением Царскаго Величества. - 5-м тиснением. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1778. - 18, 187, [1], 188-194, 8, 
195-348 [= 159], 32, [2], 63, 7 с., 2 л. ил. ; 4°. 

В пагинации многочисленные ошибки.  
Тираж 1582 экз. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
337. Россия. Военные уставы и наставления.   

Книга Устав морской. : О всем что касается доброму управлению, в бытности флота 
на море. / Напечатася повелением Царскаго Величества. - 8-м тиснением. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1795. - 15, 160 с. , 161-164 л. , 
169-239 с., 2 л. ил. ; 4°. 

Двойная пагинация. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
 
 



 

338. Россия. Военные уставы и наставления. 
Пехотный строевой устав. Часть первая. – Печатан в Санктпетербурге: при 

Государственной Военной Коллегии, 1763. - [5], 180 с. ; 8°. 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
339. Россия. Военные уставы и наставления. 

Тактическия правила или Наставление Воинским Еволюциям : с планами. - 
Смоленск: В Типографии Губернского правления, 1798. - [2], VI, 306 с., 13 л. план; 12°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
340. Россия. Военные уставы и наставления. 

Устав военнаго флота / по высочайшему повелению Государя Императора Павла 
Перваго изданный в 1797-м году. - [СПб.]: Печатано при Типографии Морского 
Шляхетного Кадетского Корпуса, того же года [1797]. - [2], III, 360, [1] с., 2 л. табл. , 1 л. 
фронт. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
341. Россия. Военные уставы и наставления. 

Устав воинский о должности Генералов-Фельдмаршалов, и всего Генералитета, и 
протчих чинов, которые при войске надлежат быть, и оных воинских делах и поведениях, 
что каждому чинить должно / Напечатася повелением Ея Императорскаго Величества. - 
5-м тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1780. - [2], 383 
с. ; 8°. 

Тит. л. и текст парал. на рус. и нем. яз. 
В кн. также : Артикул воинский с кратким толкованием. 
Тираж 270 экз. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
342. Россия. Военные уставы и наставления. 

Устав воинский о должности Генералов-Фельдмаршалов, и всего генералитета, и 
протчих чинов, которые при войске надлежат быть, и оных воинских делах и поведениях, 
что каждому чинить должно. : Напечатася повелением Ея Императорскаго Величества, - 
6-м тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1786. - [2], 109 
с. ; 4°. 

Штамп : «Домашней библиотеки Ивана Федоров. Черноярова». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
343. Россия. Военные уставы и наставления. 

Устав воинский о должности Генералов-Фельдмаршалов, и всего Генералитета, и 
протчих чинов, которые при войске надлежат быть, и оных воинских делах и поведениях, 
что каждому чинить должно. / Напечатася повелением Ея Императорскаго Величества. - 
7-м тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1791. - 112, 
138 с. ; 4°. 



 

В кн. также: Артикул воинский с кратким толкованием. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
344. Россия. Военные уставы и наставления. 

Штат апробованной От Ея Императорскаго Величества о полевых армейских 
полках и о генералитете Генеральная Табель: 1763 года, генваря 14 дня. – Печатан в 
Санктпетербурге: при Государственной Военной Коллегии, 1764. – 22, 4, 4, [4], 15, 18, 36, 
[3], 38, 46, 25-56, 5, 3, 9-38, 41, 18, [8], 19, 45 [= 263]с. : табл. ; 2°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
345. Россия. Император. (1689-1725; Петр I). 

Регламент Благочестивейшаго Государя Петра Великаго Отца Отечества 
Императора и Самодержца Всероссийскаго, о управлении Адмиралтейства и Верфи и о 
должностях Коллегии Адмиралтейской и прочих всех чинов при Адмиралтействе 
обретающихся. - Печатан 4-м тиснением. - [СПб.]: При Императорской Академии Наук, 
1778. - 4°. 

На шмуцтит. ч. 2 загл. : Часть вторая Регламента морскаго, в которой определеноо всем что 
касается добраго управления в бытность флота в порте; також о содержании портов и 
рейдов. 
[Ч. 1]. - [2], 1-80, 89-210, 16 [= 217] c. 
Ч. 2. - 7, 63, 209, 16 с. 
В экз. 1-й идет Ч. 2 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
346. Россия. Император. (1689-1735; Петр I). 

Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти государя Императора Петра Великаго 
Самодержца всероссийскаго. : состоявшияся с 1714, по кончину его Императорскаго 
Величества, Генваря по 28 число 1725 году. / Напечатаны по указу всепресветлейшей 
державнейшей великой Государыни Императрицы Анны Иоанновны самодержицы 
всероссийской. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1739. - [2], 1-
942, 942-1023 [=1024] с. : табл. ; 4°. 

Пагинация ошибочна. 
Экз. деф. : нет фронт и черт. 
Экз. ЗНБ РГУ наклейка: «С. П. Б. [Кни]жная торговля В. И. Клочкова. Продажа. Литейный, 
[55]. Покупка». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
347. Россия. Император. (1689-1735; Петр I). 

Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти Государя Императора Петра Великаго 
Самодержца Всероссийскаго. : состоявшияся с 1714, по кончину Его Императорскаго 
Величества, Генваря по 28 число 1725 году. / Напечатаны по указу всепресветлейшей 
державнейшей Великой Государыни Императрицы Анны Иоанновны самодержицы 
всероссийской.- Печатаны 3-м тиснением. - [СПб.]: При Императорской Академии Наук, 
1777. - [2], 1096 с. : табл. ; 4°. 

Экз. НЦГБ деф. : нет первых 8 стр. 



 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ; НЦГБ 
 
348. Россия. Император. (1689-1735; Петр I). 

Указы Блаженныя и вечнодостойныя памяти Государя Императора Петра Великаго 
самодержца Всероссийскаго. : состоявшияся с 1714, по кончину Его Императорскаго 
Величества, Генваря по 28 число 1725 году. / Напечатаны по указу всепресветлейшей 
державнейшей Великой Государыни Императрицы Анны Иоанновны Самодержицы 
Всероссийской. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1780. - [2], 
1096 с. : табл. ; 4°. 

Экз. деф.: нет фронт. и черт. 
Штамп Библиотеки артиллерии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
349. Россия. Императрица. (1725-1727 ; Екатерина I) 

Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти Великой Государыни Императрицы 
Екатерины Алексиевны и Государя Императора Петра Втораго, : состоявшиеся с 1725 
Генваря с 28 числа по 1730 год. / Напечатаны по указу Всепресветлейшей Державнейшей 
Великой Государыни Императрицы Елисаветы Петровны Самодержицы Всероссийской. 
– В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1743. - [2], 1-364, 357-530 
[=538] с. , [2] л. портр. , [7] л. схем ; 4°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
350. Россия. Императрица. (1725-1727 ; Екатерина I) 

Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти Великой Государыни Императрицы 
Екатерины Алексиевны и Государя Императора Петра Втораго, : состоявшиеся с 1725 
генваря с 28 числа по 1730 год. / Напечатаны по указу Всепресветлейшей Державнейшей 
Великой Государыни Императрицы Елисаветы Петровны Самодержицы Всероссийской. 
– В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1743. - [2], 220, 299, 18 с. , [2] 
л. портр. , [4] л. схем. ; 4°. 

Второе изд. с датой выхода 1743 г. Напеч. не ранее сентября 1750 г. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
351. Россия. Императрица. (1725-1727 ; Екатерина I) 

Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти Великой Государыни Императрицы 
Екатерины Алексиевны и Государя Императора Петра Втораго, : состоявшиеся с 1725 
генваря с 28 числа по 1730 год. / Напечатаны по указу Всепресветлейшей Державнейшей 
Великой Государыни Императрицы Елисаветы Петровны Самодержицы Всероссийской. - 
4-м тиснением. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1780. - [2], 564 
с. ; 4°. 

Экз. деф. : нет фронт. и схем. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
 



 

352. Россия. Императрица. (1762-1796; Екатерина II). 
Благочестивейшия самодержавнейшия великия государыни имп. Екатерины Вторыя 

Учреждения для управления губернии Всероссийския империи. - [Mohilew: W drukarni 
nadworney J.W.J.X. biskupa laciеskiego rzymsko-katalickiego, 1777]. - [2], 198, 198 с. ; 4°. 

Тит. л. и текст на пол. и рус. яз. 
Тит. л. на рус. яз. без вых. дан. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
353. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Благочестивейшия самодержавнейшия Великия Государыни Императрицы 
Екатерины Вторыя Учреждения для управления губерний Всероссийския империи, в 
коих столицы. - [СПб. : Сенат. тип. , 1780]. - 4°. 

[Ч. 1] : [Гл. I-XXVIII]. - [10], 182 с. 
Ч. 2 : [Гл. XXIX-XXXI]. - 183-238 с.  
Экз. НЦГБ владельч. запись: «Пожертвовано 29 ноября 1905 г. в дар Епархиальному 
церковному Древнехранилищу. Надв. Советник Ив. Степ. Киевский». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; НЦГБ 
 
354. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Благочестивейшия и самодержавнейшия Великия Государыни Императрицы 
Екатерины Вторыя, Учреждения для управления губерний Всероссийския империи. – В 
Санктпетербурге : В Императорской типографии  у Вейтбрехта, 1786. -  VIII, [3], 260, 14 
с. ; 4°. 
НЦГБ 
 
355. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Благочестивейшия и Самодержавнейшия Геликия Государыни Императрицы 
Екатерины Вторыя Учреждения для управления губерний Всероссийския империи. - 
[М.]: Печатано в Московской Сенатской Типографии, [не ранее 1793]. - 4°. 

На тит. л. год изд. : 1789, но издано не ранее 1793 г. ; напеч. на бумаге с водяным знаком 
этого года. 
[Ч. 1] : [Гл. I-XXVIII]. - [2], VIII, [2], 220 с. 
Ч.  2 :  [Гл. ХХIХ-ХХХI]. - [1], 225-291, 14 с. : табл. 
Печать Библиотеки Новочеркасского педагогического училища. ; владельч. запись «Полка 
Кононова куплена в Харькове 1805 1 сентября Цена 1р 50 копеек ». 
СК XVIII – Т. 3 

ТагЦГПБ 
 
356. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Наказ Ея Императорскаго Величества Екатерины Вторыя Самодержицы 
Всероссийския данный Коммиссии о сочинении Проекта Новаго Уложения. – В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1770. - [2], 403 с. : ил. ; 4°. 

Издание с 4 титульными листами - на рус., лат., нем. и фр. языках. Полный текст Наказа, 
содержащий ХХII главы, напечатан на четырех указанных языках параллельно. 
Тираж 4800 экз. 
СК XVIII – Т. 1 

ДГПБ 



 

 
357. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Наказ Ея Императорскаго Величества Екатерины Вторыя Самодержицы 
Всероссийския, данный Коммиссии о сочинении Проекта Новаго Уложения: С 
принадлежащими к тому приложениями. - Москва: В Сенатской типографии, 1796. - 
[134], 258 с. ; 8°. 

На тит. л. вых. дан. : В Санктпетербурге, при Императорской кадемии наук, 2776, а в 
Москве, в Сенатоской типографии, 1796 годов. 
Владельч. запись: «Шульгина». 
СК XVIII – Т. 2 

НЦГБ 
 
358. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Наказ Ея Императорскаго Величества Екатерины II. учрежденной Коммиссии о 
составлении Проекта Новаго Уложения. / Переведенный на общий нынешний Греческий 
язык Иеродиаконом Евгением Вулгаром. - [СПб.: Тип. Акад. наук, 1771] - [22] , 25-44, 270 
с. ; 8°. 

Загл.  текст парал. на рус. и новогреч. яз. 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ 
 
359. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

О дворянстве: [Жалованная грамота.: Утверждена 21 апреля 1785 г.].- [Бердичев], 
1785-1800].- [15], 94 с. ; 4°. 

Шмуцтит. и текст парал. на рус. и пол. яз. 
На с. 93 вых. дан изд. , с которого перепечатано настоящее: «Печатано в Санктпетербурге, 
при Сенате апреля 24, а в Москве в Сенатской типографии маия 30 числа 1785 года. 
Экз. ЗНБ РГУ в кн. также : Городовое уложение. 
Экз. ЗНБ РГУ на с. 51 вых дан. изд., с которого перепечатано настоящее: «Печатана в 
Сенате 1785 года Апреля 24 дня». 
Пагинация экз. ЗНБ РГУ. - [15], 94, [6], 24, VIII, [1], 51, XIV с. 
Экз. ЗНБ РГУ экслибрис : «Библиотека князя Воронцова. С.-Петербургский дом» 
СК XVIII – Т. 2 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
360. Россия. Императорица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Указы всепресветлейшей, Державнейшей, Великой Государыни Императрицы, 
Екатерины Алексеевны, Самодержицы Всероссийской: состоявшиеся с 
благополучнейшаго вступления Ея Императорскаго Величества на всероссийский 
Императорский Престол, с 28 июня, 1762 по 1763 год. / напечатаны по всевысочайшему 
Ея Императорскаго Величества повелению. - Печатаны в Москве: при Сенате, 1763. - 206, 
[1] с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
361. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Указы всепресветлейшей, Державнейшей, Великой Государыни Императрицы 
Екатерины Алексеевны Самодержицы Всероссийской: Состоявшиеся с 1763 июля 1 го 
генваря по 1 е число 1764 года. / напечатаны по высочайшему Ея Императорскаго 



 

Величества повелению. - В Санктпетербурге: [В тип. Акад. наук], 1767. - [7], 248 с. , [2] л. 
ил. ; 8°. 

На тит. л. : При Сенате. 
Тираж 606 экз.  
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
362. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Указы всепресветлейшия Державнейшия Великия Государыни Императрицы 
Екатерины Алексеевны Самодержицы Всероссийския, : Состоявшиеся 1769 года с 
генваря по 1770 й год. / напечатаны по высочайшему Ея Императорскаго Величества 
повелению. – В Санктпетербург: При Сенате, 1792. - [2], IV, 119 с., [1] л. табл. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
363. Россия. Императрица. (1762-1796 ; Екатерина II) 

Указы всепресветлейшия Державнейшия Великия Государыни Императрицы 
Екатерины Алексеевны, Самодержицы Всероссийския: Состоявшиеся в 1767 году. / 
напечатаны по высочайшему ея императорскаго величества повелению. – Москва: В 
Сенатской типографии, [ок. 1793]. - VIII, 400 с. ; 4°. 

Изд. "Указов" Екатерины II за 1764-1769 гг. , имеющие указание на тит.  л. "Москва. В 
Сенатской типографии", напеч. шрифтами Унив. тип. около 1793 г. , но выпущены в свет 
под маркой Сенат. тип. , т. к. Унив. тип. не имела права на издание указов, а содержателем 
обеих тип. было одно и то же лицо - В. И. Окороков 
СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 

 
364. Россия. Императорица. (1741-1762 ; Елизавета Петровна) 

Указы блаженныя и вечнодостойныя памяти Великой Государыни Императрицы 
Екатерины Алексеевны и Государя Императора Петра Второго: состоявшиеся с 1725 
генваря с 28 числа по 1730 год / Напечатаны по указу Всепресветлейшей Державнейшей 
Великой Государыни Императрицы Елисаветы Петровны самодержицы Всероссийской. – 
В Санктпетербурге: при Императорской Академии Наук, 1743. – [1], 299, 14 с., 1. л. 
фронт. 

НЦГБ 
 
365. Россия. Царь. (1645-1676; Алексей Михайлович) 

Уложение по которому суд и росправа во всяких делах в Российском государстве 
производится / Сочиненное и напечатанное при владении его величества государя царя и 
великаго князя Алексея Михайловича всея России самодержца в лето от сотворения мира 
7156. - Издано 3-м тиснением. - [СПб.]: При Императорской Академии Наук, 1759. - [2], 
248, 42 с., [1] л. фронт. ; 4°. 

Тираж 600 экз. 
Экз. деф. : частично отсутствует фронт. 

НЦГБ 
 
 
 



 

366. Россия. Царь. (1645-1676; Алексей Михайлович) 
Уложение по которому суд и росправа во всяких делах в Российском Государстве 

производится, / сочиненное и напечатанное при владении Его Величества Государя Царя 
и великаго князя Алексея Михайловича Всея России Самодержца В лето от сотворения 
мира 7156. - [М.]: Издано при  Правительственном Сенате, 1779. - [2], 243, 36, [4] с. ; 4°. 

ДГПБ 
 
367. Россия. Царь. (1645-1676; Алексей Михайлович) 

Уложение по которому суд и росправа Во всяких делах в Российском государстве 
производится, / сочиненное и напечатанное при владении Его Величества Государя Царя 
и Великаго Князя Алексея Михайловича всея России Самодержца в лето от сотворения 
мира 7156. - 9-м тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 
1796. - [2], 256, 36 с., [1] л. фронт. ; 4°. 

Тираж 1200 экз. 
Штамп: «Мариинский Донской институт». 

НЦГБ 
 
368. Россия. Царь. (1547-1584 ; Иван IV). 

Судебник Царя и великаго князя Ивана Васильевича, Законы из Юстиниановых 
книг, Указы дополнительные к Судебнику и Таможенный Устав Царя и Великаго Князя 
Ивана Васильевича.- В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1768. - 
[18], 3-101, [8], 43, 48, [1], 31, [1] с. ; 8°. 

Тираж 1200 экз. 
Экз. № 578159 экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ  
 
369. Рубан, Василий Григорьевич (1742-1795). 

Московский любопытный месяцеслов на 1776 год И на все высокосныя лета, кроме 
простых, : Показующий числа, или дни месяцов по старому и новому Стилю, то есть 
Греко-российскаго и Грегорианскаго, Немцами и всею почти Европою употребляемаго, 
також древняго Римскаго Календнаго, или нынешняго ученаго Месяцеслова, : С 
приобщением леточисления и других достопамятностей Исторических, географических и 
прочих. / Издал в свет Василий Григорьевич Рубан, Коллежской Ассессор и Вольнаго 
Российскаго Собрания при Императорском Московском Университете Член. - [М.]: Печ. 
при Императорском Московском университете, [1775]. - 247 с. ; 8°. 

Вар 2. : на тит. л. нет имени издателя, но проставлена цена книги и дата выхода в свет - 
1776. 
Штамп В. Черкашинова. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
370. Руководство к механике, / изданное для народных училищ Российской Империи по 
Высочайшему повелению царствующия Императрицы Екатерины Вторыя, ; [Пер. М. Е. 
Головина]. - Вторым тиснением. – В Санктпетербурге: [Тип. Брейткопфа], 1790. - [6], 188 
с ., 7 л. черт. ; 8°. 

Изд. Комис. об учреждении нар. уч-щ. 



 

Тираж 3000 экз. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
371. Руская Летопись по Никонову списку / Изданная под смотрением Императорской 
Академии наук. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1767-1792. - 
4°. 

Ч. 1 : До 1094 года. - 1767. - [20], 198, 18 с. 
ДГПБ 

Ч. 2 : До 1237 года. - 1768. - [8], 379, [1] с. 
Экз. ДГПБ № 577671 экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-
Веймар-Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
Экз. ТагЦГПБ штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 

ДГПБ; ТагЦГПБ 
Ч. 3 : До 1362 года. - 1786. -  220 с. 
Экз. ДГПБ № 2365353 штамп: «Владимир Николаевич Бунин». 
Экз ДГПБ № 577996 экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-
Веймар-Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
Экз. ТагЦГПБ штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; ТагЦГПБ 
Ч. 4 : До 1407 года. - 1788. - [3], 318 с. 
Экз. ТагЦГПБ штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 5 : С 1407 года по 1462 год. - 1789. - [3], 290 с. 
Ч. 6 : До конца 1534 года. - 1790. - [3], 261 с. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.» 
Экз. ТагЦГПБ штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 7 : По 1598 год, до преставления Царя Федора Ивановича. - 1791. - [3], 359 с. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.». 
Экз. ТагЦГПБ штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 8 : С 1583 до 1630 года. - 1792. - [2], 18, 256 с. 
Экз. ТагЦГПБ штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; ТагЦГПБ 
 
372. Руский времянник, сиречь, Летописец, содержащий российскую историю от 
6370/862 лета до 7189/1681 лета: Разделенный на две части. - [М.]: Московская 
Синодальная типография, 1790. - 4°. 

[Ч. 2 : От 6949/1441 лета до 7189/1681 лета]. - 405, [1] с. 
Экз. деф. : нет тит. л. 
СК XVIII – Т. 3 

ТагЦГПБ 
 
373. Русская правда. 

Правда руская или Законы Великих Князей Ярослава Владимировича и Владимира 
Всеволодовича Мономаха, : С приложением Древняго оных наречий и слога на 
употребительные ныне, и с объяснением слов и названий из употребления вышедших / 



 

Изданы Любителями отечественной истории. - [М.]: Печатана в Московской Синодаль-
ной типографии, 1799. - [16], VIII, 104, XVI с. ; 4°. 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
374. Руссо, Жан Жак (1712-1778). 

Емиль и София, или Хорошо воспитанные любовники. / Из сочинений Господина 
Руссо. ; [Пер. П. И. Страхов]. – В Москве: В Университетской типографии, [у Н. 
Новикова], 1779. - 116 с. ; 8°. 

На обороте тит. л. тип. марка Н. И. Новикова. 
СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 

 
375. Рычков, Николай Петрович (1746-1784). 

Продолжение Журнала или Дневных Запискок путешествия Капитана Рычкова по 
разным провинциям Российскаго государства, 1770 году. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии Наук, 1772. - [2], 132, [1] с. ; 4° 

Тираж 600 экз. 
Экз. деф. : нет к. 
СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 

 
376. Рюбель, Иоганн Фридрих. 

Полный и всеобщий Лечебник, или Полное и Полезное Врачебное Наставление 
Народу, : Содержащее в себе ясное и подробное описание всех возможных признаков, 
всех причин и разных средств к излечению всяких как внутренних, так и наружных 
болезней, случающихся разнаго состояния людям: С показанием составов, действий и 
приемов лекарств вкупе с осторожностями, при употреблениии оных наблюдаемыми, / 
которое на Латинском языке сочинил и Математическим образом в седьми частях 
разположил Иван Фридрих Рибель Медицины Доктор и Его Светлости Князя и 
Курфирста Бранденбургскаго Советник; а на Российский язык перевел с приобщением 
24х гравированных Анатомических картин Ивана Веслингия Миндана, Кавалера и 
Анатомии Доктора, и Фармакологии или науки о лекарствах Християна Феофила Зеле, 
при Императорском Московском университете Медицинскаго Факультета Студент Фома 
Барсук-Мойсеев. - В Москве: Иждивением университетскаго переплетчика Никиты 
Водопьянова: Печатана в Университетской типографии, у В. Окорокова, 1791. - 8°. 

[Т. 2, Ч. 5-7]. - [4], 1-181, [1], 183-236, [1], 237-438 [= 441]с. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
377. Саллюстий Крисп, Гай (86-35). 

Каия Саллустия Криспа Войны Каталинская и Югурфинская, / Переведены с 
Латинскаго на Российский язык Правительствующаго Сената Протоколистом Васильем 
Крамаренковым. - Печатаны в Санктпетербурге: [Сенат. тип.], 1769. - [6], 242 с. ; 8°. 

Вар. 2. 
СК XVIII – Т. 3 



 

ДГПБ 
 
378. Самойлович, Данило Самойлович (1743 или 1744-1805). 

Краткое Описание микроскопических изследований о существе яду язвеннаго, / 
которыя производил в Кременчуге Данило Самойлович, Коллежский Советник, 
Медицины Доктор, Санктпетербургскаго Вольнаго Экономическаго Общества, 
иностранных Академий: Дижонской, Нимской, Марсельской, Лионской, Тулузской, 
Майянской, Мангеймской, Туринской, Падуйской, Парижской Хирургической, 
тамошняго же Вольнаго ученаго собрания и Нансийской Медицинской Коллегии Член. – 
В Санктпетербурге: Печатано в Типографити П. Б[огдановича] по Невской перспективе, 
у Аничкого мосту в доме под №: 782, 1792. - 68 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
379. Свифт, Джонатан (1667-1745). 

Путешествий Гулливеровых: Книга первая-[четвертая], / Переведена с 
Французскаго на Российский Государственной коллегии иностранных дел Переводчиком 
Ерофеем Коржавиным. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1772-
1773. - 8°. 

Кн. 1 : Содержащая в себе путешествие в Лиллипут. - 1772. - [2], 183 с. 
Владельч. запись: «С книг ротмистра Ивана Васильева». 
Кн. 2 : Содержащая в себе путешествие в Бродинягу. - 1772. - [2], 195 с. 
Суперэкслибрис: «W. C. O.». ; штамп «ОТРАДА». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
380. Севергин, Василий Михайлович (1765-1826). 

Первыя Основания Минералогии или Естественной Истории ископаемых тел, : В 
двух книгах, / Сочинения Василья Севергина, Академика и Профессора Минералогии, 
Императорской Российской Академии, С. Петербургскаго, Лондонскаго и Лейпцигскаго 
Экономических Обществ Члена, и Геттингскаго Ученаго Общества Корреспондента. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1798. - 8°. 

Кн. 1. - [2], VI, [2], 498 с. 
Кн. 2. - XVI, 437, XXX, [1] с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
381. Сен-Реми, Пьер Сюрирей де (ок. 1650-1716). 

Мемории или Записки Артиллерийския: В которых описаны Мортиры, Петарды, 
Доппельгакены, мушкеты, фузеи, и все что принадлежит ко всем сим оружиям. : бомбы, 
какасы, и гранаты, и проч. : Литье пушек, дело селитры и пороху; мосты, мины, карры и 
телеги; и лошади, и генерально все что касается до артиллерии: Так на море, как на сухом 
пути. : Распоряжение магазинов, сочинение нарядов и станов при армее, и в осадах; 
поход нарядов, и расположение их во время баталии. : Способ оборонять крепости, и 
должность Офицерская и проч. / Чрез г. Сюрирей де Сен Реми; Переведены с 
французскаго языка. – Напечатаны в Санктпетербурге: В Императорской Академии Наук, 
1732-1733. - 4°. 

Специально для этого изд. был отлит новый шрифт, названный «артиллерийский». 



 

Тираж 1000 экз.  
Т. 2. - 1733. - [5], 339 с. , 72 л. ил. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
382. Сенека, Луций Анней (ок. 4 до н.э.-65 н.э.). 

Сенеки християнствующаго нравственныя лекарства, составленныя из кратких 
здравых разсуждений, которыми каждый без помощи другаго может уврачевать душу 
свою страждущую пороками, или Нужнейшия наставления способствующия к 
исправлению нравов человеческих и к приобретению истиннаго благополучия, / 
Выбраны из писем Л. А. Сенеки, мужа как ученостию, так наипаче добродетелями 
вдревности отменно прославившагося. ; Перевел с латинскаго языка Московской 
академии студент Александр Мельгунов. - Москва: Типография Мейера, 1783. - [16], 220 
с. ; 8°. 

Экз. деф. : нет тит. л. 
ДГПБ 
 
383. Серван, Жозеф Мишель Антуан (1737-1807). 

Речь о Производстве уголовнаго правосудия, : Говоренная Г. Главным Адвокатом в 
Париже. / [Перевел с фр. яз. Василий Трипольский]. - [М.]: Иждивением А. Светушкина: 
Печатано в Московской Сенатской типографи, 1788. - [6], 166 с. ; 8°. 

Пер. указан в конце посвящения. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
384. Сервантес Сааведра, Мигель де (1547-1616). 

История о славном Ла-Манхском рыцаре Дон Кишоте / Переведена с Францускаго 
[И. А. Тейльсом]. – В Санктпетербурге: [Тип. Сухопут. кадет. корпуса], 1769. - 8°. 

Т. 2. - 250, [1] с. 
Владельч. запись: «От книг ротмистра Ивана Васильева». 
СК XVIII – Т. 3 

ЗНБ РГУ 
 
385. Сильвестр (Лебединский; 1750-1808). 

Приточник Евангельский или Изъяснение Притчей во святом Евангелии 
обретающихся, на мнении святых отец основанное,: С приложением душеспасительных 
приличных всякой притче разсуждений и богословских нравоучений, / трудом 
Свияжскаго первокласнаго Богородицкаго монастыря Архимандрита Силвестра 
Сочиненное. - [М.]: Печатано в Московской Синодальной типографии, 1796 года, месяца 
Декемврия. - XVII, 365 с. ; 4°. 

В тексте записи 1800 г. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
386. Синтаксис латинской, / Изданной для употребления Российскаго Юношества, по 
правилам Большой Мархической Грамматики, старанием Христиана Фридерика Маттея. - 
[М.]: Печатано в Университетеской типографии, у Н. Новикова, 1780. - [22], 348, [3] с. ; 
8°. 



 

Тит. л. и посвещение на лат. и рус. яз. 
Владельч. запись «Из книг Владимирского собора священника… Михайлова Капонерека, 
1797 апреля 27». 
СК XVIII – Т. 3 

ЗНБ РГУ 
 
387. Сирота аглинская, или История о Шарлотте Суммерс, / Переведена с Французскаго 
Е[всигнеем] Х[арламовым]. – В Санктпетербурге: [Тип. Сухопут. кадет. корпуса], 1763. - 
8°. 

Т. 1. - [3], 229, [2] с. 
Владельч. записи: «Принадлежит П. Щелкову». ; «Петр Щелков Петербургский купец». ; 
«Сия книга принадлежит Господину С. Петербургскому купцу Семену Егоровичу 
Щелкову». ;  «Ce livre  apparlienta Monfienr le marchand de S. Peterburg  Semion Tgorovetch 
Tchelkoff. S. Peterburg 1803». ;  «Публикация Нотариус Н. Волков». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
388. Скуфос, Франкискос (XVII в.). 

Златослов, или Открытие Риторския Науки, то есть искусство витийства, / 
сочиненное Греческим Священником Филаретом Скуфою, Критским Уроженцом, Града 
Кидонии Проповедником, Любомудрия и Священныя Богословии Учителем, для пользы 
Слова Божия Проповедников и Священных Риторов; Переведена же сия Книга на 
Российский язык покойным Статским Советником Стефаном Писаревым. – В 
Санктпетербурге: Печатана иждивением издателя Всл. Мтрпл. [Василия 
Митропольского]: При Императорской Академии наук, 1779. - XIV, 165, [5] с. ; 8°. 

Посвящ. С. Г. Домашневу подписано: Издатель Василий Митропольской. 
Тираж 600экз. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
389. Словарь Академии Российской. - В Санктпетербурге: При Императорской Академии  
Наук, 1789-1794. - 4°. 

Ч. 1 : От А до Г. - 1789. - XVIII с., 1-1139, 1150 [=1140] стлб., [48] с. 
Экз. ДГПБ деф. нет столб. 517-548, 677-680, 789-796,829-832 

ДГПБ 
Ч. 2 : От Г до З. - 1790. – XIII, [52] с., 1200 стлб.  
Печать библиотеки Таганрогской гимназии 

ТагЦГПБ 
Ч. 3 : От З до М. - 1792. - [5] с., 1388 стлб ., [63]с. 
Экслибрис Фундаментальной библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 4 : От М до Р. - 1793. - [4] с., 1272 стлб., [67]с. 
Пагинация экз. Таг ЦГПБ: - [2], 1272 стлб., 67 с. 
Экз. ДГПБ печать Библиотеки морского Корпуса. 
Ч. 5 : От Р до Т. - 1794. - [2] с., 1084 стлб., [58], 3 с 
Экз. ТагЦГПБ штамп Бтблтотеки Таганрогской Гимназии. 
Ч. 6 : От Т до конца. - 1794. - [5] с., 1064, [4] стлб., [62] с. 
Экз. ДГПБ печать: «Библиотека Морской Академии».    
Экз. ТагЦГПБ штамп Библиотеки Таганрогской Гимназии. 

ДГПБ; ТагЦГПБ 
 



 

390. Словарь коммерческий, содержащий Познание о товарах всех стран, и названиях 
вещей главных и новейших, относящихся до Коммерции, также до Домостроительства, 
познание Художеств, Рукоделий, Фабрик, Рудных дел, Красок, пряных Зелий, Трав, 
дорогих Камней и проч. / Переведен с Французскаго языка Васильем Левшиным. - 
Москва: В Типографии Компании Типографической, 1787-1792. - 8°. 

Ч. 1 : А. Б. В. - 1787. - 468 с. 
Ч. 2 : Г. Д. Е. Ж. З. И. - 1789. - 496 с. 
Ч. 3 : К. Л. - 1790. - 574 с. 
Печать Гимназии Войска Донского; владельч. запись: «Федора Шешелина». 
Ч. 4: М. Н. О. - 1790. - 1-47, 49-64, 64-468 с. 
В пагинации опечатки. 
Печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ 
Ч. 5 : П. Р. - 1790. - 1-464, 449-462 с. 
В пагинации опечатки. 
Печать Гимназии Войска Донского. ; владельч. запись : «Федора Иличкина». 

ДГПБ 
Ч. 6 : От С. - до Т. - 1791. - 416 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
391. Смоллет, Тобайас Джордж (1721-1771). 

Путешествие Гумфрия Клинкера. / Творение г. Фильдинга, [!] ; Переведенное с 
немецкаго Иваном Захаровым. – [СПб]: Печатано при Императорской Академии Наук, 
1789. - 8°. 

На тит. л. ч. 1 ошибочно указано: "творение г. Фильдинга". В ч. 2-3: "Творение доктора 
Смоллета". О своей ошибке пер. сообщил в спец. заметке при ч. 2. 
Ч. 2. - [4], 352 с. 
Печать Библиотеки Таганрогской гимназии 
СК XVIII – Т. 3 

ТагЦГПБ 
 
392. Собрание разных песней, ко умилению души служащих. - Москва: В Типографии И. 
Лопухина, 1785. - 8°. 

Ч. 1. - 8, 288 с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
393. Собрание разных полезных лекарств на разныя болезни с рецептами: Первое. На 
неумеренность в любострастии обоих полов; и обстоятельное описание разных болезней, 
приключающихся от оной, которыя мучительным образом наказывают невоздержных. 
Сочиненное в предосторожность обоего пола людям. [А. Г. Бахерахт]. Второе. Способы и 
наставления, по которым, зараженные французскою болезнию поселяне и прочие 
старанием своих помещиков и управителей, сами собою вылечиваются, и предохранять 
себя от оной могут. [С. А. Венечанский]. – Печатана в Санктпетербурге: [Сенат. тип.], 
1779. - [17], 222 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 



 

394. Собрание русских песен. – В Санктпетербурге: Печат. и прод. по 20 коп. в доме г. 
Зубова по Невской перспективе у Аничковск. мосту: [Тип. Богдановича], 1792. - [2], 30 с. 
; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
395. Сравнительный словарь всех языков и наречий, : по азбучному порядку 
расположенный. – В Санктпетербурге: [Тип. Брейткопфа], 1790 - 1791. - 4°. 

Ч. 2 : Д-Л. - 1791. - [2], 499 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
396. Стерн, Лоренс (1713-1768). 

Стерново Путешествие по Франции и Италии, под именем Йорика, : содержащее в 
себе: необыкновенныя, любопытныя и весьма трогающия приключения;многия 
критическия разсуждения и замечания, изображающия истинное свойство и дух 
Французскаго народа; нежныя чувствования, тонкия и острыя изречения, нравственныя и 
философския мысли, основанныя на совершенном познании человеческаго сердца, : С 
приобщением дружеских писем Йорика к Элизе и Элизы к Йорику. / С Аглинскаго 
подлинника перевел Алексей Колмаков. - В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии Наук, 1793. - 12°. 

Напеч. на счет Сопикова. 
Тираж 1212 экз. 
Ч. 1. - [2], 145 с. 
Ч. 2. - [2], 139 с. 
Ч. 3. - [2], 81, [1]с. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
397. Страхов, Николай Иванович (1768-1811). 

Переписка моды, : Содержащая Письма безруких Мод, размышления неодушевлен-
ных нарядов, разговоры безсловесных чепцов, чувствования мебелей, карет, записных 
книжек, пуговиц и старозаветных манек, кунташей, шлафоров, телогрей и пр. : 
Нравственное и критическое сочинение, в коем с истинной стороны открыты нравы, 
образ жизни и разныя смешныя и важныя сцены моднаго века. - Москва: В 
Университетской типографии, у В. Окорокова, 1791. - XX, 238 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
398. Стриттер, Иван Михайлович (1740-1801). 

Известия византийских историков: Объясняющия Российскую историю древних 
времен и Преселения народов; / собраны и хронологическим порядком расположены 
Иваном Штриттером. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1770-
1775. - 8°. 

Тираж 600 экз. 
Ч. 1 : О славянах. - 1770. - [30], 128, [1] с. 
Ч. 2 : О готфах, вандалах, гепидах, ерулах, уннах и о аварах. - 1771. - [25], 139 с. , 2 л. табл. 
Ч. 3 : О россах и варягах. -1774. - [2], XIX, 226, [1] с. 



 

Ч. 4 : О волгарах, влахах, хазарах, команах, уцах, печенегах, венграх и о татарах. - 1775. - 
[2], XVII, 1-111, 102-150, 161-308 [= 306], [2] с., 4 л. табл. 
Штамп: «Библиотека М. В. Родзянко». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
399. Стриттер, Иван Михайлович (1740-1801). 

История Российскаго государства, / сочиненная Статским Советником и Кавалером 
Иваном Стриттером. – В Санктпетербурге: Печатано у содержателя Типографии 
Коммиссии об учреждении Школ, Федора Брункова, 1800-1802. - 4°. 

Ч. 1. - 1800. - [6], 635 с., 6 л. табл. 
Экз. ДГПБ экслибрис : «Фундаментальная библиотека СПб. Коммерческого Училища» 
Экз. НЦГБ печать Гимназии  Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; НЦГБ 
 
400. Суворов, Прохор Игнатьевич (1750-1815). 

Слово на всерадостное торжество мира между Российскою Империею и 
Оттоманскою Портою, Сентября 2 дня, 1793 года. / Сказыванное в Морском Шляхетном 
Кадетском Корпусе в Кронштате, Онаго же Корпуса Инспекторским Помощником П. 
Суворовым. – В Санктпетербурге: Печатано в Типографии Корпуса чужестранных 
единоверцов, 1794. - 106 с. ; 4°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
401. Сумароков, Александр Петрович (1717-1777). 

Полное Собрание всех Сочинений, : В стихах и прозе, / покойнаго Действительнаго 
Статскаго Советника, Ордена Св. Анны Кавалера и Лейпцигскаго Ученаго Собрания 
Члена, Александра Петровича Сумарокова. ; Собраны и изданы В удовольствие 
Любителей Российской Учености Николаем Новиковым, членом Вольнаго Российскаго 
Собрания при Императорском Московском университете. - В Москве: В 
Университетской типографии, у Н. Новикова, 1781 - 1782. - 8°. 

Ч. 1 : [Преложение псалмов; Оды и другия духовныя сочинения и преложения; Надписи; 
Отрывки; Описание огненнаго представления, в первый вечер, новаго года 1760; Епистолы; 
Наставление хотящим быти писателями]. - 1781. - [32], 364 с., [1] л. фронт. 
Экз. ТагЦГПБ на тит. л. штамп б-ки Таг. гимназии 
Ч. 2 : [Оды торжественныя; Оды разныя; Оды вздорныя; Слово I-VIII]. - 1781. - [8], 360 с. 
Экслибрис: «Фундаментальная библиотека Таганрогской гимназии»; штамп Библиотеки 
Таганрогской Гимназии. 
Ч. 3 : [Трагедии: Хорев; Гамлет; Синав и Трувор; Артистона; Семира; Ярополк и Димиза]. - 
1781. - [3], 396 с. 
Штамп Библиотеки Таганрогской  гимназии. 
Ч. 4 : [Трагедии: Вышеслав; Димитрий Самозванец; Мстислав; Новыя лавры,: Пролог; 
Прибежище добродетели,: Баллет; Оперы: Альцеста; Цефал и Прокрис; Пустынник: Драма; 
Любовная гадательная книжка; Мнение во сновидении о французских трагедия]. - 1781. - 
[3], 356 с. 
Экслибрис: «Фундаментальная библиотека Таганрогской гимназии»; штамп Библиотеки 
Таганрогской гимназии. 
Ч. 5 : [Комедии: Опекун; Лихоимец; Три брата совместники; Ядовитый; Нарцисс; Приданое 
обманом; Чудовищи; Тресотиниус; Пустая ссора]. - 1781. - [3], 392 с. 



 

Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 6 : Рогоносец по воображению; Мать совместница дочери; Вздорщица. - 1781. - [4], 395 с. 
Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 7 : [Притчи; Сатиры]. - 1781. - [14], 377 с. 
Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 9 : [Разныя стихотворения; Некоторыя строфы двух авторов; Разныя прозаическия 
сочинения и переводы]. - 1781. - [18], 374 с. 
Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 
Ч. 10 : [Разныя прозаическия сочинения и переводы; Наставление младенцам. Мораль, 
история и география]. - 1782. – 247,  [57] с. 
Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии. 

ТагЦГПБ 
 
402. Сумароков, Александр Петрович (1717-1777) 

Полное собрание всех Сочинений, : в Стихах и Прозе, / покойнаго Действительнаго 
Статскаго Советника, Ордена Св. Анны Кавалера и Лейпцигскаго Ученаго Собрания 
Члена, Александра Петровича Сумарокова. ; Собраны и изданы В удовольствие 
Любителей Российской Учености Николаем Новиковым, Членом Вольнаго Российскаго 
Собрания при Императорском Московском Университете.- 2-е изд. - В Москве: В 
Университетской типографии у Н. Новикова, 1787. - 8°. 

Ч. 1: [Преложение псалмов; Оды и другия духовныя сочинения и преложения; Надписи; 
Отрывки; Описание огненнаго представления, в первый вечер, новаго года 1760; Епистолы; 
Наставление хотящим быти писателями]. - [20], 369 с., [1] л. фронт. 
Экз. № 710708 экс. на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 2 : [Оды торжественныя; Оды разныя; Оды вздорныя; Слово I-VIII]. - [8], 290 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; супреэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 3: [Трагедии: Хорев; Гамлет; Синав и Трувор; Артистона; Семира; Ярополк и Димиза. - 
[4], 396 с. 
Ч. 4: [Трагедии: [Трагедии: Вышеслав; Димитрий Самозванец; Мстислав; Новыя лавры: 
Пролог; Прибежище добродетели: Баллет; Оперы: Альцеста; Цефал и Прокрис; Пустынник: 
Драма; Любовная гадательная книжка; Мнение во сновидении о французских трагедия]. - 
[2], 356 с.  
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 5 : [Комедии: Опекун; Лихоимец; Три брата совместники; Ядовитый; Нарцисс; Приданое 
обманом; Чудовищи; Тресотиниус; Пустая ссора]. - [4], 348 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; супреэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 6 : Рогоносец по воображению; Мать совместница дочери; Вздорщица. - [4], 395 с. 

ДГПБ 
Ч. 7 : [Притчи; Сатиры]: - [16], 382 с. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; супреэкслибрис: «М. П.». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
Ч. 8 : [Еклоги; Идиллии; Песни и хоры; Елегии любовныя]. - [14], 160, [1], 179-358 с. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 9 : [Разныя стихотворения; Некоторыя строфы двух авторов; Разныя прозаическия 
сочинения и переводы]. - [18], 333 с. 



 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; супреэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 10 : [Разныя прозаическия сочинения и переводы; Наставление младенцам. Мораль, 
история и география]. - 279 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; супреэкслибрис: «М. П.». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
403. Сумароков, Александр Петрович (1717-1777). 

Притчи Александра Сумарокова. – В Санктпетербурге: [Тип. Акад. наук], 1762-
1769. - 8°. 

Тираж 3600 экз. 
Кн. 1. - 1762. - [10], 5-72, [6] с. 
Кн. 2. - 1762. - 72, [7] с. 
Кн. 3. - 1769. - 72, [6] с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
404. Сумароков, Павел Иванович (ок. 1760-1846). 

Путешествие по всему Крыму и Бессарабии в 1799 году, / Павлом Сумароковым. ; С 
Историческим и Топографическим описанием всех тех мест. - Москва: В 
Университетской Типографии, у Ридигера и Клаудия, 1800. - [8], 238 с. ; 8°. 

Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М.П.» 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; НЦГБ 
 
405. Сумароков, Панкратий Платонович (1765-1814). 

Источник здравия, или Словарь Всех употребительных снедей, приправ и напитков, 
из трех царств природы извлекаемых, : С подробным описанием их лекарственных сил и 
полезных или вредных действий в теле человеческом, смотря по различным 
темпераментам или сложениям онаго, С присовокуплением многих полезнейших и 
новейших открытий, касательно сохранение  здоровья и врачевания болезней как 
внутренних, так и наружных. / Извлек из лучших и новейших Медико-Физических 
сочинений и в пользу пекущихся о здравии своем особ издал Пан[кратий] Сум[ароков]. - 
Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и Клаудия, 1800. - [4], 260 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
406. Тайцин гурунь и Ухери коли, то есть все Законы и Установления Китайскаго (а ныне 
манжурскаго) правительства. / Перевел с Манжурскаго на Российской язык Коллегии 
Иностранных Дел Надворной Советник Алексей Леонтиев. – В Санктпетербурге: При 
Императорской  Академии наук, 1781-1783. - 8°. 

Т. 2. - 1782. - [9], 377, XXX, [1] с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ  
 



 

407. Татищев, Василий Никитич (1686-1750). 
История российская с самых древнейших времен / Неусыпными трудами чрез 

тритцать лет собранная и описанная Покойным Тайным Советником и Астраханским 
Губернатором, Васильем Никитичем Татищевым. - [М.]: Напечатана при Императорском 
Московском университете, 1768-1848. - 4°. 

Посмертное изд. 
Кн. 1, ч. 1. - 1768. - [12], XXVIII, 224 с. 
Экз. № 578037 эклибрис. на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; супреэкслибрис : «М. П.». 
Кн. 1, ч. 2. - 1769. - [4], 225-600 с. 
Экз. № 578038 экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; супреэкслибрис: «М. П.». 

ДГПБ  
Кн. 2. - 1773.- [8], 536 с. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского.  
Кн. 3. - 1774. - [6], 530 с. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; супреэкслибрис: «М. П.» 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. ; штамп «C. R.» 
Кн. 4. - 1784. - [2], 595 с. 
Экз.  ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; супреэкслибрис : «М. П.». 
Экз. НЦГБ Печать Гимназии Войска Донского. 

ДГПБ; НЦГБ 
Кн. 5, или по сочинителю часть четвертая Древней летописи русской. - 1848. - [4], X, [2], 
533, [1] с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
408. Татищев, Василий Никитич (1686-1750). 

Лексикон российской исторической, географической, политической и гражданской. 
/ Сочиненный господином тайным советником и астраханским губернатором Васильем 
Никитичем Татищевым. – Санкт-Петербург: Типография Горнаго училища, 1793. - 8°. 

Ч. 1 : [А - В]. - [2], 311 с. 
Ч. 2 : [Г - Ж]. - [2], 216 с. 
Ч. 3 : [З - Ключник]. - [2], 217 с. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
409. Тезауро, Эммануеле (1591-1677). 

Философия нравоучительная / Сочиненная Графом и Большаго Креста Малтизским 
Кавалером Эммануилом Тезауром благоурожденным туринцом. ; Переведенная с 
Италианскаго языка Статским Советником Стефаном Писаревым, и Коллежским 
Ассесором Георгием Дандолом. - 1-м тиснением. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии наук, 1764-1765. - 8°. 

Ч. 1. - 1764. - [14], 458, [1] с., [1] л. фронт. 
Экз. ЗНБ РГУ деф. : нет передней сторонки переплета, тит. л. и фронт. 
Экз. НЦГБ штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии; владельч. запись: 
«Архимандрит Афанасий 1773 года». 
СК XVIII – Т. 3 



 

ЗНБ РГУ; НЦГБ 
 
410. Тиссо, Симон Андре (1728-1797). 

О здравии ученых людей / сочинение Г. Тиссота, Доктора и профессора Медицины, 
Лондонскаго Королевскаго Социетета, Базельской физикомедической Академии и 
Бернскаго економическаго общества члена, ; переведенное с Немецкаго языка на 
Российской и с подлинником Французским поверенное Доктором Медицины 
А[лександром] Ш[умлянским]. – В Санктпетербурге: Печатано в Императорской 
типографии, 1787. - 200 с. ; 8°. 

Экслибрис: «Фундаментальная библиотека С-Петербургской духовной семинарии № 4695, 
Русс. отдел» 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
411. Тихон (Соколов, Тимофей Савельевич; 1724-1783). 

Краткия нравоучительныя слова, / Сочиненныя Тихоном, Епископом Воронежским 
и Елецким, во время пребыванияего на обещании той же Епархии в Задонском 
Монастыре. – В Санктпетербурге: Иждивением м[осковского] к[упца] А. С. С[ыромятни-
кова]: В Типографии Брейткопфа, 1784. - [4], 128 с. ; 8°. 

В 1787 г. в моск. кн. лавках конфисковано 12 экз. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
412. Тихон (Соколов, Тимофей Савельевич; 1724-1783). 

О истинном християнстве / сочиненное Преосвященным Епископом Воронежским 
и Елецким Тихоном первым, во время пребывания его на обещании той же Епархии в 
Задонском монастыре, содержащее в себе: Учение о истинной вере, о святом житии, о 
спасительном покаянии, о сердечном умилении, о болезновании грехов и о пребывании 
истинных и неложных християн: такожде: Како истинныйХристиянин может победити 
грех, смерть, диавола, мир и всякое бедствие. - В Санктпетербурге: Иждивением 
московскаго купца Тимофея Полежаева: Печатано у Шнора, 1785. - 8°. 

В 1787 г. в моск. кн. лавках конфисковано 875 экз. 
Т. 5. - [4], 1-86, 47, 48, 89-390 [= 482] с. 
В пагинации опечатки. 
Т. 6. - [4], 202 с. 
Владельч. записи: «1838-го года месяца Сентября 6-го Числа. Сия книга Ростовскому 
Мещанину Матвею Мишурину.» ; «Я. Емельянов. 1902 г.». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
413. Тихон (Соколов, Тимофей Савельевич; 1724-1783). 

Разныя писма к некоторым Приятелям посыланныя. / сочиненныя Преосвященным 
Епископом Воронежским и Елецким Тихоном первым, во время пребывания его на 
обещании, той же Епархии в Задонском монастыре. – В Санктпетербурге: Иждивением 
московскаго купца Тимофея Полежаева: Печатано у Шнора, 1784. - [4], 195 с. ; 8°. 

В 1787 г. в моск. кн. лавках конфисковано 25 экз. этого изд. 
Штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 



 

414. Тихон (Соколов, Тимофей Савельевич; 1724-1783). 
Сокровище Духовное от мира собираемое. / Сочиненное Тиханом Епископом 

бывым Воронежским. - [СПб.]: Иждивением книгопродавца С. И. Шеля: Печатано в 
Типографии Императорского Сухопутного Шляхетного Кадетского Корпуса, 1784. - 8°. 

[Ч. 3]. - [6], 270, [1] с. 
Владельч. запись: «Читал ученик Семинарии Лев Макаровский. 1848 года сентября 27 дня». 
СК XVIII – Т. 3 

ЗНБ РГУ 
 
415. Торжествующий хамелеон, или изображение Анекдотов и Свойств Графа Мирабо: 
Перевод с Немецкаго. - Москва: в вольной Типографии А. Решетникова, 1792. - 8°. 

На тит. л. экз. штамп коричневой краской с монограммой переводчика: "Е. В.". 
Ч. 1. - 100 с., [1] л. ил. 
Ч. 2 : При коей сообщается разсмотрение дел произведенных Национальным Собранием. - 
143 с. 
Владельч. запись: «Из книг Прасковьи Масловой». 
СК XVIII – Т. 3  

ДГПБ 
 
416. Тредиаковский, Василий Кириллович (1703-1768). 

Деидамия / Трагедия, Покойным Надворным Советником и Императорской 
Санктпетербургской Академии Наук красноречия Профессором; Васильем Кириловичем 
Тредиаковским, сочиненная в 1750 году. - Печатана 1-м тиснением. – В Москве: [Тип. 
Гос. воен. коллегии], 1775. - [16], 127 с., [1] л. фронт. ; 8°. 

Владельч. запись: «Из книг Надежды Михайловны Каволенской». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
417. Тредиаковский, Василий Кириллович (1703-1768). 

Три разсуждения о трех главнейших Древностях Российских: А именно I. О 
перьвенстве словенскаго языка пред тевтоническим. II. О первоначалии россов. III. О 
варягах руссах. Славенскаго звания, рода и языка. / сочиненныя Васильем 
Тредиаковским. – В Санктпетербурге: [Тип. Сухопут. кадет. корпуса], 1773. - [2], 275 с. ; 
8°. 

Тит. л. гравирован Н. Кирсановым 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
418. Ту Ли Чэнь (1667-1740). 

Путешествие китайскаго посланника к калмыцкому Аюке хану, : с описанием 
земель и обычаев Российских. / Перевел с Манжурскаго на Российской язык коллегии 
Иностранных дел Надворный Советник Алексей Леонтиев. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии Наук, 1782. – 166 с. ; 8°. 

"Предисловие посланника" подписано: Тулишень. 
Напеч. на счет Кабинета е. и. в. 
Тираж 600 экз. 
Владельч. запись : «Ex libris А. Перцева. 22.11.1916 г.» 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 



 

 
419. Урусова, Екатерина Сергеевна (1747-). 

Полион или Просветившийся нелюдим, : Поема. - В Санктпетербурге: [Печ. при 
Арт. и инж. шляхет. кадет. корпусе, И. К. Шнором], 1774. - 64 с. ; 4°. 

Дарствен. надпись : «Сия книга подарена Романовским Мещанином, Бывшим Винопродав-
цем Степаном Говриловичем, в знак любви и усердия его, к Служащему с Романовским 
Уездном правлении питейного сбора По-Канцеляристу Павлу Успенскому; Куплена в 
городе Романове у Ярославского книгопродавца в Троицкую ярмонку бывшу. В 1822-м году 
Мае месяце». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ  
 
420. Учреждение об императорской фамилии. - [М. : Печ. при Сенате, апреля 5 дня 1797]. 
- 111, [2], X с. ; 2°. 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
421. Федр (1 в.) 

Федра, Августова отпущеника, Нравоучительныя Басни, с Езопова образца 
сочиненныя, / а с Латинских Российскими стихами преложенныя, с приобщением 
подлинника Академии Наук Переводчиком Иваном Барковым. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии Наук, 1764. - [4], 213 с. ; 8°. 

Тираж 600 экз. 
Владельч. записи: «Сия книга принадлежит Литературного Московского Университета 
студенту Ивану Решетникову, 1877 года, декабря 12-го»; штампы: «Библиотека А. М. 
Кубарева». ; «Библиотека М. П. М.» 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
422. Фельбигер, Иоганн Игнац (1724-1788). 

Руководство Учителям перваго и втораго класса народных училищ Российской 
Империи, / изданное по высочайшему повелению Царствующей Императрицы Екатерины 
Вторыя. ; [перевел с нем. яз. Ковалев]. – В Санктпетербурге: [Тип. Шнора], 1783. - VIII, 
114, 1-31, 34 [=32] c., 4 л. табл. ; 8°. 

В пагинации опечатки. 
Тираж 3000 экз. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
423. Фенелон, Франсуа де Салиньяк де Ла Мот (1651-1715). 

Зрелище природы о существе Божием, / взятое из сочинения Господина Фенелона, ; 
переведено с Французскаго языка лейбгвардии Преображенскаго полку Сержантом 
Николаем Хлоповым. - [М.]: Печатано при Императорском Московском университете, 
1766. - [8], 56 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 



 

424. Феофан (Прокопович, Елеазар; 1681-1736). 
Богословское Учение о состоянии неповрежденнаго человека, или о том каков был 

Адам в раю? / сочинение Феофана Прокоповича, Архиепископа Нова Града и Великих 
Лук, ; переведенное с Латинскаго Яковом Евдокимовым. – В Москве: Иждив. С. Петрова: 
в вольной типографии Пономарева, 1785. - [8], 184, с. ; 8°. 

В 1787 г. в моск. кн. лавках конфисковано 54 экз. 
Штамп Центральной библиотеки Виванской духовной семинарии. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
425. Феофан (Прокопович, Елеазар; 1681-1736). 

Феофана Прокоповича Архиепископа Великаго Новаграда и великих Лук, 
Святейшаго Правительствующаго Синода Вицепрезидента, а потом первенствующаго 
Члена Слова и Речи поучительныя, похвальныя и поздравительныя собранныя и 
некоторыя вторым тиснением, а другия вновь напечатанныя. – В Санктпетербурге: При 
Сухопутном Шляхетном Кадетском Корпусе, 1760-1774. - 4°. 

Тираж Ч. 1-3 - 5000 экз.   
Ч. 1. - 1760. - [8], 268, [10] с., 1 л. фронт. 
Ч. 2. - 1761. - [2], 256, [4] с. 
Экз. НЦГБ Вар. 2 – с. 65-256 отличаются набором и оформлением. 
Ч. 3. - 1765. - [4], 352, [3] с. 
Ч. 4. - 1774. - [4], 274 с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; НЦГБ  
 
426. Феофилакт (Горский; -1788). 

Догматы христианския православныя веры в богословском учении / Предложенные 
и изъясненные Московской Академии Ректором, Священнаго Богословия учителем, 
Архимандритом Феофилактом. - [М.]: Печатано при Императорском Московском универ-
ситете, 1773. - 59 с.; 8°. 

Тит. л. и текст парал. на рус. и лат. яз. 
Штамп Библиотеки Таганрогской гимназии 
СК XVIII – Т. 3 
ТагЦГПБ 

 
427. Флери, Клод (1640-1723). 

О выборе и способе Учения. / Сочинение Г. Флери. ; Перевод с Французскаго. - 
Москва: В Университетской типографии у Ридигера и Клаудия, 1796. - [8], 264 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
428. Флориан, Жан Пьер Клари де (1755-1794). 

Гонзалв Кордуанский, или Возвращенная Гренада / Творение г. Флориана; Перевод 
Г[ригория] Ш[иповского]. - Санкт-Петербург: Иждивением переводчика: В Император-
ской типографии, 1793. - 8°. 

Ч. 1. - [6], 166, [12] с.  
Ч. 2. - 173, [2] с. 
Ч. 3. - 177, [1] с. 
Экз. деф. : нет тит. л. Ч. 1 и 2. 



 

Владельч. запись: «Книга принадлежит солдату Тихону Алексеевичу Ламакину. П потписал 
Рядовой Федор […] Кавалеру Милостивому Государю Петру Ивановичу […]». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
429. Флориан, Жан Пьер Клари де (1755-1794). 

Новыя новости Г. Флориана / [пер. с фр. яз. П.Х. Безак]. - Во граде Святого Петра: 
[Тип. Сухопут. кадет. корпуса], 1793. - 262 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
430. Фонтенель, Бернар Ле Бовье де (1657-1757). 

Разговоры о множестве миров / г. Фонтенелла Парижской Академии Наук 
Секретаря. ; С французскаго перевел и потребными примечаниями изъяснил Князь 
Антиох Кантемир в Москве 1730 году. – В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии  наук, 1740. - [15], 200 с., 1 л. фронт. ; 4°. 

Дарств. надпись: «Иродиону Стефановичу Вознесенскому смященнику в день его 
тезоименитства. Протеирей Михаил». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
431. Формей, Жан Анри Самюэль (1711-1797). 

Краткое понятие о всех Науках : для употребления Юношеству. – 3-е изд. 
Исправлено и умножено прибавлением главы с музыкальными нотами. - Москва: В 
Типографии Компании Типографической,  1788. – 162, [2] с. : нот. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ЗНБ РГУ 
 
432. Форстер, Иоганн Георг Адам (1754-1794). 

Путешествие в Южное Море Французскаго флота Капитана Жан Франсуа 
Сюрвилля.  предпринятое им в 1769 году на собственном его иждивении. / Ныне же в 
первый раз из четырех полных дневных записок господ, Сюрвилля, Лабе, Потие де Лорм 
и Моннерона переведено и примечаниями снабдено Г. Форстером. ; С Немецкаго 
п[еревел] Н. Кзлв [Николай Козлов]; С картинами. - Во граде святого Петра: Печатано в 
привелегированной типографии у Вильковскаго, 1797. - [5], 188 с., 2 л. ил. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ТагЦГПБ 
 
433. Фридрих II (король прус. ; 1712-1786). 

Анти-Махиавель или Опыт Возражения на Махиавелеву науку о образе 
государственнаго правления, / сочинен ныне славно владеющем Королем Прусским 
Фридериком II; Переведенный на Российский язык Титулярным Советником Яковом 
Хорошкевичем. – В Санктпетербурге: [Тип. Гос. воен. коллегии], 1779. - XXVI, 256 с. ; 
8°. 

Штамп Библиотеки Ник. Нав. Рогожина. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 



 

434. Фромаже, Никола ( -1759). 
Родственник Магомета, или Целительное дурачество. : Сочинение нравственное, с 

приобщением гравированных фигур. / Перевод с Французскаго [К. К. Рембовского]. - В 
Москве: В Типографии Пономарева, 1785. - 8°. 

Ч. 1. - [2], 188 с., 2 л. ил. 
Ч. 2. - 231 с., 1 л. ил. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
435. Фромажо 

История Государствования Марии Терезии, Императрицы Германской, Королевы 
Венгерской и Богемской, Эрцгерцогини Австрийской и проч. и проч. и проч. : 
Предшествуемая Родословными и Хронологическими Таблицами до конца 1780 года. / 
Переведена с Французскаго языка Н. Ушаковым. - Москва: В Университетской 
типографии у В. Окорокова, 1791. - 1-544, 555-566, 467 [=557] с. 

В пагинации опечатки. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
436. Хейвуд, Элиза (1693-1756). 

Вертопрашка, или История девицы Бетсии Татлес. : Англинской роман. / Перевел с 
Французскаго Михайла Копьев. - Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и 
Клаудия, 1795-1796. - 12°. 

Ч. 1. - 1795. - IV, 281, [1] с. 
Владельч. задпись: «Из библиотеки Анны Рябчуговской Москва 1804»; штамп: «Успенская  
экономия Г-ж [… ] и Е. М. Лакиер»; печать Центральной библиотеки-читальни им. А. П. 
Чехова. 
СК XVIII – Т. 3 

ТагЦГПБ 
 
437. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Творения М. Хераскова, : Вновь исправленныя и дополненныя. - [М.: Унив. тип., у 
Хр. Ридигера и Хр. Клаудия, 1796-1803]. - 8°. 

Изд. печаталось под непосредственным наблюдением автора на средства содержателей 
типографии Х. Ридигера и Х. Клаудия. Материал расположен по темам.  
Изд. не имеет полного тит. л. 
Напеч. в Университетской тип. : Ч. 1-4 – у Хр. Ридигера и Хр. Клаудия.; Ч. 8-9 – у Хр. 
Клаудия. ; Ч. 10-15 – у Люби, Гария и Попова. ; в Ч. 5-7 вых. дан не указаны. 
Ч. 1 : [Россияда: Поэма эпическая]. - [3-е изд.]. - [1796]. - XX, 340 с. 
Вых. дан. на последней с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; супреэкслибрис : «М. П.» 

ДГПБ 
Ч. 2 : [Владимир, : Поэма эпическая].- [3-е изд.].- [1797]. - IX, [2], 361, [1] с. 
Экз. ДГПБ экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-
Эйзенах, переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.» 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
Ч. 3 : [Поэмы: Плоды наук. - Изд. 3. - Вселенная; Чесмесский бой. - Изд. 3. - Пилигримы или 
Искатели щастия; Селим и Селима]. - [1797]. - [8], 352 с. 



 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
Ч. 4 : [Трагедии: Венецианская монахиня; Пламена; Мартезия и Фалестра; Борислав; 
Идолопоклонники или Горислава]. - [1798]. - [4], 436 с. 
Экслибрис  на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.» 
Ч. 5 : [Трагедии: Цид; Юлиян отступник; Освобожденная Москва; Ненавистник: Комедия]. - 
[Б.г.]. - [4], 400 с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М. П.». 
Ч. 6 : [Друг нещастных, : Слезная драмма; Гонимые, : Слезная драмма; Милана, : Драмма с 
песнями; Школа добродетели: Драмма; Извинительная ревность: Драмма]. -[Б . г.]. - [4], 377 
с. 
Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис : «М.П.». 
Ч. 7 : [Почерпнутыя мысли из Экклезиаста; Три начальныя главы из Премудростей 
Соломоновых; Ода Мир; Утешение грешных; Оды торжественныя; Оды его 
императорскому величеству Павлу Первому, самодержцу всероссийскому. ; 
Анакреонтическия оды; Оды нравоучительныя; Стихи: Подражание французским; Лине; 
Сельская муза; Время; Тщета]. - [Б. г.]. - [4], 418 с. 
Экслибрис на нем. яз.: «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству»; суперэкслибрис: «М. П.». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
438. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Кадм и Гармония: Древнее повествование. - 2-е изд. - Москва: В Типографии И. 
Зеленникова, 1793. - 8°. 

Ч. 1. - VIII, 251 с. 
Ч. 2. - 384 с.   
Экз. НЦГБ Ч. 1 и 2 сшиты. 
Экз. НЦГБ в тексте записи XIX в. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского; владельч. запись: «От книг подполковника 
Степана Сверченова». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; НЦГБ 
 
439. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Ода всепресветлейшей Великой Государыне Императрице Екатерине Алексеевне, 
самодержице Всероссийской, / Которую в день высочайшаго рождения Ея Император-
скаго Величества, именем Московскаго университета, подносит Михайло Херасков. - 
[М.]: Печатана при Императорском Московском университете, 1763. - [7] с. ; 2°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
440. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Ода всепресветлейшей, державнейшей, Великой Государыне Императрице 
Екатерине Алексеевне, самодержице Всероссийской, / Которую в день высокоторжест-
веннаго Коронования Ея Императорскаго Величества приносит именем Московскаго 



 

университета Михайла Херасков. - [М.]: Печатано при Императорском Московском 
университете, Сентября 22 дня 1766. - [7] с. ; 2°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
441. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Полидор, сын Кадма и Гармонии. - Москва: В Типографии И. Зеленникова, 1794. - 
8°. 

Ч. 1. - [5], 320 с. ; 8°. 
Печать Гимназии Войска Донского; владельч. запись: «От книг подполковника Степана 
Сверченина». 
Ч. 2. - 323 с. 
Владельч. запись: «От книг подполковника Степана Сверченина». 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
442. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Россияда: Ироическая поема. - [М.]: Печатана при Императорском Московском 
Университете, 1779. - [10], 288, [1] с. ; 4°. 

В конце посвящ. авт. : Михайла Херасков. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; НЦГБ 
 
443. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Россияда: Ироическая поема.- 2-е изд. , исправленное пересмотренное и дополнен-
ное. - Москва: В Университетской типографии, у Н .Новикова, 1786.- 280 с. ; 4°. 

Экз. деф. : нет тит. л. 
Владельч. запись: «… Из книг Шевейко, 1820г. А как от него куплено за 8 руб…». ; печать 
Ростовской-на-Дону гимназии. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
444. Херасков, Михаил Матвеевич (1733-1807). 

Эпическия творения Михайла Хераскова, Действительнаго Статскаго Советника, 
Императорскаго Московскаго Университета Куратора, Российской Академии Члена. - 2-е 
изд., исправленное пересмотренное и дополненное. - Москва: В Университетской типо-
графии, у Н. Новикова, 1786-1787. - 4°. 

Ч. 1: [Россияда: Поэма эпическая. - Изд. 2-е. - Чесмесский бой: Поэма. - Изд. 2-е]. - 1786. - 
V- XII, 331, [1] с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
445. Холл, Джозеф (1574-1656). 

Образ жития Енохова, или Род и способ хождения с Богом, / сочинение аглинскаго 
богослова Иосифа. – В Москве: Иждивением Н. Новикова и Компании: В Универси-
тетской типографии, у Н. Новикова, 1784. - XII, [2], 400 с.; 8°. 

Пер. сделан с нем. яз. 



 

В тексте записи XIX в. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
446. Хольберг, Людвиг (1684-1754). 

История разных героинь и других славных жен, / сочиненная Лудовиком 
Голбергом, ; Которую на Российской язык перевел с прибавлением от себя предисловия и 
на некоторыя места примечаний, Владимер Золотницкой. – В Санктпетербурге: [Тип. 
Сухопут. кадет. корпуса], 1767-1768. - 8°. 

Тираж 600 экз. 
Ч. 1. - 1767. - [17], 458, [1] c. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
447. Хольберг, Людвиг (1684-1754). 

Лудовика Голберга Сокращение Универсальной истории, : сочиненное вопросами и 
ответами, / с Латинскаго языка переведено Академии наук Переводчиком Иваном 
Барковым. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, [1775]. - 291 c. ; 
12°. 

На тит. л. дата издания, с которого сделана перепечатка: 1766. 
Тираж 1000 экз. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
448. Храповицкий, Александр Васильевич (1749-1801). 

Журнал высочайшаго путешествия Ея Величества Государыни Императрицы 
Екатерины II. Самодержицы Всероссийской в Полуденныя Страны России, в 1787 году. - 
Москва: В Университетской типографии, у Н. Новикова, 1787. - 137 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
449. Цареградския письма о древних и нынешних Турках и о состоянии их войск, о 
Цареграде и  всех окрестностях онаго, о Султанском Серале или Хареме, о обхождении 
Порты с Послами и Посланниками Иностранными, о любовных ухищрениях Турков и 
Турчанок, о нравах и образе жизни их, о Дарданеллах, проливах и проч. ; о Царедворцах, 
о Султанах и их важных делах от самаго начала монархии их по ныне: С обстоятельным 
известием о славных Кастриотовых подвигах; о державе их; о различных народах 
порабощенных игу их и о их вере, языке и проч. ; о Греческих патриархах и избрании их; 
о гражданских, духовных и воинских чинах и о многих иных нужных и любопытных 
предметах. – В Санктпетербурге: [Тип. Богдановича], 1789. - 430, [2] с. ; 12°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
450. Царственная книга, то есть Летописец царствования Царя Иоанна Васильевича, от 
7042 году до 1761, : Напечатан с писменнаго, которой сыскан в Москве в Патриаршей 
Библиотеке. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1769. - [10], 347 
с., [1] л. ил. ; 4°. 

Тираж 1200 экз. 



 

Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
451. Царственной летописец: Содержащей Российскую Историю от 6622/1114 году, то 
есть от начала царствования Великаго Князя Владимира Всеволодича Мономаха до 
6980/1472 году, то есть до покорения Новагорода под власть Великаго Князя Василья 
Ивановича, после учиненнаго бунту в Новегороде происками Марфы Посадницы и ея 
детей. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1772. - [9], 439 с. ; 4°. 

Тираж 1200 экз. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
452. Циммерман, Генрих (XVIII в.). 

Путешествие около света Капитана Кука и жизнь его. - Новое издание, с 
прибавлением подробнаго описания острова Отаити, обозрения всех вообще 
Американских областей, и самых новых известий об островах между Камчаткою и 
материком Америки, и о нравах, обрядах, жилищах и промыслах обитающих там 
народов. / Изд. П. Б[огдановича]. - В Санктпетербурге: Печ. и прод. по Невск. 
Перспективе у Аничковскаго мосту, в доме Г. Зубова [тип. Богдановича] по 2 р., 1793. - 
8°. 

Т. 1. - 413 с. 
СК XVIII – Т. 3 

ЗНБ РГУ 
 
453. Циммерман, Иоганн Георг (1728-1795). 

Образ народнаго любочестия / трудов Г. Циммермана, Королевско-Великобритан-
скаго Лейбмедика в Гановере и Ордена Святаго Владимира третией степени Кавалера. ; 
Перевод с Немецкаго языка Н[иколая] П[оливанова]. – В Санктпетербурге: При Импера-
торском Шляхетском Сухопутном Кадетском Корпусе, 1793. - [3], 321, [1] с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
НЦГБ 
 
454. Цицерон, Марк Туллий (106-43 до н.э.). 

Цицероновы Размышления о совершенном добре и крайнем зле. / Переведены с 
Латинскаго в Полоцке И. Посниковым. - 2-м тиснением. – В Санктпетербурге: При 
Императорской Академии Наук, 1793. - [2], 302 с. ; 8°. 

Тираж 410 экз. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
455. Честной человек и плут. : Повесть аллегорическая, в которой Под именем Честнаго 
человека означается Добродетель, а под именем Плута Пороки: Перевод с Французскаго 
языка. - 2-е изд. - Москва: В Типографии Компании Типографической, 1788. - 8°. 

Ч. 1. - 143 с. 
Ч. 2. - 110 с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 



 

456. Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). 
Историческое описание Российской Коммерции при всех портах и границах: От 

древних времян до ныне настоящаго и всех преимущественных узаконений по оной 
Государя Императора Петра Великаго и ныне благополучно царствующей Государыни 
Императорицы Екатерины Великия, / сочиненное Михайлом Чулковым. – В Санкт-
петербурге: При Императорской Академии Наук, 1781-1788. - 4°. 

Начиная с  Т. 2 Кн. 2 , изд. печ. в Унив. тип. у Н. Н. Новикова. Первые части этого труда (Т. 
1, кн. 1, 2 ; Т.2, кн.1) напеч. в тип. Акад. наук и изданы на счет "Кабинета е. и. в.". 
Т. 1, кн. 1. - 1781.- 56, 508, 513-564 [=  615] с., 1 л. фронт. 
В пагинации опечатки. 
Владельч. задпись: «Книга Ивана Семеновича Кошкина 1917 год. Подарена библиотеке 
старанием М. Б. Краснянского, как хранителя музея и составителя библиотеки». 
Т. 1, кн. 2. - 1782. - [4], 618 с., 2 л. табл. 

ДГПБ 
Т. 2,  кн. 1, половина 2. - 1786. - [12], 705  с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «Ив. Сем. Кошкин». 
Экз. ЗНБ РГУ штамп: «Книжный Фонд Московс. Библиотечн. Отдела. Библиотека Голицина 
Георгиевского». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
Т. 2, кн. 2. - 1785. - 90, 1-446, 449 - [=624] с. 
В пагинации опечатки. 
Дарств. надпись: «Через Краснянского в библиотеку». 

ДГПБ 
Т. 2, кн. 3: 1785. – 90, 646 с. : табл. 
Экслибрис : «Основная Библиотека Московской Практической Академии Коммерческих 
наук». 

ЗНБ РГУ 
Т. 3, кн. 1. -1785. - 632 с., 1 л. табл. 
Т. 3, кн. 2. - 1785. - 739 с., 1 л. табл 
Т. 4, кн.1. - 1785. - 1-136, 129-136, 145-844 [= 842] с. , 1 л табл. 
В пагинации опечатки. 
Т. 4, кн. 2. - 1785. - 680 с. 
Т. 4, кн. 3. - 1786. - 1-448, 448-455, 457-545 [=545] с. 
В пагинации опечатки. 
Т. 4, кн. 5. - 1786. - 882 с., 5 л. табл. 
Т. 4, кн. 6. - 1786. - 1-216, 207-214, 225-832 [= 830] с. 
В пагинации опечатки. 
Т. 5, кн. 1. - 1786. - 840 с., 1 л. табл. 
Т. 6, кн. 1. - 1786. - 584 с. 
Т. 6, кн. 2. - 1786. - 1-252, 273-680 [= 659] с. 
В пагинации опечатки. 
Т. 6, кн. 3. - 1786. - 712 с. 
Т. 6, кн. 4. - 1786. - 1-568, 559-574, 585-631[= 629]  с. 
В пагинации опечатки. 
Т. 7, кн. 1. - 1788. - 946 с., 16 л. табл. 
Т. 7, кн. 2. - 1788. - 372 с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ  
 
 
 



 

457. Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). 
История краткая Российской Торговли. - Москва: В Типографии Пономарева, 1788. 

- [2], 314 с. ; 4°. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
458. Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). 

Сельский лечебник, или Словарь Врачевания Болезней, бываемых в роде 
человеческом, также в роде скотском, конском, и птиц домашних, : Собранный из 
печатных сочинений. - В Москве: В Типографии Пономарева, 1789-1805. - 4°. 

Полное загл. всего изд. , приведенное в описании, имеется только на тит. л. первого вып. ; 
загл. вып. 2, 4, 5 - "Сельский лечебник, собранный из печатных сочинений по алфавиту", 
вып. 3 - "Сельской лечебник, собранный из разных авторов по алфавиту", вып. 6, 7 - 
"Сельский лечебник". 
Изд. предполагалось выпустить в трех частях. Первая часть выходила отдельными 
выпусками. Всего вышло семь выпусков. 
Ч. 1 : [Врачевание болезней, бываемых в роде человеческом]. [Вып. 1]: Буквы А. Б.-1789.- 
[8], 96, 105-218 [= 209], [1] с. 
В пагинации опечатки. 
Ч. 1 : [Врачевание болезней, бываемых в роде человеческом]. [Вып. 2]: Буквы В. Г.- 1789.- 
[2], 219-606 с. 
Ч. 1 : [Врачевание болезней, бываемых в роде человеческом]. [Вып. 3]: Буквы Д. Е. Ж. - 
1789. - [2], 609-864 с. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
459. Чулков, Михаил Дмитриевич (ок. 1743-1792). 

Словарь юридический, или Свод российских узаконений, времянных учреждений, 
суда и расправы: Часть первая по азбучному порядку; часть вторая по старшинству годов, 
месяцов и числ от Уложения, или с 7157 года. / Собранный Над. Сов. Правит. Сената 
Секрет[арем] Михайлом Чулковым. – В Москве: В Университетской типографии у В. 
Окорокова, 1792 - [не ранее 1796]. - 4°. 

Ч. 1. - 1792. - [8], 1-229, 228, 228, 232-831 [= 1284], [28] с. 
В пагинации опечатки. 

НЦГБ 
Ч. 2, [отделение 1. : С 1649 по 1732 год]. - 1792. - [2], 828 с. 

ДГПБ; ЗНБ РГУ; НЦГБ 
Ч. 2, отделение 3. - [не ранее 1793]. - [2], 1617-2209, 2230-2431 [=2411] с. 
В пагинации опечатки. 

ДГПБ; НЦГБ  
Ч. 2, отделение 4: С 1775 по 1796 год. - [не ранее 1796]. - [2], 2433-3047 с. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
460. Шафиров, Петр Павлович (1669-1739). 

Разсуждение какие законные причины Его Величество Петр Великии Император и 
самодержец Всероссиискии, и протчая, и протчая, и протчая; к начатию воины против 
Короля Карола 12, Шведского 1700 году имел; и кто из сих обоих потентантов, во время 



 

сеи пребывающеи воины, более умеренности и склонности к примирению показывал, и 
кто в продолжении онои, с толь великим разлитием крови християнскои, и разорением 
многих земель виновен; и с которои воюющеи ст: Все без пристрастия фундаментално из 
древних и новых актов и трактатов, також и из записок о воинских операциях описано, с 
надлежащею умеренностию и истинною. Так что в потребномслучае может все, а 
имянно: первое оригиналными древними, меж коронами Россиискою, и Шведскою 
постановленными трактатами, грамотами, и канцеляриискими протоколами, також 
многое и безпристрашными  гисториями, с стороны Россиискои доказано, и любопытным 
представлено бы / С соизволения Его Императорского Величества всероссииского, 
собрано, и на свет издано, в царствующем Санктъпитербурхе, лета господня 1716 года. А 
напечатано 1722. - [СПб., 1722]. - [2], 37, 380 с. 

3-е изд. труда  П. П. Шафирова 
Тираж 20 000 экз. 
В тексте записи XIX в. 
Описание изданий гражданской печати: 1708 - январь 1725 г. – М.; Л.: АН СССР, 1955. – С. 
398 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
461. Шафонский, Афанасий Филимонович (1740-1811). 

Описание Моровой Язвы, бывшей в столичном городе Москве с 1770, по 1772 год, : 
с Приложением всех для прекращения оной тогда установленных учреждений. – 
Печатано в Санктпетербурге: [Тип. Гос. воен. коллегии], 1787. - [7], VIII, [10], 614 с. ; 4°. 

Экз деф. : отсутствуют черт. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
462. Шейер, Иоганн Георг ( -1801). 

Познание строения Подводных укреплений: В наставление помещику и селянину 
особливо же таковым, кои живут при реках, ручьях и других водах: С 18 чертежами. / 
Переведено с Немецкаго Надворным Советником Н. Б. – В Санктпетербурге: Печатано в 
Типографии И. К. Шнора, 1795. - XLVIII, 264 с., 18 л. черт. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ; НЦГБ 
 
463. Шесть писателей Истории о Августах / [Перевели И. Г. Харламов и Грешищев]. - В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1775. - 8°. 

Ч. 1. – [2], 475 с. 
Ч. 2. – [2], 379 с. 
Тираж 500 экз. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
464. Шипицын, Семен 

Порядок управления питейных зборов, : С ясным описанием всех должностей: И с 
выгодными примечаниями о действии зборов с формами подаваемых ведомостей. / 
Сочиненной из практических обращений Господ Голиковых и Компании Канторщиком 
С. Ш. – В Санктпетербурге: Печатано при Артиллерийском и Инженерном Шляхетном 
Кадетском Корпусе, у Х. Ф. Клеэна, 1780. - [12], 66 с., 16 л. табл. ; 8°. 



 

В конце посвящ. авт. : Семен Шипицын. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
465. Шишков, Александр Семенович (1754-1841). 

Собрание морских журналов или Ежедневных Записок, содержащих в себе 
плавания флотов, эскадр и судов Российских: Начиная с 1797 года, то есть со времени 
вступления на престол Его Императорскаго Величества Государя Императора Павла 
Петровича. / Издаваемое по высочайшему повелению, попечением и трудами Вице-
Адмирала, Государственной Адмиралтейской Коллегии Члена, Историографа по флоту и 
начальствующаго в учрежденном при сей Коллегии Комитете Александра Шишкова. - 
[СПб.]: В Типографии Морского Шляхетного Кадетского Корпуса, 1800. - 4°. 

Ч. 1. - [2], V, 186, [3] с. 
Ч. 2. - [6], 276, [1] с., 1 л. схем.  
Ч. 2 вышла в свет в 1801 г. - к ней присоединено посвящ. Александру I. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
466. Штарк, Иоганн Август (1741-1816). 

Апология, или Защищение ордена Вольных Каменьщиков. / Писанная братом**** 
Членом Шотландской** ложи, в П**. ; Перевод с Немецкаго языка [И. П.Тургенева]. - 
Печатана в Москве: в вольной Типографии И. Лопухина, 1784. - 224 с. ; 8°. 

СК XVIII – Т. 3 
ДГПБ 
 
467. Штелин, Яков Яковлевич (1709-1785). 

Подлинные анекдоты о Петре Великом, : слышанные из уст знаменитых Особ в 
Москве и Санктпетербурге, / И извлеченные из забвения, Яковом фон Штелиным. ; Ныне 
же вновь переведенные с Немецкаго на Российской язык; с прибавлением многих других 
на российском языке не изданных Анекдотов. ; С присовокуплением гравированных 
фигур. - [М.]: Губернская типография у А. Решетникова, 1793-1800. - 8°. 

Ч. 1. - 1800. - [8], V, VIII, 304 с., 1 л. фронт. 
Ч. 2. - 1793. - [4], IV, 259 с.  
На тит. л. Ч. 2 в вых. дан. : В Москве. Печатано... в вольной тип. А. Решетникова. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
468. Щербатов, Михаил Михайлович (1733-1790). 

История Российская от древнейших времян. / Сочинена Князь Михайлом 
Щербатовым. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии наук, 1770-1791. - 4°. 

Т. 2 : От начала царствования Изяслава Ярославича до покорения России Татарами. - 1771. - 
[56 ], 575, [14] с., 3 л. табл. 
Т. 3 : От покорения России Татарами до Великаго Князя Димитрия Иоанновича Донскаго. - 
1774. - [52], 1-499, 560-562, 503-514 [= 513], [8] с., 12 л. табл. 
В пагинации опечатки. 

ДГПБ 
Т. 4 : От начала царствования Великаго Князя Димитрия Иоанновича, проименованного 
Донской, до царствования царя  Иоанна Васильевича. Ч. 2 : От начала княжения Великаго 



 

Князя Иоанна Васильевича, до Царствования внука его царя Иоанна Васильевича, 
проименованнаго Грозный. - 1783. - [2], 542 с. 
Экз.  ДГПБ деф. : нет тит. л.  
Экз. ДГПБ  владельч. задпись: «Из приза (?) Дмитрия Хвощинского. № 152, 8 апреля 1791 
года». 
Экз. ЗНБ РГУ экслибрис: «Библиотека князя Воронцова. Одесса. Шкаф… Полка… №…». ; 
«Le comte Woronzov»; штамп: «Библиотека Алупкинского Государств. Дворца-Музея. Отд. 
… Инв. № … Шкаф…». 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
Т. 6 : От начала царствования Царя Федора Иоанновича до его кончины. Ч. 1: От 
возшествия на престол царя Феодора Иоанновича до убиения Царевича Димитрия. - 1790. - 
[2], 328, [2] с. 
Т. 7: От кончины Царя Феодора Иоанновича до избрания Царя Михаила Феодоровича, дому 
Романовых. Ч. 1: Царствование Царя Бориса Феодоровича, и его сына - 1790. - [2], 366 с., 2 
л. табл. ; Ч. 3 : Содержащая в себе грамоты, служащия к доказательству заключающихся во 
второй части седмаго сего тома повествований. - 1791. - [2], 178 с. 
Владельч. запись: «Из книг Дмитрия Хвощинского». 

ДГПБ 
 
469. Щербатов, Михаил Михайлович (1733-1790). 

Примечания на ответ Господина Генерал Маиора Болтина, на Письмо Князя 
Щербатова, сочинителя Российской истории, : Содержащия всебе любопытныя и 
полезныя сведения для любителей Российской Истории, також истинныя оправдания и 
прямыя доказательства против его возражений, критики и охулений. - Москва: В 
Университетской Типографии у В. Окорокова, 1792. - [2], XVI, 624 с . ; 4°. 

В пагинации опечатки. 
Владельч. запись: «Степан Лиледин». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
470. Эбергард, Иоганн Петер (1727-1779). 

Иог: Петра Ебергарда Медицины, Философии и Математики ординарнаго 
Профессора, Римс: Импер: Академии Естества испытателей, також Курфирстской 
Маинцской Академии и Иенскаго Немецкаго Общества члена, Перьвыя основания 
естественной Науки или Физики : на Российском в двух частях или томах напечатаны. / 
Для пользы учащихся с Немецкаго языка перевел в Горном Училище Математики 
Учитель Маркшейдер Алексей Мартов. - [СПб.]: Печатаны при том же Училище, 1781. - 
8°. 

Ч. 1. - [12], 399 с. 
Ч. 2. - 326, [30] с., 14 л. черт. 
Владельч. запись : «В числе книг […] Николаевского священника Федора Александрова». ; 
«П. Лащенко». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
471. Эберт, Иоганн Якоб (1737-1805). 

Краткое руководство К Физике, : для употребления в народных училищах 
Российской Империи / изданное по высочайшему повелению Царствующей 



 

Императрицы Екатерины Вторыя. ; [Перевели Толмачев и Зубков]. – В Санктпетербурге: 
[Тип. Брейткопфа], 1785. - [6], 142, [2] с. ; 3 л. черт. ; 8°. 

На тит. л. : Цена без переплета 25 коп. 
СК XVIII – Т. 3. 

ЗНБ РГУ 
 
472. Эвест, Леонтий Мартинович 

Полный руский Конской Лечебник. : Содержащий: познание конских признаков 
статей, лет, ковки и анатомии; болезней конских, лечение оных, собирание к тому 
нужных трав, с ботаническим опианием оных; составление сложных лекарств, 
наставление подробное к содержанию конскаго завода, и наконец, обстоятельное 
руководство к скотоводству, познанию болезней всяких скотов и лечению оных: 
Состоящий в двух частях / Сочинения Г. Леонтия Март. Эвеста Обер-Арца при 
Императорских Пахринских приводных конюшнях. ; [Пер. В. А. Левшина]. - Москва: В 
Университетской типографии у Ридигера и Клаудия, 1795. - 12°. 

"Известие от трудившагося в переводе" подписано: Василий Левшин. 
Ч. 1. - [6], XII, 519, [2] с. 
На тит. л. владел. запись: «Себрякова». 
Ч. 2. - [2], 601, [1] с., 1 л. ил. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
473. Эйлер, Леонард (1707-1783). 

Письма о разных Физических и Филозофических Материях, : писанныя к некоторой 
немецкой Принцессе / С Французскаго языка на Российский переведенныя Степаном 
Румовским. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1772-1774. - 8°. 

Ч. 3. - 1774. - 406 с ., 8 л. черт. : черт. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
474. Эйлер, Леонард (1707-1783). 

Письма о разных Физических и Филозофических Материях, : Писанныя к 
некоторой немецкой Принцессе / С французскаго языка на российский переведенныя 
Степаном Румовским Академии Наук Членом, Астрономом и Профессором. - 3-м 
тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1790-1791. - 8°. 

Ч. 3. - 1791. - 14, [1], 406 с., 8 л. черт. : черт. 
Штамп Библиотеки Донской Духовной семинарии. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
475. Эйлер, Леонард (1707-1783). 

Письма о разных Физических и Филозофических Материях, : писанныя к некоторой 
немецкой Принцессе / С Французскаго языка на Российский переведенныя Степаном 
Румовским Академии Наук Членом, Астрономом и Профессором. - 4-м тиснением. – В 
Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1796. - 8°. 

Ч. 1. - 16, 319 с., 1 л. черт. : черт. 
Ч. 2. - 12, 339 с., 3 л. черт. : черт. 
Ч. 3. - 14, [1], 406 с., 8 л. черт. : черт. 
СК XVIII – Т. 3 



 

НЦГБ 
 
476. Эйлер, Леонард (1707-1783). 

Универсальная арифметика / Г. Леонгарда Ейлера, ; переведенная с Немецкаго 
подлинника Академии Наук адъюнктом Петром Иноходцовым и студентом Иваном 
Юдиным. - 2-м тиснением. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 
1787-1788. - 8°. 

Тираж 612 экз. 
Т. 1, содержащий в себе все образы алгебраическаго вычисления. - 1787. - [6], 368 с.  
Т. 2, в котором предлагаются правила, решения уравнений, и Диофанский образ решить 
вопросы. - 1788. - [6], 524 с. 
Т. 1 и 2 сплетены. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3 

НЦГБ 
 
477. Эккартсгаузен, Карл (1752-1803). 

Благоразумие, соединенное с добродетелию, или Политика мудраго. / Перевод с 
немецкаго [Д. И. Дмитревского]. - Москва: В Университетской типографии, у Ридигера и 
Клаудия, 1795. - XII, 480 с. ; 12°. 

Экз. деф. : нет тит. л. 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ 
 
478. Эмин, Федор Александрович (ок. 1735-1770). 

Непостоянная фортуна или Похождение Мирамонда. / Сочинения Государственной 
Коллегии Иностранных дел Переводчика Феодора Эмина. – В Санктпетербурге: [Тип. 
Сухопут. кадет. корпуса], 1763. – 8°. 

Тираж 1200 экз. 
Ч. 2. - [2], 331, [2] с. 
Экз. ДГПБ владельч. запись: «Из книг Николая Локеева». 
СК XVIII – Т. 3 

ДГПБ; ЗНБ РГУ 
 
479. Эмин, Федор Александрович (ок. 1735-1770). 

Российская История Жизни Всех Древних от самаго начала России Государей, все 
великия и вечной достойныя памяти Императора Петра Великаго действия, его 
наследниц и наследников ему последование и описание в Севере златаго века во время 
царствования Екатерины Великой в себе заключающая. / Сочиненная Федором Эмином. 
– В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1767-1769. - 8°. 

Т. 1. - 1767. – III, LIV, 452 с.  
Экз. деф.: нет фронт. 
Печать Гимназии Войска Донского.  
Т. 2. - 1768. - [7], 522 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 

НЦГБ 
Т. 3. - 1769. - [4], XXII, 460 с. 
Экз. НЦГБ печать Гимназии Войска Донского. 

ЗНБ РГУ; НЦГБ 



 

480. Эрнести, Иоганн Август (1707-1781). 
Начальныя философическия статьи, касающияся до существа и свойств Души 

Человеческой. : сочиненныя во вкусе древних писателей, и расположенныя по образу, 
Математическим наукам свойственному, иначе, составляющия науку, Психологиею 
называемую. / [Пер. с лат. Лев Родионов]. - В Санктпетербурге: Печатано у 
Вильковскаго, содержателя типографии Коммиссии об учреждении Училищ, 1791. - [18], 
130 с. ; 8°. 

Авт. назван в "Предисловии от трудившагося в переводе". 
Подпись пер. в конце посвящ. 
Экз. деф. : нет фронт. 
Дарств. надпись: «От войскового гражданского правительства  подарена сия книга ученику 
3 класса Донского главного народного училища Василию Ягодину за прилежание и 
благонравие 6 февраля 1791 года директор Андрей [Погодин].» ; владельч. запись: «Андрея 
Юганова»; печать Гимназии Войска Донского. 
СК XVIII – Т. 3  

НЦГБ 
 
481. Юнг, Эдуард (1683-1765). 

Плачь или Нощныя мысли о жизни, смерти и безсмертии / Аглинское творение г. 
Йонга ; С присовокуплением двух поэм: 1) Страшный суд, 2) Торжество веры над 
любовию и 3) Вольнаго преложения из книги Иова, творения сего же знаменитаго 
Писателя; Вновь переведено с Аглинскаго подлинника, ; с описанием жизни Сочинителя, 
многими новыми примечаниями и С двумя гравированными картинами. - В 
Санктпетербурге: Тип. Г[ос.] М[ед.] коллегии, 1799. - 12°. 

Ч. 1. - [2], XXIII, [1], 486, [6] с.  
Экз. деф. : нет фронт. 

ДГПБ 
 
482. Юнг, Эдуард (1683-1765). 

Плачь Эдуарда Юнга, или Нощныя Размышления о жизни, смерти и безсмертии, : в 
девяти нощах помещенныя; : С присовокуплением двух поэм; : 1) Страшный Суд, 2) 
Торжество Веры над Любовию, творения сего же знаменитаго писателя. / [Пер. с нем. яз. 
А. М. Кутузов]. - 3-е изд. - Москва: Иждивением м[осковского] К[упца] Матвея 
Глазунова: В Губернской типографии, у А. Решетникова, 1799. - 8°. 

Ч. 1. - [4], 321 с , 4 л. ил. 
Ч. 2. - [3], 406 с., 5 л. ил. 
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483. Юсти, Иоганн Генрих Готлоб (1720-1771). 

Основание Силы и Благосостояния Царств, или Подробное начертание всех знаний 
касающихся до государственнаго благочиния. / Сочинил И. Г. Г. Юстий, ; А с Немецкаго 
на Российский язык перевел Иван Богаевский. – В Санктпетербурге: При Императорской 
Академии наук, 1772-1778. - 4°. 

Ч. 1, содержащая в себе четыре книги, из которых I) о устройке земныя поверхности, II) о 
размножении народа, III) о постройке и приращении городов, сел и деревень, а IV) о делах и 
учреждениях, служащих к выгодам народа и ко красоте государства. - 1772. - VIII, 762 с., 4 
л. табл. 

ДГПБ 



 

Ч. 2, содержащая в себе четыре книги, из которых I) об основании всех вообще народных 
промыслов, II) о союзе производимых в государстве разнаго рода промышлениками дел, III) 
о средствах споспешествующих цветущему состоянию народнаго пропитания, а IV) о 
препятствиях встречающихся народу в производимых им промыслах. - 1775. - VIII, 711с., 1 
л. табл. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
Ч. 4, содержащая в себе три книги, из которых I) о законодательстве по делам, касающимся 
до благочиния государственнаго, II) о наблюдении благоустройственных законов, III) о 
управлении и производстве относящихся к благочинию дел. - 1778. - VI, 337 с. 
Печать Гимназии Войска Донского. 
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484. Юсти, Иоганн Генрих Готлоб (1720-1771). 

Существенное изображение естества народных обществ и всякаго рода законов, / 
сочиненное Господином Юсти, ; с Немецкаго на Российской язык перевел ВРМ ВЛКВ 
[Авраам Волков]. - [М.]: Печатано при Императорском Московском Университете, 1770. 
- [8], 384 с. ; 8°. 

Печать Правления Новочеркасского духовного училища. 
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485. Яковкин, Илья Федорович (1764-1836). 

Летосчислительное изображение Российской Истории. / Иждивением и трудами 
Ильи Яковкина. – В Санктпетербурге: При Императорской Академии Наук, 1798. - 42, [2] 
с. ; 8°. 

Экслибрис на нем. яз. : «Библиотека Великого Герцогства Саксония-Веймар-Эйзенах, 
переданная по наследству». 
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ДГПБ 
 
486. Янкович де Мириево, Федор Иванович (1741-1814). 

Устав народным училищам в Российской империи, уложенный в царствование 
Императрицы Екатерины II. : [В Царском Селе 5 августа 1786 года]. – В Санкт-
петербурге: [Тип. Брейткопфа], 1786. - [6], 122 с. : табл. ; 8°. 

Тираж 3000 экз. 
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Августин Блаженный Аврелий (354-430) – 1, 3 
Аврелий Антонин Марк (121-180), имп. рим - 89-90 
Авиценна см. Ибн-Сина  
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Барков Иван Семёнович (ок. 1732-1768), пер. – 34, 421, 447 
Барсов Алексей, пер. - 12 



 

Барсов Антон  Алексеевич (1730-1791), языковед; цензор - 35 
Барсук-Моисеев, Фома Иванович (? -1811), пер. -  40, 218, 376 
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Баумей стер Фридрих Христиан (1709-1785) – 25 
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Бильфельд Якоб Фридрих (1717-1770) - 35 
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Богородский Василий, пер. - 109 
Болотов Андрей Тимофеевич (1738-1833) – 42 
Болтин Иван Никитич (1739-1792) -  469 
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Бонне Шарль (1720-1793), швейц. естествоиспытатель; философ - 46 
Борд Шарль (1711-1781) - 47 
Борис Годунов (1552-1605), царь - 468 
Боссюэ Жак Бенинь (1627-1704), фр. писатель – 48-49 
Боуден Томас - 50 
Брийон Пьер Жак (1671-1739) - 51 
Бриссон Пьер Раймон (1745-1820) - 52 
Бруккер Иоганн Якоб (1696-1770) – 53-54 
Брянцев Андрей Михайлович (1749-1821), философ – 273, 282 
Бугер Пьер (1698-1758) - 55 
Будны Беняш (16-17 в.) - 56 
Бужинский см. Гавриил 
Булгаков Яков Иванович – 197-199 
Булгарис см. Евгений (Булгарис) (1716-1806) 
Буто Мишель (1607-1688) - 57 
Бухан Вильям  см. Бьюкен Уильям (1729-1805) 
Бьюкен Уильям (1729-1805) - 58 
Бюрней - см. Берни, Фрэнсис 
Бюффон Жорж Луи Леклерк (1707-1788), фр. естествоиспытатель – 59-

60 
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В. П. - 272 
В. С. - 38 
Валлериус Иоган Готшальк (1709-1785) -  61 
Василий III Иванович (1479-1533), вел. кн. москов. -  451 
Вевер Христиан Людвиг (ум. Не позднее 1781) – 5, 24, 303 
Вейдлер Иоганн Фридрих (1691-1755) - 63 
Вейтбрехт Иван см. Вейтбрехт Иоганн Якоб 
Вейтбрехт Иоганн Якоб (1744-1803) - 255 
Веллей Патеркул, Гай (19 в. до н.э. – 32 н.э.) - 64 
Вельцин Иван Юрьевич (1767-1829) - 65 
Венечанский Степан Алексеевич - 393 
Вергилий Марон Публий (70-19 до н. э.), рим.  поэт -  66, 88, 278 
Вергилий Полидор (ок. 1470-1555) – 67-68 
Веревкин Михаил Иванович, пер. – 125, 143, 308 
Верто д’Обеф Рене Обер (1655-1735) - 69 
Вертот аббат – см. Верто д’Обеф Рене Обер 
Весьер де Лакроз Матюрен (1661-1739) – 70 
Виен Иван Иванович (?-1809) - 71 
Виланд  Кристоф Мартин (1733-1813), нем. писатель - 72-73 
Винкельман Иоганн Генрих Людовиг фон (1737-1805) - 74 
Виноградов Иван Иванович, пер. - 46, 304 
Виньиола (1507-1573), архитектор - 203 
Витрувий (1 в. до н. э.), рим. архитектор - 203 
Владимир Мономах (1053-1125), вел. кн. киев. - 75, 373, 451    
Вогак Ипполит - 257 
Водопьянов Иван Никитич, изд.- 196, 259 
Водопьянов Никита Дмитриевич - 376 
Волков Авраам Стапанович - 484 
Волков Борис Афанасьевич (1732-1762), пер.- 313 
Волчков Сергей Саввич, пер.- 110, 112 
Вольтер Франсуа Мари Аруэ де (1694-1778), фр. писатель -  41, 76-80, 

234, 265   
Вольф Христиан (1679-1754) – 81 
Вонлярлярский Николай, пер. – 16 
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Габлиц Карл Иванович (1752-1821) - 83 
Гавриил (Бужинский), иеромонах, пер. - 313 
Гаврилов Матвей (1759-1829) проф.; пер. – 53, 144 
Гайар Габриэль Анри (1726-1806) - 84 



 

Гакман Иоганн Фридрих (1756-1812) – 85-86 
Гальяр см. Гайар Габриэль 
Гауб Иероним Давид (1705-1780). - 87 
Гвидо деле Колонне (13 в.) - 88 
Гевара Антонио де (1480-1545). – 89-90 
Гедеон (Криновский; ок. 1726-1763). - 91 
Гейм Иван Андреевич (1758-1821) - 92 
Геллерт  Кристан Фюрхттегот (1715-1769), нем.  писатель - 93, 177  
Геллерт Христлиб Эрегот (1713-1795) - 94 
Генрих IV (1553-1610), король фр. - 310 
Георги Иван Иванович (1729-1802) – 95-96 
Геродот  (между 490 и 480 - ок. 425 до н. э.). - 97 
Геснер Иоганн Матиас (1691-1761) - 98 
Гибер Жак Антуан Ипполит (1743-1790) - 99 
Гибнер Яган см. Гюбнер Иоганн 
Гиларовский, Петр Иванович - 100 
Глазунов Иван Петрович  (1762-1831) – 199, 202, 207, 278-280, 282, 306 
Глазунов  Матвей Петрович (1757-1830) – 124, 306, 482 
Глинка Григорий Андреевич (1776-1818), пер. - 84 
Гмелин Самуэль Готлиб (1745-1774), путешественник - 101           
Голенищев-Кутузов Логгин  Иванович – 186, 196 
Голиков, Иван Иванович  (1735-1801), историк; археограф – 102-104 
Голиковы - 464 
Голицын Алексей Иванович, пер. - 76 
Головин, Михаил Евсеевич (1756-1790) - 105, 191, 370 
Голостенов Алексей Давыдович, пер. - 228 
Голубцов Иван Иванович (1715-1759), пер. - 181 
Гомер - 88, 106-107 
Гордон Пётр Иванович (Гордон, Патрик) (1635-1699) - 104 
Гофман Иоганн Адольф (1676-1731) – 109- 110 
Гофман Петр Мартынович , пер. -  87, 111 
Грассиан Моралес, Бальтасар (1601-1658) - 112 
Грешищев Илья  Яковлевич , пер. – 52, 463 
Григорий Назианзин (ок. 330-ок. 390) - 113 
Гурьев Семен Емельянович (1764 – 1813) - 114 
Гюбнер Иоганн (1668-1731) - 115 
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Д. Т. - 288 
Дандоло Георгий, пер. - 409 
Двигубский  Иван Алексеевич, пер.  - 245 
Демосфен (ок. 384-322 до н. э.) - 116 
Деперт Жан Луи Юбер Симон (1730-1792) - 117 
Дергам Вильгельм см. Дерем Уильям 
Дерем Уильям (1657-1735) - 118        
Десницкий Матвей Михайлович  -  см. Михаил 



 

Десницкий, Семён Ефимович (1740-1789) – 50, 119 
Дильтей Филипп Генрих (1723-1781) – 121-123 
Димитрий Ростовский (Даниил Савич, Туптало)  (1651-1709) - 124 
Дмитревский Дмитрий Иванович - 310 
Дмитрий Донской (1350-1389) - 468 
Додсли, Роберт (1703-1764) – 125-126 
Долинский, Иван Григорьевич (1746-1809), пер. - 246 
Дрексель Иеремия (1681-1638) - 129 
Дю Альд Жан Батист (1674-1743) - 131 
Дюгалд И. Б. см. Дю Альд Жан Батист 
Дюкре-Дюминиль Франсуа Гийом (1761-1819)? - 132 
 
Е 
 
Евгений (Болховитинов Евфимий Алексеевич), (1767-1837) - 133 
Евгений (Булгарис) (1716-1806),  архиеп. - 134 
Евгений Савойский (1663-1736) -  274 
Евдокимов Яков, пер. -  424 
Екатерина I (1684-1727), имп. -  349-351 
Екатерина II (1729-1796), имп  - 135-136, 273, 312, 352-363, 448, 486 
Екимов Петр, пер. - 107 
Елизавета Петровна (1709-1761/62), имп. - 364 
 
Ж 
 
Журавлев Андрей Иванович (1751-1813) - 137 
 
З 
 
Завьялов Михаил, пер. - 118 
Захаров Иван Семенович (1754-1816) 
Захарьин Тимофей (р. 1752), пер. - 9, 319 
Зеле Християн Феофил  см. Зеле Христиан Готлиб 
Зелле Христиан Готлиб (1748-1800) - 376 
Золотницкий Владимир Трофимович, пер. – 446  
Зонненфельс Иозеф фон (1732-1817) - 144 
Зороастр (VII-VI до н. э.) - 288 
Зубков, пер. - 471 
Зубов Дмитрий Александрович - 2 
Зуев Василий Фёдорович (1754-1794), естествоиспытатель и 
путешественник - 60, 147, 286 
 
И 
 
И. Г. - 170 
И. С. - 7 
Ибрагим Мутеферрика (ок. 1674-1744) - 148 



 

Иван IV Васильевич, Грозный (1530-1584), царь - 368, 450, 468  
Изяслав Ярославович (1024-1078), вел. кн. киев. - 468 
Ильинский Иван, пер. - 158 
Ильинский Николай Степанович  (1761-1846) - 150 
Иннокентий, архиеп. псков. и риж. - 273 
Иноходцев Пётр Борисович (1742-1806), астроном - 60 
Иоанн Златоуст (ок. 347-407), архиеп. - 151 
Иосиф (Аргутинский-Долгорукий) (1743-1801) - 152 
Иосиф Флавий (ок. 37- ок.95) - 153 
Иродот Аликарнасский  - см. Геродот 
 
К 
 
Кампе Иоахим Генрих (1746-1818) - 157 
Кандорский Иван Михайлович, пер. - 163 
Кантемир Антиох Дмитриевич (1708-1744), поэт; дипломат - 430 
Кантемир Дмитрий Константинович (1673-1723), кн. ; молд. учен. ; 

полит. Деятель - 158 
Кантемир Константин (?-1693) - 18 
Капнист, Василий Васильевич (1758-1823), драматург и поэт – 159-160 
Каракчиоли Г. – см.  Караччоли Луи Антуан 
Карамзин Николай Михайлович (1766-1826) - 161 
Караччоли Луи Антуан (1721-1803) – 162-164 
Каржавин Ерофей Никитич, пер. - 379 
Каржавин Федр Васильевич, пер. - 296 
Карл XII (1682-1718), король швед. -  460  
Катифоро Антонио (1685-1763) - 166 
Като Г. – см. Кальвиль, Жан Пьер 
Катто-Кальфиль Жан Пьер Гийом (1759-1819) - 167 
Кебет - 168 
Кинсберген Ян гендрик Ван (1735-1819) - 169 
Киприан  (ок. 1336-1406), митр. - 172 
Кирияк Тимофей Прокофьевич (ум. после 1802 г.), пер. - 179 
Кит Джордж (1729-1797) - 170 
Климент XIV (1705-1774),  папа - 41 
Княжин Яков Борисович (1742-1791) - 173 
Ковалев, пер. - 422 
Козлов Николай, пер. - 432 
Колмаков Алексей Васильевич (?-1804), писатель; пер. - 396 
Колоколов Федор, пер. - 269 
Колокольников Василий Яковлевич (ок. 1760-1792), пер. - 54 
Коменский Ян Амос (1592-1670) - 174 
Константин I Великий (285-337), имп. рим. - 184 
Конфуций (Кун-цзы) (ок. 551-479 до н. э.). - 8, 288 
Копьев Михаил Данилович, пер. - 436 
Коржавин Ерофей см. Каржавин Ерофей Никитич 
Коржавин Федор см. Каржавин Федор Васильевич 



 

Корнелий Непот (ок. 99-ок. 32 до н.э.) - 175 
Костров Ермил Иванович, пер. - 15 
Котельников Семён Кириллович (1723-1806), математик - 60 
Краевский Григорий  (1723-1802) - 176 
Крамаренков Василий Иванович (р. 1732), пер. - 253, 377 
Крамер Иоанн Фредерик, пер. - 313 
Крамер Иоганн Андреас (1723-1788) – 49, 177 
Красильников Афанасий - 74 
Крафт Георг Вольфганг (1701-1754) – 181-183 
Крашенинников Степан Петрович (1711-1755), путешественник - 189 
Кревиер Г. – см. Кревье Жан Батист Луи 
Кревье Жан Батист Луи (1693-1765) - 184 
Крутицкий Антон Михайлович - 160 
Крюков Иван, пер. - 328 
Кук Джеймс (1728-1779), англ. мореплаватель -  186 
Кунг-Тсеэа см. Конфуций (Кун-цзы) 
Курбатов Петр Петрович, пер. - 229 
Курганов Николай Гаврилович (1725 или 1726-1796) – 55, 188 
Курций Руф, Квинт (1 в.) – 189 
Кутузов Алексей Михайлович (1749-1797), пер. - 482 
 
Л 
 
Лабе - 432 
Лабзин Александр Федорович (1766-1825), пер. – 45, 190 
Лагарп Жан Франсуа де (1739-1803) - 308 
Лаланд Жозеф Жером Ле Франсе де (1732-1807) - 191 
Ламбер Клод Франсуа (1705-1765) - 192 
Ламберт Иоганн Генрих (1728-1777) - 193 
Ланганс Франц - 194 
Лангер Карл Генрих - 195 
Ла Поплиер Александр Жан Жозеф Ле Ришде (1682-1762) - 196 
Ла Порт Жозеф де, аббат – 197-199    
Лебедев, Василий Иванович (1716-1771), пер. – 175, 178 
Левашов, Алексей, пер. - 148 
Левашев Павел Артемьевич (1720?-1820)  - 200 
Левшин Василий Алексеевич (1746-1826), писатель; пер. ; экономист - 

73, 201-202, 390, 472 
Левшин Петр Егорович – см. Платон 
Леклерк Никола Габриэль (1726-1799), историк - 44 
Лем Иван, архитектор - 203 
Леман, Иоганн Готлоб (1719-1767)         204 
Леонтиев Алексей Леонтьевич (1716-1786), 406, 418 
Лепёхин Иван Иванович (1740-1802), путешественник; натуралист - 59, 

205-206, 389 
Лепренс де Бомон, Мари  (1711-1780) – 207-208 
Лефорт Франц Яковлевич (1656-1699) - 104 



 

Литвинов Петр Максимович (1760-1834), пер. - 167 
Локк Джон (1632-1704), англ. философ – 212-213  
Ломоносов Михаил Васильевич (1711-1765) – 81, 214-217 
Лохер Максимилиан - 218 
Лукин Владимир Игнатьевич (1737-1794) - 219 
Львов Павел Юрьевич (1770-1825) - 220 
Людовици Карл Гюнтер (1707-1778) - 221 
Львов Андрей, пер. – 89-90 
Львов Николай Александрович -209 
 
M 
 
М. К. - 240 
Мабли Габриэль Бонно де (1709-1785) - 222 
Мавроурбин см. Орбини Мавро 
Магомет (1642-1691) - 288 
Мазепа Иван Степанович (1644-1709) - 103        
Макарий (1482-1563), митр. ; писатель - 172 
Макаров Петр Иванович (1765-1804), пер. - 241 
Макер Пьер Жозеф (1718-1784) - 223 
Максимович Иоанн, пер. - 129 
Максимович, Лев Максимович – 224-225 
Максимович-Амбодик, Нестор Максимович (1744-1812) - 226 
Манкиев Алексей Ильич (-1723) - 227 
Мариана Хуан де (1536-1624) - 228 
Мария Терезия (1717-1780), эрцгерцогиня австр. - 435 
Марк Аврелий  см. Аврелий Антонин Марк 
Мармонтель Жан Франсуа (1723-1799), фр. писатель, друг Вольтера – 
230-231 
Марсильи Луиджи Фердинандо (165?-1730) - 232 
Мартин Бенджамин (1794-1782) - 233 
Мартов Алесей (р. 1753), пер. - 470  
Марфа Матвеевна (1664-1715), царица;  вторая жена Федора 

Алексеевича - 451 
Маршан Жан Анри (-1785) - 234 
Матвеев Артемон Сергеевич - 156 
Матинский Михаил Алексеевич, пер. - 85 
Маттей Христиан Федерик - 386 
Меад Рихард см. Мид Ричард 
Мейендорф Рейнгольд Иоганн фон (- 1776) - 235 
Мейер Андрей Казимирович (1742-1807) - 236 
Мейснер Август Готлиб (1753-1807) – 237-238 
Мейсон Джон (1706-1763) - 239 
Мейстер Якоб Генрих  (1744-1826) - 240 
Мельгунов Александр, пер. - 382 
Мемье Жозеф де (1753-1820) - 241 
Мериан Иоганн Бернгард (1723-1807) - 193  



 

Мерсье Луи Себастьян (1740-1814) - 242 
Меэган Гийом Александр де (1721-1766) - 243 
Мид Ричард (1673-1754) - 244 
Миллен Обен Луи (1759-1818) - 245 
Миллер Карл Вильгелм – 66, 95, 148, 305 
Миллер Герард Фридрих (1705-1783). - 172, 219, 246, 303 
Мило Клод Франсуа Ксавье (1726-1785) - 247 
Миндан Иван Веслингия, пер.- 376 
Мирабо граф Оноре Габриэль Рикети (1749-1791) - 415 
Митропольский Василий, пер. -  388 
Михаил Федорович (1596-1645), царь -  299, 468    
Михайлов, Иван - 163 
Моисеев Фома Барсук см. Барсук-Моисеев Фома Иванович 
Моисеенков Федр Петрович (1754-1781), писатель, пер. -  64 
Моннерон Пьер - 432 
Мономах – см. Владимир Мономах 
Монтаг Удуард Вортлей см. Монтегю Эдвард Уотли 
Монтегю Эдвард Уотли - 149 
Монтескье Шарль Луи (1689-1755) - 253 
Мордвинов Семен Иванович (1701-1777) – 254 
Мошков Сергей, пер. – 101 
Мусин-Пушкин Алексей Иванович – 75, 171 

Н 
Н. Б. - 462 
Н. З. - 69 
Нартов Андрей Андреевич (1737-1813) - 97 
Наумов Василий, пер. – 48-49 
Неккер Жан (1732-1804) -257 
Немой Андрей, пер. - 94 
Нехачин Иван Васильевич (1771-1811) – 258-259         
Никифоров Семен Никифорович – 82, 257 
Николаев Николай Петрович (1758-1815) - 260 
Никон (Минов, Никита) (1605-1681), патриарх - 371    
Новиков Василий Васильевич (1767 или 1768 до 1810) - 263 
Новиков Николай Иванович (1744-1818), издатель, журналист – 113, 

151, 156, 164, 230, 401-402, 445 
Ноннот Клод Франсуа (1711-1793) - 265 
Нордстет Иван - 266 
 
О 
 
Овидий Назон Публий (43 до н. э.-ок. 18 н. э.) – 88, 269-270  
Озерецковский Николай Яковлевич (1750-1827),       

естествоиспытатель; путешественник - 60, 271 
Оливье Клод Матье (1701-1736) - 272 
Омир см. Гомер 



 

Орбини Мавро (-1614) - 277 
Осипов Николай Петрович (1751-1799), пер. - 237, 278-280 
Острогорский Павел Петрович (1764-1834) – 281-282 
 
П 
 
П. и П. - 159 
Павел I (1754-1801), имп. -  340, 465     
Павлов Александр – 26-27 
Павсаний (2 в.) - 283 
Палладий (Юрьев Павел) (1721-1789) - 284 
Палладио Андреа (1508-1580), итал. Архитектор -  203 
Паллас Петр Симон (1741-1811), естествоиспытатель; путешественник -  

285-287        
Паскаль Блёз (1623-1662), математик - 51 
Пасторе Клод Эмманюэль Жозеф Пьер (1756-1840) - 288 
Пахомов Матвей Сергеевич (р. 1745), пер. - 283, 293 
Пенн Уильям (1644-1718) - 289 
Пеплие Жан Роббер          290 
Пётр I Великий (1672-1725), царь - 6, 102-103, 141, 166, 259, 345-348, , 

456, 460, 479 
Пётр II (1715-1730), имп. – 350-351 
Петров Александр Андреевич (ум. 1793), пер. - 126 
Петров Василий Петрович (1736-1799). - 291 
Петров С. - 321 
Печенегов Алексей, пер. - 132 
Писарев Степан Иванович (1707 - 1775), пер. - 57, 166, 388, 409 
Пихт И. Г. - 292 
Платон (428 или 427 – 348 иди 347 до н. э.) - 293 
Платон (Левшин) (1737-1812), митр. москов. и калуж. -  273, 294-295   
Плейстид Бартоломью Элиот Джон - 296 
Плещеев Сергей Иванович (1752-1802), писатель и пер. -  297-298 
Плиний Младший (61 или 62-ок. 114  н. э.), рим. писатель - 41 
Подшивалов Василий Сергеевич (1765-1813), пер. -  157, 238, 301 
Поленов Алексей Яковлевич, пер. - 101 
Полежаев, Тимофей Анисимович - 154, 412-413 
Поливанов Николай, пер. -  453 
Полунин Федор Афанасьевич (1735 или 1736- не позднее 1788), пер. - 

78, 303 
Помей Франсуа Антуан (1619-1673) - 304 
Пономарев Егор, пер. - 116 
Попов Михаил Иванович (1742-ок. 1790)  - 29, 305 
Поповский Николай Никитич, пер. – 212-213 
Посников Иван, пер. - 454 
Потемкин Григорий Александрович (1739-1791), ген.-фельдм. - 83 
Потье де Лорм - 432 
Правиков Федор Денисьевич (1750-1803) - 307 



 

Прево д’Экзиль Антуан Франсуа (1697-1763) - 308 
Прейслер Иоганн Даниэль (1666-1737) - 309 
Про Луи Лоран ( - ок. 1803) - 310 
Прокопович Елеазар – см. Феофан  
Протасов Алексей Протасьевич (1725-1796), пер. - 59 
Протасов Семен - 311 
Протопопов Михаил - 93 
Псевдо-Августин - 4 
Пуфендорф  Самуэль (1632-1694), нем. юрист -  313-314 
 
Р 
 
Рабенер Готлиб Вильгельм (1714-1771) - 315 
Рагене Франсуа  (ок. 1660-ок. 1722) - 316 
Радищев Александр Николаевич, пер. - 222 
Разумов Алексей Михайлович, пер. - 183, 275 
Раич Иоанн (1726-1801) - 317 
Рахманинов Иван Герасимович (ум. 1807), пер., издатель - 79, 234, 242 
Рейнолдс Джошуа (1723-1792) - 318 
Реке Шарлота Элизабет Констанция фон дер (1756-1833) - 319 
Рембовский Карл -  270, 434 
Ридигер Христиан - 227 
Рижский, Иван Степанович (1761 -1811), пер -  47, 285 
Рикар Жан Пьер (1674-1728) - 320 
Рише Адриен (1720-1798) - 321 
Родионов Лев Родионович (р. 1745/50), пер. - 480 
Рожешников Никита Романович (р. 1767), пер. - 1 
Роз Луи ( - 1776). - 323 
Розанов Фома Филимонович - 124 
Розин Михаил Васильевич (1767-после 1814), 193, 324 
Рознотовский Андрей Васильевич (ок. 1739-после 1811) - 325 
Роллен Шарль (1661-1741),  фр. историк и педагог – 326-328 
Ромм Шарль (1745-1805) - 329 
Ромовский С. Я. – 314 
Ростопчин Федор Васильевич (1763-1826) 
Рубан Василий Григорьевич (1742-1795) - 66, 106, 369 
Румовский Степан Яковлевич (1734-1812), астроном -  59, 473-475  
Румянцев-Задунайский, Петр Александрович (1725-1796) - 140 
Руссо Жан Жак (1712-1778), фр. писатель; философ - 47, 374 
Рычков Николай Петрович (1746-1784) - 375 
Рюбель Иоганн Фридрих  - 376 
Рюрик I (?-879) - 136 
 
С 
 
Саллюстий Кай Крисп ( 86-ок. 35 до н. э.), - рим. историк -  377 
Самойлович Данило Самойлович (1743 или 1744-1805)  - 378 



 

Самуйлов Михаил, пер. - 153 
Сапожников Федор Исаевич (1749-1789), пер. - 72, 221 
Светов Василий Прокофьевич, пер. - 101 
Светушкин Александр Артамонович - 383 
Свифт Джонатан (1667-1745) - 379 
Севергин Василий Михайлович (1765-1826), химик; минеаролог – 255, 

380 
Сенека Луций Анней (ок. 4 до н.э.-65 н.э.) - 41, 382    
Сен-Реми Пьер Сюрирей де (ок. 1650-1716) - 381 
Серван Жозеф Мишель Антуан (1737-1807) - 383 
Сервантес Сааведра, Мигель де (1547-1616)               384 
Сергеев Алексей, пер. - 51 
Серлий, архитектор - 203 
Сильвестр (Лебединский; 1750-1808) - 385 
Синьковский Дмитрий Николаевич (?-1792), пер. -  25, 27,  98 
Скворцов Александр - 301 
Скуфос Франкискос (XVII в.) - 388 
Смоллетт Тобайас Джордж (1721-1771) - 391 
Соколов Борис Алексеевич, пер. - 120 
Соколов Никита Петрович (?-1795), пер. - 60 
Соколов Папел Пахомович - 134 
Соколов Тимофей Савельевич – см. Тихон  
Сокольский Г., пер. - 290 
Сокольский Иван, пер. – 290, 321 
Сопиков Василий Степанович (1765-1818) – 203, 280, 396 
Стенхоп Филипп Дормер  (1694-1773) - 41 
Стерн Лоренс (1713-1768), англ. романист - 396 
Страхов Николай Иванович (1768-1811), сатир. Писатель - 397 
Страхов Петр Иванович - 374 
Стриттер Иван Михайлович (1740-1801), историк – 155, 398-399 
Суворов Прохор Игнатьевич (1750-1815) - 400 
Сулим Яким, пер. - 316 
Сулима Семен Иванович (?-1766), пер.  - 244 
Сумароков Александр Петрович (1717-1777) – 401-403 
Сумароков Павел Иванович (ок. 1760-1846) - 404 
Сумароков Панкратий Платонович (1765-1814) - 405 
Сушкова Мария Васильевна (1752-1803) – 230 
Сыромятников Алексей Степанович - 411 
Сюрвилль Жан Франсуа Мари де - 432 
 
Т 
 
Татищев Василий Никитич (1686-1750), историк -  407-408 
Татищев Иван Иванович (1743-1802), пер. - 318 
Тауберт Иван Иванович (1717-1771), пер. - 34, 274 
Тауберт Иоганн Каспар см. Тауберт Иван Иванович 
Тезауро Эммануеле (1591-1677) - 409 



 

Тейльс Игнатий Антонович – 131, 383 
Теофраст - 51 
Тиссо Симон Андре (1728-1797) - 410 
Тихон (Соколов, Тимофей Савельевич)  (1724-1783), епископ воронеж. 

и елец. – 411-414 
Толмачев Михаил Евстафьевич, пер. - 471 
Томанский Федор см. Туманский Федор Осипович 
Тредиаковский Василий Кириллович (1703-1768) - 184, 232, 326-327, 

416-417 
Тредиаковский И.Н. см. Тредьяковский Иван Никитич 
Тредьяковский Иван Никитич, пер. - 67 
Трипольский Василий, пер. - 383 
Ту Ли Чэнь (1667-1740) - 418 
Туманский Федор Осипович - 287 
Тургенев Иван Петрович, пер.- 17, 113, 239, 466 
Трусов Яков Иванович, пер. - 243 
Туптало Даниил Савич - см. Дмитрий Ростовский 
Тюренн Анри де Ла Тур (1611-1675), фр. Полководец - 316 
 
У  
 
Урусова Екатерина Сергеевна (1747-) - 419 
Ушаков Николай, пер. - 435 
 
Ф 
 
Фёдор Алексеевич (1661-1682), царь - 322 
Фёдор Иванович (1557-1598), царь - 468 
Федр (1 в.) - 421 
Фельбигер Иоганн Игнац (1724-1788) - 422 
Фенелон Франсуа де Салиньяк де Ла Мот (1651-1715) - 423 
Феофан (Прокопович Елеазар) (1881-1736) – 424-425 
Феофилакт (Горский) - 426 
Феофилакт (Лопатинский) - 68 
Феофраст см. Теофраст 
Филипп (ок. 382-336 до н. э.), царь македон. - 272 
Флери Клод (1640-1723) - 427 
Флориан Жан Пьер Клари де (1755-1794) – 428-429 
Флоринский Козьма, пер. - 223 
Фогель Рудольф Августин - 218 
Фонвизин Павел Иванович (1746-1803) - 231 
Фонтенель Бернар Ле Бовье (1657-1757), фр. писатель - 430 
Формей Жан Анри Самюэль (1711-1797) - 70, 431 
Форстер Иоганн Георг Адам (1754-1794) - 432 
Фридрих II (1712-1786), король прус. - 41, 99 
Фридрих Вильгельм II (1744-1797), король прус. - 127, 433 
Фромаже Никола (- 1759) - 434 



 

Фромажо - 435 
 
Х 
 
Ханенко Александр Игнатьевич, пер. - 256 
Харитонов Гавриил Тихонович (р. 1767) - 264 
Харламов Евсигней Савич (1734-1785), пер. - 192, 262, 387 
Харламов Иван Герасимович (1746-1791), пер. - 208, 463 
Хейвуд Элиза (1693-1756) - 436 
Хемницер Иван Иванович (1745-1784) - 204 
Херасков Михаил Матвеевич (1733-1807) – 437-444    
Хилков Андрей Яковлевич (1676-1718) - 227 
Хлопов Николай Сергеевич, пер. - 423 
Холл Джозеф (1574-1656) - 445 
Хольберг Людвиг (1684-1754) – 446-447 
Хорошкевич Яков Иванович, пер. - 235, 433 
Храповицкий Александр Васильевич (?-1801) - 448 
Христина (1626-1689), королева швец. - 41 
 
Ц 
 
Циммерман Генрих (XVIII в.) - 452 
Циммерман Иоганн Георг (1728-1795) - 453 
Цицерон Марк Туллий (106-43 до н. э.) - 41, 454    
Цицианов Егор Павлович - 292 
Цицианов Павел Дмитриевич - 292 
 
Ч 
 
Честерфилд, лорд см. Стенхоп Филипп Дормер 
Чулков Михаил Дмитриевич (1743/1744-1793) – 456-459 
 
Ш 
 
Шафиров Пётр Павлович (1669-1739) - 460 
Шафонский Афанасий Филимонович (1740-1811) - 461 
Шаховской Фёдор Яковлевич (1740-1782), пер. - 35 
Шейер Иоганн Георг (- 1801) - 462 
Шель Самуил, книгопродавец - 414 
Шипицын Семен - 464 
Шиповской Григорий Иванович (1753-1811), пер. - 428 
Шишков Александр Семенович (1754-1841) - 329, 465 
Шлаттер Иван Андреевич (1708-1768) - 61 
Шрек Иоганн Маттиас (1733-1808) - 126 
Штарк Иоганн Август (1741-1816) - 466 
Штелин Яков фон (1709-1785) - 467 
Штриттер см. Стриттер Иван Михайлович 



 

Шубарт фон Клеенфельд Иоанн Христиан (1734-1787) - 325 
Шумлянский Александр Михайлович, пер. - 410 
Щ 
 
Щербатов Константин Осипович (?-1696) - 43 
Щербатов Михаил Михайлович (1733-1790) – 468-469 
 
Э 
 
Эбергард Иоганн Петр (1727-1779) - 470 
Эберт Иоганн Якоб, пер.  - 126, 471 
Эвест Леонтий Мартинович - 472 
Эйлер Леонард (1707-1783) – 473-476 
Эккартсгаузен Карл (1752-1803) - 477 
Эмин Федор Александрович (ок. 1735-1770) – 478-479 
Эпинус Фридрих Ульрих Теодор (1724-1802) - 183 
Эрнести Иоганн Август (1707-1781) - 480 
Эстен  Жан Батист Шарль Анри Гектор д’ (1729-1794) - 296 
 
Ю 
 
Юдин Иван (1742-1768), пер. - 576 
Юнг Эдуард (1683-1765) – 481-482 
Юсти Иоганн Генрих Готлиб (1720-1771) – 483-484 
 
Я 
 
Яковкин Илья Федорович (1764-1836) - 485 
Янкович де Мириево Федор Иванович (1741-1814) - 486 
Ярослав  Мудрый (978-1054), вел. кн. киев. - 373     
Яценков Григорий Максимович (1777?-1852), пер. - 17 
 



 

УКАЗАТЕЛЬ ЗАГЛАВИЙ 
 

А 
 
Агатон - 72 
Алгебра - 63 
Алексис - 132 
Алкивиад - 237 
Альцеста - 401, 402 
Анакреонтическия оды. Херасков М. М. - 437 
Аналитика специоза, или Алгебра - 63 
Анета и Любин - 231 
Анти-Махиавель - 433 
Апология - 466 
Апоффегмата - 56 
Аргенида - 23 
Арифметика теоретическая и практическая - 63 
Артикул воинский - 330,  331 
Архитектура, или Фортификация - 63 
Архитектура, механика, география и астрономия - 126 
Артистона - 401, 402 
 
Б 
 
Баснословия, или Баснословная История о Богах Египетских… - 304 
Белевы путешествия чрез Россию… - 29 
Бианка Капелло - 238 
Библиотека российская историческая - 34 
Благоразумие, соединенное с добродетелию - 477 
Богословское учение о состоянии неповрежденнаго человека - 424 
Борислав - 437 
Ботанической подробной словарь, или  Травник - 236 
Бродящее мнимое привидение… - 281, 282 
 
В 
 
Важныя приключения от маловажных обстоятельств - 321 
Ватрахомиомахия - 106 
Введение: 

в географию - 62 
в историю европеискую - 313 
в историю знатнейших европейских государств - 314 

Вексельный устав - 121 
Велисарий - 229 
Венецианская монахиня - 437 
Венчанная надежда Российския империи… - 214 
Вертопрашка - 436 



 

Вздорщица – 401 - 402 
Виргилиева Енейда, вывороченная на изнанку - 278 
Владимир -  437 
Владимир и Ярополк – 173 
Владисан - 173 
Военная архитектура - 63 
Военное состояние Оттоманския империи... - 232 
Возвращенная Гренада - 428 
Воинский устав: 

о полевой гусарской службе - 332 
о полевой кавалерийской службе - 332 
о полевой пехотной службе - 333 

Война мышей и лягушек - 106 
Войны Каталинская и Югурфинская - 377 
Волтеровы заблуждения - 265 
Врачевание болезней, бываемых в роде человеческом - 458 
Время - 437 
Все, или ничего - 231 
Вселенная - 437 
Всемирный путешествователь – 197-199 
Всеобщая и частная естественная история – 59-60 
Всеобщая история: 

Боссюэ Ж. Б. - 48 
Испании - 228 

Всеобщая система воспитания – 125-126        
Всеобщее письмословие - 188 
Всеобщее Швеции изображение... - 167 
Всеобщий секретарь - 82 
Вышеслав – 401-402 
 
Г 
 
Гамлет - 401-402 
Генриада - 76 
Географический лексикон Российскаго государства - 303 
Географическое, историческое, хронологическое…описание Китайския  

империи - 131 
Геометрия теоретическая и практическая - 63 
Георгик, или О земледелии - 66 
Гибельная участь дочери французскаго купца – 281-282 
Главные начала и правила…строения, вооружения, правления и 

вождения кораблей - 329 
Гонзалв Кордуанский - 428 
Гонимые - 437 
Горислава - 437 
Городовое положение - 108 
Грамматика философических наук - 233 



 

Граф де Сен-Меран - 241 
Грациан Придворной человек.        112 
Греческая грамматика - 311 
 
Д 
 
Даира - 196 
Деидамия - 416 
Демофон - 214 
Детская библиотека - 120 
Детское училище - 207   
Деяния Петра Великаго…- 102 
Дидона - 173 
Димитрий Самозванец – 401-402 
Дневныя записки путешествия … Ивана Лепехина – 205-206 
Добрая мать - 231 
Добрая помещица - 323 
Добрый муж - 231 
Догматы христианския православныя веры… - 426 
Доказательство Бытия и свойств Божиих - 118 
Домик в лесу - 132 
Дополнение к Деяниям Петра Великаго - 103 
Достопамятныя сказания и деяния…Фридриха Втораго короля 

прусскаго - 127 
Драмматической словарь - 128 
Древности иудейския - 153 
Древняя: 

 и новая история. Милло К. Ф. К. - 247 
история об египтянах…- 326 
карта Российского государства - 171 
российская история – 214-216 

Друг нещастных - 437 
Дух или Мысли Блаженного Августина - 4 
Дух Генрика IV - 310 
Духовная великаго князя Владимира Всеволодовича Мономаха - 75 
Духовныя стихотворения. Николаева Н. - 260 
Душа отрожденная благодатию Иисуса Христа - 130 
 
Е 
 
Естественная богословия - 118 
 
Ж 
 
Женщина, каких в свете мало - 231 
Жизнь: 

 и свойства Геллерта... - 177 



 

покойного М. В. Ломоносова - 214 
Житие: 

Григория Назианзина - 113 
Кунг-Тсеэа или Конфуциуса…- 8 
Петра Великаго…- 166 

Жития славных генералов - 175 
Журнал: 

военных действий ….  1769-[1771] года – 138-140 
о военных действиях Российской императорской армии - 142 
Петра Великаго - 141 
путешествия… Екатерины II …в полуденныя страны России, в 
1787 году - 448 

 
З 
 
Законы: 

Платон. - 293 
великих князей Ярослава Владимировича и Владимир 
Всеволодовича Мономаха – 373 
и установления китайского (а ныне манжурскаго) правительства - 
406 

Записки: 
артиллерийския - 381 
надлежащия до истории, наук, художеств… китайцев - 143 

Защищение ордена Вольных каменьщиков - 466 
Земноводнаго круга краткое описание - 115 
Златослов - 388 
Злость священника – 281-282 
Знаток - 231 
Золотой осел - 15 
Золотые часы государей – 89- 90 
Зороастр, Конфуций и Магомет - 288 
Зрелище: 

вселенныя - 174 
природы и художеств - 145 
природы о существе Божием - 423 

Зубоскал, или Новый пересмешник - 146 
 
И 
 
Идиллии. Сумарокова А. П. - 402 
Идолопоклонники или Горислава  - 437 
Избраннейшия печальныя елегиию Овидий Н. П. - 269 
Избранныя повести и басни Мейснеровы - 238 
Избранныя сочинения Блаженнаго Августина... - 3 
Известие о Пелевских островах… - 170 
Известия: 



 

византийских историков - 398 
о Едуарде Вортлее Монтаг еск[вайре] - 149 

Извинительная ревность - 437 
Изображение: 

анекдотов и свойств графа Мирабо - 415 
… духовнаго человека - 248 
тактики - 148 

Изъяснение притчей во святом Евангелии обретающихся… - 385 
Илиада - 107 
Илиотропион - 129 
Инки или Разрушение Перуанской империи - 230 
Инструкция: 

благочинным - 294 
коннаго полку полковнику - 334 
полковничья пехотнаго полку - 335 

Иог - 470 
Искатели счастия - 437 
Искусной образ войск установления - 148 
Исповедание христианския веры Армянския церкви - 52 
Исправленный нелюдим - 231 
Испытанное дружество - 231 
Истолкования аглинских законов - 37 
Историческое: 

географическое и економическое описание Воронежской 
губернии - 133 
и топографическое описание первопрестольнаго града Москвы -        
154 
изображение жизни и всех дел… Франца Яковлевича (Франциска 
Иякова) Лефорта - 104         
описание города Пскова - 150  
описание российской коммерции – 456 
розыскание о времени крещения … кн. Ольги - 134 

Исторической словарь российских государей - 258 
История: 

 … о разорении града Трои - 88 
георгианская о юноше князе Амилахорове - 7 
государствования Марии Терезии… - 435 
девицы Бетсии Татлес - 436 
кораблекрушений - 117 
краткая российской торговли - 457 
Марии, добродетельной поселянки - 220 
о Александре Великом Царе Македонском - 189 
о виконте Тюренне - 316 
о жизни и делах… кн. Константина Кантемира - 18 
о Казанском царстве… - 155 
о кораблекрушении и порабощении г. Бриссона - 52 



 

о невинном заточении …боярина, Артемона Сергиевича Матвеева 
- 156 
о римских императорах - 184 
о славном ламанхском рыцаре Дон Кишоте - 384 
о странствиях вообще по всем краям земнаго круга - 308 
о Шарлотте Суммерс - 387 
Ордена святаго Иоанна Иерусалимскаго - 190 
разных героинь и других славных жен - 446 
разных славянских народов - 317 
Российскаго государства. Стриттер И. М. - 399 
российская от древнейших времян. Щербатов М. М. - 468 
российская с самых древнейших времен. Татищев В. Н. - 407 
Филиппа, Царя Македонскаго - 272 

Источник здравия - 405 
Источник и прохожий - 238 
 
К 
 
Кабинет Петра Великаго - 30 
Кадм и Гармония - 438 
Кандид или Оптимисм - 77 
Картина: 

Европы, или Описание всех  ея государств- 165 
жизни и деяний Фридриха Великаго короля прусскаго - 99 
философическая нравов и обычаев греческих - 72 
Цебесова - 168 

Катихизис - 295 
Книга: 

Большому чертежу - 171 
историография … - 277 
о девстве - 151 
о науке военной - 187 
систима - 158 
степенная царскаго родословия…- 172 
Устав морской – 336-337 

Книги полнаго собрания о навигации - 254 
Кобальтословие - 204 

Комическая опера Мельник, колдун, обманщик и сват - 2 
Кораблекрушение в Индийском море и возвращение из Индии в Европу 

- 296 
Краткая: 

всеобщая история - 70 
грамматика латинская - 178 
история врачебнаго искусства - 111 
психология - 157 
хронология - 284 

Краткия нравоучительныя слова - 411 



 

 
Краткой российской летописец с родословием - 214 
Краткое аглинскаго хлебопашества показание… - 50 
Краткое землеописание Российскаго государства - 85 
Краткое начертание географии - 24 
Краткое описание: 

всех случаев касающихся до Азова – 19-20 
жизни и славных дел Петра Великаго…- 6 
микроскопических изследований о существе яду язвеннаго - 378 
нравов и обычаев древних римлян - 179 

Краткое понятие о всех науках - 431 
Краткое разобрание новейшей философии - 233 
Краткое руководство: 

к географии - 180 
к гражданской архитектуре или зодчеству - 105 
к красноречию – 214-215, 217 
к рисовальному художеству - 309 
к теоретической геометрии - 181 
к физике - 471 

Краткое типографическое, историческое и политическое описание о. 
Мальты - 176 

Краткое физическое и топографическое описание Таврической области 
- 285 

Кривонос домосед страдалец модной - 185 
Критическая история философии - 53 
Критическия примечания генерал-майора Болтина на первый [-второй] 

том истории кн. Щербатова - 43 
 
Л 
 
Лакировщик - 279 
Лауретта - 231 
Лексикон: 

Максимович Л. М. - 224 
латинский… Геснер И. М. - 98 
российской исторической… Татищев В. Н. - 408 

Летописец: 
русской… - 209 
содержащий в себе российскую историю... 6360/852 до 7160,1598 
г. - 210 
содержащий российскую историю… 6370/862 до 7189/1681 лета - 
372 
царствования царя Иоанна Васильевича - 450 

Летопись: 
…Димитрия митрополита Ростовскаго… - 124 
Нестерова, с предположателями по Кенигсбергскому списку - 34 
о многих мятежах и о разорении Московскаго государства…- 211 



 

Летосчислительное изображение российской истории - 485 
Лине - 437 
Лисимах - 252 
Лихоимец – 401-402 
Логика. Баумейстер Ф. Х. - 26 
Лоимологиа или Описание моровой язвы - 71 
Любовная гадательная книжка – 401-402 
 
М 
 
Малыя катихизисы - 295 
Мартезия и Фалестра - 437 
Мать совместница дочери – 401-402 
Мемории или Записки артиллерийския - 381 
Метафизика - 27 
Милана - 437 
Минералогия или Описание всякаго рода руд и ископаемых из земли 
вещей - 61 
Мнения во сноведениях о французских трагедиях – 401-402 
Модная книга - 162 
Мои безделки - 161 
Мой спальной колпак - 242 
Молодой благородный волк - 238 
Молодчик с молодкою на гулянье… - 251 
Морское искуство - 329  
Московский любопытный месяцеслов на 1776 год - 369 
Мстислав – 401-402 
Мысли: 

Блаженнаго Августина… - 4 
вслух на Красном крыльце - 273 
вслух у деревянного дворца Петра Великого… - 273 

 
Н 
 
Навигация - 254 
Надписи. Сумарокова А. П. – 401-402 
Наказ…Екатерины Вторыя … о сочинении проекта новаго уложения – 

356-358 
Нарцисс – 401-402 
Наставления: 

греческаго языка - 311 
младенцам - 402 
политическия… - 35 
хотящим быти писателями – 401-402 

Наставник, или Всеобщая система воспитания - 125 
Наставник земледельческий - 50 
Наука о естестве человеческом - 40 



 

Начальныя основания: 
вексельнаго права – 121-123 
врачебныя пафологии… - 87 
естественной истории - 245 
естественной истории, содержащия царства животных… - 255 
металлургической химии - 94 
морской тактики - 169 
полиции или благочиния - 144 
теоретической и практической геометрии - 324 
умозрительной химии - 223 

Начальныя философическия статьи…- 480 
Начертание: 

врачебнаго благоустройства - 65 
всеобщей истории - 256 
полной купеческой системы - 221 

Невинно повешенный – 281-282 
Некоторые строфы двух авторов – 401-402 
Ненавистник - 437 
Неорганические тела - 245 
Непостоянная фортуна - 478 
Низверженный Мамай - 250 
Новая почтовая такса - 261  
Новая сельская библиотека - 262 
Новое земледелие - 325 
Новое сочинение [о навигации] - 55 
Новыя заблуждения сердца и ума - 241 
Новыя лавры – 401-402 
Новыя новости. Флориан Ж. П. - 429 
Новый: 

атлас или Собрание карт всех частей земнаго шара - 264 
и полный географический словарь Российскаго государства - 224 
и полный письмовник - 41, 82 
и совершенной руской садовник - 280 
Пересмешник - 146 
российско-французско-немецкий словарь. Гейм И. А. - 92 
Телемак - 192 

Нощныя мысли о жизни, смерти и безсмертии – 481-482 
Нравоучение. Геллерт Х. Ф. - 93 
Нравоучительная философия – 25 
Нравоучительныя басни… - 421 
Нравоучительныя разговоры между разумною учительницею и многими 

знатными ученицами - 208 
Нравоучительныя сказки - 231 
Нравственныя лекарства – 382 
 
 
 



 

О 
 
О блаженной или благополучной жизни - 16 
О богах - 12 
О варягах руссах - 417 
О веселости нравственной и физической… - 163 
О волгарах, влахах, хазарах, команах, уцах, печенегах, венграх и о 

татарах - 398 
О воспитании детей – 212-213 
О выборе и способе учения - 427 
О горючих существах - 255 
О готфах, вандалах, гепидах, ерулах, уннах и о аварах - 398 
О движении воздуха в рудниках - 214 
О делах и учреждениях, служащих к выгодам народа и ко красоте 

государства - 483 
О дворянстве – 108, 359 
О должности военнаго полковника - 235 
О естественном нравоучении - 240 
О живописи и рисовальном искусстве - 126 
О живописи и рисовании - 125 
О жизни человеческой и нравах - 125 
О законах и правительствах - 125 
О законодательстве по делам, касающимся до благочиния 

государственного - 483 
О здравии ученых людей - 410 
О земледелии… - 66 
О землях и камнях - 255 
О истинном християнстве: 

Арндта И. - 17 
Тихон. - 412 

О купечестве и торговле - 125 
О логике - 126 
О математике вообще, об арифметике и геометрии - 126 
О математике, науке чисел и землемерии - 125 
О металлических существах - 255 
О моровой язве - 244 
О наблюдении благоустройственных законов - 483 
О народах издревле в России обитавших - 246 
О народах финскаго племени - 95 
О начале, размножении и падении идолопоклонства… - 243 
О нравоучении – 125 
О перьвенстве словенского языка перед тевтоническим - 417 
О первоначалии россов - 417 
О первых изобретателех всех вещей - 67 
О познании себя самаго - 239 
О пользе книг церковных - 214 
О пользе химии - 214 



 

О постройке и приращении городов, сел, деревень - 483 
О правочтении, речах и разговорах… - 125 
О припятствиях, втречающихся народу в производимых им промыслах - 

483 
О причинах благоденствия и несчастия греков - 222 
О происхождении света - 214 
О размножении народа - 483 
О разорении Московскаго государства - 211 
О разуме законов - 253 
О риторике и поэзии - 126 
О риторике или красноречии - 125 
О рождении металлов - 214 
О россах и варягах - 398 
О славянах - 398 
О слоях земных - 214 
О солях - 255 
О союзе производимых в государстве разного рода промышленниками 

дел - 483 
О спокойствии и удовольствии - 109 
О спокойствии и удовольствии человеческом - 110 
О средствах зависящих от Правительства к сохранению народнаго 

здоровья – 65 
О средствах спосшествующих цветущему состоянию народного 

пропитания - 483 
О управлении государственных доходов Французскаго королевства - 

257 
О управлении и производстве относящихся к благочинию дел - 483 
О устроении полку и обучении солдат - 235 
О устройке земныя поверхности - 483 
О физике… - 125 
О физике и натуральной истории - 126 
О хронологии или летоисчислении и истории - 125 
О чтении, декламации и писании писем - 126 
О явлениях воздушных - 214 
Оберон, царь волшебников - 73 
Обозрение Российския империи – 297- 298 
Образ добродетели и благонравия - 177 
Образ жития Енохова - 445 
Образ народнаго любочестия - 453 
Обстоятельное описание: 

бедственных приключений… - 200 
торжественных порядков… коронования …Елисавет Петровны - 
267 

Общий гербовник дворянских родов…- 268 
Ода: 

мир - 437 
 



 

на коронование: 
Екатерины II: 
Херасков М. М. – 440 

на рождение: 
  Екатерины II: 

    Херасков М. М. – 439 
на щастие - 214 

Оды: 
Николев Н. - 260 
вздорныя. Сумароков А. П. -  401-402 
духовныя. Ломоносов М. В. - 214 
и другие духовныя сочинения. Сумароков А. П. - 401 
нравоучительныя. Херасков М. М. - 437 
Павлу Первому - 437 
похвальныя: 

Ломоносов М. В. - 214 
Николев Н. - 260 

разныя. Сумароков А. П. – 401-402 
торжественныя: 

Сумароков А. П. – 401-402 
Херасков М. М. - 437 

Опекун – 401-402 
Опера комическая Февей - 135  
Описание: 

всех в Российском государстве обитающих народов - 95 
всякого рода руд - 61 
действия… Иннокентия, архиепископа Псковскаго и Рижскаго…- 
273 
жития и дел принца Эвгения… - 274 
земель Северной Америки - 275 
коронации ея величества императрицы, Анны Иоанновны… -       
276 
красильного кобальта… - 204 
моровой язвы… - 71, 461 
огненнаго представления... – 401-402 
пребывания в Митаве известнаго Калиостра… - 319 
растений Российскаго государства… - 286 
российско-императорскаго столичнаго города Санктпетербурга… 
- 96 
хода купеческих и других караванов в степной Аравии – 296 
Еллады - 283 

Оптимисм - 77 
Опыт: 

возражения на Махиавелеву науку…- 433 
некоторых разсуждений о воинстве вообще - 235 
о Библиотеке и Кабинете редкостей… - 21 
о усовершении елементов геометрии - 114 



 

реторики - 38 
Освобожденная Москва - 437 
Основание силы и благосостояния царств - 483 
Основательныя правила… - 309 
Отркытие риторския науки - 388 
Открытие сокровенных художеств… - 5 
Отрывки. Сумароков А. П. - 401 
 
П 
 
Павсаний или Павсаниево Описание Еллады - 283 
Памятник из законов, руководствующий к познанию их - 307 
Парик - 238 
Первоначальныя основания ботаники - 226 
Первые основания: 

естественной науки или физики - 470 
логики, или умословия – 125 
металлургии - 214 
минералогии - 380    

Перемены Португалии - 69 
Переписка моды - 397 
Песенныя похвалы - 273 
Песни и хоры. Сумароков А. П. - 402 
Петр Великий - 214 
Пехотный строевой устав - 338 
Пилигримы, или искатели щастия - 437 
Письма: 

… И. И. Шувалову... - 214 
о разных физических и филозофических материях – 473-475 

Письмо: 
о пользе стекла - 214 
о правилах российскаго стихотворства - 214 

Пламенна - 437 
Плач или Нощные мысли… Юнг Э. - 481 
Плен и страдание россиян у турков... - 200 
Плоды: 

коварства – 281-282 
наук - 437 
уединения. Пенн В. - 289 

Плоская тригонометрия - 63 
Повествования. Геродот - 97 
Повседневныя записки путешествия в Сицилию и Мальту в 1782 году - 

300 
Повсядневных дворцовых… записок - 299 
Поденная записка… Государя Императора Петра Великаго - 141 
Подлинное… описание… Ледянаго дома - 182 
Подлинные анекдоты о Петре Великом - 467 



 

Подробное и ясное наставление как писать…..письма… - 41 
Подробное наставление российским садовникам - 280 
Подробное начертание всех знаний, касающихся до государственнаго 

благочиния - 483 
Подробное описание достопамятной  [Куликовской] битвы - 250 
Познание Старого и Нового света – 197-199 
Познание строения подводных укреплений - 462 
Показание лет от начала мира... - 284 
Показания по алфавиту всех Российских театральных сочинений - 128 
Полевой инженер - 292 
Полидор, сын Кадма и Гармонии - 441 
Полион, или Просветившийся нелюдим - 419 
Политика мудраго - 477 
Политическое завещание г. Волтера - 234 
Полное и полезное врачебное наставление народу - 376 
Полное историческое известие о древних стригольниках, и новых 

раскольниках… - 137 
Полное собрание сочинений:  

Ломоносов М. В. - 214  
Сумароков  А. П. – 401-402 

Полный и всеобщий: 
домашний лечебник - 58 
лечебник - 376 

Полной латинской Геснеров лексикон…- 98 
Полный руский конской лечебник - 472 
Полной французской и российской лексикон - 302 
Порядок управления питейных зборов - 464 
Послание Милы Сидоровича Правдина к Силе Андреевичу Богатыреву 

– 273 
Последование характеров Феофрастовых и мыслей Паскалевых - 51 
Посрамление невежды – 281-282 
Поучительныя слова и др. сочинения – 294-295 
Похвальныя надписи - 214 
Похождения Мирамонда - 478 
Похождения новаго увеселительнаго шута… - 306 
Почерпнутые мысли из Экклезиаста - 437 
Правда русская - 373 
Правила пиитическия, о стихотворении российском и латинском - 13 
Практические наблюдения…  над любострастною болезнию - 218  
Превращение, или Золотой Осел - 15 
Превращения. Овидий Назон. Публий - 270 
Преложение псалмов. Сумароков А. П. – 401-402 
Прибежище добродетели – 401-402 
Приданое обманом – 401-402 
Придворный человек - 112 
Приключения: 

наследницы - 31 



 

словенских князей - 305 
Примечания: 

на Историю древния и нынешния России г. Леклерка - 44 
на ответ… генерал маиора Болтина, на письмо кн. Щербатова - 
469 

Примиренное соединение супругов - 231 
Принцесса Вавилонская - 78 
Приточник евангелский - 385 
Притчи. Сумароков А. П. – 40-403 
Продолжение: 

Бианки Капелло - 238 
Всеобщей истории г. Боссюета - 49 
Журнала или Дневных записок путешествия капитана Рычкова… - 
375 

Проказы Езуитов – 281-282 
Просветившийся нелюдим - 419 
Пространное землеописание Российскаго государства - 86 
Пустая ссора – 401-402 
Пустынник – 401-402 
Путеводитель к древностям и достопамятностям московским - 225 
Путешественныя записки Василья Зуева - 147 
Путешенствие: 

в Бродинягу… - 379 
в Лиллипут… - 379 
в полуденный край России - 312 
в Южное море французскаго флота капитана Жан Франсуа 

Сюрвилля… - 432 
Гумфрия Клинкера - 391 
игумна Биноса, чрез Италию во Египет… - 36 
из Санктпетербурга до Черкаска… - 101 
от Черкаска до Астрахани... - 101 
к южной половине земнаго шара… - 186 
китайскаго посланника к калмыцкому Аюке хану - 418 
около света капитана Кука и жизнь его - 452 
по всему Крыму и Бессарабии в 1799 году - 404 
по озерам Ладожскому и Онежскому - 271 
по разным провинциям Российской империи. Паллас П. С. - 287 
по России... Гмелин Г. С. - 101 
по Франции и Италии, под именем Йорика - 396 
разума в европейския области – 164 
чрез Россию в разные асиятские земли… - 29 

Путешествий Гулливеровых - 379 
 
Р 
 
Разврат учителя француза – 281-282 
Разговор: 



 

о всеобщей истории - 49 
с Анакреонтом. Ломоносов М. В.  - 214 

Разговоры: 
благоразумной наставницы с благородными воспитанницами - 207 
о множестве миров - 430 

Размышления: 
о греческой истории… - 222 
о совершенном добре и крайнем зле - 454 

Разныя: 
писма к некоторым приятелям… - 413 
прозаическия сочинения и переводы. Сумароков А. П. – 401-402 
сочинения ….архимандрита Платона - 294 

Разныя стихотворения. Сумароков А. П. – 401-402 
Разрушение Перуанской империи - 230 
Разсуждение:  

какие законные причины … Петр Великии … к начатию воины 
против короля Карола 12, шведского 1700 году имел - 460 

о большой точности морскаго пути - 214 
Регламент: 

морской – 345 
о управлении Адмиралтейства и Верфи… - 345 

Речи: 
говоренныя кавалером Рейнолдсом -318 
поучительныя, похвальныя… Феофан (Прокопович Е.) - 425 

Речь: 
Димосфена о венце - 116 
о пользе наук и художеств - 47 
о производстве уголовнаго правосудия - 383 

Римская история - 327 
Риторика в пользу молодых девиц - 84 
Рогоносец по воображению – 401-402 
Род и способ хождения с Богом - 445 
Родословная книга князей и дворян российских - 322 
Родословник князей великих… - 136 
Родственник Магомета, или Целительное дурачество - 434 
Российская грамматика. Ломоносов М. В. - 214 
Российская история жизни всех древних от самаго начала России 

государей...  - 479 
Российская Памела - 220 
Российская универсальная грамматика - 188 
Российский, с немецким и французским переводами, словарь - 266 
Россияда – 437, 442-444 
Росслав - 173 
Руководство: 

к математической и физической географии - 183 
к механике - 370 
к точнейшему познанию древних и хороших живописей… - 74 



 

учителям…- 422 
Руская летопись по Никонову списку – 371 
Русская правда - 373 
Руский времянник, сиречь, Летописец - 372 
Ручной российской словарь - 195 
 
С 
 
Самнитские браки - 231 
Самоназывающийся философ - 231 
Сатиры. Сумароков А. П. – 401-402 
Свод российских узаконений - 194 
Селим и Селима - 437 
Сельская муза - 437 
Сельский лечебник - 458 
Семира – 401-402 
Синав и Трувор – 401-402 
Синтаксис латинской - 386 
Сирота аглинская - 387 
Система мира - 193 
Словарь: 

Академии Российской - 389 
врачевания болезней - 458 
всех употребительных снедей, приправ… - 405 
коммерческий - 390 
поваренный… - 201        
юридической - 194, 459 

Слово: 
 I – VIII. Сумароков А. П. – 401-402 
на …торжество мира между Российскою империею и 
Оттоманскою Портою - 400 

о прямом и ближайшем способе к научению юриспруденции - 119 
о связи вещей во вселенной - 273 
похвальное: 

… императору Петру Великому. Ломоносов М. В. - 214 
… императрице Елисавете Петровне. Ломоносов М. В. - 214 

при начале и окончании открытия Сибирскаго Наместничества - 
273 

Смесь - 260 
Собрание: 

изображений - 120 
карт всех частей Земного шара - 264 
любопытнейших повествований о кораблекрушениях… - 117 
морских журналов - 465 
правил Соломоно-Сираховых - 57 
разных песней…- 392 
разных полезных лекарств…- 393 



 

разных поучительных слов …- 91 
разных сочинений … Ломоносов М. В. - 215 
русских песен - 394 
сочинений:  
Волтер Ф. М. - 79 
Княжнин Я. Б. - 173 
Рабенер Г. В. - 315 

учреждений и предписаний, касательно воспитания….- 32 
Совершенной егерь, стрелок, и псовой охотник - 202 
Советы военнаго человека сыну своему - 9 
Советы премудрости, или Собрание правил Соломоно-Сираховых … - 

57 
Созерцание: 

воли человеческой с волею Божеской - 129 
природы - 46 

Сокращение: 
астрономии или звездозакония - 191 
вышней математики - 100 
греческия и римския истории - 64 
универсальной истории - 447 

Сокращенная история философии от начала мира до нынешних времен 
- 54 

Сокращенный курс российскаго слога - 301 
Сокровище духовное от мира собираемое - 414 
Солнце и облака - 238 
Состояние мухаммеданския религии - 58 
Софонисба - 173 
Сочинение о турфе - 1 
Сочинения: 

Капнист В. В. - 159 
Петров В. П. - 291 

Сочинения и переводы. Лукин В. И. - 219 
Сравнительный словарь всех языков и наречий - 394 
Старинныя диковинки, или Приключения славенских князей - 305 
Статистическое, географическое и топографическое описание Египта - 

39 
Стерново путешествие по Франции и Италии - 395 
Стихи… императрице Елисавете Петровне, на фейерверк. Ломаносов 

М. В. - 214 
Странное приключение одного маркиза при целовании папского туфля  

– 281-282 
Судебник царя и великаго князя Ивана Васильевича… - 368 
Супруг Сильф - 231 
Существенное изображение естества народных обществ и всякаго рода 

законов – 484 
Щастливый развод - 231 
 



 

Т 
 
Таинство крещения Армянской церкви - 152 
Тайцин гурунь и Ухери коли… - 406 
Тактическия правила - 339 
Тамара и Селим - 214 
Творения: 

Николаев Н. П. – 260 
Платон - 293 
Херасков М. М. - 437 

Театр судоведения или Чтение для судей и всех любителей 
юриспруденции - 263 

Теоретическая и практическая: 
геометрия - 10 
предложения о гражданской архитектуре – 203 
тригонометрия - 11 

Титир – 66 
Титово милосердие - 173 
Топографическия известия… для полнаго географическаго описания 

Российской империи - 22 
Торг Амстердамской - 320  
Торжествующий хамелеон - 415 
Травник - 236 
Тресотиниус – 401-402 
Три брата совместники – 401-402 
Три начальныя главы из премудростей Соломоновых - 437 
Три разсуждения о трех главнейших древностях российских - 417 
Труд, пища и покой духа человеческаго - 249 
Тщета - 437 
 
У 
 
Увещание к раскольникам - 294 
Ужасная кончина одного англичанина – 281-282 
Указы: 

… состоявшияся с 1714 генваря по 28 число 1725 году – 346-348 
… состоявшияся с 1725 генваря с 28 числа по 1730 год – 349-351, 

364 
Екатерины Алексеевны: 

… с 28 июня, 1762 по 1763 год - 360 
…с 1763 июля 1 го генваря по 1 е число 1764 года - 361 
… состоявшиеся в 1767 году - 363 
… с 1769 года с генваря по 1770 й год - 362 

Уложение по которому суд и росправа во всяких делах в Российском 
государстве производится – 365-367 

Универсальная арифметика - 476 
Униженная гордыня гишпанца на Руси - 281-282 



 

Устав: 
военнаго флота - 340 
воинский – 341-343 
воспитания двух сот благородных девиц - 33 
народным училищам в Российской империи - 486 

Утешение грешных - 437 
Учение о душе для детей - 157 
Учитель - 26 
Учреждение об императорской фамилии - 420 
Учреждения для управления губернии Всероссийския империи – 352-

355 
Ф 
 
Феатр чрезвычайных произшествий изтекающаго века – 281-282 
Февей - 135 
Фигарова женидьба - 45 
Физиология, или наука о естестве человеческом - 40 
Физическое описание Таврической области - 83 
Философия нравоучительная - 409 
Фортификация - 63 
Французская грамматика - 290 
 
Х 
 
Хореев – 401-402 
Хорошо воспитанные любовники - 374 
Храбрость Росса – 281-282 
Храм всеобщаго баснословия - 304 
Християнский календарь на лето от рождества Христова 1784… - 14 
Хронология и история - 126 
 
Ц 
 
Цареградския письма о древних и нынешних Турках и о состоянии их 

войск - 449 
Царская вдова - 238 
Царственная книга - 450 
Царственной летописец - 451 
Царство животных - 245 
Царство изкопаемых - 255 
Царство растений -  245 
Целительное дурачество - 434 
Цефал и Прокрис – 401-402 
Цецилия или Приключении наследницы - 31 
Цид - 437 
 
 



 

Ч 
 
Человек в 40 талеров - 80 
Чесмесский бой - 437 
Честной человек и плут - 455 
Чин Священныя и  Божественныя Литургии Армянския церкви - 152 
Чтение для судей - 263 
Чувствования христианина…- 42 
Чудовищи – 401-402 
 
Ш 
 
Шесть писателей Истории о Августах - 463 
Школа: 

верховой езды для охотников… - 28 
добродетели - 437 
отцев - 231 

Штат апробованной … о полевых армейских полках - 344 
 
Э 
 
Еклоги. Сумароков  А. П. -  402 
Експериментальная физика -  81 
Елегии любовные. Сумароков А. П. - 402 
Емиль и София, или Хорошо воспитанные любовники - 374 
Епистолы. Сумароков А. П. – 401-402 
Эпическия творения. Херасков М. М. - 444 
 
Ю 
 
Юлиян отступник - 437 
Юношеское училище, или нравоучительные разговоры - 208 
 
Я 
 
Ябеда - 160 
Явление Венеры на Солнце - 214 
Ядовитый – 401-402 
Ядро истории государя Петра Великаго - 259 
Ядро российской истории - 227 
Ярополк и Демиза – 401-402 
Ясное и подробное наставление о заготовлении… лаков и фирнисов для 

живописцев - 279 
 
 In Festo Natali Catharinae Magnae…  - 273 
Oratio de communi… - 273 
 



 

УКАЗАТЕЛЬ ТИПОГРАФИЙ 
 
 
I. Московские типографии 
 
Типография Анненкова, 1787-1789 гг.  - 128 
Типография Государственной военной коллегии (филиал петербургской 

типографии Государственной военной коллегии) - 292, 416 
Губернская типография у А. Г. Решетникова, 1798-1805 гг. - 132, 467, 

482  
Типография Зеленникова, Ивана Егоровича, 1793-1796 гг. - 28, 31, 120, 

438, 441 
Типография Клаудия, Христофора Александровича, при Театре, 1783-

1795 гг. – 195-196, 288, 323 
Типография Компании типографической, 1785-1792 гг. – 3-4, 11, 13, 25-

26, 62, 69, 73, 78, 122, 168, 213, 231, 247, 289- 290, 295, 310, 390, 
431, 455    

Типография Лопухина, Ивана Владимировича, 1783-1786 гг. - 54, 116, 
118, 247, 304, 392, 466  

Типография Мейера, 1783-1786 гг. - 295, 382 
Типография Московского университета: 

1756-1779 гг. - 5, 16, 24, 35, 48-49, 57, 63, 93, 119, 157, 172, 212, 
215, 284, 299, 303, 320, 369, 407, 423, 426, 439, 440, 442, 484   

1779-1789 гг., у Николая Ивановича Новикова, - 10, 14-15, 18, 27, 
37, 42, 45, 50-51, 53, 67, 72, 90, 102, 113, 121, 126, 129, 143-144, 
151, 162, 164, 166, 194, 208, 221, 224, 230, 236, 272, 308, 322, 
374, 386, 401-402, 443-445, 448   

1789-1793 гг., у Василия Ивановича Окорокова, - 58, 76, 103, 157, 
218, 225, 240, 243, 263, 273, 315, 376, 397, 435, 459, 469    

1794-1800 гг., у Христиана Ридигера и Христофора Клаудия – 17, 
40, 52, 92, 98, 103-104, 117, 123-124, 130, 161, 163, 170, 201, 
239, 241, 250, 256, 260, 273, 295, 301, 325, 404-405, 427, 436, 
437, 472, 477  

1800-1801 гг., у Христофора Клаудия – 437 
1802-1804 гг., у Федора Люби, Егора Гари и Ивана Попова - 437 

Типография Пономаревых,  1785 - продолжала работать в XIX в. - 233, 
265, 311, 321, 424, 434, 457, 458    

Типография Решетникова Андрея Гордеевича, 1789-1797 гг. - 82, 109, 
258-259, 270, 415 

Типография Селивановского Семена Иоанникиевича и товарища, 1792-
1796 гг. - 154, 261 

Сенатская типография: 
1728-1777 гг. -  360 
1778-1779 гг., у Мейера – 366 
1780-1784 гг., у Фридриха Гиппиуса – 94, 227, 294-295, 



 

1787-1800 гг., у Василия Ивановича Окорокова – 355, 357, 363, 
383, 420 

Синодальная типография, с  XVI в. Издания этой типографии выходили 
в XVIII в. также под маркой «Московская типография»  – 210, 
295, 372-373, 385 

Москва, без указания типографии - 12, 68, 115 
  
II. Петербургские  типографии 
  
Типография Академии Наук, с 1728 г. – 19-20, 22, 23, 29, 30, 34, 38-39, 

56, 59-60, 61, 64, 71, 77, 80, 81, 87, 91, 97, 101, 106-107, 112, 114, 
134, 137, 141, 145, 147, 153, 155, 156, 175-176, 178, 180-183, 189, 
191, 205-206, 214, 216-217, 219, 222-223, 229, 232, 246, 248-249, 
252-253, 267, 271, 273-274, 283, 287, 293, 309, 314, 326-327, 328, 
331, 336-337, 341-343, 345-351, 356, 358, 361, 364-365, 367, 368, 
371, 375, 379, 380-381, 388, 389, 391, 396, 398, 403, 406, 409, 418, 
421, 430, 447, 450-451, 454, 456, 463, 468, 473-476, 479, 483, 485 

 
Типография Артиллерийского и инженерного кадетского корпуса, 1765-

1784 гг. - 7, 66, 95, 148, 419, 464 
Типография Богдановича, Петра Ивановича,  1787-1795 гг. - 2, 6, 41, 

185, 200, 251, 378, 394, 449, 452 
Типография Брейткопфа, Федора Ивановича, 1783-1799 гг. - 84, 86, 105,  

174, 177, 198, 370, 395, 411, 471, 486     
Типография Брункова, Фридриха (Федора), 1796-1800 гг. - 193, 324, 399 
Типография Вейтбрехта, Иоганна Якоба и Шнора,  Иоганна Карла, 

1776-1781 гг. - 149, 197-198, 235, 305     
Типография Вейтбрехта, Иоганна Якоба, 1781-1785 гг. - 83, 197-198, 

300 
Типография Вильковского, Емельяна Кирилловича,  1788-1795 гг. 

Продолжала  свою деятельность в XIX в. - 74, 85, 100, 179, 432, 
480 

Типография Вильковского, Емельяна Кирилловича и Галченкова, 
Федора, 1785-1788 гг. - 79, 234 

Типография Глазунова, Ивана Петровича (1790-1831) – 199, 273 
Типография Гека, Бернарда, - 1785-1793 гг. - 36, 150, 197-198 
Типография Горного училища, -  1776-1781; 1786-1793 гг. - 1, 8, 44, 47, 

125, 135, 169, 171, 173, 204, 209, 264, 312, 318, 408, 470  
Типография Государственной военной коллегии, основана в 1763 г. – 

49, 138-140, 333-335, 338, 344, 433, 461    
Типография Государственной медицинской коллегии, основана в 1796 

г. - 159, 226, 481    
Императорская типография, 1784 г.- продолж. работать в XIX в. - 127, 

136, 160, 167, 190, 202, 220, 255, 278-279, 281- 282, 285-286, 298, 
302, 306, 334, 410, 428 

Типография Корпуса чужестранных  единоверцев, 1793-1796 гг. - 43, 
75, 197, 317, 400 



 

Типография Мейера,  Ф., 1785, 1793-1796 гг. - 150 
Морская академическая типография, - 1722-1752 гг. - 254 
Типография Морского кадетского корпуса, 1753 г. - продолж. работать 

в  XIX в. - 21, 49, 55, 184, 186, 188, 228, 329, 340, 465    
Типография Овчинникова, Матвея Кондратьевича, 1784-1793 гг. – 79, 

165 
Типография Рахманинова, Ивана Герасимовича, - 1788-1790 гг. - 242 
Санктпетербургская типография, 1711-1727 гг. - 88, 158, 277 
Сенатская типография, 1721г. -  продолж. работать в XIX в. - 33, 108, 

110, 268, 276, 353, 357, 362, 377, 393    
Типография Сухопутного кадетского корпуса, 1757г. - продолж. 

работать в XIX в. - 65, 70, 89, 96, 131, 142, 187, 192, 211, 244, 262, 
275, 316, 384, 387, 414, 417, 425, 429, 446, 453, 478  

Типография Сытина, Ивана Яковлевича, 1791-1796 гг. - 46, 203 
Типография Шнора, Иоганна Карла, 1781г.  - продолж. работать в XIX 

в. - 9, 32, 99, 111, 127, 146, 152, 197, 199, 207, 237, 257, 266, 280, 
291, 296, 297, 319, 412, 413, 422, 462    

Петербург, без указания типографии – 150, 313, 330, 460, 728  
  
III. Провинциальные типографии 
 
Бердичев, без указания типографии - 359 
Владимир, типография Губернского правления, 1797 г. - продолж. 

работать в XIX в. - 238, 245, 307 
Воронеж, типография Губернского правления, 1798 г. - продолж. 

работать в XIX в. - 133 
Могилев, без указания типографии – 352 
Нижний Новгород, без указания типографии - 150 
Смоленск, типография Губернского правления, 1795 г. - продолж. 

работать в XIX в. - 269, 332, 339 



 

УКАЗАТЕЛЬ КНИЖНЫХ ЗНАКОВ, ШТАМПОВ, ПЕЧАТЕЙ, 
ВЛАДЕЛЬЧЕСКИХ ПОМЕТ И ДАРСТВЕННЫХ НАДПИСЕЙ 

 
 
Экслибрисы: 
 
Воронцов С. М. : «Библиотека князя Воронцова. Одесса. Шкаф… 

Полка… №…» - 327, 468 
 «Библиотека князя Воронцова. С.-Петербургский дом. Лит. 
№».- 359 
«Le comte Woronzov» - 468 

Гейрот А. А. : «Библиотека Александра Александровича Гейрот» - 
114 
Глазунов И. П. : «Из книжных лавок Книгопродавца Ивана Петрова 

Глазунова, состоящих в Гостинном дворе по Суконной линии 
по 15 и против Гостинного двора Зеркальной линии в дому, 
принадлежащем Кабинету под № 18, 21 и 22» -  153 

Ефремов П. А. - 88 
Захаревский А. А. : «Из книг А.А. Захаревского» - 142 
Инихов  и Базунов : «Из лавки Инихова и Базунова» - 241 
Клочков В. И. : «Антикварная книжная торговля В. И. Клочкова, 

СПб., Литейный пр. 55» - 172 
«С. П. Б. [Кни]жная торговля В. И. Клочкова. Продажа. 
Литейный [просп.]. Пок[упка]» - 346 

Мария Павловна, вел кн. «Библиотека Великого Герцогства 
Саксония-Веймар-Эйзенах, переданная по наследству» (на нем. 
яз.) - 44, 101-103, 135, 147, 154, 159, 161, 205-206, 214-215, 248, 
271, 287, 294-295, 302, 368, 371, 373, 402, 404, 407, 420, 437, 485 

Невоструев К. И. : «Из библиотеки К. И. Невоструева» - 97 
Осоргин М. А. : «Из книг М. А. Осоргина» - 151 
Попов Н. В. : «Из лавки Н.В. Попова на Ильинке в гостином новом 

дворе» - 217 
Смирдин А. Ф. : «Из библиотеки Смирдина» - 51, 185 
Чернояров И. Ф. : « Домашней библиотеки Ивана Федоров. 

Черноярова». - 342 
Jsler A. : «Andreas Jsler buchhandlung & leihbibliothek St.Peterburg 

newsky PR. № 20». - 204 
 
Библиотека Генерального штаба - 97, 115, 258 
Библиотека Императорского Московского археологического 
общества - 225 
Библиотека Московской Практической Академии 

Коммерческих наук : «Основная библиотека Московской 
Практической Академии Коммерческих наук. Шкаф… 
Общий… Отд…».  -  327, 456 



 

Библиотека Санкт-Петербургской 1-й Военной гимназия : 
«Фундаментальная библиотека Санкт-Петербургский 1-й 
Военной Гимназии. Отдел… № …». - 285 

Библиотека Санкт-Петербургской духовной семинария : 
«Фундаментальная библиотека С.Петербургской духовной 
семинарии № 4695, Русс. Отдел». - 410 

Библиотека Санкт-Петербургского Коммерческого училища : 
«Фундаментальная библиотека СПб. Коммерческого 
училища». - 399 

Библиотека Таганрогской гимназии : «Фундаментальная 
библиотека таганрогской гимназии» - 260, 389, 401 

 
Суперэкслибрисы: 
 
Лазарев А. : «А. Лазарев» - 186 
Мария Павловна, вел. кн. : «М. П.» - 44, 101, 147, 153, 205-206, 

214, 271, 287, 302, 371, 402, 404, 407, 437  
Горный кадетский корпус : «Печать горного кадетского корпуса» - 

204 
«А. М.» - 118 
«М. А. Л.» - 326 
«К. F. В.» - 97 
«W. K. O.» - 379 

Печати и штампы: 
 
«Г. Д.» - 129 
«У. Х.» - 47 
Бородин А. К. : «Библиотека А. К. Бородина». - 231 
Бунин В. Н. : «Владимир Николаевич Бунин» - 371 
Ваксель В. С. : «Из книг В. С. Вакселя» - 243 
Васильев Н. Н. : «Библиотека присяжного поверенного Н. Н.  

Васильева № 699/309» - 237 
«Из книг Н. Н. Васильева  № 699/309» - 237 

Власьев А. В. :  «Из книг Алексея А. Власьева» - 103 
Голицин – Георгиевский: «Книжный фонд Московского 

Библиотечного отдела Голицына Георгиевского» - 456 
Горбунов И. И. : «Библиотека И. И. Горбунова» - 48 
Данилов Н. М. - 26 
Екимов Ф. Е. : «Библиотеки Ф.Е. Екимова. Старая Руса № 275» - 

304 
Журавлев Д. Д. : «Дмитрий Дмитриевич Журавлев» - 300 
Зайцев : «Профессор Зайцев». - 83 
Кисляковский А. Ф. - 103, 155 
Кубарев А. М. : «Библиотека А. М. Кубарева» - 421 
Лакиер Е. М. : «Успенская экономия Г-ж […] и Е. М. Лакиер» - 436  
Леман : «Присяжный поверенный Леман – С. Петербург» - 297 



 

Носов Н. И. : «Библиотека Н. И. Носова. №…». - 102 
Рогожин Н. Н. : «Библиотеки Ник. Нав. Рогожина» - 433 
Родзянко М. В. : «Библиотека М. В. Родзянко» - 398 
Черкашинов В. - 369 
Чернояров И. Ф. : «Домашней библиотеки Ивана Федоров. 

Черноярова» - 342 
 
Библиотека 1-го Кадетского Корпуса: «Библиотека 1-го 

Кадетского Корпуса» - 285 
Библиотека Алупкинского Государственного Дворца-Музея: 

«Библиотека Алупкинского Государственного Дворца-Музея. 
Отд… Инв. №…». - 141, 327, 468 

Библиотека артиллерии Войска Донского - 348 
Библиотека Виванской духовной семинарии: «Фундаментальная 

библиотека Виванской духовной семинарии». - 53, 129, 424 
Библиотека Военно-инженерной академии Р. К. К. А. - 66 
Библиотека географического института - 101 
Библиотека Донской духовной семинарии - 21, 124, 150, 197-199, 

294, 301, 409, 413, 474 
Библиотека Ейского реального училища - 77, 99, 160, 189 
Библиотека Коммерчесского училища - 213 
Библиотека комиссии составления законов - 155 
Библиотека Коммунистической академии - 32, 103, 143, 155  
Библиотека М. П. М. - 421 
Библиотека Морского корпуса - 389 
Библиотека Морской академии - 389  
Библиотека Московской духовной академии - 97 
Библиотека Новочеркасского педагогического училища - 355  
Библиотека Петровского реального училища - 181 
Библиотека публичного Румянцевского музея - 102 
Библиотека Таганрогского городского музея им. А.П. Чехова - 

290 
Библиотека Таганрогской гимназии. - 124, 134, 260, 291, 318, 371, 

389, 391, 401, 426 
Библиотека Ученого Комитета Мин. Фин. - 307 
Гимназия Войска Донского: «Печать гимназии Войска Донского» - 

1, 11, 13, 25, 37, 43, 53, 54, 64, 100, 102-103, 105, 126, 174, 190-
191, 197, 210, 216, 236, 247, 256, 284, 292, 309, 324, 332, 390, 
395, 399, 404, 407, 422, 438, 441-442, 444, 450, 457, 467, 476, 
479, 480, 483 

Императорская публичная библиотека: «Дублет императорской 
Публичной библиотеки. Продан» - 149 

Кисловодская городская общественная библиотека-читальня - 
280 

Мариинский Донской институт - 367 
Московская Епархиальная Библиотека - 93, 299 



 

Московское коммерческое училище: «Печать Московского 
коммерческого училища 22 июля 1804 г.» - 226 

Новочеркасское духовное училище - 44, 484 
ОТРАДА - 379 
Ростовская-на-Дону гимназия - 443 
Ставропольская городская общественная библиотека - 163 
Таганрогский государственный учительский институт - 278, 298 
Центральная библиотека и читальная им. А. П. Чехова - 436 
 
Владельческие записи: 
 
Александров Ф. : «В числе книг […] Николаевского священника 

Федора Александрова» - 470 
Амосов М. И. : «Сия книга принадлежит Митрофану Ивановичу 

Амосову» - 300 
Арполд Л. : «Сия книга принадлежит теперь Л. Арполду» - 195 
Афанасий : «Архимандрит Афанасий 1773 года» - 409 
Балухатый С. : «Балухатый Сергей. 1909 г.» - 290 
Белявский А. Г. - 20 
Беляев Г. : «Сия книга принадлежит Григорию Беляеву» - 48 
Бодшовский: «Поручик Бодшовский (1837)». - 252 
Васильев И. :  «От книг ротмистра Ивана Васильева». - 384 

«С книг ротмистра Ивана Васильева!» - 379 
Верещагин Я. : «Сия книга глаголемая […] Карпогорская волостя 

крестьянина Якова Верещагина своя собственная куплена в 
архангельном сыном моим Василием Верещагиным месяца 
Генваря 8 дня 1811 года. Подписал Яков Верещагин» - 151 

Верховская Е. : «Из книг Елены Верховской» - 303 
Висковатов В. : «Василий Висковатов» - 114 
Волков Н. : «Публикация Нотариус Н. Волков» - 387 
Гаин : «Гаин, Архиепископ Архангельский, 1816» - 3 
Генкел П. :  «Из книг Павла Генкела» - 241 
Горбунов И. - 48 
Гринев : «Сия книга Войска донского Казачьего 31-го полку 

урядника Гринева» - 27 
Донской В. : «Сия книга прочитана мной в 1896 году в 

Новочеркасске. Вас. Донской» - 78 
Дыхалов К. : «От книг К. Дыхалова 1-го» - 44 
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Ярмаковский Н. : «Ник. Ярмаковского 1821» - 290 
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Кононов полк: «Полка Кононова куплена в Харькове 1805 1 

сентября. 1 р. 50 коп.» - 355 
Переславская семинария : «Eх biblioteca Pereslauiensis Seminarii»  -  

192 
 «17 апреля 1835 года отправила в письме 25 руб, ассигнациями в 
Притворную Певческую Капеллу для получения Полного 
Собрания [запевов] и 4 голосов мелких духовных пьес 
Барятинского и других сочинителей» - 49  

    «Дарована – апрель» - 152 
 
Дарственные надписи: 
 
Арполду М. : «Подарена И. Арполду 1811 года в ….» - 196 
Бригадирову Н. Г. : «Н. Г. Бригадирову на память от Уктуса» - 209 
Быкадорову А. Ф. : «В знак моей признательности и любви 

Алексею Федоровичу Быкадорову. Лекарь Степан Барановский 
1819-го года Апреля 19-го числа» - 99 

Вознесенскому И. С. : «Иродиону Стефановичу Вознесенскому 
священнику в день его тезоименитства. Протеирей Михаил» - 
430 

Русилову Н. : «Егор Студенский 1858. Сия книга подарена ученику 
философии… Ник. Русилову….» - 233 

Салтыкову И. П. : «Его сиятельству князю Ивану Петровичу 
Салтыкову Тверской губернии […]» - 33 

Успенскому П. : «Сия книга подарена Романовским Мещанином, 
Бывшим Винопродавцем Степаном Говриловичем, в знак 
любви и усердия его, к Служащему с Романовским Уездном 
правлении питейного сбора По-Канцеляристу Павлу 
Успенскому; Куплена в городе Романове у Ярославского 
книгопродавца в Троицкую ярмонку бывшу. В 1822-м году 
Мае месяце» - 419 

Филиппу Мироновичу : «Честнейшему отцу Филиппу 
Мироновичу…» - 273 



 

Ягодину В. : «От войскового гражданского правительства подарена 
книга ученику 3-го класса Донского главного народного 
училища Василию Ягодину за прилежание и благонравие 6 
февраляч 1791 года. Директор Андрей [Погодин]» - 480  

Ростовской Областной научной библиотеке К. Маркса: «В дар 
библиотеке им. К.Маркса Н. Г. Бригадиров» - 209 
«Через Краснянского в библиотеку» - 456 
«Ростов-на-Дону. Государственной публичной библиотеке им. К. 
Маркса в дар от Константина Алексеевича Белика 1927 18 
октября» - 274 

Епархиальное церковное Древлехранилище : «Пожерствовано 29 
ноября 1905 г. в дар Епархиальному церковному 
Древлехранилищу. Надв. Советник. Ив. Степ. Кяевский» - 353  

Новочеркасской центральной библиотеке им. А. С. Пушкина: «В 
дар Новочеркасской центральной библиотеке им. А. С. 
Пушкина. Доцент И. Ялвестов. 29 августа 1952.» - 232 
«За прилежание и благонравие» - 53, 204 
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